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भचूमका 
 
 भारतवष ि में गचणत की समदृ्ध परम्परा रही ह ै। इचतहास के अत्यन्त प्रािीन काल स ेही भारतीय 
मनीचषयों एव ंगचणतज्ञों न ेइस क्षते्र में श्रषे्ठ काय ि चकया ह ै। वचैदक काल के आरम्भ स ेही गचणत चवद्या 
को सवो ि स्थान चदया गया ह।ै उदाहरणार् ि, गचणतसारसगं्रह का ससु्पष्ट कर्न ह ै:  

बहुचभ: प्रलापःै चकं त्रलैोक्य ेसिरािर।ेयचकंचिद्वस्त ुतत ् सवं गचणतने चवना न चह॥ 
लौचकके वचैदके वाचप तर्ा सामचयकेऽचप यः।व्यापारस्तत्र सवित्र सखं्यानमपुयजु्यत॥े 

 ( गचणतसारसगं्रह:,सजं्ञाचिकार: 8-9 ) 
 अर्ा ित ् , इस िरािर ब्रह्माण्ड में जो भी कोई वस्त ुहमें प्राप्त ह,ै उस वस्त ुका अचस्तत्व चबना 
गचणत के नहीं  समझा जा सकता क्योंचक लौचकक, वचैदक और सामचयक में जो व्यवहार ह,ै वहााँ सव ित्र 
सखं्याओ ंका उपयोग होता ह।ै 
 परुातन ज्ञान का उपयोग एव ंप्रािीन उपलचियों के तारतम्य स ेआिचुनक गचणत को उ नत 
बनान ेके उद्दशे्य स ेइस पाठ्यपसु्तक में वचैदक गचणत के सार् ससृं्कत ज्ञान प्रणाली में उपलि गचणतीय 
सङ्कल्पनाओ ंका समाविे चकया गया ह ै। वचैदक गचणत के द्वारा गणनाओ ंको सरल करन ेका प्रयास 
चकया गया ह।ै 
 वत िमान वचैिक पचरदृश्य में बदलत ेपचरविे के सार् गचणत चिक्षण का साम जस्य बनाकर परूे 
भारतवष ि के वचैदक चवद्याचर् ियों को गचणत चवषय में अचिगम स्तर की दक्षता प्रदान करन ेके चलए रािीय 
चिक्षा नीचत 2020 में चनचहत - ििा ि, चवश्लषेण, उदाहरण एव ंअनपु्रयोग जसै ेमखु्य चसद्धान्तों की दृचष्ट को 
ध्यान में रखत ेहुए वचैदक चवद्याचर् ियों के अनरुूप पाठ्यक्रम एव ंपाठ्य पसु्तकों का चनमा िण चकया गया ह।ै 
 पाठ्यपसु्तक की भाषा बहुत ही सरल और सहज ह ैचजसस ेचवद्याचर् ियों को समझन ेमें सगुमता 
होगी। वदेभषूण ततृीय(आठवीं समकक्ष) वष ि की यह पाठ्यपसु्तक प्राय: परूे भारतवष ि के कक्षा-8 गचणत 
पाठ्यक्रम के समकक्ष ह।ैपाठ्यपसु्तक में कई पाठ्य चबन्दुओ ंको ससृं्कत ज्ञान प्रणाली के वचैदक प्रमाणों 
के सार्-सार् ब्रह्मसु्फुट चसद्धान्त, िलु्बसतू्र, आय िभ टीयम ्, लीलावती एव ंबीजगचणतम ् आचद ग्रन्थों के 
सन्दभों को भी सचिचलत चकया गया ह ैचजसस ेवचैदक चवद्यार्ी आिचुनक गचणत के सार् प्रािीन गचणतीय 
सङ्कल्पनाओ ंको भी समझन ेमें सक्षम होंग ेएव ंअपनी भारतीय परम्परा की गचरमा का अनभुव कर 
सकें ग।े पवू ि कक्षा के अनभुव को दोहरात ेहुए, पाठ्यपसु्तक के कुल 11 अध्यायों की रिनाए ाँ वदे चवद्यालयों 
के वदे भषूण ततृीय वष ि पाठ्यक्रम के आवश्यकता के अनसुार की गई ह।ैअध्याय 1 में पचरमये सखं्याओ ं
पर सचियाओ ंको चवस्तार स ेप्रस्ततु चकया गया ह।ै अध्याय 2 में एक िर वाले रचैखक समीकरण के हल 
एव ंसमीकरण के अनपु्रयोग का वण िन ह।ै अध्याय 3 में वग ि एव ंवग िमलू तर्ा अध्याय 4 में घन एव ं



 

 

घनमलू ज्ञात करन ेकी चवचियों को बताया गया ह।ै अध्याय 5 में को घात एव ंघाताङ्क की गचणतीय 
सकंल्पना के अन्तगित घाताङ्कों के चनयम को चवस्तार स ेप्रस्ततु चकया गया ह।ै अध्याय 6 में वचैदक 
गचणत में ऊर्ध्िचतय िग्भ्याम ् एव ंआनरुूप्यणे सतू्रों स ेगणुन तर्ा र्ध्जाङ्क सतू्र स ेभागफल ज्ञात करना 
सीखेंग।ेअध्याय 7 में ितभु ुिज की समझ के अन्तगित बहुभजु एव ंितभु ुिज के प्रकार का चवस्तार स ेवण िन 
ह।ै अध्याय 8 में बीजीय व्यजंक एव ंसविसचमकाएाँ को वण िन चकया गया ह।ै अध्याय 9 में राचियों की 
तलुना के अन्तगित प्रचतित, ब टा ज्ञात करन ेके सार्-सार् सािारण ब्याज एव ंिक्रवचृद्ध ब्याज की 
गणना करना चसखाया गया ह।ै अध्याय 10 में सीिा एव ंप्रचतलोम समानपुात को चवस्तार स ेप्रस्ततु 
चकया गया ह।ै अध्याय 11 में क्षते्रचमचत के अन्तगित घन ,घनाभ एव ंबलेन के सम्पणू ि पषृ्ठ क्षते्रफल ज्ञात 
करन ेके सतू्रों का चवस्तार स ेप्रस्ततु चकया गया ह।ै  
 पाठ्यपसु्तक में वचैदक चवद्याचर् ियों की गचणत की समझ को चवकचसत करन ेके सार्-सार् तथ्यों 
की पनुः खोज करन ेकी दक्षता का चवकास करन ेके चलए चवचभ न गचतचवचियााँ दी गई हैं। चजन्हें ‘करो 
और सीखो’ का नाम चदया गया ह,ै सार् ही चवद्याचर् ियों के अवबोिन एव ंपचरप वता के स्तर को बढ़ान े
के चलए प्रत्यके अध्याय के अन्त में महत्त्वपणू ि सङ्कल्पनाओ ंएव ंपचरणामों को “ हमन ेसीखा ” के रूप 
में स्थान चदया गया ह ै। 
 भारत की समदृ्ध परम्पराओ ंऔर भारतीय गचणतज्ञों द्वारा गचणत में चकय ेगए योगदान के प्रचत 
चवद्याचर् ियों की समझ बनान ेके चलए पाठ्यपसु्तक के अन्त में भारतीय गचणतज्ञों का गचणत में योगदान 
का भी उ लेख चकया गया ह।ै 
 पाठ्यपसु्तक में उपलि गचणतीय सङ्कल्पनाओ ं को समझकर वचैदक चवद्यार्ी प्रचतयोगी 
परीक्षाओ ं की तयैारी में सक्षम होंग।े उक्त पसु् तक के अ्‍ ययनोपरा्‍ त चवद्यार्ी कक्षा आठवीं की 
NCERT तर्ा चवषय चविषे स ेसम्बचित पसु् तकों का अ्‍ ययन करें। 
 लेखक पाठ्यपसु्तक के त्रचुट सिुार हते ुप्रचेषत सकारामक क सझुाव के चलए आपका कृतज्ञ होगा। 
  



 

 

प्रस्तावना 
(रािीय चिक्षा नीचत-2020 के आलोक में) 

 

चिक्षा मन्त्रालय (उच्चतर चिक्षा चवभाग), भारत सरकार न ेमाननीय चिक्षा मन्त्री जी (तकालीन 
मानव ससंािन चवकास मन्त्री) की अध्यक्षता में रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान की स्थापना चदल्ली में 20 
जनवरी, 1987 को सोसायटी पञ्जीकरण अचिचनयम, 1860 के तहत की र्ी। भारत सरकार न ेवदेों की 
श्रचुत परम्परा का सरंक्षण, सवंि िन, प्रसार और चवकास के चलए प्रचतष्ठान की स्थापना का सकंल्प सखं्या 
6-3/85-SKT-IV चदनाङ्क 30-3-1987 को भारत के राजपत्र में अचिसचूित चकया र्ा। वदेों के 
अध्ययन की श्रचुत परम् परा (वदे सचंहता, पद पाठ स ेघनपाठ तक, वदेाङ्ग, वदे भाष्य आचद), वदेों का पाठ 
सरंक्षण, वचैदक स्वर तर्ा वजै्ञाचनक आिार पर वदेों की व्याख्या का दाचयत् व वदे चवद्या प्रचतष्ठान को चदया 
गया र्ा। वष ि 1993 में राष्‍ट रीय वदे चवद्या प्रचतष्‍ट ठान के काया िलय को उज्जनै में स्थानान्तचरत करन ेके 
पश् िात ् सगंठन का नाम महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान कर चदया गया। वत िमान में यह 
सगंठन मध्यप्रदिे सरकार द्वारा प्रदत्त भचूम- पचरसर, महाकाल नगरी, उज्जनै में चस्थत ह।ै रािीय चिक्षा 
नीचत-1986 के सिंोचित नीचत-1992 और काय िप्रणाली (प्रोग्राम ऑफ एक् िन)-1992 में भी वचैदक 
चिक्षा को बढ़ावा दने ेके चलए रािीय वदेचवद्या प्रचतष्ठान को उत्तरदाचयत्व चदया गया र्ा। भारत के प्रािीन 
ज्ञान कोष, मौचखक परम्परा और इस तरह की चिक्षा के चलए पारंपचरक गरुुओ ंको सयंोचजत करन ेके 
उद्दशे् य को 1992 के काय िप्रणाली (प्रोग्राम ऑफ एक् िन) में उले्लचखत चकया गया र्ा। 

राि की आकाकं्षाओ ंके अनरुूप, रािीय स्तर पर वदे और ससृं्कत चिक्षा के चलए एक बोडि 
की स्थापना के पक्ष में रािीय सहमचत, जनादिे, नीचत, चवचिष्ट उद्दशे्य और काया िन्वयन रणनीचतयों 
के अनरुूप, भारत सरकार के माननीय चिक्षा मन्त्रीजी की अध्यक्षता में महासभा और िासी पचरषद 
के समाविे में ‘’महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चिक्षा बोडि” की स्थापना 2019 में हुई ह।ै 
MSRVVP का वदे ससृं्कत चिक्षा बोडि भी वचैदक चिक्षा का एक भाग ह ैऔर MSRVVP के 
उद्दशे्यों की पचूत ि के चलए आवश्यक ह ैजसैा चक MOA और चनयमों में सकंल्पना की गई ह।ै महचष ि 
सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चिक्षा बोडि को चिक्षा मन्त्रालय,भारत सरकार तर्ा भारतीय 



 

 

चविचवद्यालय सघं, केन्द्रीय माध्यचमक चिक्षा बोडि, रािीय िचैक्षक अनसुिान एवं प्रचिक्षण पचरषद,् 
नई चदल्ली स ेमान्यता प्राप्त ह।ै   

यहााँ यह भी उले्लखनीय ह ैचक भारत सरकार के चिक्षा मन्त्रालय द्वारा वष ि 2015 में श्री एन. 
गोपालस्वामी (पवू ि िनुाव आयकु्त) की अध्यक्षता में गचठत सचमचत ‘’ससृं्कत के चवकास के चलए चवजन 
और रोडमपै - दस वषीय पचरप्रके्ष्य योजना’’ की चरपोटि में अनिुसंा की गई ह ैचक माध्यचमक चवद्यालय 
स्तर तक वदे ससृं्कत चिक्षा के पाठ्यक्रम मानकीकरण, सबंद्धता, परीक्षा मान्यता, प्रमाणीकरण के चलए 
राष्‍ट रस् तर पर वदे ससं् कृत परीक्षा बोडि की स्थापना की जाए। सचमचत की अनिुसंा र्ी चक प्रार्चमक स्तर 
का वचैदक एव ंससृं्कत अध्ययन अचभप्ररेक, सम् प्ररेक एव ंआनन्ददायी होना िाचहए। आिचुनक चिक्षा 
के चवषयों को वचैदक और ससृं्कत पाठिालाओ ंमें सन्तचुलत रूप स ेसचिचलत करना भी आवश् यक ह।ै 
इन पाठिालाओ ंकी पाठ्यक्रम सामग्री को समकालीन समाज की आवश्यकताओ ंके अनरुूप और 
प्रािीन ज्ञान का उपयोग करत ेहुए आिचुनक समस्याओ ंका समािान खोजन ेके चलए प्रारूचपत चकया 
जाना िाचहए। 

वदे पाठिालाओ ंके सबंिं में सचमचत न ेयह ससं् तचुत की ह ैचक ससृं्कत और आिचुनक चवषयों की 
श्रणेीबद्ध सामग्री के पचरिय के सार्-सार् वदे पाठ कौिल सवंि िन और वदे उच्चारण में मानकीकरण की 
आवश्यकता ह ैताचक वदे छात्र अन्ततः वदे भाष्य के अध्ययन तक पहुिं सकें  और छात्रों को आग ेकी 
पढ़ाई के चलए मखु्यिारा में लाया जा सके। उचित स्तर पर वदेों के चवकृचत पाठ के अध्ययन पर बढ़ावा 
चदया जाना िाचहए। सचमचत के सदस्यों न ेयह भी चितंा व्यक्त की ह ैचक वचैदक सस्वर पाठ परूे भारत में 
समान रूप स ेनहीं फैला ह,ै इसचलए वचैदक सस्वर पाठ की िचैलयों और चिक्षण पद्धचत की क्षते्रीय 
चवचविताओ ंमें हस्तक्षपे चकए चबना चस्थचत में सिुार के चलए उचित कदम उठाया जाना ह।ै 

यह भी अनभुव चकया गया चक वदे और ससृं्कत अचवभाज्य हैं और एक दूसरे के परूक हैं और 
दिे भर में सभी वदे पाठिालाओ ंऔर ससृं्कत पाठिालाओ ंके चलए परीक्षा मान्यता और सम् बद्धता की 
समस्याएाँ समान ह,ै इसचलए दोनों के चलए एक सार् वदे ससं् कृत हते ुएक बोडि का गठन चकया जा सकता 
ह।ै सचमचत न ेयह पाया चक बोडि द्वारा आयोचजत परीक्षाओ ंको काननूी रूप स ेविै मान्यता प्राप्त होनी 
िाचहए, जो चिक्षा की आिचुनक बोडि प्रणाली के सार् समानता रख।े सचमचत न ेपाया चक महचष ि सान्दीपचन 



 

 

रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान उज्जनै को ‘’महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चवद्या पचरषद’्’ के नाम स े
परीक्षा बोडि का दजा ि चदया जाय,े चजसका मखु्यालय उज्जनै में रह।े परीक्षा बोडि होन ेके अचतचरक्त अब 
तक जो सभी वदे काय िक्रम और वदे पर गचतचवचियााँ हैं, व ेसभी प्रचतष्‍ट ठान में जारी रहेंग।े 

वचैदक चिक्षा का प्रिार भारत की गौरविाली ज्ञान परम् परा का एक व्यापक अध्ययन ह ैऔर 
इसमें वचैदक अध्ययन (वदे सचंहता, पद पाठ स ेघनपाठ तक, स्वर का सम्यक ्प्रयोग ज्ञान आचद), सस्वर 
पाठ कौिल, मन्त्र उच्चारण और ससृं्कत ज्ञान प्रणाली सामग्री की बहुस्तरीय श्रचुत परम् परा सचिचलत 
ह।ै प्रचतष्ठान में NEP 2020 अनरुूप 3 + 4 (सात साल तक) के वदे अध्ययन की योजना में पारम् पचरक 
छात्रों को मखु्य िारा में लान ेकी नीचत के पचरप्रके्ष् य में अन्य चवचभन्न आिचुनक चवषयों जसै ेससृं्कत, 
अगं्रजेी, मातभृाषा, गचणत, सामाचजक चवज्ञान, चवज्ञान, कम् प्यटूर चवज्ञान, दि िन, योग, वचैदक कृचष आचद 
पाठ्यक्रम के अनसुार तर्ा वचैदक चिक्षा पर केचन्द्रत नीचत चनिा िरक चनकायों में रािीय सहमचत, समय 
की उपलिता के आिार पर सभी अध्ययन सयंोचजत हैं। अध्ययन की यह योजना NEP 2020 के 
पचरप्रके्ष् य में भारतीय ज्ञान प्रणाली पर ध्यान केच्‍ ित करन ेवाले पाठ्यक्रम सामग्री में आिचुनक ज्ञान के 
सार् एव ंभारतीय ग्ररं्ों स ेतयैार वचैदक ज्ञान के उपयकु्त सामग्री के सार् ह।ै  

प्रचतष्ठान बोडि की वदे पाठिालाओ,ं गरुु चिष्य ईकाइयों और गरुुकुलों में, पाठ्यक्रम मखु्य रूप 
स ेसम् पणू ि सस्वर कण्ठस्थीकरण के सार् सपंणू ि वदे िाखा का अध्ययन होता ह ैतर्ा ससृं्कत, अगं्रजेी, 
मातभृाषा, गचणत, चवज्ञान, सामाचजक चवज्ञान, कम् प्यटूर चवज्ञान, दि िन, योग, वचैदक कृचष और SUPW 
जसै ेअचतचरक्त सहायक चवषयों के सार् वदे अ्‍ ययन होता ह।ै  

यह सविचवचदत तथ्य ह ैचक वदेों की 1131 िाखाएाँ सस्वर पाठ के सार् र्,े अर्ा ित ् 21 ऋग्वदे में, 
101 यजवुदे में, 1000 सामवदे में और 9 अर्विवदे में। समय के सार् इन िाखाओ ंकी एक बडी सखं्या 
चवलुप्त हो गई और वत िमान में केवल 10 िाखाएाँ, अर्ा ित ् ऋग्वदे में एक, यजवुदे में 4, सामवदे में 3 
और अर्विवदे में 2 सस्वर पाठ के रूप में चवद्यमान हैं, चजन पर भारतीय ज्ञान प्रणाली आिाचरत ह,ै इन 
10 िाखाओ ंके सबंिं में भी बहुत कम प्रचतचनचि वदेपाठी पचंडत ह ैजो श्रचुत परम् परापपाठपवदे ज्ञान 
परम् परा को उसके प्रािीन और पणू ि रूप में सरंचक्षत चकय ेहुए हैं। जब तक श्रचुत परम् परा के अनसुार 
वचैदक चिक्षा पर मलूरूप स ेध्यान नहीं चदया जाएगा, तब तक यह व्यवस्था सदुृढ़ नहीं हो पायगेी। वचैदक 



 

 

श्रचुत परम् परा की श्रचुत अध्ययनों के पहलुओ ंको सामा्‍ यपअ्‍ ययन में स् कूल में न तो पढ़ाया जाता ह ै
और न ही चकसी सू्कली चिक्षा के पाठ्यक्रम में सचिचलत चकया जाता ह,ै और न ही सू्कलोंपबोडों के 
पास उन्हें आिचुनक सू्कल पाठ्यक्रम में सचिचलत करन ेऔर सञ्चाचलत करन ेकी चविषेज्ञता ह।ै 

वचैदक छात्र जो श्रचुत परम् परा प वदे का पाठ सीखत ेहैं, व ेदूर-दराज के गााँवों, सीमावती गााँवों 
आचद में वदे गरुुकुलों में, वदे पाठिालाओ ंमें, वचैदक आश्रमों में हैं, और वदे अध्ययन के चलए उनका 
समप िण लगभग 1900 - 2100 घटें प्रचतवष ि  ह।ै जो अन्य सू्कल बोडि की सीखन ेकी प्रणाली के समय 
स ेदोगनुा ह ैऔर वचैदक छात्रों को ‘’गरुु-मखु-उच्चारण अनचु्चारण’’ - वदे गरुु के सामन ेबठैकर िब्दिः 
उच्चारण सीखना होता ह,ै सपंणू ि वदे, िब्दिः उच्चारण (उदात्त, अनदुात्त, स्वचरत आचद) के सार् कण् ठस्थ 
करना होता ह ैऔर स्मचृत के बल पर चबना चकसी पसु्तकपपोर्ी को दखे।े  

ज्ञात हो चक इस प्रकार के वचैदक अध्ययन, वदे मन्त्रपाठ की रीचत, गरुु चिष्य की अखण् ड मौचखक 
परम् परा स ेप्रिचलत क्रम के कारण वदेों के मौचखक प्रसारण को मानवता की अमतू ि सासृं्कचतक चवरासत 
रूप में यनूसे्को-चवि मौचखक चवरासत सिूी में मान्यता प्राप्त हुई ह।ै इसचलए, सचदयों परुानी वचैदक चिक्षा 
(श्रचुत परम् परापसस्वर पाठपवदे ज्ञान परम् परा) की प्रािीनता और सम् पणू ि अखण् डता को बनाए रखन े
के चलए सयुोग्य काय िनीचत की आवश्यकता ह।ै इसचलए, प्रचतष्ठान और इस बोडि न ेरािीय चिक्षा नीचत-
2020 द्वारा चनिा िचरत कौिल और व्यावसाचयक चवषयों के सार्-सार् आिचुनक चवषयों जसै ेससृं्कत, 
अगं्रजेी, मातभृाषा, गचणत, सामाचजक चवज्ञान, चवज्ञान, कम् प्यटूर चवज्ञान, दि िन, योग, वचैदक कृचष आचद 
के सार् चवचिष्ट प्रकार के वदे पाठ्यक्रम को अपनाया ह।ै  

कोई भी व्यचक्त तब सखुी होकर जी सकता ह ैजब वह परा-चवद्या और अपरा-चवद्या दोनों का 
अध्ययन करता ह।ै वदेों में स ेभौचतक ज्ञान, उनकी सहायक िाखाएाँ और भौचतक रुचि के चवषय अपरा-
चवद्या कहलात ेर्।े सवोच्च वास्तचवकता का ज्ञान, उपचनषदों की अचंतम खोज, परा-चवद्या कहलाती ह।ै 
वदे और उसके सहायक के रूप में अध्ययन चकए जान ेवाले चवषयों की कुल सखं्या 14 ह।ै चवद्या की 
14 िाखाएाँ य ेहैं - िार वदे, छह वदेागं, मीमासंा (पवू ि मीमासंा और उत्तर मीमासंा), न्याय, परुाण और 
िमििास्त्र। आयवुदे, िनवुदे, गिविवदे और अर् ििास्त्र सचहत िौदह चवद्याए ंअठारह हो जात ेहैं। सचदयों 



 

 

स ेभारत उपमहाद्वीप में सभी चिक्षा ससृं्कत भाषा में ही र्ी, क्योंचक इस उपमहाद्वीप में लम् ब ेसमय तक 
ससृं्कत बोली जान ेवाली भाषा रही। इसचलए वदे भी सलुभता स ेसमझ ेजात ेर्।े 

तक्षचिला के चवद्यालयों के सम् ब्‍ ि में अठारह चिल्प-या औद्योचगक और तकनीकी कला और 
चिल्प का उले्लख चकया गया ह।ै छान्दगे्य उपचनषद ् तर्ा नीचत ग्रन्थों में भी इन का चववरण ह।ै 
चनम्नचलचखत 18 कौिलपव्यावसाचयक चवषय अध्ययन के चवषय बताए गए हैं- (1) गायन सङ्गीत (2) 
वाद्य सङ्गीत (3) नतृ्य (4) चित्रकला (5) गचणत (6) लेखािास्त्र (7) इञ्जीचनयचरङ्ग (8) मचूत िकला (9) 
प्रजनन (10) वाचणज्य (11) चिचकत्सा (12) कृचष (13) पचरवहन और काननू (14) प्रिासचनक प्रचिक्षण 
(15) तीरंदाजी, चकला चनमा िण और सनै्य कला (16) नय ेवस्त ुया उपज का चनमा िण । उपय ुिक्त कला 
और चिल्प में तकनीकी चिक्षा के चलए प्रािीन भारत में एक प्रचिक्ष ुप्रणाली चवकचसत की गई र्ी। चवद्या 
और अचवद्या मनषु्य को इस प्रपिं में सन्तषु्ट जीवन व्यतीत करन ेके चलए समर् ि और परलोक में मचुक्त 
योग्य चसद्ध करती ह ै। 

दुचनया की सबस े परुानी सभ्यताओ ं में सव ि प्रर्म भारतीय सभ्यता में िास्त्रों, चवज्ञान और 
प्रौद्योचगकी को सीखन ेकी एक चविाल एव ंसदुृढ परम् परा रही ह।ै भारत प्रािीन काल स ेही ऋचषयों, 
ज्ञाचनयों और सतंों की भचूम के सार्-सार् चवद्वानों और वजै्ञाचनकों की भचूम भी रही ह।ै िोि स ेपता िला 
ह ैचक भारत सीखन ेचसखान े(चवद्या-आध्याचमक क ज्ञान और अचवद्या- भौचतक ज्ञान) के क्षते्र में चवि गरुु 
तो र्ा ही, सचक्रय रूप स ेभी सम् पणू ि प्रपञ्च में योगदान द ेरहा र्ा और भारत में आिचुनक चविचवद्यालयों 
जसै ेसीखन ेके चविाल के्‍ ि स्थाचपत चकए गए र्,े जहााँ हजारों चिक्षार्ी आत ेर्।े प्रािीन ऋचषयों द्वारा 
खोजी गई कई चवज्ञान और प्रौद्योचगकी तकनीकी, सीखन ेकी पद्धचतयााँ, चसद्धा्‍ तों और तकनीकों न ेकई 
पहलुओ ंपर हमार े चवि के ज्ञान के मलू चसद्धा्‍ तों को बनाया और प्रबल चकया ह,ै खगोल चवज्ञान, 
भौचतकी, रसायन चवज्ञान, गचणत, चिचकत्सा, प्रौद्योचगकी, र्ध्न्यामक कता, व्याकरण आचद पर दुचनया में 
भारत का योगदान समझा जाता ह।ै प्रत्यके भारतीय बालक, बाचलका द्वारा इस महान ् दिे का 
गौरवाचन्वत नागचरक होन ेके कारण इन चवषयों का ज्ञान प्राप्त कर लेना िाचहय।े भारत की ससंद के प्रविे 
द्वार पर उदृ्धत ‘’वसिुवै कुटुम्बकम ्’’ जसै े भारत के चविार और चवचभन्न अवसरों पर सवंिैाचनक 
प्राचिकरणों द्वारा उदृ्धत कई वदे मतं्र के अर् ि वदेों के अध्ययन स ेही ज्ञात होत ेहैं और उन पर मनन करके 



 

 

ही वास् तचवक प्ररेणा प्राप्त की जा सकती ह।ै वदेों और सम् पणू ि वचैदक साचहत्य में "सत ्, चित, आनदं" के 
रूप में सभी प्राचणयों की अ्‍ तचन िचहत समानता पर जोर चदया गया ह।ै 

यह भी उले्लख चकया गया ह ैचक वदे वजै्ञाचनक ज्ञान के स्रोत हैं और हमें आिचुनक समस्याओ ंके 
समािान के चलए वदेों और भारतीय िास्त्रों के स्रोतों की ओर पनुः चनष्ठा स ेदखेना होगा। जब तक छात्रों 
को वदेों का पाठ, िदु्ध वचैदक ज्ञान सामग्री और वचैदक दििन को आध्याचमक क ज्ञान और वजै्ञाचनक ज्ञान 
के रूप में नहीं पढ़ाया जाता ह,ै तब तक आिचुनक भारत की आकाकं्षा को परूा करन ेके चलए वदेों के 
स्‍ दिे का प्रसार पणू ि रूप स ेसम् भव नहीं ह।ै 

वदे की चिक्षा (वचैदक मौचखक एव ंश्रचुत परंपरापवदे पाठपवदे ज्ञान परम् परा) केवल िाचम िक 
चिक्षा नहीं ह।ै यह कहना अनचुित होगा चक वदेों का अध्ययन केवल िाचम िक चनदिे ह।ै वदे केवल 
िाचम िक ग्र्‍ र् नहीं हैं और इनमें केवल िाचम िक चसद्धा्‍ त ही नहीं हैं, बचि वदे िदु्ध ज्ञान के कोष ह,ै 
मानव जीवन की कुञ्जी वदेों में ह ैइसचलए, वदेों में चनदिे या चिक्षा को केवल "िाचम िक चिक्षापिाचम िक 
चनदिे" के रूप में नहीं माना जा सकता ह।ै   

2004 की चसचवल अपील सखं्या 6736 में माननीय सवोच्च न्यायालय (AIR 2013: 15 SCC 
677); (चनण िय की चदनाङ्क- 3 जलुाई 2013), जसैा चक माननीय सवोच्च न्यायालय के चनण िय में यह 
स्पष्ट ह ैचक वदे केवल िाचम िक ग्र्‍ र् नहीं हैं। वदेों में गचणत, खगोल चवज्ञान, मौसम चवज्ञान, रसायन 
चवज्ञान, हाइड्रोचलक्स, भौचतक चवज्ञान और प्रौद्योचगकी, कृचष, दि िन, योग, चिक्षा, काव्यिास्त्र, व्याकरण, 
भाषा चवज्ञान आचद के चवषय सचिचलत हैं, चजन्हें माननीय भारतीय सवोच्च न्यायालय द्वारा प्रकाचित 
चकया गया ह।ै  
रािीय चिक्षा नीचत-2020 के अनपुालन में प्रचतष्ठान एव ंबोडि के माध्यम स ेवचैदक चिक्षा - 

रािीय चिक्षा नीचत-2020 में भारतीय ज्ञान प्रणाली ‘ससृं्कत ज्ञान प्रणाली’ के रूप में भी जाना 
जाता ह,ै उनके महत्त्व और पाठ्यक्रम में उनका समाविे और चवचवि चवषयों के सयंोजन में लिीले 
दृचष्टकोण को मजबतूी स ेप्रदचि ित चकया गया ह।ै कला एव ंमानचवकी के छात्र भी चवज्ञान सीखेंग,े प्रयास 
करना होगा चक सभी व्यावसाचयक चवषय और व्यावहाचरक कौिलों (सॉफ्ट चस्कल्स) को प्राप् त करें। 
कला, चवज्ञान और अन्य क्षते्रों में भारत की गौरविाली परम् परा इस तरह की चिक्षा की ओर बढ़न ेमें 



 

 

सहायक होगी। भारत की समदृ्ध, चवचवि प्रािीन और आिचुनक ससृं्कचत और ज्ञान प्रणाचलयों और 
परम् पराओ ंको सयंोचजत करन ेऔर उसस ेप्ररेणा पान ेहते ुयह नीचत बनायी गयी ह।ै भारत की िास्त्रीय 
भाषाओ ंऔर साचहत्य के महत्त्व, प्रासचङ्गकता और स्ु‍ दरता की उपके्षा नहीं की जा सकती ह।ै ससृं्कत, 
सचंविान की आठवीं अनसुिूी में वचण ित एक महत्त्वपणू ि आिचुनक भाषा ह ैयचद सम् पणू ि लचैटन और ग्रीक 
साचहत्य को चमलाकर भी इसकी तलुना की जाए तो भी वह ससं् कृत िास् त्रीय साचहत् य की बराबरी नहीं 
कर सकता। ससृं्कत साचहत्य में गचणत, दि िन, व्याकरण, सङ्गीत, राजनीचत, चिचकत्सा, वास्तकुला, 
िातचुवज्ञान, नाटक, कचवता, कहानी, और बहुत कुछ (चजन्हें “ससृं्कत ज्ञान प्रणाचलयों” के रूप में जाना 
जाता ह)ै के चविाल भण् डार हैं । चवि चवरासत के चलए इन समदृ्ध ससृं्कत ज्ञान प्रणाली चवरासतों को न 
केवल पोषण और भचवष्य के चलए सरंचक्षत चकया जाना िाचहए बचि हमारी चिक्षा प्रणाली के माध्यम 
स ेिोि कराकर इ्‍ हें बढ़ात ेहुए नए उपयोगों में भी रखा जाना िाचहए। इन सबको हजारों वषों में जीवन 
के सभी क्षते्रों के लोगों द्वारा, सामाचजक-आचर् िक पषृ्ठभचूम के एक चवस्ततृ जीवन्त दििन के सार् चलखा 
गया ह ै। ससृं्कत को रूचिकर और अनभुावामक क होन े के सार्-सार् समकालीन रूप स ेप्रासचङ्गक 
चवचियों स ेपढ़ाया जाएगा । ससृं्कत ज्ञान प्रणाली का उपयोग चविषे रूप स ेर्ध्चन और उच्चारण के 
माध्यम स ेह।ै फाउंडिेन और मा्‍ यचमक सू्कल स्तर पर ससृं्कत की पाठ्यपसु्तकों को ससृं्कत के माध्यम 
स ेससृं्कत पढ़ान े(एस ्.टी.एस ्.) और इसके अ्‍ ययन को आन्‍ ददायी बनान ेके चलए सरल मानक ससृं्कत 
(एस ्.एस ्.एस ्.) में चलखा जाना ह।ै र्ध्न्यामक कता और उच्चारण वदेों की मौचखक परम् परा पर लाग ूहोता 
ह।ै वचैदक चिक्षा र्ध्न्यामक कता और उच्चारण पर आिाचरत ह।ै 

कला और चवज्ञान के बीि, पाठ्यक्रम और पाठ्यतेर गचतचवचियों के बीि, व्यावसाचयक और 
िकै्षचणक िाराओ,ं आचद के बीि कोई स्पष्ट चवभदे नहीं चकया गया ह।ै सभी ज्ञान की एकता और 
अखण् डता को सचुनचचितत करन ेके चलए, एक बहु-चवषयक दुचनया के चलए चवज्ञान, सामाचजक चवज्ञान, 
कला, मानचवकी और खले के बीि एक बहु-चवषयक (Multi-Disciplinary)  एव ंसमग्र चिक्षा 
के चवकास पर बल चदया गया ह।ै नचैतकता, मानवीय और सवंिैाचनक मलू्य जसै,े सहानभुचूत, दूसरों 
के चलए सिान, स्वच्छता, चिष्टािार, लोकताच्‍ त्रक भावना, सवेा की भावना, साव िजचनक सम् पचत्त के 



 

 

चलए सिान, वजै्ञाचनक चि्‍ तन, स्वतन्त्रता, उत्तरदाचयत् व, बहुलतावाद, समानता और न्याय पर जोर 
चदया गया ह ै। 

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चबन्दु कं्र. 4.23 में अचनवाय ि चवषयों, कौिलों और क्षमताओ ंका 
चिक्षाक्रमीय एकीकरण के चवषय में चनदिे ह।ै चवद्याचर् ियों को अपन ेव्यचक्तगत पाठ्यक्रम को िनुन ेमें 
बडी मात्रा में लिीले चवकल्प चमलेगें, लेचकन आज की तजेी स ेबदलती दुचनया में सभी चवद्याचर् ियों को 
एक अचे्छ, सफल, अनभुवी, अनकूुलनीय और उत्पादक व्यचक्त बनन ेके चलए कुछ चवषयों, कौिलों और 
क्षमताओ ंको सीखना भी आवश् यक ह।ै वजै्ञाचनक स्वभाव और साक्ष्य आिाचरत सोि, रिनामक कता 
और नवीनता, सौंदय ििास्त्र और कला की भावना, मौचखक और चलचखत अचभव्यचक्त और सवंाद, स्वास्थ्य 
और पोषण, िारीचरक चिक्षा, िारीचरक दक्षता, स्वास्थ्य और खले, सहयोग और टीम वकि , समस्या को 
हल करन ेऔर ताचकिक चि्‍ तन, व्यावसाचयक एक्सपोजर और कौिल, चडचजटल साक्षरता, कोचडगं और 
कम्प्यटेूिनल चि्‍ तन, नचैतकता और नचैतक तकि , मानव और सवंिैाचनक मलू्यों का ज्ञान और अभ्यास, 
चलङ्ग सवंदेनिीलता, मौचलक कत िव्य, नागचरकता कौिल और मलू्य, भारत का ज्ञान, पया िवरण सम् ब्‍ िी 
जागरूकता, चजसमें पानी और ससंािन सरंक्षण, स्वच्छता और साफ-सफाई, समसामचयक घटना और 
स्थानीय समदुायों, राज्यों, दिे और दुचनया द्वारा चजन महत्त्वपणू ि मदु्दों का सामना चकया जा रहा ह ैउनका 
ज्ञान, भाषाओ ंमें प्रवीणता के अलावा, इन कौिलों में सचिचलत ह।ै बच्चों के भाषा कौिल सवंि िन के 
चलए और इन समदृ्ध भाषाओ ंऔर उनके कलामक क चनचि के सरंक्षण के चलए, साव िजचनक या चनजी सभी 
चवद्यालयों में सभी छात्रों को भारत की एक िास्त्रीय भाषा और उसस ेसम् बच्‍ ित साचहत्य सीखन ेका 
कम स ेकम दो साल का चवकल्प चमलेगा। 

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के  चबन्दु कं्र. 4.27 में “भारत का ज्ञान” के चवषय में महत्त्वपणू ि चनदिे 
ह।ै “भारत का ज्ञान” में आिचुनक भारत और उसकी सफलताओ ंऔर िनुौचतयों के प्रचत प्रािीन भारत 
का ज्ञान और उसका योगदान - भारतीय ज्ञान प्रणाली जसै े गचणत, खगोल चवज्ञान, दि िन, योग, 
वास्तकुला, चिचकत्सा, कृचष, इजंीचनयचरंग, भाषा चवज्ञान, साचहत्य, खले के सार् –सार् िासन, 
राजव्यवस्था, सरंक्षण आचद जहााँ भी प्रासचङ्गक हो, चवषयों में सचिचलत चकया जाएगा। इसमें औषिीय 



 

 

प्रर्ाओ,ं वन प्रब्‍ िन, पारम् पचरक (जचैवक) फसल की खतेी, प्राकृचतक खतेी, स्वदिेी खलेों, चवज्ञान और 
अन्य क्षते्रों में प्रािीन और आिचुनक भारत के प्ररेणादायक व्यचक्तत्वों पर ज्ञानदायी चवषय हो सकें ग।े 

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चबन्दु कं्र. 11.1 में समग्र और बहु-चवषयक चिक्षा की ओर प्रवतृ्त 
करन ेके चनदिे हैं।  भारत में समग्र एव ंबहु-चवषयक चवचि स ेसीखन ेकी एक प्रािीन परम् परा पर बल 
चदया गया ह,ै तक्षचिला और नाल्‍ दा जसै ेचविचवद्यालयों के उले्लख सचहत 64 कलाओ ंके ज्ञान के रूप 
में गायन और चित्रकला,  वजै्ञाचनक क्षते्र जसै ेरसायनिास्त्र और गचणत, व्यावसाचयक क्षते्र जसै ेबढ़ई का 
काम और कपड ेचसलन ेका काय ि, व्यावसाचयक काय ि जसै ेऔषचि तर्ा अचभयाच्‍ त्रकी और सार् ही सार् 
सम्प्रषेण, ििा ि और वाद-सवंाद करन ेके व्यावहाचरक कौिल (सॉफ्ट चस्कल्स) भी सचिचलत ह ै। यह 
चविार ह ैचक गचणत, चवज्ञान, व्यावसाचयक चवषयों और सॉफ्ट चस्कल सचहत रिनामक क मानव प्रयास 
की सभी िाखाओ ंको 'कला' माना जाना िाचहए, चजसका मलू भारत ह।ै 'कई कलाओ ंके ज्ञान' या चजस े
आिचुनक समय में प्राय: 'उदार कला' कहा जाता ह ै(अर्ा ित ्, कलाओ ंकी एक उदार िारणा) की इस 
िारणा को भारतीय चिक्षा में वापस लाया जाना िाचहए, क्योंचक यह ठीक उसी तरह की चिक्षा ह ैजो 
21वीं सदी के चलए आवश्यक ह।ै  

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चबन्दु कं्र. 22.1 में  भारतीय भाषाओ,ं कला और ससृं्कचत का 
सवंि िन हेत ुचनदिे हैं। भारत ससृं्कचत का समदृ्ध भण्डार ह ै– जो हजारों वषों में चवकचसत हुआ ह,ै और 
यहॉ ं की कला, साचहचत्यक कृचतयों, प्रर्ाओ,ं परम्पराओ,ं भाषायी अचभव्यचक्तयों, कलाकृचतयों, 
ऐचतहाचसक एव ंसासृं्कचतक िरोहरों के स्थलों इत्याचद में पचरलचक्षत होता हुआ चदखता ह।ै भारत में 
भ्रमण, भारतीय अचतचर् सकार का अनभुव होना, भारत के आकष िक हस्तचिल्प एव ंहार् स ेबन ेकपडों 
को खरीदना, भारत के प्रािीन साचहत् य को पढ़ना, योग एव ं ध्यान का अभ्यास करना, भारतीय 
दििनिास्त्र स ेप्रचेरत होना, भारत के अनपुम त्यौहारों  में भाग लेना, भारत के वचैवध्यपणू ि सङ्गीत एव ं
कला की सराहना करना और भारतीय चफल्मों को दखेना आचद ऐस ेकुछ आयाम हैं चजनके माध्यम स े
दुचनया भर के करोडो लोग प्रचतचदन इस सासृं्कचतक चवरासत में सचिचलत होत ेहैं, इसका आनन्द उठात े
हैं और लाभ प्राप्त करत ेहैं। 



 

 

यही सासृं्कचतक एव ंप्राकृचतक सम् पदा ह ैभारत की इस सासृं्कचतक सम् पदा का सरंक्षण, सवंि िन 
एव ंप्रसार, दिे की उच्चतर प्रार्चमकता होनी िाचहए क्योंचक इस दिे की पहिान के सार्-सार् इसकी 
अर् िव्यवस्था के चलए भी बहुत महत्त्वपणू ि ह।ै  

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चबन्दु कं्र. 22.2  में कलाओ ंके चवषय में चनदिे हैं। भारतीय कला 
एव ंससृं्कचत का सवंि िन राि एव ंराि के नागचरकों के चलए महत्त्वपणू ि ह ै। बच्चों में अपनी पहिान और 
अपनपेन के भाव तर्ा अन्य ससृं्कचतयों और पहिानों की सराहना का भाव पदैा करन ेके चलए सासृं्कचतक 
जागरूकता और अचभव्यचक्त जसैी प्रमखु क्षमताओ ंको बच्चों में चवकचसत करना जरूरी ह।ै बच्चों में अपन े
सासृं्कचतक इचतहास, कला, भाषा एव ं परम् परा की भावना और ज्ञान के चवकास द्वारा ही एकता, 
सकारामक क सासृं्कचतक पहिान और आमक -सिान चनचम ित चकया जा सकता ह ै। अत: व्यचक्तगत एव ं
सामाचजक कल्याण के चलए सासृं्कचतक जागरूकता और अचभव्यचक्त का योगदान महत्त्वपणू ि ह ै। 

प्रचतष्ठान की मखु्य वचैदक चिक्षा (वदेों की श्रचुत या मौचखक परम् परापवदे पाठपवचैदक ज्ञान 
परम् परा) सचहत अन्य आवश्यक आिचुनक चवषय- ससृं्कत, अगं्रजेी, मातभृाषा, गचणत, सामाचजक 
चवज्ञान, चवज्ञान, कम् प्यटूर चवज्ञान, दि िन, योग, वचैदक कृचष, भारतीय कला, SUPW आचद महचष ि 
सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चिक्षा बोडि की पाठ्य पसु्तकों की नींवपस्रोत भारतीय ज्ञान परम्परा (IKS) 
चवषयों की अनपु्रचवचष्ट (इनपटु) पर आिाचरत हैं। य ेसभी चनदिे रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चदिाचनदिेों 
के अनरुूप ह।ै रािीय चिक्षा नीचत 2020 एव ंमहचष ि सान्दीपचन रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान, उज्जनै के 
िचैक्षक चि्‍ तकों, प्राचिकरणों के परामिि एव ंनीचत को ध्यान में रखत ेहुए प्रारूप पसु्तकें  पीडीएफ फॉमटे 
में उपलि करायी गयी हैं। इन पसु्तकों को भचवष्य में NCF के अनरुूप अद्यतन चकया जाएगा और 
अ्‍ त में चप्र्‍ ट रूप में उपलि कराया जाएगा। 

महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान, उज्जनै के रािीय आदिि वदेचवद्यालय के अध्यापक 
महानभुावों न,े वदे अध्यापन (वचैदक मौचखक एव ं श्रचुत परम् परापवदे पाठपवदे ज्ञान परम् परा) में 
समचप ित आिायों न,े सम् बद्ध वदे पाठिालओ ं के ससृं्कत एव ं आिचुनक चवषयों के अध्यापकों न,े 
आिचुनक चवषय पाठ्यपसु्तकों को इस रूप में प्रस्ततु करन ेमें चपछले दो वषों में अर्क पचरश्रम चकया 
ह।ै उन सभी को हृदय की गहराई स ेिन्यवाद समप िण करता हाँ। राि स्तर के चवचवि चविषेज्ञों न े



 

 

समय-समय पर पिार कर पाठ्यपसु्तकों में गणुवत्ता लान ेमें चविषे सहायता प्रदान की ह।ै उन सभी 
चविषेज्ञों एव ंचवद्यालयों के अध्यापक महानभुावों को भी िन्यवाद अचप ित करता हाँ। अक्षर योजना हेत,ु 
चित्राङ्कन हेत,ु पजे सचेटंग हते ुमरेे सहयोगी कमििाचरयों न ेकाय ि चकया ह,ै उन सभी को हृदय की गहराई 
स ेकृतज्ञता समप िण करता हाँ।  

पाठ्य पसु्तकों की गणुवत्ता में सिुार लान ेके चलए रिनामक क आलोिना सचहत सभी सझुावों 
का स्वागत ह।ै 

आपचरतोषात ् चवदुषा ंन साि ुमन्य ेप्रयोगचवज्ञानम।् 
बलवदचप चिचक्षतानाम ् आमक न्यप्रत्यय ंितेः॥  

    (अचभज्ञानिाकुन्तलम ् १.०२) 
(जब तक चवद्वानों को पणू ि स्‍ तचुष्ट न हो जाए तब तक चवचिष्ट प्रयोग को सब तरह स ेसफल नहीं मानता 
क्योंचक प्रयोग में चविषे योग्यता प्राप्त चवद्वान भी पहले प्रयोग के सफलता में आिस्त नहीं रहता ह।ै) 

 
प्रो. चवरूपाक्ष चव जड्डीपाल ्

सचिव 
महचष ि सान्दीपचन रािीय वदेचवद्या प्रचतष्ठान, उज्जनै 

महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चिक्षा बोडि 
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अध्‍याय‍1 
परिमये‍सखं्‍या 

 
 रिय‍बटुकों‍!‍हमन‍ेपरू् व‍कक्षा‍में‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ंके‍बािे‍में‍अध्ययन‍रकया‍
था‍ आपको‍ स्मिण‍ होगा‍ रक‍ परिमये‍ सखं्‍या‍ को ‍𝑝

𝑞
  के‍ रूप‍ में‍ परिभारित‍ रकया‍

जाता‍ह।ै जह ‍ं𝑝 र्‍𝑞 पणूा वङ्क‍हैं‍औि‍𝑞 ≠ 0 हमन‍ेपरिमये‍सखं्‍याओ‍ंमें‍ाना‍‍मक‍
र्‍ ऋणा‍‍मक‍ परिमये‍ सखं्‍या, समतलु्‍यता, मानक‍ रूप, उनकी‍ आपस‍ में‍ तलुना‍
आरि‍का‍रर्स्‍ताि‍स‍ेअध्‍ययन‍रकया‍ह।ै‍इस‍अध्‍याय‍में‍परू् व‍कक्षा‍के‍अध्ययन‍को‍
आग‍ेबढ़ात‍ेहुए‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ंमें‍सरियाए,ँ योज्‍य‍एर्‍ंगणुा‍‍मक‍िरतलोम, िो‍
परिमये‍सखं्‍याओ‍ंके‍बीक‍की‍परिमये‍सखं्‍या‍ञातात‍किन‍ेका‍अध्‍ययन‍एर्‍ंअ्‍‍यास‍
किेंग े। 
 बीजगरणतम ्‍में‍परिमये‍सखं्याओ‍ंके‍रूप‍स‍ेसम्बरित‍रन न‍श्लोक‍रमलता‍ह।ै‍ 
  सच्‍छेिकिा भ‍भाज्‍य‍ेभाजके‍र्ा‍ऋण‍‍र्‍ंकते ्‍मलममणमरे्,  
  द्वयोऋव ण‍‍र्‍ेमलं‍ानमरे्‍यथा‍−अ

र्  = − अ
र्  ,‍ अ

−र्  = अर्‍‍तथा‍ अ
−र्  = अर् 

(बीजगरणतम ्‍‍, सच्‍छेिकिार गरणतम ्‍, पमष्‍ठ‍238)  
आइय,े सखं्याओ‍ंके‍परू् व‍अनभुर्‍को‍िोहिात‍ेहुए‍परिमये‍सखं्या‍का‍अध्ययन‍कित‍ेहैं । 

1. िाकम त‍सखं्या‍(N)‍= ‍‍‍‍1‍, 2‍, 3‍, 4‍, 5‍, 6‍, .......... 
2. पणू व‍सखं्या‍(W)‍‍‍‍=‍‍‍‍0‍, 1‍, 2‍, 3‍, ‍4‍, 5‍, ‍6‍, ...... 
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3. पणूा वङ्क‍सखं्या ‍‍‍‍‍‍=‍‍‍‍......‍–3‍,‍–2‍,‍–1‍,‍0‍,‍1‍,‍2‍,‍3‍....... 
4. परिमये‍सखं्या ‍‍‍‍‍‍=‍‍‍‍.........‍−1

2
‍,‍‍0‍,‍‍1

2
‍,‍......... 

 
 इस‍िकाि‍सभी‍िाकम त‍सखं्या‍(N),‍पणू व‍सखं्याए‍ँभी‍होती‍हैं‍एर्‍ंसभी‍पणू व‍
सखं्याए‍ँपणूा वङ्क‍सखं्याए‍ँभी‍होती‍हैं,‍सभी‍पणूा वङ्क‍सखं्या‍परिमये‍सखं्या‍भी‍होती‍हैं‍
तथा‍सभी‍परिमये‍सखं्याए‍ँर्ास्तरर्क‍सखं्या‍(अपरिमये‍एर्‍ंपरिमये‍सखं्या)‍होती‍
ह ै।‍ 
परिमये‍सखं्याओ‍ंके‍गणुामव‍:- 

1.सरं्मत‍गणुामव‍– 
जब‍िो‍परिमये‍सखं्याओ‍ंके‍मध्य‍पिस्पि‍सरिया‍(+,‍–,‍×,‍÷)‍किन‍े
पि‍ परिणाम‍ पनुः‍ परिमये‍ सखं्या‍ िाप्त‍ हो‍ तो‍ उस‍े िी‍ गई‍ सरिया‍ के‍
अन्तगवत‍सरं्मत‍कहत‍ेहैं ।‍आइए,‍रन न‍उिाहिणों‍में‍िी‍गई‍सरिया‍पि‍
रर्काि‍कित‍ेहैं । 

योग‍:-(क) 3
7
‍‍+‍‍1

2
 ‍=‍ 6

 14
‍‍+‍‍ 7

14
‍‍‍=‍ 13

14
   एक‍परिमये‍सखं्या‍ह ै। 
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 (ख) 2
5
‍‍+‍‍(−4)

3
‍‍=‍‍ 6

15
‍+‍(−20)

15
‍‍=‍6−20

15
‍=‍−14

15
 एक‍परिमये‍सखं्या‍ह ै। 

व्यर्कलन‍:- 
 (क) 3

7
‍–‍‍5

3
‍=‍ 9

21
‍–‍35
21

‍=‍9−35
21

‍=‍−26
21

  एक‍परिमये‍सखं्या‍ह ै। 
 (ख) 2

5
‍–‍2
5
‍=‍‍2−2

5
‍=‍0

5
‍=‍0    एक‍परिमये‍सखं्या‍ह ै। 

गणुन‍:- 
 (क) 2

3
‍‍×‍‍4

7
‍‍‍=‍‍‍2 × 4

3 × 7
  ‍=‍‍ 8

21
   एक‍परिमये‍सखं्या‍ह ै। 

 (ख) 4
5
‍‍×‍‍(−3)

7
 ‍=‍‍4×(−3)

5×7
 ‍=‍ (−12)

35
‍  एक‍परिमये‍सखं्या‍ह ै। 

भाग‍:- 
 (क) 2

3
‍‍÷‍‍‍5

7
‍‍=‍‍2

3
‍‍×‍‍7

5
‍‍=‍‍2×7

3×5
‍‍=‍‍14

15
  एक‍परिमये‍सखं्या‍ह ै। 

 (ख) 0‍‍÷‍‍2
3
‍‍‍=‍‍0 × 3

2
‍‍‍=‍ 0×3

2
‍=‍ 0

 2
‍‍=‍0 एक‍परिमये‍सखं्या‍ह ै। 

 (ग) 3

5
‍‍÷‍‍0

4
‍‍=‍‍‍3

5
 ×  

4

0
 ‍‍=‍‍3×4

5×0
‍‍=‍ 12

0
‍‍‍‍एक‍परिमये‍सखं्या‍नहीं‍ह।ै 

 उपय ुवक्त‍सभी‍उिाहिणों‍को‍हम‍िखेकि‍पाएगं‍ेरक‍िो‍परिमये‍सखं्याओ‍ंके‍मध्य‍
योग,‍व्यर्कलन‍एर्‍ंगणुन‍का‍परिणाम‍भी‍एक‍परिमये‍सखं्या‍ह।ै‍पिन्त‍ुभाग‍सिरै्‍
परिमये‍सखं्या‍ही‍हो‍ऐसा‍आर्श्यक‍नहीं‍ह।ै‍अतः‍परिमये‍सखं्याए‍ँयोग,‍व्यर्कलन‍
एर्‍ं गणुन‍ के‍ अन्तगवत‍ सरं्मत‍ रनयम‍ का‍ पालन‍ किती‍ ह‍ै पिन्त‍ु भाग‍ के‍ अन्तगवत‍
परिमये‍सखं्याए‍ँसरं्मत‍नहीं‍ह।ै 
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2.‍सहाकय व‍गणुामव‍- 
योग‍:‍‍तीन‍परिमये‍सखं्याओ‍ंके‍मध्‍य‍पिस्‍पि‍सरंरियया‍(+,−,×,÷) पि‍सहाकय व‍
गणुामव‍की‍ज कं‍कित‍ेहैं‍। 
आइए‍तीन‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ं‍1

2
‍‍,‍3
4
‍एर्‍ं2

3
‍को‍लेकि‍जाकँ‍कित‍ेहैं। 

(क)   1
2
 +  

3

4
 +  

2

3
‍ 

 = 1

2
+ (

3

4
 +  

2

3
)‍   = (

1

2
 +  

3

4
) +

2

3
‍ 

 = 1

2
+ (

9 + 8

12
)‍   = (

2 + 3

4
) +

2

3
 

 = 1

2
+
17

12
‍    = 5

4
+
2

3
 

 = 6 + 17

12
‍    = 15

12
+

8

12
 

 = 23

12
‍     = 23

12
 

अथा वत ्‍व्‍यापक‍रूप‍में‍परिमये‍सखं्या‍a, b, र् c‍के‍रलए‍‍ 
(𝐚 + 𝐛) + 𝐜 = 𝐚 + (𝐛 + 𝐜) 

व्यर्कलन 
 तीन‍परिमये‍सखं्याए‍ँ‍1 

3 
 ‍,‍2
3
‍‍एर्‍ं(−3)

4
‍लेकि‍जाकँ‍कीरजए‍- 

 = 1

3
− (

2

3
−
(−3)

4
)‍   = (

1

3
−
2

3
) −

(−3)

4
‍ 

 = 1

3
− (

8

12
−
−9

12
)‍   = (

3

6
−
4

6
) −

(−3)

4
‍ 

 = 1

3
− (

8−(−9)

12
)‍   = (

3−4

6
) −

(−3)

4
 

 = 1

3
− (

8+9

12
)‍   = −1

6
−
(−3)

4
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 = 1

3
−
17

12
‍    = −2

12
−
(−9)

12
 

 = 4

12
−
17

12
‍    = −2−(−9)

12
 

 = 4−17

12
‍ ‍= (−13)

12
   = −2+9

12
‍‍‍= 7

12
  

अथा वत ्‍व्‍यापक‍रूप‍में‍परिमये‍सखं्या‍a, b एर् ंc‍के‍रलए 
𝒂 − (𝐛 − 𝐜) ≠ (𝐚 − 𝐛) − 𝐜 

गणुन 
 तीन‍ परिमये‍ सखं्याए ँ ‍1

2
‍,‍3
4
‍एर्‍ं (−2)

3
‍‍ लेकि‍ गणुन‍ के‍ सापके्ष‍ सहाकय व‍

गणुामव‍की‍जाकँ‍कीरजए‍- 
 = (

1

2
×
3

4
) ×

(−2)

3
‍   = 1

2
× (

3

4
×
(−2)

3
)‍ 

 = (
1×3

2×4
) ×

(−2)

3
   = 1

2
× (

3×(−2)

4×3
)‍ 

 = 3

8
×
−2

3
    = 1

2
×
(−6)

12
 

 = 3×(−2)

8×3
‍    = 1×(−6)

2×12
=
−6

24
 

 = −6

24
‍‍या‍‍−1

4
    = (−1)

4
 

अथा वत ्‍व्‍यापक‍रूप‍में‍परिमये‍सखं्या‍a, b एर् ंc‍के‍रलए 
(𝐚 × 𝐛) × 𝐜 = 𝐚 × (𝐛 × 𝐜) 

भाग 
 तीन‍परिमये‍सखं्याए ँ‍1

2
‍,‍2
3
‍एर्‍ं(−1)

4
‍लेकि‍भाग‍के‍सापके्ष‍सहाकय व‍गणुामव‍

जाकँ‍कीरजए‍- 
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 = (
1

2
÷
2

3
) ÷

(−1)

4
‍   = 1

2
÷ (

2

3
÷
(−1)

4
)‍ 

 = (
1

2
×
3

2
) ÷

(−1)

4
   = 1

2
÷ (

2

3
×

4

(−1)
)‍ 

 = (
1×3

2×2
) ÷

(−1)

4
   = 1

2
÷

(2×4)

3×(−1)
 

 = 3

4
÷
(−1)

4
‍    = 1

2
÷ (

8

(−3)
) 

 = 3

4
×

4

(−1)
‍‍या‍‍3

4
×
(−4)

1
  = 1

2
×
(−3)

8
 

 = 3×(−4)

4×1
‍=‍−12

4
   = 1×(−3)

2×8
 

 = (−3)

1
‍     = (−3)

16
 

 अथा वत ्‍व्‍यापक‍रूप‍में‍परिमये‍सखं्या‍a, b र् c‍के‍रलए 
(𝐚 ÷ 𝐛) ÷ 𝐜 ≠ 𝐚 ÷ (𝐛 ÷ 𝐜) 

3) तत्समक‍गणुामव‍: 
 ‍‘योग‍ेख‍ंक्षपेसम’ं‍(लीलार्ती‍गरणत,‍ नू्यपरिकमा वष्टकम ्‍) 
अथा वत ्‍ नू्य‍को‍रकसी‍सखं्या‍में‍जोड़न‍ेपि‍योगमल‍उस‍सखं्या‍के‍तलु्य‍होता‍ह।ै‍ 
योज्य‍तत्समक‍एर्‍ंगणुात्मक‍तत्समक 
 रकसी‍ परिमये‍ सखं्या‍ में‍ नू्य‍ को‍ जोड़न‍े तथा‍ 1‍ का‍ गणुन‍ किन‍े पि‍र्हीं‍
सखं्या‍िाप्त‍होती‍ह ैअथा वत ्‍ नू्य‍(0)‍योज्य‍तत्सम‍कहलाता‍ह‍ैतथा‍सखं्या‍एक‍
(1)‍गणुात्मक‍तत्समक‍कहलाता‍ह।ै 
 (क) 5‍+‍0‍=‍5‍=‍0‍+‍5  (ग) (–‍8)‍×1‍=‍–8‍=‍1‍×‍(–‍8) 
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 (ख) 3
2
‍+‍0‍=‍3

2
‍=‍0‍+‍3

2
‍  (घ) 3

4
‍×‍1‍=‍3

4
‍=‍1 × 3

4
 

    अथा वत ्‍परिमये‍सखं्या‍a‍के‍रलए‍  
a + 0 = a = 0 + a   a × 1 = a = 1 × a 

  0‍योज्य‍तत्समक‍ह।ै  ‍‍‍‍‍1‍गणुात्मक‍तत्समक‍ह।ै 
4) िरतलोम‍गणुाम व‍ 
 ब्राह्मसु्फटरसद्धान्त‍के‍रनम्न‍श्लोक‍की‍व्याख्या‍में‍िरतलोम‍गणुामव‍बताया‍
गया‍ह।ै 

समयोा वनण वयोिकै्य‍ंख‍ं नू्य‍ंभर्रत। 
(ब्राह्मसु्फटरसद्धान्त:,कुट्टकाध्याय:,‍श्लो.30‍(व्याख्या)) 

 अथा वत ्‍समान‍ान‍एर्‍ंऋण‍सखं्याओ‍ंका‍अन्ति‍ नू्य‍होता‍ह।ै 
योज्य‍िरतलोम‍जब‍िो‍परिमये‍सखं्याओ‍ंका‍योग‍ नू्य‍(योज्य‍तत्समक)‍हो‍तो‍र्‍े
िोनों‍सखं्याए‍ँएक-दूसिे‍के‍योज्य‍िरतलोम‍होती‍हैं‍हम‍कह‍सकत‍ेहैं।‍a‍का‍योज्य‍
िरतलोम‍(–a) तथा‍(–a) का‍योज्य‍िरतलोम‍a‍ह।ै 
जसै‍े:  ‍‍3‍+‍(–‍3)‍‍=‍‍‍3‍–‍3‍‍=‍‍0 
 ‍ ‍‍3

5
−
3

5
 = 0‍  

जब‍ िो‍ परिमये‍ सखं्या‍ का‍ गणुनमल‍ एक‍ (1)‍ गणुात्मक‍ िरतलोम‍ (गणुात्मक‍
तत्सम)‍हो‍तो‍र्‍ेिोनों‍सखं्याए‍ँएक-दूसिे‍की‍गणुात्मक‍िरतलोम‍होती‍हैं।‍हम‍कह‍
सकत‍े हैं। व्यापक‍ रूप‍ में‍𝑎

𝑏
‍‍ का‍ गणुात्मक‍ िरतलोम 𝑏

𝑎
‍तथा 𝑏

𝑎
‍का‍ गणुात्मक‍

िरतलोम 𝑎
𝑏
‍ह।ै‍जहा‍ँ𝑎 ≠ 0 ‍ 
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 जसै‍े:‍‍‍‍3
4
×
4

3
= 1 

  ‍‍‍‍5
7
×
7

5
= 1 

5. रियमरर्रनमये‍- 
  जब‍िो‍परिमये‍सखं्या‍ के‍आपस‍में‍रियम‍बिलन‍ेपि‍िी‍गई‍सरिया‍
 (+,‍–,‍×,‍÷)‍का‍परिमाप‍समान‍(बिाबि)‍हो‍तो‍हम‍कहत‍ेहैं‍ रक‍िी‍गई‍
 परिमये‍सखं्या‍रियमरर्रनमये‍रनयम‍का‍पालन‍किती‍ह।ै 
योग‍ 
 िो‍परिमये‍सखं्या‍3

4
‍एर्‍ं2

5
‍का‍योगमल‍ञातात‍किें। 

  3

4
+
2

5
      2

5
+
3

4
 

 = 15

20
+

8

20
    = 8

20
+
15

20
 

 = 15+8

20
     = 8+15

20
 

 = 23

20
     = 23

20
 

अथा वत ्‍व्‍यापक‍रूप‍में‍परिमये‍सखं्या‍a‍र् b‍योग‍के‍सापके्ष‍रियमरर्रनमये‍गणुामव‍
का‍पालन‍किती‍ह ै-‍ 

𝐚  +   𝐛  =    𝐛  +  𝐚 
व्यर्कलन: िो‍परिमये‍सखं्या‍3

5
‍में‍स‍े7

3
‍को‍घटाइय।े 

  3

5
−
7

3
      7

3
−
3

5
 

 = 9

15
−
35

15
    = 35

15
−

9

15
 



 

 

9 

 = 9−35

15
     = 35−9

15
 

 = −26

15
     = 26

15
 

 अथा वत ्‍ व्‍यापक‍ रूप‍ में‍ परिमये‍ सखं्या‍ a‍ एर् ं b‍ व्‍यर्कलन‍ के‍ सापके्ष‍
रियमरर्रनमये‍गणुामव‍पालन‍नहीं‍किती‍ह‍ै- 

𝒂 − 𝒃  ≠   𝐛 − 𝐚 
गणुन:-     िो‍परिमये‍सखं्या‍3

5
‍एर्‍ं4

7
‍का‍गणुनमल‍ञातात‍किें‍। 

  3

5
×
4

7
      4

7
×
3

5
 

 = 3×4

5×7
     = 4×3

7×5
 

 = 12

35
     = 12

35
 

 अथा वत ्‍व्‍यापक‍रूप‍में‍परिमये‍सखं्या‍a‍एर् ंb‍गणुन‍के‍सापके्ष‍रियमरर्रनमये‍
गणुामव‍पालन‍किती‍ह‍ै- 

𝐚 ×  𝐛  =   𝐛 ×  𝐚 
भाग:-  िो‍परिमये‍सखं्या‍7

5
‍औि‍2

3
‍का‍भागमल‍ञातात‍किें‍। 

  7

5
÷
2

3
      2

3
÷
7

5
 

 = 7

5
×
3

2
     = 2

3
×
5

7
 

 = 7×3

5×2
     = 2×5

3×7
 

 = 21

10
     = 10

21
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 अथा वत ्‍व्‍यापक‍रूप‍में‍परिमये‍सखं्या‍a‍एर् ंb‍भाग‍के‍सापके्ष‍रियमरर्रनमये‍
गणुामव‍पालन‍नहीं‍किती‍ह‍ै– 

𝒂  ÷   𝒃  ≠   𝐛 ÷  𝐚 
 उपय ुवक्त‍सभी‍उिाहिणों‍को‍िखेकि‍हम‍पाएगं‍े रक‍परिमये‍सखं्या‍योग‍एर्‍ं
गणुन‍ के‍ अन्तगवत‍ रियमरर्रनमये‍ रनयम‍का‍ पालन‍ किती‍ ह‍ै पिन्त‍ुव्यर्कलन‍एर्‍ं
भाग‍में‍परिमये‍सखं्या‍रियमरर्रनमये‍रनयम‍का‍पालन‍नहीं‍किती‍ह।ै 
परिमये‍सखं्‍याओ‍ंपि‍सरियाऍं‍–  
 बटुकों‍!‍आप‍पणूा वङ्क‍तथा‍रभन्‍नों‍सखं्याओ‍ंकी‍सरियाओ‍ं(+,− , × ,÷)‍
स‍ेपरिरकत‍हैं।‍क्या‍आप‍योग, व्यर्कलन‍(अन्ति),गणुन‍तथा‍भाग‍सरिया‍कि‍
सकत‍ेहैं‍?‍लीलार्ती‍गरणत‍में‍परिमये‍सखं्याओ‍ंके‍योग‍एर्‍ंव्यर्कलन‍(अन्ति)‍
ञातात‍किन‍ेके‍रलए‍रन न‍श्लोक‍रमलता‍ह।ै 

अन्योन्यहािारभहतभ‍हिा ंभ‍िाश्यो:‍समछेेदिरर्ाानमरे्म ्‍। 
रमथो‍हिाभ्यामपर्रत वताभ्या‍ंयद्वा‍हिा ंभ‍सरुायाऽत्र‍गणु्यभ॥ 

‍(लीलार्ती,रभ नपरिकमा वष्टकम ्‍:‍1) 
 अथा वत ्,‍परिमये‍सखं्याओ‍ंके‍समान‍हि‍बनान‍ेके‍रलए‍िथम‍िार ‍के‍हि‍को‍
दूसिी‍िार ‍के‍अ ं‍एर्‍ंहि‍तथा‍दूसिी‍िार ‍के‍हि‍को‍िथम‍िार ‍के‍अ ं‍एर्‍ंहि‍
स‍ेगणुा‍किके‍तलु्य‍हि‍(समान‍हि)‍बनाया‍जाता‍ह।ैतलु्य‍हि‍होन‍े के‍बाि‍यरि‍
परिमये‍सखं्याओ‍ंका‍योग‍किना‍हो,‍तो‍अ ंों‍का‍योग‍कि‍नीक‍ेमें‍तलु्य‍हि‍को‍
िखन‍ेस‍ेयोगमल‍िाप्त‍होता‍ह‍ैऔि‍यरि‍परिमये‍सखं्याओ‍ंका‍अन्ति‍किना‍हो‍तो‍
अ ंों‍के‍मध्य‍अन्ति‍कि‍नीक‍ेमें‍तलु्य‍हि‍िखन‍ेपि‍परिमये‍सखं्याओ‍ंका‍अन्ति‍
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िाप्त‍होता‍ह ैअथर्ा‍सम्भर्‍िहन‍ेपि‍ रकसी‍अकं‍स‍ेहिो‍को‍अपर्त वन‍िकेि,‍उन‍
अपरिर्रत वत‍हिों‍स‍ेपिस्पि‍हि‍एर्‍ंअ ं‍स‍ेगणुा‍किन‍ेपि‍भी‍समछेेदि‍होता‍ह।ैइस‍े
भागजारत‍ह।ै जसै‍े: 
‍िथम‍िीरत:‍2

4
‍औि‍‍3

8
‍का‍योगमल‍ञातात‍किें‍तब‍िथम‍िीरत‍स‍ेसमछेेदि‍किन‍ेपि- 

   ‍12
32

‍‍+‍12
32

‍=‍‍28
32

‍‍=‍7
8
‍‍‍‍ 

‍दूसिी‍िीरत‍:‍इस‍िीरत‍में‍हि‍4‍,‍8‍को‍4‍स‍ेअपर्त वन‍किन‍ेपि‍1,‍2‍हुए। 
अब‍1‍,‍2‍स‍ेपिस्पि‍हि‍एर्‍ंअ ं‍को‍गणुा‍किन‍ेपि‍‍4

8
 ,
3

8
‍‍हुए।िोनों‍को‍जोड़न‍े

पि‍7
8
‍िाप्त‍हुआ।‍यह‍योगमल‍िथम‍िीरत‍के‍तलु्य‍ही‍आया‍ह।ै 

आइय,े उिाहिणों‍के‍द्वािा‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ंपि‍होन‍ेर्ाली‍सरियाओ‍ंका‍अध्ययन‍
कित‍ेहैं। 
परिमये‍सखं्या‍के‍योग‍एर्‍ंअन्ति‍–  

 समान‍हि‍र्ाली‍िो‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ंका‍योग‍–  
उिाहिण‍: परिमये‍सखं्‍या‍‍2

7
‍‍औि‍‍−5

7
‍‍का‍योगमल‍ञातात‍कीरजए। 

हल‍: ‍ ‍2
7
 +  

(−5)

7
   

  =‍‍  2+(−5)
7

 
  = ‍‍‍ 2−5

7
 ‍ 

  = ‍‍ (−3)
7

 
 किो‍औि‍सीखो‍- 
 1) (−1)

7
 +  

3

7
 ‍   2) 2

5
 +  

(−3)

5
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आइए, कुछ‍अन्य‍उिाहिणों‍को‍हल‍कित‍ेहैं।‍ 
 1) 1

4
 +  

5

4
‍‍‍‍=‍‍‍‍1+5

4
 ‍‍‍‍=‍‍‍‍6

4
    = 3

2
 

 2) (−13)

7
 +  

2

7
‍‍‍‍‍=‍‍‍‍(−13)+2

7
 ‍‍=‍‍‍‍(−11)

7
 

इस‍िकाि‍हम‍िखेत‍ेहैं, रक‍समान‍हि‍र्ाली‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ंका‍योगमल‍ञातात‍
किन‍ेके‍ रलय‍ेसमान‍हि‍को‍हि‍के‍स्थान‍पि‍िखत‍ेहुए‍अ ंों‍का‍योग‍कित‍ेहैं।‍
रिनकि‍न‍ेबालकम ष्‍ण‍स‍ेपछूा‍हम‍अलग-अलग‍हि‍र्ाली‍िो‍परिमये‍सखं्याओ‍ंको‍
कैस‍ेजोड़त‍ेहैं?‍बालकम ष्‍ण‍तमु्‍हें‍याि‍ह?ै हमन‍ेअलग-अलग‍हि‍र्ाली‍िो‍ रभन्‍नों‍
को‍जोड़ा‍था।‍‍ 
 1) रभन्‍नों‍की‍तिह, हम‍इन‍हिों‍का‍लघतुम‍समापर्‍‍य व‍ञातात‍कित‍ेहैं। 
 2) इसके‍ बाि‍ ऐसी‍ समतलु्‍य‍ परिमये‍ सखं्‍या‍ ञातात‍ कित‍े हैं‍ रजनका‍ हि‍

लघतुम‍समापर्‍‍य व‍(ल.स.)‍हो। 
 3) रमि‍िोनों‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ं(रजनका‍हि‍समान‍ह)ै‍को‍जोड़त‍ेहैं। 
उिाहिण‍: परिमये‍सखं्‍या‍‍1

4
 +  

(−2)

5
‍‍का‍योगमल‍ञातात‍कीरजए।‍ 

हल‍:  1

4
 +  

(−2)

5
‍ 

 4‍एर्‍ं5‍का‍लघतुम‍समापर्‍‍य व‍(ल.स.)‍20‍ह।ै‍ 
   1

4
  = 1×5

4×5
  = 5

20
 

   (−2)

5
  = (−2)×4

5×4
 = (−8)

20
 

 तब,  1

4
+ 

(−2)

5
 ‍‍‍‍‍=‍‍‍‍ 5

20
+ 

(−8)

20
  

     ‍‍‍=‍‍‍‍‍5+(−8)
20
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     ‍‍‍= ‍‍5−8
20

  
     ‍‍‍=‍‍‍‍(−3)

20
  

 किो‍औि‍सीखो‍–   
 रन न‍का‍योगमल‍ञातात‍किें।‍ 
 1) 1

3
 +  

2

5
‍    2)  (−1)

4
 +  

2

3
‍ 

व्‍यर्कलन‍(अन्ति)‍–  
ब्रह्मसु्फट‍रसद्धान्त‍के‍गरणताध्याय‍में‍परिमये‍सखं्याओ‍ंके‍अन्ति‍ञातात‍किन‍ेके‍
सम्बि‍में‍रन न‍श्लोक‍रमलता‍ह।ै‍ 

रर्पिीतछेेदिगणुा‍िाश्योश्छेिा ंका:‍समछेेदिाः‍। 
सङ्करलतेंऽ ा‍योज्या‍व्यर्करलतेंऽ ान्तिं काय वम॥् 

(‍ब्रह्मसु्फटरसद्धान्त‍,गरणताध्याय‍:‍‍2‍) 
 अथा वत ्‍,‍िो‍परिमये‍सखं्या‍के‍हि‍औि‍अ ं‍को‍पिस्पि‍गणुन‍कि‍तलु्य‍हि‍
बनाया‍जाता‍ह।ै‍तथा‍योग‍के‍रलए‍अ ंों‍का‍योग‍कि‍नीक‍ेतलु्य‍हि‍को‍िखन‍ेपि‍
योग‍ होता‍ ह।ैतथा‍ अन्ति‍ के‍ रलए‍ अ ों‍ के‍ मध्य‍ अन्ति‍ कि‍नीक‍े तलु्य‍ हि‍ को‍
िखन‍ेपि‍अन्ति‍ञातात‍होता‍ह।ै 

 समान‍हि‍र्ाली‍िो‍परिमये‍सखं्याओ‍ंके‍व्‍यर्कलन‍(अन्ति)‍‍- 
उिाहिण‍: परिमये‍सखं्‍या‍‍3

8
‍‍में‍स‍े‍(−7)

8
‍‍को‍घटाइय।े‍ 

हल‍: ‍‍‍‍‍3
8
 −

(−7)

8
‍ 

 = 3 − ( − 7 )

8
 ‍ = 3+7

8
 ‍= 10

8
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 किो‍औि‍सीखो‍–  
 रन न‍को‍हल‍किें‍(अन्ति)‍- 
 1) 5

2
 −  

3

2
‍    2) 5

9
− 

4

9
‍ 

आइए‍, कुछ‍अन्य‍उिाहिणों‍को‍हल‍कित‍ेहैं। 
 1) 5

3
 −  

8

3
‍‍‍‍‍=‍‍‍‍‍‍‍5−8

3
  ‍= (−3)

3
 ‍‍=‍‍‍−1 

 2) (−5)

4
 −  

13

4
‍‍‍= −5−13

4
 ‍=‍‍‍‍(−18)

4
‍= (−9)

2
 

 3)  2

11
 −  

(−3)

11
‍‍‍‍=   2−(−3)

11
 =‍‍‍2+3

11
‍=‍‍ 5

11
 

उपय ुवक्त‍उिाहिणों‍को‍िखेकि‍हम‍पाएगं‍ेरक‍समान‍हि‍र्ाली‍िो‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ं
के‍अन्ति‍ञातात‍किन‍ेपि‍समान‍हि‍को‍हि‍के‍स्थान‍पि‍िखत‍ेहुए‍,अ ंों‍के‍मध्य‍
अन्ति‍कित‍ेहैं।‍रर्ष्‍ण‍ुन‍ेजगिी ‍स‍ेिश्‍न‍रकया‍रक-‍यरि‍िोनों‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ं
का‍हि‍अलग-अलग‍हो‍तो‍हम‍उनका‍व्यर्कलन‍कैस‍ेञातात‍किेंग?े‍ 
जगिी ‍- रजस‍िकाि‍हमन‍ेपरिमये‍सखं्याओ‍ंका‍योगमल‍ञातात‍रकया‍था‍ठीक‍

उसी‍िकाि‍हम‍व्यर्कलन‍(अन्ति)‍में‍अरन्तम‍किण‍में‍योग‍के‍स्‍थान‍
पि‍अन्ति‍कि‍िते‍ेहैं। 

उिाहिण‍: परिमये‍सखं्‍या‍‍5
4
‍‍में‍स‍े‍(−1)

6
‍‍को‍घटाइय।े‍ 

हल‍:  5

4
 −  

(−1)

6
‍ 

 4‍एर्‍ं6‍का‍लघतुम‍समापर्‍‍य व‍(ल.स.)‍12‍ह।ै‍‍ 
   5

4
 ‍ =‍‍‍‍‍‍5×3

4×3
  ‍‍=‍‍15

12
  

   (−1)

6
‍ =‍‍‍(−1)×2

6×2
 ‍‍=‍‍(−2)

12
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अत:‍ ‍‍‍‍5
4
 −  

(−1)

6
‍‍‍‍=‍‍‍‍15

12
− 

(−2)

12
 

   ‍‍‍‍‍‍=‍‍‍‍15+2
12

  
   ‍‍‍‍‍‍=‍‍‍‍17

12
  

 किो‍औि‍सीखो‍–  
रन न‍को‍हल‍किें‍(घटाइय)े। 

 1) 2

3
 −  

4

5
   2)  1

2
 −  

(−1)

3
 

परिमये‍सखं्या‍के‍मध्य‍गणुन‍–  
बटुकों‍!‍हमन‍ेरभ न‍सखं्‍याओ‍ंका‍गणुनमल‍ञातात‍किना‍जानत‍ेहैं। 

अ ंाहरतश्‍छेिर्ाने‍भक्ता‍लब्‍ा‍ंरर्रभन्‍न‍ेगणुन‍ेमलं‍स्‍यात ् ॥ 
(लीलार्ती‍गरणत,‍42) 

 अथा वत ्‍िी‍गई‍रभन्‍न‍सखं्‍याओ‍ंके‍अ ंों‍के‍मध्‍य‍गणुनमल‍को,‍हिों‍के‍मध्‍य‍
गणुनमल‍स‍ेभाग‍िने‍ेपि‍रभन्‍न‍सखं्‍याओ‍ंका‍गणुनमल‍होता‍ह।ै रभ न‍सखं्‍याओ‍ं
के‍गणुन‍की‍तिह‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ंके‍गणुनमल‍ञातात‍किन‍ेके‍रर्िय‍में‍ब्रह्मसु्फट‍
रसद्धान्त‍में‍रन न‍श्लोक‍रमलता‍ह।ै 

रूपारणछेेदिगणुान्य ंयतुारन‍द्वयोब वहूना‍ंर्ा‍। 
ित्यतु्प नो‍भर्रतछेेदिर्ानेोद्धमतोंऽ र्ाः‍॥ 

(ब्रह्मसु्फटरसद्धान्त, गरणताध्याय: 3) 
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 अथा वत ्,‍ िो‍ या‍ िो‍ अराक‍ परिमये‍ सखं्याओ‍ं के‍ गणुन‍ के‍ रलए‍ अ ंों‍ के‍
गणुनमल‍को‍हि‍के‍गणुनमल‍स‍ेभाग‍िने‍ेपि‍परिपये‍सखं्याओ‍ंके‍गणुनमल‍िाप्त‍
होता‍ह।ै 
उिाहिण‍: परिमये‍सखं्‍या‍के‍गणुनमल‍‍2 × (−5)

3
‍‍पि‍रर्काि‍कित‍ेहैं।‍ 

हल:‍‍गणुन‍ररियया‍:‍‍‍‍‍2
1
 ×  

(−5)

3
‍ 

   = 2 × (−5)

1 × 3
  = (−10)

3
  

उिाहिण‍: परिमये‍सखं्‍या‍‍3
4
‍‍में‍‍(−4)

7
‍‍का‍गणुा‍किें।‍ 

हल‍: ‍‍गणुन‍ररियया‍: 3

4
 ×  

(−4)

7
‍ 

   = 3 × (−4)

4 × 7
 ‍‍‍ 

   = (−12)

28
  

 किो‍औि‍सीखो‍ 
 रन न‍का‍गणुन‍किें‍- 
 1)  4 × (−2)

5
    2) 5

3
× 

(−7)

4
 

परिमये‍सखं्याओ‍ंके‍मध्य‍भाग‍– 
बटुकों!‍हमन‍ेरभ न‍सखं्‍याओ‍ंके‍भागमल‍ञातात‍किन‍ेकी‍रर्रा‍को‍जानत‍ेहैं। 

छेि‍ंलर्‍ंक‍परिर्र्त्त्व‍हिस्‍य‍ िे:‍काययोऽऽथ‍भागहिण‍ेगणुनारर्राश्च। 
(लीलार्ती‍गरणत,‍42) 

 अथा वत ्‍रभन्‍न‍सखं्‍या‍के‍भागमल‍ञातात‍किन‍ेके‍रलए‍भाजक‍के‍अ ं‍एर्‍ंहि‍
को‍पिस्‍पि‍बिलकि‍रभन्‍न‍सखं्‍या‍के‍गणुन‍िीरत‍स‍ेगणुन‍किन‍ेपि‍भागमल‍िा‍‍त‍
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होता‍ ह।ै‍ रभ न‍ सखं्‍याओ‍ं के‍ भाग‍ की‍ तिह‍ परिमये‍ सखं्‍याओ‍ं के‍ भागमल‍ ञातात‍
किन‍ेके‍रर्िय‍में‍ब्रह्मसु्फट‍रसद्धान्त‍के‍गरणताध्याय‍में‍रन न‍श्लोक‍रमलता‍ह।ै 
  परिर्त्य व‍भागहािछेेदिा ंभ‍छेिसगंणुाछेेदि:‍। 
  अ ंोंऽ गणुो‍भाज्यस्य‍भागहाि:‍सर्रण वतयोः‍॥ 

‍(ब्रह्मसु्फटरसद्धान्त, गरणताध्याय,5) 
 अथा वत ्, परिमये‍सखं्या‍ के‍भागमल‍ञातात‍किन‍े के‍ रलय‍ेभाजक‍ के‍हि‍एर्‍ं
अ ं‍का‍स्थान‍परिर्त वन‍कि‍ (भाजक‍के‍व्यतु्क्रम)‍भाज्य‍के‍साथ‍गणुन‍किन‍ेस‍े
भागमल‍िाप्त‍होता‍ह।ै‍ 
बटुकों!‍क्या‍आप‍रभन्‍नों‍के‍व्‍य‍ु‍रियम‍के‍बािे‍जानत‍ेहैं? 
   2

7
 ‍का‍व्‍य‍ु‍रियम‍‍7

2
‍‍होता‍ह।ै 

यह‍अर्ाािणा‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ंके‍व्‍य‍ु‍रियम‍के‍रलए‍भी‍लाग‍ूहोती‍ह।ै‍इस‍िकाि‍‍
(−5)

4
‍‍का‍व्‍य‍ु‍रियम‍‍(−4)

5
‍‍या‍‍ 4

(−5)
‍‍‍‍तथा‍‍(−7)

9
‍‍का‍व्‍य‍ु‍रियम‍‍(−9)

7
‍‍होगा।‍ 

 हम‍जानत‍ेहैं,‍ 
     2 × 5 = 10 
 ‍इस‍ेहम‍िो‍िकाि‍स‍ेरलख‍सकत‍ेहैं।‍ 
 (1) 10 ÷ 5 = 2   (2) 10 ÷ 2 = 5 
  ‍‍‍10

5
= 2‍    ‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍10

2
= 5 

  10 × 
1

5
= 2     10 ×

1

2
= 5 
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 भाज्‍य‍में‍भाजक‍के‍व्‍य‍ु‍रियम‍स‍ेगणुमल‍ञातात‍किन‍ेपि‍हमें‍भागमल‍िा‍‍त‍
होता‍ह।ै‍उपय ुवक्त‍उिाहिण‍में‍हमन‍ेभाग‍की‍सरिया‍को‍गणुन‍रूप‍में‍बिल‍कि‍
भागमल‍िा‍‍त‍रकया‍ह।ै‍ 
उिाहिण‍: (−21)

5
÷ 

2

3
‍‍को‍हल‍कीरजए।‍ 

हल‍:‍ ‍‍‍‍(−21)
5
÷ 

2

3
‍ 

 =  (−21)

5
× 

3

2
      (कूरँक 2

3
 का व्यतु्क्रम 3

2
) 

 =‍ (−21) × 3

5 × 2
‍ 

 =‍ (−63)

10
‍ 

उिाहिण‍: 3

4
÷ 

(−1)

5
‍‍‍को‍हल‍कीरजए।‍ 

हल‍: ‍ 3

4
÷ 

(−1)

5
  

   =‍ 3

4
 ×  

(−5)

1
    (कूरँक −1

5
 का व्यतु्क्रम 5

(−1)
 या (−5)

1
)  

 =‍ 3 ×(−5)

4
‍‍‍ 

 =  (−15)

4
  

 किो‍औि‍सीखो‍–  
 रन न‍को‍हल‍किें‍- 
 1) (−7)

4
÷ 

3

5
   2) 5

3
 ÷  

(−1)

4
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योज्‍य‍‍िरतलोम‍–  
 जब‍िो‍सखं्‍याओ‍ंका‍योग‍ नू्‍य‍(0) हो, तो‍र्‍ेिोनों‍सखं्‍याऍं‍एक-दूसिे‍की‍
योज्‍य‍िरतलोम‍होती‍हैं।‍व्यापक‍रूप‍में - 
 𝒂‍‍का‍योज्य‍िरतलोम‍‍=‍ (−𝒂)‍‍होगा। 
 2‍का‍योज्‍य‍िरतलोम‍(–2)‍तथा (–2) का‍योज्‍य‍िरतलोम‍2‍होता‍ह।ै‍ 
उिाहिण‍: परिमये‍सखं्‍या‍3

4
‍‍की‍योज्‍य‍िरतलोम‍सखं्‍या‍बताइए।‍ 

हल‍:‍ ‍‍‍‍‍3
4
‍‍का‍ (−3)

4
 ‍स‍ेजोड़न‍ेपि‍‍ 

 ‍‍‍‍‍3
4
 +

(−3)

4
‍‍‍‍=‍‍‍‍‍3−3

4
‍‍‍‍=‍‍‍‍‍0

4
‍‍‍‍=‍‍‍0 

 अतः‍3
4
‍‍‍का‍योज्‍य‍िरतलोम (−3)

4
‍‍ह।ै‍ 

रन न‍उिाहिण‍द्वािा‍सखं्‍याओ‍ंके‍योज्‍य‍िरतलोम‍को‍िरेखए‍- 
 (−3)

5
‍‍का‍योज्‍य‍िरतलोम ‍‍=‍ 3

5
  

 ‍5
7
‍‍का‍योज्‍य‍िरतलोम ‍‍=‍ (−5)

7
    

 ‍1‍का‍योज्‍य‍िरतलोम‍ ‍‍=‍ –1 
इस‍िकाि‍हम‍कह‍सकत‍ेहैं।‍रकसी‍परिमये‍सखं्‍या‍का‍योज्‍य‍िरतलोम‍उसी‍सखं्या‍
का‍रर्पिीत‍रकह्न‍र्ाली‍सखं्या‍ही‍होती‍ह।ै‍ 
 किो‍औि‍सीखो‍–  
 रन न‍सखं्‍याओ‍ंके‍योज्‍य‍िरतलोम‍रलरखए।‍ 
 अ) 5 ‍ ब) (−2)

7
‍  स) 5

4
  ि) (−4)

3
‍    
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गणुा‍‍मक‍िरतलोम‍–  
 जब‍ िो‍ सखं्‍याओ‍ं का‍ गणुनमल‍ 1‍ हो, तो‍ र्‍े िोनों‍ सखं्‍याऍं‍ एक-दूसिे‍ की‍
गणुा‍‍मक‍िरतलोम‍कहलाती‍हैं।‍गणुा‍‍मक‍िरतलोम‍का‍व्यापक‍रूप‍रनम्न‍ह-ै 

𝑎

𝑏
×
𝑏

𝑎
= 1‍‍जहा ँ 𝑎 ≠ 0  

जसै‍े:‍‍‍3
5
‍‍का‍गणुा‍‍मक‍िरतलोम‍‍5

3
‍‍तथा‍‍5

3
‍‍का‍गणुा‍‍मक‍िरतलोम‍3

5
‍‍ह।ै‍ 

 रकसी‍परिमये‍सखं्‍या‍(−2)
7

‍‍के‍रलए‍यरि‍(−2)
7
× 

(−7)

2
 =  1‍होता‍ह।ै‍ 

 अत:‍हम‍कह‍सकत‍ेहैं‍रक‍(−2)
7

‍‍का‍गणुा‍‍मक‍िरतलोम‍(−7)
2

‍‍ह।ै‍ 
 किो‍औि‍सीखो‍ 
 रन न‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ंके‍गणुा‍‍मक‍िरतलोम‍रलरखए। 
 अ) 3

7
  ब) (−4)

9
  स) 5

7
‍    

िो‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ंके‍बीक‍की‍सखं्‍या‍– 
 रकन्हीं‍िो‍परिमये‍सखं्या‍के‍बीक‍अनन्त‍परिमये‍सखं्‍या‍होती‍ह।ै‍ 
 आइए, उिाहिण‍पि‍रर्काि‍कीरजए।‍ 
 सखं्‍या‍(−1)

20
‍‍औि‍‍ 3

20
‍‍के‍बीक‍की‍सखं्‍या‍रकतनी‍परिमये‍सखं्‍या‍ह?ै  

 स्‍पष्‍ट‍रूप‍स‍े‍ 0
20
  ,   

1

20
  ,   

2

20
‍परिमये‍सखं्‍या‍ह।ै 

 यरि‍हम‍‍(−1)
20

‍‍को‍(−100)
2000

‍‍तथा‍ 3
20

‍‍को‍‍ 300
2000

‍‍के‍रूप‍में‍रलखत‍ेहैं‍तो‍ 
(−1)

20
‍‍औि‍ 3

20
‍‍के‍बीक‍सखं्‍या 

−99

2000
‍,‍−98
200

‍,‍.....‍, 299
2000

‍िा‍‍त‍कित‍ेहैं। 
पणूा वङ्क‍सखं्या‍: 
...,‍–3,‍–2,‍–1,‍0,‍1,‍2,‍3,‍... 
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उिाहिण‍: परिमये‍ सखं्‍याऍं‍ (−3)
4

‍औि‍2
5

‍के‍ बीक‍ में‍ 5‍ परिमये‍ सखं्‍या‍ ञातात 
कीरजए।‍ 

हल‍: ‍सर्विथम‍हम‍‍(−3)
4

‍‍औि‍‍2
5
‍‍को‍समान‍हि‍र्ाली‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ंके‍रूप‍ 

 में‍परिर्रत वत‍कित‍ेहैं।‍‍(−3) × 5
4 × 5

= 
(−15)

20
‍‍औि‍‍‍2×4

5×4
= 

8

20
‍‍ 

इसी‍ िकाि‍ हम‍ ‍−15
20

‍‍ औि‍ ‍ 8
20

‍‍ के‍ मध्‍य‍ रन नरलरखत‍ परिमये‍ सखं्‍या‍(−15
20
,

−13

20
, … , … , … , … ,

7

20
,
8

20
)‍‍िा‍‍त‍कित‍ेहैं।‍आप‍इनमें‍स‍ेकोई‍भी‍प कं‍

सखं्‍या‍ले‍सकत‍ेहैं।‍ 
    −10

20
 ,
−7

20
 ,

2

20
 ,

4

20
 ,

5

20
 

 किो‍औि‍सीखो‍–  
 1

2
‍‍एर्‍ं‍2

5
‍‍के‍मध्‍य‍की‍िो‍सखं्‍या‍ञातात‍किें।‍ 

आइय‍े,‍BODMAS के‍रनयम‍पि‍आाारित‍सर्ालों‍को‍हल‍किना‍सीखत‍ेहैं।‍ 
उिाहिण‍:‍हल‍किें-‍‍‍3

4
 ×

2

5
+
1

4
‍   ‍ 

हल‍:‍ ‍‍‍‍‍3×2
4×5

+ 
1

4
‍    

 =‍‍‍ 6
20
+
1

4
     

 6

20
   =‍‍‍ 6×1

20×1
‍‍=‍‍ 6

20
   

‍‍‍‍‍‍‍‍1
4
‍‍‍‍=   1×5

4×5
‍‍‍‍‍= 5

20
   

6

20
+
1

4
‍‍‍‍=    6

20
+
1

4
‍‍‍‍=‍‍‍ 6

20
+

5

20
 ‍ 

 ‍‍‍‍‍‍=‍‍‍‍6+5
20

 = 11

20
 

BODMAS (कोकाभागयुोा)‍के‍रनयम 
को‍   =‍   कोष्ठक‍    :‍ ( ), { }, [ ] 
का‍   =‍   के‍रलए‍   :  ( )2‍या‍‍√  
भा‍   =‍   भाग‍      ‍:‍‍÷ 
ग‍ु‍‍‍‍=‍‍‍‍गणुा‍‍‍‍‍‍‍:‍‍× 
यो‍‍‍‍=‍‍‍‍योग‍ ‍‍‍‍‍:‍‍+ 
घ‍‍‍‍‍=‍‍‍‍घटार्‍‍‍‍‍‍:‍‍− 
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 किो‍औि‍सीखो‍ 
 रन न‍को‍सिल‍कीरजए‍(BODMAS के‍रनयमों‍स)े‍–  
 1)  1

4
+
3

2
×
1

3
‍    2) 4

5
×
3

2
+
1

2
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िश्‍नार्ली‍1.1 
1. रन नरलरखत‍बहुरर्कल्पीय‍िश्नों‍के‍सही‍रर्कल्प‍का‍कयन‍किें। 
(अ)‍ रन न‍स‍ेकभन-सा‍योज्‍य‍त‍‍समक‍ह-ै 
 (I) +1‍‍ (II) -1  (III)‍‍0 (IV) 10‍ 
(ब) रन न‍स‍ेकभन-सा‍गणुा‍‍मक‍त‍‍समक‍ह-ै 
 (I) ‍1 ‍   (II)  0‍‍  

(III)‍(a)‍औि‍(b)‍िोनों (IV)  इनमें‍स‍ेकोई‍नहीं 
(स)‍‍ सबस‍ेछोटी‍अभाज्‍य‍सखं्‍या‍ह-ै 

(I) ‍‍2 ‍‍‍‍ (II)  1  (III) 0  (IV) 3 
(ि)‍‍ 7‍का‍गणुा‍‍मक‍िरतलोम‍(व्‍य‍ु‍रियम)‍होगा- 

(I) ‍‍1
7
 ‍‍‍‍ (II)  7  (III) -7 (IV) इनमें‍स‍ेकोई‍नहीं 

(प) कभन-सा‍यगु्‍म‍अभाज्‍य‍यगु्‍म‍ह-ै 
(I) ‍‍15,17 (II)  17,19 (III) 23,25 (IV) 53,55 

(म)‍ 5
6
 का‍योज्‍य‍िरतलोम‍ह-ै 

(I) ‍‍−5
6

 ‍(II)  5
6
  (III) 6

5
  (IV) 0 

(भ)‍‍ िो‍परिमये‍सखं्‍या‍के‍बीक‍में‍रकतनी‍परिमये‍सखं्‍या‍होगी‍- 
(I) 1  (II) 10 (III) 100 (IV) अनन्‍त‍(अपरिरमत) 

(म)‍‍ 11

−6
‍‍का‍गणुा‍‍मक‍िरतलोम‍्‍‍या‍ह‍ै- 

(I) −6
11

  (II) −11
6

 (III) −11
−6

 (IV) 11
6
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2. रन नरलरखत‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ंका‍योगमल‍ञातात‍कीरजए। 
 अ) 2

5
+ 

(−3)

4
‍    ब) (−5)

3
+
4

5
‍‍ 

 स) 1

4
+
(−3)

4
    ि) 4

7
+
(−8)

7
‍ 

3. रन नरलरखत‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ंको‍हल‍किें‍(घटाइय)े‍- 
 अ) 2

7
−
5

7
     ब)‍ (−5)

3
−
(−4)

3
‍ 

 स)‍ 3

4
−
2

7
‍    ि)‍ 1

4
−
2

3
‍ 

4. रन नरलरखत‍परिमये‍सखं्‍या‍के‍गणुनमल‍ञातात‍किें।‍ 
 अ) 3

4
×
(−4)

5
‍    ब) (−3)

4
×
(−7)

2
  

 स) −4

1
×

2

12
    ि)‍ 2

5
×
−3

7
  

5. रन न‍का‍मान‍ञातात‍कीरजए।‍(भागमल) 
 अ) 3

4
÷
2

5
 ‍    ब)‍ 2

5
÷ 

7

1
  

 स) 3

4
÷ 

(−7)

5
    ि)‍ (−4)

5
÷
7

2
  

6. रन न‍का‍मान‍ञातात‍कीरजए।‍(‍BODMAS के‍रनयमों‍स‍ेहल‍किें) 
 अ)‍ 4

5
+
2

3
×
1

2
    ब)‍ 2

3
+
4

1
×
2

3
  

 स) 4

1
+
3

2
×
3

5
    ि) 5

6
−
1

2
×
1

4
   

7. रन नरलरखत‍परिमये‍सखं्‍या‍के‍योज्‍य‍िरतलोम‍रलरखए। 
 अ)‍ –‍2  ब) 3

7
  स)‍ (−8)

3
  ि) 3

5
‍ 
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8. रन नरलरखत‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ंके‍गणुा‍‍मक‍िरतलोम‍रलरखए। 
 अ)‍ 2

5
  ब)‍ (−3)

7
  स)‍ 8

5
  ि)‍ (−2)

7
‍ 

9. रिक्त-स्‍थानों‍को‍पणू व‍किें।‍ 
 (ऋणा‍‍मक‍एक‍(-1), ‍‍असीरमत, ‍‍ नू्‍य, ‍‍एक, ‍‍ाना‍‍मक,‍‍  नू्‍य) 
 1) रकसी‍ऋणा‍‍मक‍परिमये‍सखं्‍या‍का‍योज्‍य‍िरतलोम‍..........‍होता‍ह।ै 
 2) रकसी‍ परिमये‍ सखं्‍या‍ में‍उसका‍ योज्‍य‍िरतलोम‍ जोड़न‍े पि‍ परिणाम‍

..............‍िा‍‍त‍होता‍ह।ै‍ 
 3) रकसी‍ परिमये‍ सखं्‍या‍ में‍ उसके‍ गणुा‍‍मक‍ िरतलोम‍ का‍ गणुनमल‍

परिणाम‍.............‍िा‍‍त‍होता‍ह।ै 
 4) िो‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ंके‍बीक‍...............‍परिमये‍सखं्‍या‍होती‍ह।ै‍ 
 5) रकसी‍परिमये‍सखं्‍या‍में‍ नू्‍य‍स‍ेगणुन‍किन‍ेपि‍परिणाम‍ ............‍

िा‍‍त‍होता‍ह।ै‍ 
 6) सखं्‍या‍1‍का‍योज्‍य‍िरतलोम‍.....................‍ह।ै‍ 
 हमन‍ेसीखा‍–  
 1) िो‍ परिमये‍ सखं्‍याओ‍ं के‍ मध्‍य‍ अपरिरमत‍ (अनन्त)‍ परिमये‍ सखं्‍याऍं‍

होती‍हैं।‍परिमये‍सखं्याओ‍ंके‍गणुामव - 
 (1)‍‍सरं्मत ‍‍‍‍‍‍‍‍‍(2)‍सहाकय व  (3)‍‍तत्समक  
 (4)‍‍िरतलोम ‍(5)‍रियमरर्रनमये 
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 2) समान‍हि‍र्ाली‍परिमये‍सखं्‍याओ‍ंको‍योग‍एर्‍ंअन्ति‍ञातात‍किन‍ेके‍
रलय‍ेसमान‍हि‍को‍हि‍के‍स्थान‍पि‍िखत‍ेहुए‍अ ंों‍के‍मध्य‍योग‍एर्‍ं
अन्ति‍कित‍ेहैं।‍ 

 3) असमान‍हि‍र्ाली‍परिमये‍सखं्याओ‍ंके‍योग‍एर्‍ंअन्ति‍के‍रलए‍हिों‍
का‍लघतुम‍समापर्‍‍य व‍लेकि‍हल‍कित‍ेहैं। 

 4) परिमये‍ सखं्‍याओ‍ं के‍ गणुनमल‍ ञातात‍ किन‍े के‍ रलए‍ अ ं‍ का‍ गणुन‍
अ ं‍स‍ेतथा‍हि‍का‍गणुन‍हि‍के‍साथ‍कि‍रन न‍रूप‍स‍ेरलखा‍जाता‍
ह।ै‍ 

  जसै‍े: ‍‍‍1
4
×
(−2)

3
= 

1×(−2)

4×3
=
(−2)

12
‍ 

 5) परिमये‍सखं्या‍के‍भाग‍में‍भाज्य‍में‍भाजक‍के‍व्‍य‍ु‍रियम‍स‍ेगणुा‍कित‍े
हैं।‍ 

  जसै‍े:‍‍‍‍‍‍2
5
÷
1

4
 ‍= 2

5
× ( 

1

4
 का व्यतु्क्रम )  

   =‍‍‍2
5
×
4

1
 ‍= 2×4

5×1
 ‍= 8

5
  

 6) जब‍ िो‍ सखं्‍याओ‍ं का‍ योगमल‍  नू्‍य‍ हो‍ तो‍ र्‍े आपस‍ में‍ योज्‍य‍
िरतलोम‍कहलाती‍हैं।‍ 

   परिमये‍सखं्‍या 𝑎
𝑏
 का‍योज्‍य‍िरतलोम −𝑎

𝑏
‍ ह‍ैऔि‍रर्लोमत‍भी‍स‍‍य‍ह।ै‍ 

  जसै‍े:‍‍‍‍3
8
 का‍योज्‍य‍िरतलोम‍−3

8
‍‍होता‍ह‍ै 

   = 3

8
−
3

8
  = 3−3

8
      =  0

8
 = 0 



 

 

27 

 7) जब‍ िो‍ सखं्‍याओ‍ं को‍ गणुनमल‍ 1‍ हो, तो‍ र्‍े आपस‍ में‍ गणुा‍‍मक‍
िरतलोम‍कहलाती‍हैं।‍परिमये‍सखं्‍या‍𝑎

𝑏
 का‍गणुा‍‍मक‍िरतलोम‍𝑏

𝑎
  ह‍ै

औि‍रर्लोमत:‍भी‍स‍‍य‍ह।ै‍जहा ँ𝑎 ≠ 0 ह।ै 
  जसै‍े:‍‍‍2

5
 ‍का‍गणुात्मक‍िरतलोम‍5

2
 ह।ै‍ 

   =  2

5
×
5

2
  =  10

10
 = 1  
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अध्‍याय‍2 
एक‍कि‍र्ाले‍िरैखक‍समीकिण 

 ‍‍यािे‍रर्यारारथ वयों!‍आपन‍ेरपछली‍कक्षा‍में‍सिल‍समीकिण‍के‍बािे‍में‍अध्‍ययन‍
रकया‍ था। जहा‍ँ हमन‍े बीजीय‍ व्‍यजकंों‍ एर्‍ं समीकिण‍ के‍ बािे‍ में‍ कका व‍ की‍ थी।‍
आपको‍रनम्‍न‍का‍स्‍मिण‍होगा‍- 
बीजीय‍व्‍यजंकों‍के‍‍कुछ‍उिाहिण‍हैं‍–  
  2𝑥,      5𝑥,     − 4,     8𝑦 − 31,      𝑥𝑦𝑧 + 𝑥,     𝑥2𝑦 
समीकिणों‍के‍कुछ‍उिाहिण‍हैं‍–  
  5𝑥 = 25,   2𝑥 − 3 = 9,   3𝑥 − 4 = 10,   6𝑧 − 4 = 25  
 आपको‍स्‍मिण‍होगा‍रक‍समीकिणों‍में‍सिरै्‍‘=’ रकह्न‍का‍ियोग‍होता‍ह,ै 
जो‍व्‍यजंकों‍में‍नहीं‍होता।‍इस‍अध्‍याय‍में‍हम‍एक‍कि‍र्ाले‍िरैखक‍समीकिणों‍के‍
बािे‍अध्‍ययन‍किेंग।े 
एक‍कि‍र्ाले‍िरैखक‍समीकिण‍के‍सम्बि‍में‍बीजगरणतम ्‍में‍रन न‍श्लोक‍िाप्त‍होता‍
ह‍ै 
   यार्तार्‍‍कल्‍‍‍यमव्‍यक्तिा मेा वन ं
    ‍ तरस्मन ्‍कुर् वतोरिष्‍टमरे्।‍ 
   तलु्‍यभ‍पक्षभ‍साानीयभ‍ियनातात ्‍ 
     ‍‍य्‍‍‍‍र्ा‍रक्ष‍‍‍‍र्ा‍र्ाऽरप‍सगंणु्‍य‍भ्‍‍‍‍र्ा‍॥‍ 

 (बीजगरणतम ्‍, अथकैर्ण वसमीकणम ्‍, 1) 
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अथा वत ्,‍ऐस‍ेसमीकिण‍रजसमें‍एक‍ही‍कि‍(𝑎, 𝑏, … . . , 𝑥, 𝑦, 𝑧)‍हो‍तथा‍कि‍की‍
अराकतम‍घात‍1‍हो।‍एक‍कि‍र्ाले‍समीकिण‍कहलात‍ेहैं। 
बीजगरणतम ्‍में‍िरैखक‍समीकिण‍को‍हल‍किन‍ेके‍परू् व‍कुछ‍बातों‍को‍ध्यान‍में‍िखन‍े
के‍रलए‍रन न‍श्लोक‍रमलता‍ह।ै 
 एकाव्यकं्त‍ ोायते ्‍अन्यपक्षात ्‍रूपाण्यन्यस्य‍इतिस्मा क‍पक्षात ्‍। 
  िेाव्यके्तन‍उद्धिते ्‍रूप िे‍ंव्यकं्त‍मान‍ंजायत‍ेअव्यक्तिा :े‍॥ 
 अव्यक्ताना ंद्वव्‍यारिकानामपीह‍,यार्तार्त ्‍द्वव्‍यारिरनन‍ंहृत‍ंर्ा । 
 यकु्तोन‍ंर्ा‍कल्पयिे‍्आत्मब ु ध्या‍मान‍ं र्ारप‍व्यक्तमरे्‍ंरर्रित्वा ॥ 

(बीजगरणतम ्,एकर्ण वसमीकिणम ्,‍2-3) 
 उपय ुवक्त‍बीजगरणतम ्‍के‍श्लोक‍की‍परंक्त‍स‍ेअथ व‍स्पष्ट‍ह‍ैरक‍एक‍समीकिण‍पि‍
तब‍तक‍कोई‍िभार्‍नहीं‍होता‍जब‍तक‍रक - 

1. समीकिण‍के‍िोनों‍पक्षों‍में‍समान‍सखं्या‍को‍जोड़ा‍या‍घटाया‍जाए। 
2. समीकिण‍के‍िोनों‍पक्षों‍में‍समान‍ नू्यतेि‍सखं्या‍स‍ेगणुा‍या‍भाग‍रकया‍जाए। 

जसै‍े:‍‍‍‍‍‍‍3𝑥 − 2  =  5 
  कि‍िार    समता‍रकह्न‍ 
यह ‍ंबाया‍ँपक्ष‍=‍3𝑥 − 2‍एर्‍ंिाया‍ँपक्ष‍=‍5 ‍ह।ै 
परू् व‍कक्षा‍में‍आपन‍ेउपय ुवक्त‍सिल‍समीकिणों‍को‍हल‍किना‍भी‍सीखा।‍रजसमें‍कि‍
िार ‍एक‍पक्ष‍में‍थी।‍जसै:े‍‍2𝑥 + 1 = 4,‍  𝑥 + 4 = 10, 10 − 𝑥 = 3 
आइए, परू् व‍अ्‍‍यास‍को‍िोहिात‍ेहुए‍समीकिणों‍को‍हल‍किना‍सीखें।‍ 
 



 

 

30 

उिाहिण‍:‍ समीकिण‍2𝑥 + 1 = 9 को‍हल‍कीरजए। 
हल‍:  किण‍1 –  समीकिण‍के‍िोनों‍पक्षों‍स‍े1‍घटान‍ेपि‍ 
    2𝑥 + 1 − 1  = 9 − 1 
     2𝑥  = 8  
  किण‍2 –  समीकिण‍के‍िोनों‍पक्षों‍को‍‍2‍स‍ेभाग‍िने‍ेपि‍ 
    2𝑥

2
  =  8

2
  

    𝑥  =   4 
 अतः‍िी‍गई‍समीकिण‍का‍हल‍𝑥 = 4‍ह।ै‍ 
आइय‍े,‍उपय ुवक्त‍समीकिणों‍का‍कुछ‍ओि‍अ्‍‍यास‍किके‍उसके‍हल‍को‍िखेें।‍ 
परू् व‍उिाहिण‍समीकिण‍2𝑥 + 1 = 9‍को‍हम‍काि‍रर्रायों‍स ेहल कि सकत ेहैं‍
जो‍रन नर्त‍हैं‍-  
1)  2𝑥 + 1 = 9 
 िोनों‍पक्षों‍में‍2‍जोड़न‍ेपि 
 2𝑥 + 1 + 2 = 9 + 2 
 2𝑥 + 3 = 11   
 2𝑥 = 11 − 3 
 2𝑥 = 8  
 𝑥  =  

8

2
  

 𝑥  =  4 

2)  2𝑥 + 1 = 9 
 िोनों‍पक्षों‍स‍े3‍घटान‍ेपि 
 2𝑥 + 1 − 3 = 9 − 3 
 2𝑥 + (−2) = 6 
 2𝑥 = 6 + 2 
 2𝑥 = 8 
 𝑥  =  

8

2
 

 𝑥  =  4 
3)  2𝑥 + 1 = 9  4)  2𝑥 + 1 = 9 
 िोनों‍पक्षों‍का‍2‍स‍ेगणुा‍किन‍ेपि  िोनों‍पक्षों‍का‍3‍स‍ेभाग‍किन‍ेपि 
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 2(2𝑥 + 1) = 2(9)  2𝑥+1

3
 = 9

3
 

 4𝑥 + 2 = 18   2𝑥+1

3
  = 3

1
‍ 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍(व्रजगणुन‍किन‍ेपि) 
 4𝑥 = 18 − 2  1(2𝑥 + 1) = 3 × 3  
 4𝑥 = 16   2𝑥 + 1 = 9  
   𝑥 =

16

4
   2𝑥 = 9 − 1‍  

 𝑥  = 4   2𝑥 = 8  
  𝑥 =

8

2
 

  𝑥  = 4  
इस‍ िकाि‍ समीकिणों‍ के‍ िोनों‍ पक्षों‍ में‍ समान‍ सखं्‍या‍ जोड़न,े घटान,े  नू्‍यतेि‍
सखं्‍या‍ स‍े गणुा‍ या‍ भाग‍ किन‍े स‍े समीकिण‍ का‍ स्‍र्रूप‍ बिल‍ जाता‍ ह‍ै लेरकन‍
समीकिण‍का‍हल‍(उति)‍में‍कोई‍अन्ति‍नहीं‍रिखता‍ह।ै‍अतः‍हम‍समीकिणों‍में‍
आर्श्‍यकतानसुाि‍इन‍सरियाओ‍ंका‍सहािा‍लेत‍ेहैं।‍ 
अब‍ हम‍ ऐस‍े सिल‍ समीकिणों‍ को‍ हल‍ किना‍ सीखेंग,े रजनमें‍ िोनों‍ पक्षों‍ में‍ कि‍
िार ‍हों।‍रन न‍समीकिण‍हल‍किें‍- 
  8𝑥 + 1  = 4𝑥 + 13   
 इस‍समीकिण‍का‍हल‍किन‍ेका‍अथ व‍ह।ै‍ 
 इसका‍स्‍र्रूप‍ 𝑥 = …… बनाना‍ह।ै‍ 
अतः‍बायें‍पक्ष‍में‍इकाई‍कि‍िार ‍लानी‍ह‍ैतथा‍िायें‍पक्ष‍में‍अकि‍िार ‍िखनी‍ह।ै‍
इसके‍रलए‍िोनों‍पक्षों‍स‍ेपक्षान्‍ति‍ह‍ैया‍समान‍सरिया‍किेंग।े‍पक्षान्‍ति‍किन‍ेपि‍
रकह्न‍परिर्रत वत‍हो‍जाता‍ह।ै‍ 
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पक्षान्ति‍रर्रा‍— 
उिाहिण‍:‍ समीकिण ‍8𝑥 + 1  = 4𝑥 + 13 की‍कीरजए।‍ 
हल :‍‍‍पक्षान्‍ति‍रर्रा‍:‍ (4𝑥 औि‍1‍का‍पक्षान्‍ति‍किन‍ेपि)‍ 
 या  8𝑥 − 4𝑥 = 13 − 1   
 या  4𝑥 = 12  
  िोनों‍पक्षों‍में‍4‍स‍ेभाग‍िने‍ेपि‍ 
 या  4𝑥

4
=
12

4
 ‍ 

   𝑥 = 3  
तलुा‍रर्रा‍: 
उिाहिण‍: समीकिण‍7𝑥 + 2 =  3𝑥 + 5‍हल‍ञातात‍किें।‍ 
हल :‍‍‍ तलुा‍रर्रा‍:‍  7𝑥 + 2 = 3𝑥 + 5    
  िोनों‍पक्षों‍स‍े2‍घटान‍ेपि‍ 
 या 7𝑥 + 2 − 2 = 3𝑥 + 5 − 2  
 या 7𝑥 = 3𝑥 + 3  ‍‍‍‍‍‍‍‍ 
  िोनों‍पक्षों‍स‍े3𝑥  को‍घटान‍ेपि‍ 
 या‍ 7𝑥 − 3𝑥 = 3𝑥 − 3𝑥 + 3  
 या‍  4𝑥 = 3   
  िोनों‍पक्षों‍का‍4‍स‍ेभाग‍िने‍ेपि‍ 
   4𝑥

4
=
3

4
   

   𝑥 =  
3

4
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उिाहिण‍: समीकिण‍हल‍किें -‍‍‍‍𝑥
2
 =  

𝑥+1

5
  

हल :  िोनों‍पक्षों‍के‍हि‍2‍र्‍5‍का‍लघतुम‍समापर्त्य व‍10‍स‍ेगणुा‍किन‍ेया‍
र्ज्र‍गणुन (रिय स‍गणुा‍किन‍ेपि)‍ 

   𝑥

2
= 

𝑥+1

5
  

  5𝑥 = 2 (𝑥 + 1)  
  5𝑥 =  2𝑥 + 2  
 2𝑥  का‍पक्षान्‍ति‍किन‍ेपि‍-‍ 
  5𝑥 − 2𝑥 = 2  
  3𝑥 = 2 
 िोनों‍पक्षों‍का‍3‍स‍ेभाग‍िने‍ेपि‍- 
  3𝑥

3
= 

2

3
  

  𝑥 =  
2

3
 

उिाहिण‍:‍ समीकिण‍हल‍किें- 𝑥+1

2
= 

𝑥+2

3
  

हल :‍  𝑥+1

2
= 

𝑥+2

3
 

 र्ज्रगणुन‍किन‍ेपि 
  3(𝑥 + 1) =  2(𝑥 + 2) 
  3𝑥 + 3 =  2𝑥 + 4 
  2𝑥, 3‍का‍पक्षान्‍ति‍किन‍ेपि‍ 
  3𝑥 − 2𝑥 =  4 − 3 
   𝑥 =  1   
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 किो‍औि‍सीखो‍ 
 रन न‍समीकिणों‍को‍हल‍कीरजए‍– 
 1) 2𝑥 + 11 =  9   2) 𝑥

2
=
𝑥+4

3
   

 
  



 

 

35 

िश्‍नार्ली‍2.1 
1. रन नरलरखत‍बहुरर्कल्पीय‍िश्नों‍के‍सही‍रर्कल्प‍का‍कयन‍किें।‍ 
(अ) समीकिण‍2𝑥 + 3 = 5‍का‍हल‍्‍‍या‍होगा‍- 

(I) 1 ‍‍‍‍ (II) 2‍‍‍‍ ‍(III) 5‍‍‍‍ (IV) 4 
(ब) समीकिण‍𝑦 + 8 = 6 ‍में‍𝑦 का‍मान‍होगा‍- 

(I) 2 ‍‍‍‍ (II) -2‍‍‍‍ ‍(III) 14‍‍‍‍ (IV) 48 
(स) 3𝑥 + 18 में‍𝑥 का‍मान‍होगा‍-  

(I) 6 ‍‍‍‍ (II) 18‍‍‍‍ ‍(III) 54‍‍‍‍ (IV) सम्‍भर्‍नहीं‍ह।ै‍ 
(ि) 𝑥

3
= 7  में‍𝑥 का‍मान‍होगा‍-  

(I) 21‍‍‍‍ (II) 3‍‍‍‍ ‍(III) 7‍‍‍‍ (IV) 7
3
 

(प) 5(𝑥 + 4) = 9(4𝑥 − 5)‍को‍हल‍किन‍ेपि‍𝑥 का‍मान‍होगा‍- 
(I) 65 ‍‍‍‍ (II) 31‍‍‍‍ ‍(III) 31

65
‍‍‍‍ (IV) 65

31
‍‍ 

1. रन नरलरखत‍समीकिणों‍को‍हल‍किें।‍ 
 1) 7𝑥 + 3 =  3𝑥 + 5  2) 3(𝑥 + 1) =  𝑥 + 5   
 3) 3𝑥 + 4 =  𝑥 + 9   4) 𝑥+1

2
= 

𝑥

4
  

 5) 𝑥

5
= 

𝑥+1

9
    6) 𝑥+1

2
= 

𝑥+2

5
  

 7) 𝑥+4

2
= 

𝑥+3

3
   8) 𝑥+8

5
= 

𝑥+3

4
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समीकिण‍के‍अनिुयोग‍–  
 िरैनक‍ जीर्न‍ में‍ कई‍ समस्‍याओ,ं पहरेलयों‍ आरि‍ का‍ समााान‍ हम‍
समीकिणों‍द्वािा‍हल‍कि,‍अञातात‍िार ‍का‍मान‍पता‍कित‍ेहैं।‍परू् व‍कक्षा‍में‍आपन‍े
अञातात‍िार ‍का‍मान‍रनकालना‍सीखा‍ह।ै‍अञातात‍िार , रकसी‍सखं्‍या‍को‍हम‍𝑥 
मानकि‍हल‍कित‍ेथ।े 
आइए‍,‍गरणतीय‍र्ा्‍‍य‍बनान‍ेके‍अ्‍‍यास‍को‍िोहिात‍ेहैं।‍ 
रिक्त-स्‍थानों‍की‍परूत व‍किें।‍ 
 माना‍अञातात‍िार ‍(अञातात‍सखं्‍या)‍𝑥 हो‍- 

रिय. समस्या‍कथन गरणतीय‍कथन 
1 सखं्‍या‍स‍े3‍अराक 𝑥 + 3 

2 सखं्‍या‍स‍े4‍कम 𝑥 − 4 

3 सखं्‍या‍का‍3‍गणुा 3𝑥 

4 सखं्‍या‍के‍3‍गणुा‍स‍े5‍अराक 3𝑥 + 5 

5 सखं्‍या‍के‍4‍गणुा‍में‍7‍कम ……………. 
6 सखं्‍या‍स‍े7‍अराक …………… 
7 सखं्‍या‍स‍े5‍कम …………… 
8 सखं्‍या‍के‍7‍गणुा‍में‍7‍कम …………… 

र्ा्‍‍यों‍पि‍आाारित‍गरणतीय‍समस्‍याओ‍ंको‍हल‍किन‍ेके‍परू् व‍रन नरलरखत‍किणों‍
में‍काय व‍रकया‍जाता‍ह।ै 
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 1) रिय‍ेगय‍ेसर्ाल‍को‍ध्‍यान‍स‍ेपढ़ें‍तथा‍ञातात‍र्‍अञातात‍िार ‍का‍पता‍ 
  किें।‍ 
 2) अब‍अञातात‍िार ‍को‍𝑥 (कि‍िार )‍के‍रूप‍में‍रलखें। 
 3) समस्‍या‍कथनों‍को‍गरणतीय‍कथन‍(बीजीय‍पि‍एर्‍ंव्‍यजंक)‍के‍रूप‍में‍
  रलखें।‍ 
 4) िश्‍न‍के‍ ततों ‍के‍अनसुाि‍जो‍िार य ‍ंबिाबि‍हों, उन्‍हें‍समीकिण‍के‍रूप‍में‍
  रलखें।‍ 
 5) समीकिण‍को‍हल‍किें।‍कि‍का‍मान‍िा‍‍त‍कित‍ेहैं।‍ 
 6) उति‍की‍ज कं, िश्‍नों‍की‍ तजॉ‍ज कं‍कि‍किें।‍ 
उिाहिण‍: िो‍सखं्‍याओ‍ंका‍योगमल‍40‍ह।ै‍उनमें‍पहली‍सखं्‍या, दूसिी‍सखं्‍या‍स‍े

10‍अराक‍ह।ै‍र्‍ेसखं्‍याऍं‍कभन-कभन‍सी‍हैं?  
यह‍एक‍पहलेी‍की‍तिह‍ह,ै रजसमें‍आपको‍िोनों‍सखं्‍याओ‍ंका‍पता‍नहीं‍ह‍ैऔि‍
उन्‍हें‍ञातात‍किन‍ेकी‍ तजॉ‍िी‍गई‍हैं। 
 1) पहली‍सखं्‍या, दूसिी‍सखं्या‍स‍े10‍अराक‍ह।ै‍ 
 2) िोनों‍सखं्‍याओ‍ंका‍योगमल‍40‍ह।ै‍ 
हल:‍उपय ुवक्त‍िकाि‍स‍ेउिाहिण‍का‍हल‍िा‍‍त‍कित‍ेहैं।‍ 
 माना‍पहली‍सखं्‍या‍ =‍‍ 𝑥 
तथा‍ दूसिी‍सखं्‍या‍=‍‍पहली‍सखं्‍या‍स‍े10‍अराक‍या‍ 
 या =‍‍पहली‍सखं्‍या‍+‍10 
                =   (𝑥 + 10)   
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िश्‍नानसुाि,  
 िोनों‍सखं्‍याओ‍ंका‍योगमल‍40‍ह।ै‍ 
 पहली‍सखं्‍या‍‍+‍‍‍दूसिी‍सखं्‍या‍ =‍‍40  
तब,       𝑥 + (𝑥 + 10) =   40  
  ‍‍‍‍‍2𝑥 + 10 =   40    (10‍का‍पक्षान्‍ति‍किें) 
  ‍‍ ‍‍‍‍‍‍2𝑥 =   40 – 10  
   ‍‍‍‍‍‍2𝑥  =   30  
   ‍‍‍‍‍‍‍𝑥  =  30

2
  

   ‍‍‍‍‍‍‍𝑥  =  15  
अथा वत ्‍‍पहली‍सखं्‍या‍‍‍=‍15‍, दूसिी‍सखं्‍या ‍=‍‍पहली‍सखं्‍या‍+‍10  
                 ‍=  15 + 10  = 25  
अथा वत ्‍िा‍‍त‍अपरेक्षत‍सखं्‍या‍15‍र्‍25‍ह।ै‍जो‍िोनों‍ ततों ‍को‍भी‍पिूा‍किती‍ह।ै‍ 
   15 + 25 = 40 ‍,‍पहली‍सखं्‍या‍+‍दूसिी‍सखं्‍या‍=‍‍‍40  
इस‍रर्रा‍की‍उपयोरगता‍के‍रलए‍हम‍कुछ‍औि‍उिाहिणों‍के‍बािे‍में‍कका व‍कित‍ेहैं।‍ 
उिाहिण‍:‍ रकसी‍सखं्‍या‍का‍4‍स‍ेगणुा‍किन‍ेपि‍20‍िा‍‍त‍होता‍ह।ै‍र्ह‍सखं्‍या‍

ञातात‍कीरजए।‍‍ 
हल‍:‍  माना‍र्ह‍अञातात‍सखं्‍या‍𝑥‍ह।ै‍सखं्‍या‍का‍4‍स ेगणुा‍अथा वत ्‍‍4𝑥 
िश्‍नानसुाि,  
  4𝑥 =  20  
  4𝑥

4
 =  20

4
   (िोनों‍पक्षों‍में‍4‍स‍ेभाग‍िने)े 
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  𝑥  =  5  
 अतः, र्ह‍अञातात‍सखं्‍या‍5‍ह।ै 
उिाहिण‍: रर्ष्‍ण‍ुकी‍आय ुजगिी ‍की‍आय‍ुस‍े12‍र्ि व‍कम‍ह।ै‍यरि‍िोनों‍भाईयों‍

की‍आय‍ुका‍योग‍50 ‍ह,ै तो‍ रर्ष्‍ण‍ुऔि‍जगिी ‍की‍आय‍ु रकतन-े
रकतन‍ेर्ि व‍‍की‍ह‍ै?  

हल :   माना‍जगिी ‍की‍आय‍ु𝑥 र्ि व‍ह।ै‍ 
 तब, रर्ष्‍ण‍ुकी‍आय‍ु=‍𝑥 − 12 र्ि व‍होगी।‍ 
िश्‍नानसुाि,  
  िोनों‍भाईयों‍की‍आय‍ुका‍योग‍50‍ह।ै‍ 
 तब,   𝑥 + (𝑥 − 12) = 50   
   𝑥 + 𝑥 − 12 = 50   
   2𝑥 − 12 = 50    (–12‍का‍पक्षान्‍ति‍किन‍ेपि)‍ 
   2𝑥 = 50 + 12   
    2𝑥 = 62   (िोनों‍पक्षों‍2‍स‍ेभाग‍िने‍ेपि) 
    𝑥 = 31   
अथा वत ्‍जगिी ‍की‍आय‍ु=‍𝑥 र्ि व‍यारन‍31‍र्ि व‍ह।ै 
एर्‍ंरर्ष्‍ण‍ुकी‍आय‍ु=‍‍𝑥 − 12 = 31 − 12 = 19 र्ि व‍ह।ै‍ 
उिाहिण‍:‍ यरि‍पर्न‍औि‍ रजतने्‍र‍की‍आय‍का‍अनपुात‍5 ∶ 3 ह।ै यरि‍उनकी‍

आय‍का‍अन्ति‍2000‍हो‍तो, िोनों‍की‍आय‍ञातात‍किें।‍ 
हल‍:  ‍पर्न‍औि‍रजतने्‍र‍की‍आय‍का‍अनपुात‍5 ∶ 3 ‍ह।ै‍ 
अतः‍हम‍पर्न‍की‍आय‍5𝑥  औि‍रजतने्‍र‍की‍आय‍3𝑥  मान‍सकत‍ेहैं।‍ 
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िश्‍नानसुाि,   
  5𝑥 − 3𝑥 = 2000    (अन्ति‍अथा वत ्‍घटार्) 
    2𝑥 = 2000  
   2𝑥

2
  =  

2000

2
   (िोनों‍पक्षों‍का‍2‍स‍ेभाग‍िने‍ेपि) 

   𝑥   = 1000  
अतः‍पर्न‍की‍आय‍ =‍5𝑥  =  5 × 1000 = 5000‍रु. 
तथा‍रजतने्‍र‍की‍आय‍ =‍3𝑥  =  3 × 1000 = 3000‍रु. 
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िश्‍नार्ली‍2.2 
1. िो‍सखं्‍याओ‍ंका‍योग‍60‍ह।ै‍यरि‍पहली‍सखं्‍या, दूसिी‍सखं्‍या‍स‍े20‍अराक‍

ह‍ैतो‍िोनों‍सखं्‍याऍं‍ञातात‍कीरजए?  
2. यरि‍िाम‍की‍आय‍ुका‍िो‍गणुा‍में‍10‍अराक‍कि‍िने‍ेपि‍40‍िा‍‍त‍होता‍ह,ै 

तो‍िाम‍की‍आय‍ुञातात‍कीरजए? 
3. रकसी‍सखं्‍या‍का‍3‍गणुा‍कि‍िने‍ेपि‍21‍िा‍‍त‍होता‍ह‍ैतो‍र्ह‍सखं्‍या‍ञातात‍

कीरजए? 
4. यरि‍उपर्स्‍त्र‍र्‍ाोती‍की‍लम्‍बाई‍का‍अनपुात‍5 ∶ 4 ‍ह।ै‍यरि‍िोनों‍लम्‍बाई‍

को‍ जोड़न‍े पि‍ 36‍ मीटि‍ िा‍‍त‍ होता‍ ह‍ै तो‍ उपर्स्‍त्र‍ र्‍ ाोती‍ की‍ लम्‍बाई‍
(मीटि‍में)‍ञातात‍किें? 

5. आर ि‍औि‍िाहुल‍की‍ऊँकाई‍का‍अन्ति‍40‍स.ेमी.‍ह।ै यरि‍िोनों‍की‍ऊँकाई‍
का‍अनपुात‍5 ∶ 3 हो‍तो‍िोनों‍की‍ऊँकाई‍रकतन‍ेस.ेमी.‍ह?ै  

6. रकसी‍सखं्‍या‍के‍4‍गणुा‍में‍10‍अराक‍किन‍ेपि‍सखं्‍या‍50‍िा‍‍त‍होती‍ह‍ैतो‍
र्ह‍अञातात‍सखं्‍या‍ञातात‍किें?  

7.  उ‍‍सर्‍र्‍आिाध्‍य‍की‍आय‍ुका‍योग‍60‍ह।ै‍यरि‍उ‍‍सर्‍की‍आय‍ुआिाध्‍य‍
की‍आय‍ुस‍े10‍अराक‍ह,ै तो‍उ‍‍सर्‍एर्‍ंआिाध्‍य‍की‍आय‍ुञातात‍कीरजय?े  

8. तीन‍रियमागत‍पणूा वङ्कों‍का‍योग‍51‍ह‍ैतो‍पणूा वङ्क‍ञातात‍कीरजए। 
9.‍ रकसी‍सखं्‍या‍के‍िोगणुा‍में‍8‍जोड़न‍ेपि‍32‍िा‍‍त‍होता‍ह,ै र्ह‍सखं्‍या‍ञातात‍

किें।  
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 हमन‍ेसीखा‍–  
1) यरि‍समीकिण‍की‍कि‍की‍घात‍एक‍हो‍तो‍इस‍ेिरैखक‍समीकिण‍कहत‍ेहैं।‍ 
 जसै‍े:‍  3𝑥 + 2   = 8  
 ‍‍ ‍‍कि    
 यह ‍ंकि‍िार ‍𝑥‍की‍घात‍1‍ह।ै‍ 
2)  यरि‍िरैखक‍समीकिण‍में‍केर्ल‍एक‍ही‍कि‍हो, तो‍इस‍ेएक‍कि‍र्ाले‍िरैखक‍

समीकिण‍कहत‍ेहैं। 
3)  समीकिण‍में‍िो‍पक्ष‍होत‍ेहैं।‍इसमें‍सखं्‍याओ‍ंएर्‍ंकिों‍को‍एक‍पक्ष‍स‍ेदूसि‍े

पक्ष‍में‍पक्षातंरित‍रकया‍जा‍सकता‍ह।ै‍पक्षान्तरित‍किन‍ेपि‍रकह्न‍परिर्रत वत‍
हो‍जात‍ेहैं।‍ 8𝑥 + 1 = 5𝑥 + 2   

  ‍‍5𝑥  एर्‍ं1‍का‍पक्षान्ति‍किन‍ेपि-‍  
  ‍‍‍8𝑥 − 5𝑥‍‍= 2 – 1  
     ‍‍‍‍‍‍ 3𝑥 =  1 
4)  िरैखक‍ समीकिणों‍ के‍ अनिुयोगों‍ स‍े हम‍ गरणतीय‍ कथन‍ बनाकि‍ अञातात‍

िार ‍के‍मान‍ञातात‍कित‍ेहैं।‍ 
5) सखं्याओ,ं‍आय,ु‍परिमापों‍तथा‍मरुा‍ के‍रूप‍में‍ियोग‍होन‍ेर्ाले‍ रस के‍र्‍

नोटों‍पि‍आाारित‍अनके‍िकाि‍की‍समस्याए‍ँिरैखक‍समीकिणों‍का‍उपयोग‍
कि‍हल‍की‍जा‍सकती‍ह।ै  
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अध्‍याय‍3 

र्ग व‍एर्‍ंर्ग वमलू 
 मिेे‍स्नहेी‍बटुकों!‍आप‍परू् व‍कक्षा‍में‍र्ग व‍की‍आकम रत‍के‍बािे‍में‍अध्ययन‍कि‍
ककेु‍हो, र्ग व‍एक‍ऐसा‍कतभु ुवज‍ह‍ैरजसमें‍लम्‍बाई‍एर्‍ंकभड़ाई‍समान‍होती‍ह।ै‍परू् व‍
कक्षा‍ में‍ परिमाप‍ एर्‍ं क्षते्रमल‍ के‍ अध्‍याय‍ में‍ आपन‍े र्ग व‍ का‍ क्षते्रमल‍ रनकालना‍
सीखा‍ह।ै‍  र्ग व‍का‍क्षते्रमल‍‍=‍‍‍भजुा‍× भजुा‍ 
 जह ‍ंभजुा‍का‍अथ व‍एक‍भजुा‍की‍लम्‍बाई‍होता‍ह।ै‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ 
यरि‍र्ग व‍की‍एक‍भजुा‍8‍स.ेमी.‍ह‍ैतो‍र्ग व‍का‍क्षते्रमल‍रकतना‍होगा? 
  र्ग व‍का‍क्षते्रमल‍‍‍=‍‍‍भजुा‍× भजुा‍ 
    ‍‍‍‍‍‍‍= ‍‍8 × 8 ‍‍=  64‍स.ेमी.2 
रन न‍सािणी‍को‍पिूा‍किें।‍ 

र्ग व‍की‍भजुा‍(स.ेमी.) र्ग व‍का‍क्षते्रमल‍(स.ेमी.2)  
1 1 × 1 = 1 = 12 
2 2 × 2 = 4 = 22 
3 3 × 3 = 9 = 32 

……… …………… 
……… …………… 

a a × a = a2 

क्या‍आप‍इस‍े
पिूा‍कि‍

सकत‍ेहैं‍? 

भजुा 

 

र्ग व भजुा 



 

 

44 

उपय ुवक्त‍ सािणी‍ में‍ सखं्‍याऍं‍ 4, 9, 16, 25 …………. औि‍ इसी‍िकाि‍ दूसिी‍
सखं्‍याओ‍ंमें‍्‍‍या‍रर् िेताऍं‍ह?ै‍ 
 कूरँक‍ ‍4‍‍‍=‍‍‍2 × 2 ‍‍‍= 22 ‍,‍25 ‍=‍‍5 × 5 ‍‍=‍‍52‍‍‍...इत्यारि‍को‍
उपय ुवक्त‍रूप‍में‍भी‍व्‍यक्त‍कि‍सकत‍ेहैं।‍ 
र्ग व‍- 
 लीलार्ती‍गरणत‍में‍र्ग व‍किन‍ेकी‍रर्रा‍रन न‍श्लोक‍के‍िथम‍किण‍में‍बताई‍
गई‍ह।ै  समरद्वघात:‍कम रत:‍उच्‍यत‍ेइरत‍िथम:‍िकाि:‍। 

(लीलार्ती,र्ग‍ेकिणसतू्र‍ंर्मतद्वयम ्:‍9‍अ‍) 
 अथा वत ्,‍जब‍रकसी‍सखं्‍या‍को‍स्‍र्य‍ंउसी‍स‍ेगणुा‍रकया‍जाए‍तो‍उसस‍ेिा‍‍त‍
सखं्‍या, उस‍ सखं्‍या‍ का‍ र्ग व‍ कहलाती‍ ह।ै‍ दूसिे‍  ब्दों‍ में‍ समान‍ िो‍ अङ्कों‍ का‍
गणुनमल‍र्ग व‍कहलाता‍ह।ै‍ 
उिाहिण‍: 3‍का‍र्ग व‍ञातात‍किें?  
हल‍:  तब,     3 × 3  =  9  
 या‍ रन न‍रूप‍में‍व्‍यक्त‍कि‍सकत‍ेहैं।‍ 
  32  =  9 
 इस‍ेहम‍3‍का‍र्ग व‍पढ़त‍ेहैं।‍ 
उपय ुवक्त‍में‍िाकम त‍सखं्‍या‍9‍को‍32 (3‍का‍र्ग व)‍स‍ेव्‍यक्त‍रकया‍गया‍ह।ै जह ‍ं3‍भी‍
एक‍िाकम त‍सखं्‍या‍ह।ै‍तब‍9‍एक‍र्ग व‍सखं्‍या‍ह।ै‍ 
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  32 ‍= ‍3 ‍×‍ 3‍ =‍ 9  

 यह ‍ं3‍का‍र्ग व‍9‍ह।ै‍ 
व्‍यापक‍रूप‍में‍A = B2 (B × B) ह‍ैतो‍A की‍र्ग व‍सखं्‍या‍B‍ह।ै‍ 
 ्‍‍या‍17‍र्ग व‍सखं्‍या‍ह?ै 
रन न‍सखं्‍याओ‍ंऔि‍उनके‍र्गतों ‍के‍बािे‍में‍ रर्काि‍कित‍ेहुए,‍रिक्त-स्‍थानों‍की‍परूत व‍
किें। 

सखं्‍याए ँ र्ग व 
1 1 × 1 = 1 
2 2 × 2 = 4 
3 3 × 3 = 9 
4 4 × 4 = 16 
5 5 × 5 = 25 
6 ………..... 
7 ………..... 
8 ………..... 
9 ………..... 
10 ………..... 
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उपय ुवक्त‍सािणी‍में‍आप‍पाएगं‍ेरक‍1‍स‍े100‍के‍बीक‍की‍मात्र‍10‍सखं्‍याऍं‍ही‍र्ग व‍
सखं्‍याऍं‍हैं,  िे‍सखं्‍याऍं‍र्ग व‍सखं्‍या‍नहीं‍ह।ै‍सखं्‍या‍1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 
64, 81‍र्‍100‍र्ग व‍सखं्‍याऍं‍ह‍ैतथा‍इन्हें‍पणू व‍र्ग व‍सखं्‍याऍं‍भी‍कहत‍ेहैं।‍ 
 किो‍औि‍सीखो‍–  
 िी‍गई‍सखं्‍याओ‍ंके‍बीक‍की‍पणू व‍र्ग व‍सखं्‍याऍं‍ञातात‍कीरजए?  
 1) 10‍स‍े20 ..........  2) 30‍स‍े40 ...........  
उिाहिण‍: 15‍का‍र्ग व‍ञातात‍कीरजए।‍ 
हल‍:‍  15‍का‍र्ग व‍ 
  152  =  15 × 15  =    225 
 अतः‍15‍का‍र्ग व‍225‍ह।ै 
उिाहिण‍: 12‍के‍र्ग व‍का‍इकाई‍अङ्क‍्‍‍या‍ह?ै‍ 
हल‍:‍  12‍का‍र्ग व‍ 
  122  =  12 × 12  =    144  
 अतः‍12‍के‍र्ग व‍का‍इकाई‍अङ्क‍4‍ह।ै 
लीलार्ती‍गरणत‍में‍रिया‍गया‍उिाहिण‍िश्न:‍ 
 सख‍ेनर्ाना‍ंक‍कतिु व ाना‍ंब्ररूह‍रत्रहीनस्य‍ तत्रयस्य। 
 पञ्चोतिस्याप्ययतुस्य‍र्ग‍ंजानारस‍कदे्वग वरर्ाानमाग वम॥् 
ह‍ेरमत्र‍यरि‍आप‍र्ग व‍किन‍ेकी‍रर्रा‍जानत‍ेहो,तो‍-‍‍9,‍14‍,‍297‍औि‍10005‍
का‍र्ग व‍बताओ?‍  
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हल:‍(रर्याराथी‍स्वय‍ंहल‍किें।) 
र्ग व‍सखं्याओ‍ंके‍बीक‍की‍सखं्याए‍ँ–‍ 
 िो‍रियमागत‍र्ग व‍सखं्याओ‍ंके‍बीक‍रकतनी‍सखं्याए‍ँर्ग व‍सखं्याए‍ँनहीं‍ह।ै‍ 
  12 =‍1‍ 
  22 =‍2‍,‍3‍, 4‍ 
  32 =  5,6,‍7, 8, 9 
  42 =‍10, 11, 12, 13, 14, 15, 16 
  52 =‍‍17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25  
उपय ुवक्त‍में‍22‍औि‍32‍के‍बीक‍5, 6, 7, 8‍काि‍सखं्याए,ँ‍र्ग व‍सखं्याए‍ँनहीं‍ह।ै‍इस‍
िकाि‍स‍े32एर्‍ं42‍के‍मध्य‍छ:‍सखं्याए‍ँ‍तथा‍52‍एर्‍ं62‍के‍मध्य‍आठ‍सखं्याए,ँ‍
र्ग व‍सखं्याए‍ँनहीं‍ह।ै 
र्‍ेसखं्याए‍ंजो‍र्ग व‍सखं्या‍नहीं‍ह‍ैहम‍उन्हें‍िोकक‍रर्रा‍स‍ेभी‍ञातात‍कि‍सकत‍ेहैं। 
 12‍औि‍22‍के‍बीक‍सखं्याए‍ँ: 

‍22 − 12 = 4 − 1 = 3 सखं्याए ँ 
अथा वत ्‍अन्ति‍स‍े‍एक‍कम‍=‍3−1‍=‍2‍सखं्याए‍ँ 

 22‍औि‍32‍के‍बीक‍सखं्याए‍ँ: 
‍32 − 22 = 9 − 4 = 5 सखं्याए ँ 
अथा वत ्‍अन्ति‍स‍ेएक‍कम‍4‍सखं्याए ँ

 32‍औि‍42‍के‍बीक‍सखं्याए‍ँ: 
‍42 − 32 = 16 − 9 = 7 सखं्याए ँ 
अथा वत ्‍अन्ति‍स‍ेएक‍कम‍6 सखं्याए ँ
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 42‍औि‍52‍के‍बीक‍सखं्याए‍ँ: 

‍52 − 42 = 25 − 16 = 9 सखं्याए ँ 
अथा वत ्‍अन्ति‍स‍ेएक‍कम‍8‍सखं्याए‍ँ 

हम‍ध्यान‍परू् वक‍िखेेंग‍ेतो‍पाएगं‍ेिो‍र्ग व‍सखं्याओ‍ंके‍अन्ति‍स‍ेएक‍कम‍ह।ै र्ग व‍
सखं्या‍नहीं‍ह।ै 
अतः‍हम‍व्यापक‍रूप‍स‍ेकह‍सकत‍ेहैं‍रक‍िाकम त‍सखं्याए‍ँ‍n औि‍n+1 लेत‍ेहैं।‍
जब,    (n + 1)2 − n2 = n2 + 1 + 2n − n2 =  2n + 1‍ 
हम‍n2औि(n + 1)2‍के‍बीक‍सखं्याए‍ँ2n पात‍ेहैं।‍जो‍र्ग व‍सखं्याओ‍ंके‍अन्ति‍
स‍ेएक‍कम‍ह।ै 
 किो‍औि‍सीखो 
52औि‍62के‍बीक‍रकतनी‍सखं्या‍ह‍ैजो‍र्ग व‍सखं्या‍नहीं‍ह।ै‍‍‍‍‍(...........) 

र्ग व‍सखं्‍याओ‍ंके‍गणुाम व‍–  
र्ग व‍सािणी‍:-‍ 
 नीक‍े1‍स‍े20‍तक‍की‍सखं्‍याओ‍ंकी‍र्ग व‍सखं्‍याओ‍ंको‍रिखाया‍गया‍ह।ै‍ 

सखं्‍या र्ग व सखं्‍या र्ग व 
1 1 11 121 
2 4 12 144 
3 9 13 169 
4 16 14 196 
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5 25 15 225 
6 36 16 256 
7 49 17 289 
8 64 18 324 
9 81 19 361 

10 100 20 400 
आप‍िखेत‍ेहैं‍रक‍–  
1) र्ग व‍के‍इकाई‍अङ्कों‍में‍(0, 1, 4 , 5, 6, 9) आता‍ह।ै‍अतः‍यरि‍रकसी‍सखं्‍या‍

में‍ 2, 3, 7,‍ 8‍ इकाई‍ अङ्क‍ आय‍े तो‍ र्ह‍ सखं्या‍ पणू व‍ र्ग व‍ नहीं‍ ह।ै‍ आप‍
आसानी‍स‍ेपणू व‍र्ग व‍सखं्या‍पता‍कि‍सकत‍ेहैं।‍ 

2) सभी‍सम‍सखं्‍याओ‍ंके‍र्ग व‍में‍सम‍सखं्‍या‍तथा‍ रर्िम‍सखं्‍याओ‍ंके‍र्ग व‍में‍
रर्िम‍सखं्‍या‍ही‍िा‍‍त‍होत‍ेहैं। 

3) यरि‍ रकसी‍सखं्या‍ के‍ इकाई‍ के‍स्थान‍पि‍1‍या‍9‍आता‍ह‍ैतब‍इसकी‍र्ग व‍
सखं्या‍के‍अन्त‍में‍1‍आता‍ह‍ैउिाहिण‍:‍1,‍9,‍11,‍19 ‍ 

अङ्क र्ग व 
1 1 
9 81 

11 121 
19 361 
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4) यरि‍ रकसी‍सखं्या‍ के‍ इकाई‍ के‍स्थान‍पि‍4‍या‍6‍आता‍ह‍ैतब‍इसकी‍र्ग व‍
सखं्या‍के‍अन्त‍में‍6‍आता‍ह।ै 

अङ्क र्ग व 
4 16 
6 36 

14 196 
16 256 

 किो‍औि‍सीखो‍–  
 रन न‍में‍कभन-कभन‍सी‍सखं्याए‍ँपणू व‍र्ग व‍ह‍ैरकरह्नत‍()‍किें।‍ 
‍‍ अ) 16  ब) 17  स) 35  ि) 49  
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िश्‍नार्ली‍3.1  
1. रन नरलरखत‍सखं्‍याओ‍ंके‍र्गतों ‍के‍इकाई‍अङ्क‍्‍‍या‍हैं?  
 अ) 4  ब) 13  स) 18  ि) 11 
2. नीक‍ेिी‍गई‍सखं्‍या‍के‍र्ग व‍ञातात‍किें? 
 अ) 16  ब) 9  स) 35  ि) 19 
3. इकाई‍के‍अङ्कों‍को‍पहकान‍कि‍रन न‍सखं्‍याओ‍ंमें‍पणू व‍र्ग व‍सखं्‍या‍को‍रकरह्नत‍

किें।‍ 
 अ) 6400  ब) 2309  स) 342  ि) 434    
4. रन नरलरखत‍सखं्‍याओ‍ंमें‍स‍ेरकस‍सखं्‍या‍का‍र्ग व‍रर्िम‍सखं्‍या‍होगा? 
 अ) 431  ब) 2826  स) 7779  ि) 82004 
र्ग वमलू‍–  रकसी‍सखं्या‍का‍र्ग वमलू‍र्ह‍सखं्या‍होती‍ह,ै‍रजस‍ेस्वय‍ंस‍ेगणुा‍किन‍े
पि‍िी‍गई‍सखं्या‍िाप्त‍हो।‍ 
 लीलार्ती‍गरणत‍में‍र्ग वमलू‍ञातात‍किन‍ेकी‍एक‍अन्य‍रर्रा‍ रन न‍श्लोक‍में‍
बताई‍गई‍ह।ै‍अपन‍ेञातान‍की‍र्मरद्ध‍हते‍ुरन न‍श्लोक‍का‍अध्ययन‍कि‍सकत‍ेह।ै  
  ‍‍य्‍‍‍‍र्ाऽन्‍‍‍यारद्विमा‍‍कम रत‍ंरद्वगणुयने्‍मलंू‍सम‍ेतद्धमत‍े‍ 
  ‍‍य्‍‍‍‍र्ा‍लब्‍ाकम रत‍ंतिायाररर्िमा्लबब्‍ा‍ंरद्वरनध्‍न‍ंन्‍यसते।् 
  प या‍ंपरिहृत‍ेसमऽेन्‍यरर्िमात ्‍‍‍यक्त्वाऽऽप्तर्ग‍ंमलं‍ 
  प या‍ंतरिगणु‍ंन्‍यसिेरत‍महुु पकें्ति वलं‍स्‍यात ्‍पिम ्‍॥  

(लीलार्ती, र्ग वमलेू‍किणसतू्र‍ंर्मतम ्‍: 10) 
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उपय ुवक्त‍श्लोक‍में‍रकसी‍सखं्‍या‍के‍र्ग वमलू‍ञातात‍किन‍ेकी‍िीरत‍बताई‍गई‍ह।ै‍ 
रन न‍सखं्‍या‍के‍र्गतों ‍पि‍ध्‍यान‍िें।‍ 
 (4)2 ‍‍=  4 × 4 = 16  
 (5)2  ‍‍=  5 × 5 = 25  
 (3)2 ‍‍=  3 × 3 = 9 
उपय ुवक्त‍उिाहिण‍में‍िखेत‍ेहैं‍‍रक‍ 
 (3)2 ‍‍= 3 × 3 = 9 
यह ‍ं3‍का‍र्ग व‍9‍ह।ै‍इसके‍रर्पिीत‍हम‍कह‍सकत‍ेहैं‍रक‍9‍का‍र्ग वमलू‍3‍ह।ै‍ 
 (3)2  ‍= 3 × 3  =    9 

 यह ‍ं9‍का‍र्ग वमलू‍3‍ह।ै‍ 
अथा वत ्‍ र्ग वमलू, र्ग व‍ के‍ िरतलोम‍ सरिया‍ ह।ै‍ र्ग वमलू‍ को‍ “√ ” रकह्न‍ (किणी‍
रकह्न)‍द्वािा‍ि ा वत‍ेहैं।  
उिाहिण‍:‍ ‍9‍का‍र्ग वमलू‍ या  √9 =‍‍3  
 किो‍औि‍सीखो‍-‍ 
 र्ग व‍सािणी‍को‍िखेकि‍रन न‍का‍र्ग वमलू‍्‍‍या‍होगें?  
 अ) 49  ब) 121  स) 256  
अभाज्‍य‍गणुनखण्‍ ‍रर्रा‍द्वािा‍र्ग वमलू‍ञातात‍किना‍–  
 रन न‍सािणी‍में‍कुछ‍सखं्‍याओ‍ंतथा‍उनके‍र्गतों ‍के‍गणुनखण्‍ ‍रिए‍गए‍हैं।‍ 
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सखं्‍या सखं्‍या‍के‍अभाज्‍य‍
गणुनखण्‍ ‍ 

र्ग व‍
सखं्‍या 

सखं्‍या‍के‍अभाज्‍य‍
गणुनखण्‍  

4 2 × 2 16 2 × 2 × 2 × 2 
6 2 × 3 36 2 × 2 × 3 × 3 

10 2 × 5 100 2 × 2 × 5 × 5 
आप‍िखेत‍ेहैं‍ रक‍सखं्‍या‍ के‍अभाज्‍य‍गणुनखण्‍ ‍उस‍सखं्‍या‍ के‍र्ग व‍ के‍अभाज्‍य‍
गणुनखण्‍ ‍में‍िो‍बाि‍आत‍ेहैं।‍ 
उिाहिण‍:‍10‍के‍अभाज्‍य‍गणुनखण्‍ ‍=‍2 × 5      ‍‍  10‍का‍र्ग व      ‍ 
         
   10‍का‍र्ग व 
 
 100‍के‍अभाज्‍य‍गणुनखण्‍ ‍=‍2 × 2 × 5 × 5‍ 
आइए, हम‍अभाज्‍य‍गणुनखण्‍ ‍रर्रा‍स‍ेर्ग व‍ञातात‍किना‍सीखत‍ेहैं।‍ 
उिाहिण‍:‍ 64‍का‍र्ग वमलू‍ञातात‍कीरजए।‍ 
हल‍:‍  हम‍जानत‍ेहैं‍रक‍64‍के‍अभाज्‍य‍गणुनखण्‍ ‍ 
  64 = 2 × 2⏟  × 2 × 2⏟   × 2 × 2⏟  ‍   
अभाज्‍य‍गणुनखण्‍ ों‍के‍यगु्‍म‍बनान‍ेपि‍ 
 64   = (22 × 22 × 22) या‍(2 × 2 × 2)2  
या‍‍‍‍ √642   = 2 × 2 × 2 
 √64

2   =   8 
 

2 10  2‍ 100‍ 
5 5  2 50‍ 
 1  5 25 
   5 5 
    1 

 2‍ 64 
 2‍ 32 
 2 16 
 2 8 
 2 4 
 2 2 
  1  
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 अतः‍64‍का‍र्ग वमलू‍8‍ह।ै‍ 
उिाहिण‍:‍ ्‍‍या‍125‍पणू व‍र्ग व‍सखं्‍या‍ह?ै 
हल‍:  125‍के‍अभाज्‍य‍गणुनखण्‍ ‍ 
  125 = 5 × 5⏟  × 5 
अभाज्‍य‍गणुनखण्‍ ‍में‍सभी‍यगु्‍म‍में‍नहीं‍ह।ै‍
अतः‍ 125‍ एक‍ पणू व‍ र्ग व‍ सखं्‍या‍ नहीं‍ ह।ै‍ 125‍ के‍ अभाज्‍य‍ गणुनखण्‍ ‍ के‍ यगु्‍म‍
बनान‍ेपि‍हम‍िखेत‍ेहैं‍ रक‍केर्ल‍5‍एक‍सखं्‍या‍ह‍ै रजसका‍यगु्‍म‍नहीं‍बन‍िहा‍ह,ै 
अतः‍हमें‍यगु्‍म‍को‍पिूा‍किन‍ेमें‍5‍स‍ेगणुा‍किन‍ेकी‍आर्श्‍यकता‍ह।ै‍ 
 अतः 125 × 5 = 625  
  ‍‍‍625  = 5 × 5⏟  × 5 × 5⏟     
आप‍125‍को‍पणू व‍र्ग व‍बनान‍ेके‍रलए‍अपणू व‍यगु्‍म‍सखं्‍या‍स‍ेभाग‍िकेि‍भी‍पणू व‍र्ग व‍
सखं्‍या‍बना‍सकत‍ेहैं।‍ 
  125  ÷  5 = 25   
 अतः‍25 = 5 × 5‍एक‍पणू व‍र्ग व‍सखं्‍या‍ह।ै 
 या ‍‍25  = 52 
  √25

2   = 5  
 
 
 

5 125 
5 25 
5 5 
 1 
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उिाहिण‍:‍ ्‍‍या‍40‍पणू व‍र्ग व‍सखं्‍या‍ह‍ै?  
हल‍:‍  40 = 2 × 2⏟  × 2 × 5  
अभाज्‍य‍ गणुनखण्‍ ‍ में‍ एक‍ ही‍ यगु्‍म‍ बना‍ ह।ै‍ पिन्‍त‍ु
अभाज्‍य‍गणुनखण्‍ ‍में‍ 2‍औि‍ 5‍का‍यगु्‍म‍नहीं‍ह‍ै अतः‍
40‍एक‍र्ग व‍सखं्‍या‍नहीं‍ह।ै‍ 
र्रैिक‍र्ाङ्मय‍में‍र्ग व‍एर्‍ंर्ग वमलू‍का‍रकन्तन : 
 रिय‍रर्यारारथ वयों‍!‍र्ग व‍एर्‍ंर्ग वमलू‍के‍रियम‍यजरु्िे‍के‍18‍र्ें‍अध्याय‍का‍24‍
र्ा‍ँमन्त्र‍-‍‘एका‍क‍म‍ेरतस्रश्च’‍में‍उद्धमत‍रकया‍ह‍ैरजसस‍ेर्ग व‍एर्‍ंर्ग वमलू‍का‍भी‍रियम‍
बनता‍ह‍ै।‍यजरु्िे‍मन्त्र‍का‍रियम‍रनम्न‍िकाि‍ह‍ै- 

एका‍क‍म‍ेरतस्त्रश्च‍म‍ेरतस्त्रश्च‍म‍ेपञ्च‍क‍म‍ेपञ्च‍क‍म‍ेसप्त‍क‍म‍ेसप्त‍क‍म‍ेनर्‍क‍म‍ेनर्‍
क‍म‍ऽ‍‍एकाि ‍क‍म‍ऽ‍एकाि ‍क‍म‍ेत्रयोि ‍क‍म‍ेत्रयोि ‍क‍म‍ेपञ्चि ‍क‍म‍े
पञ्चि ‍क‍म ेसप्ति ‍क‍म‍ेसप्ति ‍क‍म‍ेनर्र् ‍क‍म‍ेनर्ि ‍क‍म‍‍एकरर्‍  रतश्च‍
म‍ऽ‍एकरर्‍  रतश्च‍म‍ेत्रयोरर्‍  रतश्च‍म‍ेत्रयोरर्‍  रतश्च‍म‍ेपञ्च‍रर्‍  रतश्च‍म‍े
पञ्चरर्‍  रतश्च‍म‍ेसप्त‍रर्‍  रतश्च‍म‍ेसप्तरर्‍  रतश्च‍म‍ेनर्रर्‍  रतश्च‍म‍ेनर्रर्‍

‍  रतश्च‍ म‍ ऽ‍ एक‍ रत्र‍  च्च‍ म‍ ऽ‍ एकरत्र‍  च्च‍ म‍े त्रयरस्त्र‍  च्च म‍े यञातने‍
कल्पन्ताम ्‍॥ 

‍(‍यजरु्िे‍18‍/‍24‍) 

2 40 
2 20 
2 10 
5 5 
 1 
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 अथा वत ्‍एका‍क‍म‍े+‍रतस्रश्च‍म‍े:‍1‍+‍3‍=‍4‍‍।‍एक‍सखं्या‍का‍र्ग व‍भी‍नहीं‍
ह‍ै।‍अतः‍एक‍न‍तो‍रकसी‍का‍र्ग व‍ह‍ैन‍रकसी‍का‍र्ग वमलू‍ह‍ै।‍सब‍स‍ेछोटी‍र्ग व‍
सखं्या‍काि‍ह‍ैऔि‍उसका‍र्ग वमलू‍िो‍ह‍ै।‍इन‍िोनों‍का‍सबस‍ेिथम‍इसस‍ेबोा‍
हुआ‍।‍यहीं‍स‍ेर्ग वमलू‍का‍रियम‍आिम्भ‍होता‍ह‍ैऔि‍र्ग व‍ बनत‍ेहैं‍ ।‍अत:‍एक‍
कोष्ठक‍में‍एकपिी‍सखं्याए‍ँरियम‍रलख‍कि‍उनके‍सामन‍ेजो‍िो‍सखं्या‍का‍र्ग व‍आया‍
उसमें‍मन्त्र‍में‍रनरििष्ट‍सखं्याओ‍ंका‍योग‍उतिोति‍किन‍ेस‍ेअकंों‍के‍सामन‍ेउनके‍र्ग व‍
बनत‍ेकले‍जात‍ेहैं‍।‍उिाहिणाथ व‍िो‍सखं्या‍का‍जो‍योग‍1‍+‍3‍=‍4‍िथम‍र्ग व‍का‍
रलखा‍ह‍ै।‍अब‍मन्त्र‍का‍दूसिा‍पि‍‘रतस्रश्च‍म’े ह‍ै।‍िथम‍र्ग व‍में‍भी‍‘रतस्त्रश्च‍म’े पि‍
था‍।‍रजसस‍े4‍का‍योग‍िाप्त‍हो‍गया‍था‍।‍अतः‍अब‍दूसिे‍रतस्रश्च‍में‍परू् व‍का‍जो‍
योग‍4‍का‍था‍र्ही‍रलया‍जाएगा‍औि‍उसमें‍पञ्च‍क‍म‍ेस‍े5‍का‍योग‍किना‍होगा‍।‍
अथा वत ्‍4‍+‍5‍=‍9‍हुआ‍।‍यह‍अथ व‍तीन‍सखं्या‍के‍र्ग व‍का‍‘रतस्रश्च‍में’ ‘पञ्च‍क‍म’े 
इस‍मन्त्र‍स‍ेहुआ‍।‍इसी‍िकाि‍सखं्याओ‍ंकी‍गणना‍एर्‍ंसम्बि‍किना‍होगा‍।‍इसी‍
रियम‍को‍हम‍यहा‍ँस्पष्ट‍किके‍रलखत‍ेहैं‍।‍ 

र्ग वमलू‍की‍
सखं्या 

मन्त्र‍स‍ेरनमा वण‍का‍रियम गरणतीय‍पक्ष र्ग व‍सखं्या 

2 एका‍क‍म‍े ‍+रतस्रश्च‍मे  1‍‍+3‍‍=4  4 

3 परू् व का‍योग‍‍ ‍+पञ्च‍क‍मे  4‍‍+5‍‍=9  9 
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4 परू् व‍का‍योग‍‍‍ ‍+सप्त‍क‍मे  9‍‍+7‍‍=16  16 

5 परू् व‍का‍योग‍ ‍+नर्‍क‍ म े 16‍‍+9‍‍=25  25 

6 परू् व‍का‍योग‍‍ ‍+एकाि ‍क‍मे  25‍‍+11‍‍=36  36 

7 परू् व‍का‍योग‍‍ ‍+त्रयोि ‍क‍मे  36‍‍+13‍‍=49  49 

8 परू् व‍का‍‍योग‍‍ ‍+पञ्चि ‍क‍मे  49‍‍+15‍=64  64 

9 परू् व‍का‍योग‍‍ ‍+सप्ति ‍क‍मे  64‍+17‍‍=81  81 

10 परू् व‍का‍‍योग‍‍ ‍+नर्ि ‍क‍मे  81‍+19‍‍=100  100 

11 परू् व‍का‍योग‍‍ ‍+एक‍रर् ंरतश्च‍क‍मे  100‍+21‍=121  121 

12 परू् व‍का‍‍योग‍‍ +त्रयोरर् ंरतश्च‍क‍मे  121+23‍‍=144  144 

13 परू् व‍का‍‍योग‍ ‍+पञ्चरर् ंरतश्च‍क‍मे  144‍+25‍=169  169 

14 परू् व‍का‍‍योग‍‍ ‍+सप्तरर् ंरतश्च‍क‍मे  169+27‍‍=196  196 

15 परू् व‍का‍योग‍‍ ‍+नर्रर् ंरतश्च‍क‍ म े 169+29‍‍=225  225 

16 परू् व‍का‍योग‍ +एकरत्र ंच्च‍मे  225‍+31‍=256  256 

17 परू् व‍का‍योग‍‍ ‍+त्रयरस्त्र ंच्च‍क‍म‍ेयञातने‍
कल्पन्ताम ् 

256+33‍‍=289  289 

18 ................................................ 289+35‍‍=324  324 

19 ................................................ 324+37‍‍=361  361 

20 ................................................ 361+39‍‍=400  400 
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रर्िमाङ्कों‍को‍रियम ः‍परू् व‍की‍सखं्या‍ के‍र्ग व‍योग‍में‍ पनु:‍योग‍किन‍ेस‍ेर्ग व‍ एर्‍ं
र्ग वमलू‍की‍सािणी‍बनती‍ह‍ै।‍इस‍रियम‍स‍ेमन्त्र‍द्वािा‍सभी‍सखं्याओ‍ंका‍रियमपरू् वक‍
र्ग व‍ञातात‍होता‍ह‍ै।‍यरि‍रर्िमाङ्कों‍को‍मन्त्र‍के‍रनम्न‍िकाि‍के‍पाठ‍स‍े:-- 

रतस्रश्च‍म‍े‍‍‍‍‍‍× ‍‍रतस्रश्च‍में‍‍‍‍‍‍‍=‍‍‍‍‍3‍‍‍×‍ ‍3‍‍‍‍‍=‍‍‍9 
पञ्च‍क‍म‍े‍‍‍‍‍‍× ‍‍पञ्च‍क‍म‍े‍‍‍‍‍‍‍=‍‍‍‍‍5‍‍‍×‍ ‍5‍‍‍‍=‍‍‍25 
सप्त‍क‍म‍े‍‍‍‍‍‍× ‍‍सप्त‍क‍म‍े‍‍‍‍‍‍‍=‍‍‍‍‍7‍‍‍×‍ ‍7‍‍‍‍=‍‍‍49 
नर्‍क‍म‍े‍‍‍‍‍‍× ‍‍नर्‍क‍म‍े‍‍‍‍‍‍‍‍=‍‍‍‍‍9‍‍‍×‍ ‍9‍‍‍‍=‍‍‍81 
एकाि ‍क‍म‍े× ‍‍एकाि ‍क‍म‍े‍‍=‍‍‍11‍‍‍×‍ ‍11‍‍=‍‍‍121 
त्रयोि ‍क‍म‍े× ‍‍त्रयोि ‍क‍म‍े‍‍=‍‍‍13‍‍‍×‍ ‍13‍‍=‍‍169 
पञ्चि ‍क‍म‍े‍× ‍‍पञ्चि ‍क‍म‍े‍‍‍=‍‍‍15‍‍‍×‍ ‍15‍‍=‍‍225 
सप्ति ‍क‍म‍े‍× ‍‍सप्ति ‍क‍म‍े‍‍‍=‍‍‍17‍‍‍×‍ ‍17‍‍=‍‍289 
..............‍‍ ‍...............‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍................‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍..................‍‍ 

उपय ुवक्त‍यजरु्िे‍के‍मन्त्रानसुाि‍1‍स‍े33‍तक‍के‍रर्िमाङ्कों‍को‍पिस्पि‍गणुन‍किन‍े
पि‍र्ग व‍िाप्त‍होगा। 
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िश्‍नार्ली‍3.2 
1. रन नरलरखत‍बहुरर्कल्पीय‍िश्नों‍के‍सही‍रर्कल्प‍का‍कयन‍किें।‍ 
(अ) 8100‍का‍र्ग वमलू‍होगा‍- 

(I) 900 (II) 90 (III) 9  (IV) सम्‍भर्‍नहीं 
(ब)‍‍ √90000 का‍मान‍्‍‍या‍ह‍ै– 

(I) ‍30‍‍ (II) 300 ‍(III) 90 (IV) 81‍ 
(स)‍‍ 900‍का‍र्ग वमलू‍होगा‍–‍ 

 (I) ‍3‍‍‍‍ (II) 30 (III) 300 (IV) इनमें‍स‍ेकोई‍नहीं‍‍ 
(ि)‍‍ ‍256

441
 का‍र्ग वमलू‍होगा- 

 (I) ‍21
16

‍‍‍‍ (II) 16
21

 ‍ (III) 13
9

 (IV) इनमें‍स‍ेकोई‍नहीं‍ 
(प) 0.25‍का‍र्ग वमलू‍होगा‍- 

(I) 5 (II)  5.0   (III) 0.5 (IV) 0.25‍ 
(म) ‍196‍का‍र्ग वमलू‍होगा-  

(I) ‍8‍‍  (II) 12 (III) 14‍‍ (IV)  18‍‍‍ 
(भ) 532 औि‍542 के‍बीक‍रकतनी‍िाकम त‍सखं्‍या‍ह‍ै-‍‍  

(I) 106 (II) 108 (III)‍107 (IV) 109‍‍‍ 
2. रन नरलरखत‍सखं्‍याओ‍ंके‍र्ग वमलू‍में‍इकाई‍का‍अङ्क‍्‍‍या‍हो‍सकता‍ह?ै  
 अ) 256  ब) 10000 स) 625  ि) 289     
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3. रन नरलरखत‍ सखं्‍या‍ में‍ कभन-कभन‍ सी‍ सखं्‍याऍं‍ पणू व‍ र्ग व‍ सखं्‍या‍ नहीं‍ हो‍
सकती‍हैं?      (सङे्कत‍:‍इकाई‍के‍अङ्क‍को‍पहकानें)‍ 

 अ) 441  ब) 257  स) 408  ि) 102 
4. रन नरलरखत‍ सखं्‍या‍ में‍ रकस‍ सखं्‍या‍ स‍े गणुा‍ रकया‍ जाए‍ रक‍ एक‍ पणू व‍ र्ग व‍

सखं्‍या‍बन‍जाए?  
 अ) 90  ब) 60  स) 95 
5. रन नरलरखत‍सखं्‍याओ‍ंका‍र्ग वमलू‍ञातात‍कीरजए। 
 अ) 729  ब) 576  स) 900  
हमन‍ेसीखा‍- 
1)  रकसी‍सखं्‍या‍का‍स्‍र्य‍ंउसी‍सखं्‍या‍स‍ेगणुा‍रकया‍जाए‍तो‍उसस‍ेिा‍‍त‍सखं्‍या‍

र्ग व‍कहलाती‍ह।ै‍ 
 जसै‍े:‍5‍का‍र्ग व‍ 
 या‍ 52 = 5 × 5 = 25  
   यह ‍ं5‍का‍र्ग व‍25‍ह।ै‍ 
 अतः‍यरि‍एक‍िाकम त‍सखं्‍या‍A = B2‍के‍रूप‍में‍व्‍यक्त‍कि‍सकत‍ेहैं।‍जह ‍ंB 

भी‍एक‍िाकम त‍सखं्‍या‍ह‍ैतब‍A एक‍र्ग व‍सखं्‍या‍ह।ै‍ 
2)  र्‍ेसभी‍र्ग व‍सखं्‍याऍं‍रजनके‍अन्त‍में‍इकाई‍अङ्क‍के‍स्‍थान‍पि‍0, 1, 4, 5, 6, 

9‍होत‍ेहैं।‍ 
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3)  रकसी‍सखं्या‍का‍र्ग वमलू‍र्ह‍सखं्या‍होती‍ह,ै‍रजस‍ेस्वय‍ंस‍ेगणुा‍किन‍ेपि‍िी‍
गई‍सखं्या‍िाप्त‍हो।‍र्ग वमलू, र्ग व‍का‍िरतलोम‍कहलाती‍ह।ै 

  52 = 5 × 5 = 25 
   यह ‍ं25‍का‍र्ग वमलू‍5‍ह।ै‍ 
4)  एक‍पणू व‍र्ग व‍सखं्‍या‍के‍िो‍पणू व‍र्ग वमलू‍होत‍ेहैं। 
 ाना‍‍मक‍र्ग वमलू‍को‍सङे्कत‍‘ √ ’‍या‍किणी‍द्वािा‍व्‍यक्त‍रकया‍जाता‍ह।ै‍ 
 जसै‍े:  42   = 16 
    √16 = 4‍‍होता‍ह।ै‍ 
5) िो‍रियमागत‍र्ग व‍सखं्याओ‍ंके‍बीक‍अथा वत ्‍n2‍औि (n + 1)2‍के‍बीक‍2𝑛‍

सखं्याए‍ँहोती‍हैं‍जो‍िो‍र्ग व‍सखं्याओ ं(n)2‍औि (n + 1)2‍के‍अन्ति‍स‍े1‍
कम‍ह‍ैजो‍र्ग व‍सखं्याए‍ँनहीं‍ह।ै  

  (n + 1)2 − n2 = (n2 + 2𝑛 + 1) − n2 = 2n + 1 
  अन्ति‍स‍े1‍कम‍= 2n + 1 − 1 
   ‍ ‍‍‍‍  = 2n 
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अध्‍याय‍4 
घन‍एर्‍ंघनमलू 

 रिय‍बटुकों!‍हमन‍ेघन‍ ब्‍ि‍का‍ियोग‍रत्ररर्मीय‍ठोस‍आकम रतयों‍के‍अध्‍याय‍
में‍रकया‍था।‍हम‍जानत‍ेहैं‍र्ग व‍एक‍रद्वरर्मीय‍आकम रत‍ह‍ैरजसकी‍ठोस‍या‍रत्ररर्मीय‍
आकम रत‍को‍घन‍कहत‍ेहैं।‍ 

  

र्ग व ‍घन 
्‍‍या‍आप‍घन‍की‍ठोस‍आकम रतयों‍के‍बािे‍में‍औि‍कुछ‍जानत‍ेहैं? 
आ ीि‍–  ठोस‍आकम रतयों‍में‍लम्‍बाई, कभड़ाई‍एर्‍ंऊँकाई‍होती‍ह।ै‍ 
बरबता‍–  घन‍ की‍ सभी‍ भजुाऍं‍ बिाबि‍ होती‍ हैं‍ या‍ घन‍ में‍ लम्‍बाई, कभड़ाई‍ र्‍

ऊँकाई‍बिाबि‍होती‍ह।ै‍ 
गरुुजी‍–  बहुत‍अछेेद!‍रबल्‍कुल‍सही।‍ 
 आपन‍ेसही‍बताया‍घन‍एक‍ठोस‍आकम रत‍ह।ै‍ रजसकी‍सभी‍भजुाऍं‍बिाबि‍
(समान)‍होती‍हैं।‍ रपछले‍अध्‍याय‍में‍हमन‍ेकका व‍की‍ह‍ै रक‍-जब‍रकसी‍सखं्‍या‍में‍
स्‍र्य‍ंउसी‍सखं्‍या‍स‍ेगणुा‍रकया‍जाए, तो‍उसस‍ेिा‍‍त‍सखं्‍या, उस‍सखं्‍या‍का‍र्ग व‍
कहलाती‍ह।ै‍इसी‍िकाि,  
घन‍- 
 लीलार्ती‍गरणत‍में‍घन‍किन‍ेकी‍रर्रा‍रन न‍श्लोक‍के‍िथम‍किण‍में‍बताई‍
गई‍ह‍ै। 
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समरत्रघातश्च‍घन:‍िरिष्ट:‍इरत‍िथम:‍िकाि:‍। 
(लीलार्ती, घन‍ेकिणसतू्र‍ंर्मतत्रयम ्‍11) 

 अथा वत ्‍ ,‍जब‍रकसी‍सखं्‍या‍को‍स्‍र्य‍ंउसी‍स‍ेतीन‍बाि‍गणुा‍ रकया‍जाए‍तो‍
उसस‍ेिा‍‍त‍सखं्‍या, उस‍सखं्‍या‍का‍घन‍कहलाती‍ह।ै‍दूसिे‍ ब्दों‍में‍समान‍तीन‍
अङ्कों‍का‍गणुनमल‍घन‍कहलाता‍ह।ै‍ 
आइए,  उिाहिणों‍के‍माध्‍यम‍स‍ेघन‍ञातात‍किना‍सीखें। 
उिाहिण‍: सखं्‍या‍2‍का‍घन‍ञातात‍कीरजए।‍ 
हल‍:  2‍का‍घन‍ या‍ 23 
 23 = 2 × 2 × 2 ‍‍‍‍= ‍‍‍‍8  
 यह ‍ं2‍का‍घन‍8‍िा‍‍त‍हुआ‍ह।ै‍ 
सािणी‍1 –  नीक‍ेिी‍गई‍सािणी‍पणू व‍किें।‍ 

सखं्‍या घन‍सखं्या 
1 13 = 1 × 1 × 1 = 1 
2 23 = 2 × 2 × 2 = 8 
3 33 = 3 × 3 × 3 = ........ 
4 43 = 4 × 4 × 4 = ........ 
5 53 = 5 × 5 × 5 = 125 
6 63 = 6 × 6 × 6 = ........ 
7 73 = 7 × 7 × 7 = 343 
8 83 = 8 × 8 × 8 = 512 
9 93 = 9 × 9 × 9 =........ 
10 103 = 10 × 10 × 10 = 1000 
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हम‍जानत‍ेहैं‍ 
  32 = 9  ‍‍जह ‍ं 9   =  3 × 3 
इस‍िकाि,‍ 33 = 27‍‍‍‍‍जह ‍ं 27 =  3 × 3 × 3‍होता‍ह‍ै 
सािणी‍में‍हम‍िखेें‍तो‍पाएगं‍ेरक‍सम‍सखं्‍या‍के‍घन‍में‍सिरै्‍सम‍सखं्‍या‍एर्‍ंरर्िम‍
सखं्‍या‍के‍घन‍में‍सिरै्‍रर्िम‍सखं्‍या‍िा‍‍त‍होती‍ह।ै‍ 
सािणी‍2 – इस‍सािणी‍में‍अब‍11‍स‍े20‍तक‍की‍सखं्याओ‍ंके‍घन‍नीक‍ेरिए‍जा‍
  िह‍ेहैं।‍ 

सखं्‍या घन‍सखं्या 
11 113 = 1331 
12 123 = 1728 
13 133 = 2197 
14 143 = 2744 
15 153 = 3375 
16 163 = 4096 
17 173 = 4913 
18 183 = 5832 
19 193 = 6859 
20 203 = 8000 

ऊपि‍िी‍गइ व‍सािणी‍को‍ध्यान‍स‍ेिरेखए, रकस-रकस‍सखं्‍या‍ के‍घन‍में‍इकाई‍का‍
र्ही‍अङ्क‍ह‍ैजो‍मलू‍आााि‍सखं्‍या‍में‍ह।ै‍जह ‍ंआप‍पाएगं‍ेरक‍जब‍रकसी‍सखं्‍या‍के‍
अन्त‍के‍स्‍थान‍इकाई‍में‍0, 1, 4, 5, 6, 9‍तो‍घन‍सखं्‍या‍के‍इकाई‍में‍र्ही‍अङ्क‍
आता‍ह।ै‍ 
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 किो‍औि‍सीखो‍-‍‍ 
 नीक‍ेिी‍गई‍सखं्‍याओ‍ंकी‍घन‍सखं्‍याओ‍ंके‍इकाई‍का‍अङ्क‍बताइए?  
 अ) 35   ब) 44  
उिाहिण‍: ्‍‍या‍216‍एक‍पणू व‍घन‍सखं्‍या‍ह?ै रर्काि‍कीरजए।‍ 
हल‍:‍  216‍के‍अभाज्‍य‍गणुनखण्‍ ‍किन‍ेपि‍ 
  216‍ = 2 × 2 × 2⏟      × 3 × 3 × 3⏟       
आप‍यह ‍ंिखेत‍ेहैं‍ रक‍अभाज्‍य‍गणुनखण्‍ ‍में‍तीन-तीन‍
समान‍ सखं्‍याओ‍ं का‍ समहू‍ बनाया‍ जा‍ सकता‍ ह।ै‍ अतः‍
216‍एक‍पणू व‍घन‍सखं्‍या‍ह।ै‍ 
  

2 216 
2 108 
2 54 
3 27 
3 9 
3 3 
 1 
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उिाहिण‍: ्‍‍या‍432‍एक‍पणू व‍घन‍सखं्‍या‍ह?ै  
‍हल‍:‍ अभाज्‍य‍गणुनखण्‍ ‍किन‍ेपि‍ 
   
 
 432  =    2 × 2 ×  2 ×  2⏟       × 3 ×  3 ×  3⏟       
यह ‍ंतीन‍समान‍सखं्‍याओ‍ंके‍समहू‍बनान‍ेके‍पश्‍कात ्‍2‍ िे‍
िह‍जाता‍ह।ै‍ 
अतः‍432‍एक‍पणू व‍घन‍सखं्‍या‍नहीं‍ह।ै‍ 
  

2 432 
2 216 
2 108 
2 54 
3 27 
3 ‍9 
3 ‍3 
 ‍1 



 

 

67 

िश्‍नार्ली‍4.1 
1. रन नरलरखत‍सखं्‍याओ‍ंकी‍घन‍सखं्‍या‍ञातात‍कीरजए?  
 अ) 12  ब) 17  स) 9  ि) 13  
2. रन नरलरखत‍में‍स‍ेकभन‍सी‍सखं्‍या‍पणू व‍घन‍नहीं‍ह?ै  
 अ) 100  ब) 243  स) 423  ि) 512  
घनमलू‍–  
 रकसी‍सखं्या‍का‍घनमलू‍र्ह‍सखं्या‍ह‍ैरजस‍ेपिस्पि‍तीन‍बाि‍गणुा‍किन‍ेपि‍
िी‍गई‍सखं्या‍िाप्त‍हो। 
 लीलार्ती‍गरणत‍में‍घनमलू‍ञातात‍किन‍ेकी‍एक‍अन्य‍रर्रा‍ रन न‍श्लोक‍में‍
बताई‍गई‍ह।ै‍अपन‍ेञातान‍की‍र्मरद्ध‍हते‍ुरन न‍श्लोक‍का‍अध्ययन‍कि‍सकत‍ेहैं। 
 आयार‍ंघनस्थानमथाघन‍ेद्व‍ेपनुस्तथाऽन्त्याि‍्घनतो‍रर् ोध्य। 
 घन‍ैपमथक्स्थ‍ंपिमस्य‍कम त्या‍रत्रघ्न्या‍तिायार‍ंरर्भजयते ्‍मलं‍त॥ु 
 प क्त्ा‍ंन्यसते‍तत्कम रतमन्त्यरननीं‍रत्रनीं‍त्यजते ्‍तत्प्रथमात ्‍मलस्य। 
 घन‍ंतिायाराि‍्घनमलेूर्‍ंपरिभ वर्िेरे्मत:‍पनुश्च॥ 

(लीलार्ती, घनमलू‍किणसतू्र‍ंर्मतम ्‍: 15) 
उपय ुवक्त‍श्लोक‍में‍रकसी‍सखं्‍या‍के‍घनमलू‍ञातात‍किन‍ेकी‍िीरत‍बताई‍गई‍ह।ै‍ 
रजस‍ िकाि‍ रपछले‍ अध्‍याय‍ में‍ र्ग वमलू‍ ञातात‍ किना‍ र्ग व‍ की‍ किन‍े की‍ रर्पिीत‍
िररियया‍ह।ै‍इसी‍िकाि‍घनमलू‍ञातात‍किना‍घन‍ञातात‍किन‍ेकी‍रर्पिीत‍िररियया‍ह।ै‍ 
हम‍जानत‍ेहैं‍- 
  23  =  2 ×  2 ×  2 =    8  
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यहा‍ँहम‍कहत‍ेहैं‍रक‍8‍का‍घनमलू‍2‍ह।ै‍ 
इस‍े √83 = 2‍स‍े रलखा‍ जाता‍ ह।ै‍ अथा वत ्‍ घनमलू, घन‍ के‍ िरतलोम‍ सरिया‍ ह।ै‍
घनमलू‍को‍सङे्कत‍‍“√3 ” स‍ेि ा वया‍जाता‍ह।ै‍ 
रन न‍सािणी‍को‍िरेखए‍औि‍रर्काि‍कीरजए।‍ 

सखं्‍या‍का‍घन घनमलू सखं्‍या‍का‍घन घनमलू 
𝟏𝟑  =  𝟏 √1

3
= 1 63  =  216 √216

3
= 6 

𝟐𝟑  =  𝟖 √8
3

= 2 73  =  343 √343
3

= 7 
𝟑𝟑  =  𝟐𝟕 √27

3
= 3 83  =  512 √512

3
= 8 

𝟒𝟑  =  𝟔𝟒 √64
3

= 4 93  =  729 √729
3

= 9 
𝟓𝟑  =  𝟏𝟐𝟓 √125

3
= 5 103  =  1000 √1000

3
= 10 

रकसी‍सखं्‍या‍का‍अभाज्‍य‍गणुनखण्‍ ‍रर्रा‍स‍ेघनमलू‍ञातात‍किना‍–  
 सखं्‍या‍3375‍पि‍रर्काि‍किें,‍इसका‍घनमलू‍अभाज्‍य‍गणुनखण्‍ ‍द्वािा‍ञातात‍
कीरजए।‍ 
 3375 ‍‍‍=   3 ×  3 ×  3⏟      × 5 ×  5 ×  5⏟        
 3375 ‍‍‍=   33  ×  53  
 3375 ‍‍‍=  (3 ×  5)3 
 3375 ‍‍‍=  153  
 

 रकसी‍सखं्या‍का‍रर्लोकनम ्‍सतू्र‍स‍ेघनमलू‍ञातात‍किना 
 घनमलू‍ ञातात‍ किन‍े की‍ गणुनखण् ‍ रर्रा‍ हम‍ जानत‍े हैं।‍ यहा‍ँ रर्लोकनम ्‍
उपसतू्र‍स‍े6‍अङ्कों‍तक‍की‍पणू व‍घन‍सखं्या‍का‍घनमलू‍ञातात‍किना‍सीखेंग।े 

 5‍ 3375 
 5‍ 675 
 5‍ 135 
 3‍ 27 
 3‍ 9 
 3‍ 3 
  1  
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सािणी‍को‍मखुाग्र‍याि‍कीरजय‍े- 
सखं्या 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

सखं्या‍का‍घन 1 8 27 64 125 216 343 512 729 1000 
 

घन‍सखं्या‍की‍इकाई घनमलू‍की‍इकाई 
1 1 
2 8 
3 7 
4 4 
5 5 
6 6 
7 3 
8 2 
9 9 
0 0 

 स्पष्ट‍ह‍ैरक‍0,‍1,‍4,‍5,‍6,‍9‍सखं्या‍की‍घनमलू‍की‍इकाई‍भी‍0,‍1,‍4,‍5,‍6,‍
9‍ही‍होती‍ह‍ैएर्‍ं‍‍2 2

8 8
‍‍तथा‍‍‍3 3

7 7
‍‍‍की‍होती‍ह।ै 

उिाहिण‍:‍यरि‍िी‍गई‍सखं्या‍29791पणू व‍घन‍हो‍तो‍घनमलू‍ञातात‍कीरजए। 
हल‍:  √29791

3
= 31 
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काय वरर्रा 
1. सखं्या‍में‍बायीं‍ओि‍स‍ेतीन-तीन‍अङ्कों‍के‍समहू‍बनात‍ेहैं। 
  29  791 
 ‍‍‍‍‍िाया‍ँपक्ष बाया‍ँपक्ष 
 यहा‍ँिायें‍समहू‍में‍केर्ल‍िो‍अङ्क‍हैं।‍इस‍ेभी‍एक‍समहू‍मानेंग।े 
2. सखं्या‍के‍अङ्कों‍में‍रजतन‍ेसमहू‍बनेंग‍ेघनमलू‍में‍उतन‍ेअङ्क‍होंग।े‍अतः‍यहा‍ँ

घनमलू‍िो‍अङ्कों‍का‍िाप्त‍होगा। 
3. घनमलू‍की‍इकाई‍रनरश्चत‍किना‍-‍घन‍सखं्या‍की‍इकाई‍1‍ह‍ैअतः‍घनमलू‍

की‍इकाई‍1‍होगा। 
4. घनमलू‍की‍िहाई‍रनरश्चत‍किना-‍बायें‍समहू‍का‍रनकटतम‍घनमलू‍की‍िहाई‍

होगी।‍29‍का‍रनकटतम‍घनमलू‍ञातात‍किन‍ेमें‍हम‍िखेत‍ेहैं‍रक‍- 
  33 = 27 
  43 = 64 
5. 43 = 64, 29‍स‍े अराक‍ ह‍ै अतः‍ उसस‍े कम‍ र्ाला‍ अङ्क‍ अथा वत ्‍ 3‍ िहाई‍

होगा। 
 अतः‍29791‍का‍घनमलू‍31‍ह।ै 
 उिाहिण‍ :‍ यरि‍ िी‍ गई‍ सखं्या‍ 941192‍ का‍ घनमलू‍ रर्लोकनम ्‍ स‍े ञातात‍

कीरजय।े 
1. तीन-तीन‍अङ्कों‍के‍बायें‍स‍ेसमहू‍बनायेंग।े‍िो‍समहू‍हैं‍अतः‍घनमलू‍में‍2‍

अङ्क‍होंग।े 
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2. घनसखं्या‍की‍इकाई‍2‍ह‍ैअतः‍घनमलू‍की‍इकाई‍8‍होगी। 
3. बायें‍समहू‍941‍स‍ेघनमलू‍की‍िहाई‍रनरश्चत‍किेंग।े 
  93 = 729 
  103 = 1000 
 103, 941‍स‍ेअराक‍हो‍िहा‍ह‍ैअतः‍10‍स‍ेकम‍अथा वत ्‍9‍घनमलू‍की‍िहाई‍

होगी‍अथा वत ्‍√9411923
= 98 

 किो‍औि‍सीखो‍–  
 1)  729‍का‍घनमलू‍ञातात‍किें।‍ 
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िश्‍नार्ली‍4.2 
1. रन नरलरखत‍ सखं्‍याओ‍ं का‍ घनमलू‍ अभाज्‍य‍ गणुनखण्‍ ‍ रर्रा‍ स‍े ञातात‍

कीरजए‍?  
 अ) √74088

3        ब) √1728
3  

 स) 8000‍का‍घनमलू‍ञातात‍किें?  
 ि) 512‍का‍घनमलू‍ञातात‍किें?  
2. 64‍का‍घनमलू‍ञातात‍किें‍तथा‍घनमलू‍का‍इकाई‍अङ्क‍बतायें?  
3. 125‍के‍घनमलू‍ञातात‍किें‍र्‍घनमलू‍का‍इकाई‍का‍अङ्क‍बताइय?े 
4. रर्लोकनम ्‍सतू्र‍स‍ेघनमलू‍ञातात‍कीरजए‍- 
 (1) 3375  (2) 1728  (3) 1331  (4)‍‍64000 
 (1) 970299 (2) 68921 (3) 287496 (4)‍‍2197 
 हमन‍ेसीखा‍–  
1) एक‍सखं्‍या‍में‍स्‍र्य‍ंस‍ेही‍तीन‍बाि‍गणुा‍किन‍ेपि‍िा‍‍त‍सखं्‍या‍घन‍सखं्‍या‍

कहलाती‍ह।ै‍ 
 उिाहिण‍: 1,  8,  27  
   33  =    3 × 3 × 3  =   27 

   यह ‍ं3‍का‍घन‍27‍ह।ै‍ 
2)  यरि‍ रकसी‍ सखं्‍या‍ के‍ अभाज्‍य‍ गणुनखण्‍ ‍ में‍ ि‍‍यके‍ अभाज्‍य‍ गणुनखण्‍ ‍

तीन‍बाि‍आता‍ह‍ैतो‍यह‍सखं्‍या‍एक‍पणू व‍घन‍कहलाती‍ह।ै‍ 
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3)  रकसी‍सखं्या‍का‍घनमलू‍र्ह‍सखं्या‍ह‍ैरजस‍ेपिस्पि‍तीन‍बाि‍गणुा‍किन‍ेपि‍
िी‍गई‍सखं्या‍िाप्त‍हो।‍घनमलू, घन‍ञातात‍किन‍ेकी‍रर्पिीत‍िररियया‍ह।ै 

 उिाहिण‍:‍ 33  =  3 × 3 × 3  =   27 
   यह ‍ं27‍का‍घनमलू‍3‍ह।ै‍ 
4)  सङे्कत‍“√3 ” घनमलू‍को‍व्‍यक्त‍किता‍ह।ै‍ 
 उिाहिण‍:‍‍√273

= 3‍ह।ै 
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अध्‍याय‍5 

घात‍एर्‍ंघाताङ्क 
 र्िे‍भिूण‍तमतीय‍र्ि व‍के‍िो‍रर्याराथी‍अरभिके‍एर्‍ंअरंकत‍आपस‍में‍िश्‍नोति‍
कित‍ेहैं।‍अरभिके‍बताओ?  
 2011‍की‍जनगणना‍में‍भाित‍की‍जनसखं्‍या‍रकतनी‍थी?  
अरंकत‍:‍ 121‍किोड़‍(लगभग)‍ 
  अरभिके‍पनु:‍िश्‍न‍किता‍ह?ै 
अरभिके‍:‍ सयू व‍औि‍पमथ्‍र्ी‍के‍मध्‍य‍रकतनी‍दूिी‍ह?ै 
अरंकत‍:‍ लगभग‍15‍किोड़‍रक.मी.। 
अरभिके‍:‍ अब‍इनको‍सखं्‍या‍के‍रूप‍में‍रलखकि‍बताओ? 
अरंकत‍:‍ इस‍सखं्‍या‍को‍रलखना‍करठन‍ह।ै‍ 
्‍‍या‍इन‍सखं्‍याओ‍ंको‍आसानी‍स‍ेरलखा‍या‍पढ़ा‍र्‍सम ा‍जा‍सकता‍ह?ै हम‍‍ऐसी‍
बड़ी‍सखं्‍याओ‍ंको‍घात‍र्‍घाताङ्क‍की‍सहायता‍स‍ेआसानी‍स‍ेरलख‍या‍पढ़‍सकत‍े
हैं।‍ 
इस‍अध्‍याय‍में‍हम‍पणूा वङ्क‍र्‍परिमये‍अङ्कों‍के‍आााि‍(घात)‍एर्‍ंघाताङ्क‍के‍बािे‍में‍
अध्‍ययन‍किेंग।े‍ 
 क्या‍आप‍सखं्‍याओ‍ंको‍र्ग व‍र्‍घन‍में‍ रलखना‍जानत‍ेहैं‍ ?‍आपको‍स्मिण‍
होगा‍रक- 
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उिाहिण‍: 12‍का‍घन‍रलरखए।‍ 
हल‍:‍  123  
  123 =  12 ×  12 ×  12 =     1728  
  12‍का‍घन‍ 
रन न‍सखं्‍याओ‍ंपि‍रर्काि‍कीरजए।‍ 
 1) 2 ×  2 ×  2 =  8  
 2)   2 ×  2 ×  2 ×  2 ×  2 =  32  
 3)   4 ×  4 ×  4 =  64 

 4)   5 ×  5 ×  5 =  125  
 5)   3 ×  3 ×  3 ×  3 ×  3 ×  3 =  729  
इन्‍हें‍आप‍इस‍िकाि‍भी‍रलख‍सकत‍ेहैं।‍ 
 1)   2 ×  2 ×  2 =  23 
 2) 2 ×  2 ×  2 ×  2 ×  2 =  25 

 3)   4 ×  4 ×  4 =  43 
 4)   5 ×  5 ×  5 =  53  
 5)   3 ×  3 ×  3 ×  3 ×  3 ×  3 =  36 
इसी‍िकाि, 
  सभ‍(100)  ‍‍‍‍=   10 ×  10  =‍‍ 102  
 ‍‍एक‍हजाि‍(1000) ‍=   10 ×  10 ×  10  =   103  
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 एक‍लाख‍(100000)‍= 10 × 10 × 10 × 10 × 10 =  105 
 रर् ाल‍- 
 र्ाह‍!‍क्या‍बात‍ह।ै‍इसका‍मतलब‍1‍किोड़‍को‍107‍ 
 रलखा‍जा‍सकता‍ह।ै‍यह‍तो‍बहुत‍सिल‍ह।ै 
  
यह ‍ं23‍में‍आााि‍2‍एर्‍ंघाताङ्क‍3‍ह।ै‍53‍में‍आााि‍5‍औि‍घाताङ्क‍3‍ह।ै‍53‍को‍
हम‍5‍की‍घात‍3‍पढ़त‍ेहैं। 
 अथा वत ्‍ 
 
           107  
 
   हम‍107‍को‍10‍की‍घात‍7‍पढ़त‍ेहैं। 
उिाहिण‍: 81‍को‍घाताङ्क‍रूप‍में‍रलरखए।‍ 
हल‍:  81  = 3 ×  3  ×   3  ×   3  
‍‍‍अतः‍ 81 =   34 
यह ‍ं3‍आााि‍ह‍ैर्‍घाताङ्क‍4‍ह।ै‍34‍को‍हम‍3‍की‍घात‍4‍पढ़त‍ेहैं। 
उिाहिण‍: रन न‍को‍घाताङ्क‍के‍रूप‍में‍व्‍यक्त‍किें।‍ 
 अ) 2  ×   2  ×   2  ×   5  ×   5  
 ब) 3  ×   3  ×   7  ×   7  ×   7  ×   7 
हल‍: अ) 2 ×  2 ×  2 ×  5 ×  5  
  = 23  ×  52  

घाताकं 

आााि 
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हल‍: ब) 3 ×  3 ×  7 ×  7 ×  7 ×  7  
  = 32  ×  74  
उिाहिण‍: 23‍औि‍32‍में‍कभन‍सी‍सखं्‍या‍बड़ी‍ह‍ैऔि‍्‍‍यों?  
हल‍:‍  23  =   2 ×  2 ×  2 =   8  
  32  =      3 ×  3        =   9  
आप‍जानत‍ेहैं‍ 8 <   9  
अतः‍   23 <  32  
 अथा वत ्‍23‍र्‍‍32‍‍में‍‍32‍बड़ी‍सखं्‍या‍ह।ै‍ 
उिाहिण‍: सिल‍कीरजए।‍ 
  अ) 2 × 52  ब) 22  ×  52 
हल‍: अ) 2 × 52  
  =  2 ×  5 ×  5   
  =  50  
हल‍: ब) 22  ×  52  
  =  2 ×  2 ×  5 ×  5  
  =  100 
ऋणात्मक‍पणूा वङ्क‍की‍घाताङ्क‍- 
 अ) (−1)3    =  (−1) × (−1)  ×  (−1)  =   −1  
 ब) (−2)4    =  (−2) × (−2)  ×  (−2)  ×  (−2)  =   16 

 स) (−3)3    =  (−3) × (−3)  ×  (−3)  =   −27 
 ि) (

−4

5
)
2
    = (

−4

5
)  ×  (

−4

5
)  =   

16

25
 

 य) (
−2

3
)
3
    =   

−2

3
 ×  

−2

3
 ×  

−2

3
 =  

−(2×2×2)

3×3×3
 =  

−8

27
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उपय ुवक्त‍उिाहिणों‍को‍आप‍िखेेंग,े तो‍पाएगं‍ेरक‍रकसी‍ नू्‍यतेि‍ऋणा‍‍मक‍पणूा वङ्क‍
या‍परिमये‍सखं्‍या‍की‍घाताङ्क‍यरि‍सम‍सखं्‍या‍ह,ै तो‍सिल‍किन‍ेपि‍मान‍ाना‍‍मक‍
िा‍‍त‍होता‍ह‍ैतथा‍यरि‍घाताङ्क‍रर्िम‍सखं्‍या‍ह‍ैतो‍सिल‍किन‍ेपि‍मान‍ऋणा‍‍मक‍
िा‍‍त‍होता‍ह।ै‍ 
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िश्‍नार्ली‍5.1  
1.  रन नरलरखत‍को‍घाताङ्क‍रूप‍में‍रलरखए।‍ 
 1)‍ 3 ×  3 ×  3 ×  3  
 2)‍ 4 ×  4 ×  4 ×  2 ×  2  
 3)‍ a ×  a ×  a ×  a 
 4)‍ 8 ×  8 ×  t ×  t ×  t 
2. रन नरलरखत‍सखं्‍या‍में‍बड़ी‍सखं्‍या‍बताए।ँ 
 1)‍ 25‍या‍‍52‍    2)‍ 35‍या‍53  
3. रन न‍को‍सिल‍को‍किें।‍ 
 1)‍ 2 × 32    2)‍ 32  ×  22  
 3)‍ 52  ×  2     4)‍ 72  ×  2 

 5)‍ 0 × 23     6) 52  ×  32 
4.  मान‍ञातात‍कीरजए। 
 1) (−1)5    2) (−2)3    
 3)‍‍‍ (−4)2     4) (−3)6  
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घाताङ्कों‍के‍रनयम‍–  
रनयम‍1 :  एक‍ही‍आााि‍र्ाली‍घातीय‍सखं्‍याओ‍ंका‍गणुा 
 िथमरसद्धान्तो,  

अम × अन = अम+न‍म, न‍इ‍‍यनयो:‍सर्वरस्मन ्‍मान।े 
(बीजगरणतम ्, िघातमापकगरणतम ्‍(क), पम.‍198 ) 

उिाहिण‍:‍ 25  ×  23‍का‍मान‍ञातात‍कीरजए। 
हल‍:‍  25  ×  23  =  (2 × 2 × 2 × 2 × 2) × (2 × 2 × 2) 
    =  2 ×  2 ×  2 ×  2 ×  2 ×  2 ×  2 ×  2 

    = 28 = 256 
   25  ×  23  =  25+3     =  28 

ध्‍यान‍िीरजए‍यह ‍ं25‍एर्‍ं23‍में‍आााि‍अङ्क‍(2) समान‍ह‍ैऔि‍घाताङ्कों‍5‍औि‍3‍
का‍योगमल‍8‍ह।ै 
उिाहिण‍:  a2 × a4 का‍मान‍ञातात‍कीरजए।‍ 
हल‍:  a2 × a4   =  (𝑎 × 𝑎) × (𝑎 ×  𝑎 ×  𝑎 ×  𝑎)  
    =  𝑎 ×  𝑎 ×  𝑎 ×  𝑎 ×  𝑎 ×  𝑎  

    = 𝑎6 

 a2 × a4  = 𝑎2+4 = 𝑎6 

यह ‍ंआााि‍समान‍ह।ै‍हम‍जानत‍ेहैं‍आााि‍समान‍होन‍ेपि‍घाताङ्कों‍का‍योग‍होता‍
ह।ै‍हम‍व्‍यापक‍रूप‍स‍ेकह‍सकत‍ेहैं।‍एक‍ नू्‍यतेि‍सखं्‍या‍a के‍रलए‍जहा‍ँ‍m  र्‍
n कोई‍िो‍ाना‍‍मक‍पणूा वक‍हो, तो‍ 𝐚𝐦  ×  𝐚𝐧  =  𝐚𝐦+𝐧 
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 किो‍औि‍सीखो‍–  
 सिल‍कीरजए।‍ 
 1) 34  ×  32    2) 77  ×  72 
रनयम‍2 :  एक‍ही‍आााि‍र्ाली‍घातीय‍सखं्‍याओ‍ंका‍भाग‍ 
उिाहिण‍: 35  ÷  33‍को‍हल‍कीरजए। 
हल‍:  35  ÷  33    =    

35

33
  =  

3×3×3×3

3×3×3
 

      =  3 ×  3  
      = 32 
अतः,   
  35  ÷  33  =  35−3   =      32 
उिाहिण‍: 57  ÷  54‍को‍ञातात‍किें।‍ 
हल‍:‍  57  ÷  54    =    

57

54
  =  

5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5

5 × 5 × 5 × 5
 

      =  5 × 5 × 5  
      = 53 
अतः‍‍ 57  ÷  54  =  57−4   =      53  
ध्‍यान‍िीरजए‍– 
‍ 57‍औि‍54‍के‍आााि‍एक‍ही‍ह‍ैऔि‍घाताङ्कों‍7‍एर्‍ं4‍का‍अन्ति‍3‍ह।ै‍ 
अत:‍ हम‍ कह‍ सकत‍े हैं‍ रक‍ एक‍ ही‍ आााि‍ र्ाली‍ घातीय‍ सखं्‍याओ‍ं के‍ भाग‍ में‍
घाताङ्क‍घटती‍ह।ै‍हम‍व्‍यापक‍रूप‍स‍ेकह‍सकत‍ेहैं।‍एक‍ नू्‍यतेि‍सखं्‍या‍a के‍रलए‍
जह ‍ं‍m र्‍n कोई‍िो‍ाना‍‍मक‍पणूा वक‍हो, तो‍ 𝐚𝒎  ÷  𝐚𝒏  =  𝐚𝐦−𝐧 
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रनयम‍3 :   नू्‍य‍घाताङ्क‍र्ाली‍सखं्‍या‍ 
  अ𝟎 =

अन
अन = 𝟏 अत कस्‍या‍‍य स्‍य‍ नू्‍यघात रूपसमोभर्रत। 

(बीजगरणतम ्, िघातमापकगरणतम ्‍(ख), पम.‍198 ) 
रकसी‍भी‍ नू्यतेि‍सखं्‍या‍की‍घाताङ्क‍ नू्‍य‍(0) होन‍ेपि‍उसका‍मान‍1‍होता‍ह।ै‍‍
अथा वत ्‍ 𝐚𝟎 =  𝟏 
उिाहिण‍: 35  ÷  35‍‍को‍हल‍कीरजए। 
हल‍:‍  35  ÷  35  =  

35

35
      =      

3×3×3×3×3

3×3×3×3×3
 =  1  

    = 35−5  =  30       
  अतः   30  =  1 
 अतः‍रकसी‍भी‍ नू्यतेि‍पणूा वङ्क‍𝑎 के‍रलए‍𝑎0  =  1 
रनयम‍4 : घातीय‍सखं्या‍की‍घाताङ्क 
 रकसी‍ नू्यतेि‍पणूा वङ्क‍a के‍ रलए‍‍(𝐚𝐦)𝐧  =  𝐚𝐦×𝐧   =  𝐚𝐦.𝐧 होता‍ह।ै‍ 
 जह ‍ंm औि‍n पणू व‍सखं्‍याऍं‍ह।ै‍ 
उिाहिण‍:‍ (72)3‍‍को‍हल‍कीरजए।‍ 
हल‍:‍ (72)3    =  72  ×   72  ×  72 
  ‍‍‍‍‍= 72+2+2‍‍‍=  76 
या‍ (72)3 = 72×3  =   76 
रनयम‍5 : अलग-अलग‍आााि‍पिन्‍त‍ुसमान‍घाताङ्क‍र्ाली‍सखं्‍याओ‍ंका‍गणुन‍ 
उिाहिण‍:‍ 34  ×  24‍‍को‍हल‍कीरजए।‍ 
ध्‍यान‍िीरजए‍: यह ‍ंआााि‍अङ्क‍समान‍नहीं‍ह‍ैपिन्‍त‍ुघाताङ्क‍समान‍ह।ै‍ 
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हल‍:‍‍ 34  ×  24 
 = (3 ×  3 ×  3 ×  3) × (2 ×  2 ×  2 ×  2) 

 = (3 ×  2)  × (3 ×  2) × (3 ×  2) × (3 ×  2)  

 = (3 ×  2)4  =  (6)4 

उपय ुवक्त‍स‍ेरनष्‍कि व‍रनकलता‍ह‍ैरक‍यरि‍a र्‍b कोई‍िो‍ नू्यतेि‍सखं्‍याऍं‍हो‍तथा‍n 
एक‍ान‍पणूा वङ्क‍हो‍तो‍‍‍𝐚𝐧  ×  𝐛𝐧  =  (𝐚 ×  𝐛)𝐧 
रनयम‍6 -   अलग-अलग‍आााि‍रकन्‍त‍ुसमान‍घाताङ्क‍र्ाली‍सखं्‍याओ‍ंका‍भाग‍ 
उिाहिण‍:‍ 54  ÷  24 ‍को‍हल‍कीरजए।‍ 
हल‍: ‍ 54  ÷  24    =  

54

24
   =  

5 × 5 × 5 × 5

2 × 2 × 2 × 2
   

    ‍‍= 5
2
×
5

2
×
5

2
×
5

2
 

    ‍‍= (5
2
)
4 

अथा वत ्‍ 54  ÷  24   =  
54

24
   =  (

5

2
)
4 

तब‍रनष्‍कि व‍रनकलता‍ह‍ैरक‍यरि‍a औि‍b कोई‍िो‍ नू्यतेि‍सखं्‍याऍं‍हो‍तथा‍n एक‍
ान‍पणूा वक‍सखं्‍या‍हो‍तब‍‍‍‍𝒂𝐧  ÷  𝐛𝐧   =  𝒂𝒏

𝒃𝒏
   =  (

𝒂

𝒃
)
𝒏 

रनयम‍7 - ऋणा‍‍मक‍घाताङ्कों‍की‍घात‍रकसी‍ नू्यतेि‍परिमये‍सखं्‍या‍𝑎 के‍रलए‍
𝐚−𝐧   =  

𝟏

𝒂𝒏
  जह ‍ं𝑛 एक‍ ाना‍‍मक‍ परिमये‍ सखं्‍या‍ ह‍ैa−n, an का‍

गणुा‍‍मक‍िरतलोम‍ह।ै‍ 
उिाहिण‍: 3−1  को‍हल‍कीरजए। 
हल‍:‍  3−1   =  

1

3
      (कूरँक  a−1   =  1

𝑎
) ‍ 
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इस‍िकाि, 10−2   =  1
102

   
 किो‍औि‍सीखो‍–   
 रन न‍को‍घाताङ्कीय‍रनयम‍स‍ेसिल‍कीरजए‍- 
 1) 10−3    2) 54 × 44 
 3) 510 × 515    4) 615 ÷ 610 
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िश्‍नार्ली‍5.2 
1. घाताङ्कों‍ के‍ रनयमों‍ का‍ ियोग‍ कित‍े हुए‍ सिल‍ कीरजए‍ औि‍ उति‍ को‍

घाताङ्कीय‍रूप‍में‍रलरखए।‍(जब‍आााि‍समान‍हो।) 
 1) 34 × 35  2) 47 × 42  3) 25 × 210 
 4)   612 ÷ 69  5) ab ÷ a2  6) 220 ÷ 210 
 7) (74)3  8) (34)2  9) (45)2 
 10) (13)0  11) (13)0×2  12) (−2)0  
2. घाताङ्कों‍के‍रनयमों‍का‍ियोग‍कि‍सिल‍किें‍औि‍उति‍को‍घाताङ्कीय‍के‍रूप‍

में‍रलरखए।‍(जब‍आााि‍अलग‍अलग‍हो‍पिन्‍त‍ुघात‍समान‍हो।) 
 1) 35 × 45  2)  610 × 210  3)  42 × 82  
 4) 25 ÷ 35  5) 34 ÷ 54  6) 27 ÷ 97  
3. ऋणा‍‍मक‍घाताङ्कों‍के‍रनयम‍का‍ियोग‍कित‍ेहुए‍सिल‍किें। 
 1) 3−4  2) 2−2  3) 5−1  4) 8−3 

 बड़ी‍सखं्‍याओ‍ंको‍घाताङ्कों‍में‍व्‍यक्त‍किना‍ 
 र्िे‍के‍रन न‍मन्त्र‍में‍य स्वी‍िाजा‍पमथमश्रर्ा‍(परू् व‍ऋका)‍स‍ेिाप्त‍र्महत‍(बड़ी‍स‍े
बड़ी)‍सखं्याओ‍ंमें‍प ाुन‍का‍रर्र्िण‍रिया‍गया‍ह।ै‍ 
  िरष्ट‍ंसहस्त्राश्व्यस्यायतुासन‍मषु्ट्राना‍ंरर् ंरत‍ं ता। 
  ि ‍श्यार्ीना‍ं ता‍ि ‍त्र्यरूपीणा‍ंि ‍गर्ा‍ंसहस्ता॥ 

(ऋग्र्िे‍: 8/46/22) 
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 अथा वत ्‍ऋरि‍कहत‍ेहैं।‍मैंन‍ेसाठ‍सहस्त्र‍तथा‍अयतु‍(िस‍सहस्त्र)‍अश्वों‍तथा‍
बीस‍ त‍(िो‍सहस्त्र)‍ऊँटों‍को‍िाप्त‍रकया।‍श्याम‍र्ण व‍की‍ि ‍ त‍(एक‍सिस्त्र)‍
अरश्वरनयों‍तथा‍तीन‍स्थानों‍पि‍रकरह्नत‍िस‍सहस्त्र‍गायें‍िाप्त‍की।‍उपय ुवक्त‍म त्र‍के‍
अरतरिक्त‍ऋग्‍र्िे‍में‍8/2/41‍एर्‍ं20/29/9‍में‍बड़ी‍स‍ेबड़ी‍सखं्‍याओ‍ंके‍बािे‍में‍
उल्‍लेख‍रमलता‍ह।ै‍ 
आइए‍,‍रन न‍को‍िखेें‍एर्‍ंसम ें‍- 
 75     =     

75

10
 ×  10 =  7.5 × 101 

 750   =     
750

100
 ×  100 =  7.5 × 102 

 7500 =     
7500

1000
 ×  1000 =  7.5 × 103 

यह ‍ंहमन‍े75, 750, 7500‍को‍मानक‍रूप‍में‍व्‍यक्त‍रकया‍ह।ै‍ 
रकसी‍सखं्‍या‍को‍1.0‍या‍1.0‍स‍ेबड़ी‍या‍10‍स‍ेछोटी‍एक‍ि मलर्‍सखं्‍या‍औि‍
10‍के‍घात‍के‍गणुनमल‍के‍रूप‍में‍व्‍यक्त‍रकया‍जाता‍ह‍ैतो‍सखं्या‍के‍इस‍रूप‍को‍
मानक‍रूप‍कहत‍ेहैं।‍ 

 ‍‍रकसी‍बड़ी‍स‍ेबड़ी‍सखं्‍या‍को‍मानक‍रूप‍में‍रलखना‍–  
आइए,उिाहिणों‍द्वािा‍बड़ी‍स‍ेबड़ी‍सखं्याओ‍ंको‍मानक‍रूप‍में‍व्‍यक्त‍किना‍सीखें- 
 6578          =  6.578 ×  1000      =   6.578 × 103 
 31000       =  3.1 ×  10000         =   3.1 × 104  

 300000    =  3 ×  100000          =   3 × 105 
 2340000 =  2.34 ×  1000000  =   2.34 × 106 

इस‍िकाि‍मानक‍रूप‍में, 
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 पमथ्वी‍का‍व्‍यास‍127576000‍मी.‍ह।ै‍तब‍पमथ्‍र्ी‍के‍व्‍यास‍का‍मानक‍रूप‍
में‍1.27576 × 108‍मी.‍ह।ै 

 पमथ्‍र्ी‍औि‍कन्‍रमा‍के‍बीक‍की‍दूिी‍384000000‍मी.‍ह।ै‍तब‍मानक‍रूप‍
3.84 × 108‍मी.‍ह।ै 

 ‍‍रकसी‍छोटी‍स‍ेछोटी‍सखं्‍या‍को‍मानक‍रूप‍में‍व्‍यक्त‍किना‍–  
आइए, उिाहिणों‍ द्वािा‍ छोटी‍ स‍े छोटी‍ सखं्याओ‍ं को‍ मानक‍ रूप‍ में‍ व्‍यक्त‍ किना‍
सीखें।‍मानक‍रूप‍व्‍यक्त‍किें।‍ 
उिाहिण‍:‍मानक‍रूप‍व्‍यक्त‍किें- 0.0004  
हल‍:  0.0004

10000
    =     

4

10000
    =    

4

104
 

  =   4 × 10−4 
उिाहिण‍: लाल‍िक्त‍करणकाओ‍ंका‍औसत‍व्‍यास‍0.000007‍रममी‍ 
हल‍: तब‍मानक‍रूप‍में,     
 0.000007 =  

7

1000000
   आपको‍स्‍मिण‍होगा‍a−1 = 1

𝑎
 

   ‍‍= 7
106

    या‍‍‍‍a−2 = 1

𝑎2
 

   ‍‍=  7 × 10−6‍ 
उिाहिण‍: एक‍कागज‍की‍मोटाई‍0.00016‍ह।ै‍ 
हल‍: तब‍मानक‍रूप‍में,  
 0.00016 =  

16

100000
 =  

16

105
   

   =  16 × 10−5 
 या‍‍‍ 1.6

10000
 =  

1.6

104
    =   1.6 × 10−4 
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उिाहिण‍: रन न‍मानक‍रूप‍को‍सामान्‍य‍सखं्‍या‍में‍बिरलए।‍ 
 1) 5.9 × 10−4  2) 5.9 × 104  3) 2 × 104 
 4) 2.1 × 10−5  5)  7 × 10−3 
हल‍: 1) 5.9 × 10−4      =       

5.9

104
     =      0.00059 

 2)  5.9 × 104    =    5.9
10
× 104  =    

59×10000

100
    =  59000 

 3) 2 × 104        =     2 ×  10000 =   20000 
 4) 2.1 × 10−5  =    

2.1

105
  =   0.000021 

 5) 7 × 10−3    =    
7

103
  =   0.007 

 किो‍औि‍सीखो‍–  
 रन न‍को‍सामान्‍य‍सखं्‍या‍में‍बिरलए।‍ 
 1) 3 × 10−5          2)  4.12 ×  105 
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िश्‍नार्ली‍5.3 
1. रन नरलरखत‍बहुरर्कल्पीय‍िश्नों‍के‍सही‍रर्कल्प‍का‍कयन‍किें।‍ 
(अ) 5−3 का‍मान‍होगा‍- 

‍‍(I) 5 ‍‍‍‍ (II) 125‍‍‍‍ ‍(III) 1
125

‍‍‍ (IV) इनमें‍स‍ेकोई‍नहीं 
(ब) (−7)3 का‍मान‍होगा- 

(I) 243 (II) -‍343‍‍‍ ‍(III) -‍49‍‍‍‍ (IV) 343‍‍ 
(स) यरि‍‍a=1 औि‍b=2 तो‍𝑎𝑏 + 𝑏𝑎 का‍मान‍होगा‍- ‍ 

(I) -1 (II) 2‍‍‍ ‍(III) 3 (IV) 4  
(ि) यरि‍ a=-1‍औि‍b=2 तो 𝑎𝑏 + 𝑏𝑎 का‍मान‍होगा - ‍ 

‍‍(I) 3
2
‍‍‍‍ (II) ) 2

3
‍‍‍‍‍‍‍ ‍(III) ) 1

2
‍‍‍‍‍‍‍‍(IV) ) −1

2
‍‍‍‍ 

(प) 0.00000015 का‍मानक‍रूप‍होगा- 
‍(I) 0.5×‍10−6 ‍‍‍‍   (II) ) 1.5×‍10−6 ‍‍‍‍‍‍‍‍ ‍ 
(III)  0.5×‍10−7 ‍‍‍‍‍‍  (IV) ) 1.5×‍10−7 ‍‍‍‍ 

(म) 0.00000065 का‍मानक‍रूप‍होगा- 
‍(I)  65×‍10−6 ‍‍‍‍  (II) ) 6.5×‍10−6 ‍‍‍‍‍‍ 
(III)  6.5×‍10−5 ‍‍‍‍‍‍  (IV) ) 65×‍10−5 ‍‍‍‍ 

(भ) रन न‍में‍स‍े7×‍10−3 का‍सामान्‍य‍रूप‍होगा- 
‍‍(I) )  0.007  (II) 0.07 (III) 0.7‍‍‍‍ (IV) 7 
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(म) सखं्या 1000‍का‍मानक‍रूप‍होगा- 
(I) )  1×‍10−1 ‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍  (II) 1×‍10−2‍‍‍‍ ‍ 
(III) 1×‍10−3‍‍‍‍   (IV) 1×‍10−4 

2. रन नरलरखत‍बड़ी‍सखं्‍याओ‍ंको‍मानक‍रूप‍में‍व्‍यक्त‍किें? 
 1) 700000    2) 2180000 
 3) 48000    4) 418000000 
3.  रन नरलरखत‍छोटी‍सखं्‍याओ‍ंको‍मानक‍रूप‍में‍व्‍यक्त‍किें? 
 1) 0.00027    2) 0.00004 
 3) 0.0001    4) 0.0000418 
4.  रन न‍मानक‍रूप‍को‍सामान्‍य‍सखं्‍या‍में‍बिरलए?  
 1)‍ 2.4 ×  10−4 2) 3 × 10−3          3)‍ 7.1 ×  105 
 4) 4.8 × 103         5)‍ 2.46 × 10−5   6) 1.3 × 106 
5.  मानक‍रूप‍में‍व्‍यक्त‍किें?  
 अ)‍ सयू व‍का‍व्‍यास‍14,00,00,000‍मी.‍ह।ै‍ 
 ब) मानर्‍के‍बालों‍की‍मोटाई‍का‍व्‍यास‍लगभग‍0.0002‍स.ेमी.‍होता‍ह।ै 
 स) जीर्ाण‍ुका‍माप‍0.000005‍मी.‍ह।ै‍ 
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 हमन‍ेसीखा‍–  
‍ 
 
     24 
 
    
   हम‍24‍को‍2‍की‍घात‍4‍पढ़त‍ेहैं। 
1) बड़ी‍ सखं्‍याओ‍ं को‍ सिल‍ बनान‍े के‍ रलए‍ घाताङ्कों‍ के‍ ियोग‍ स‍े सखं्‍या‍ को‍

पढ़ना‍र् रलखना‍सम ना‍आसान‍हो‍जाता‍ह।ै‍ 
2)  कुछ‍घाताङ्कीय‍रूप‍रन नरलरखत‍हैं।‍ 
  1000   =   10 ×  10 ×  10 =  103 
 यह ‍ं103‍में‍10‍आााि‍औि‍घाताङ्क‍3‍ह।ै‍इस‍ेहम‍10‍की‍घात‍3‍पढ़त‍ेहैं। 
3)  घाताङ्कीय‍ रनयम‍ – रकसी‍  नू्यतेि‍ पणूा वङ्क‍𝑎 औि‍𝑏 तथा‍ पणू व‍ सखं्‍याओ‍ं में‍

𝑚 र्‍𝑛 के‍रलए‍- 
 आााि‍समान‍एर्‍ंघाताङ्क‍अलग-अलग‍होन‍ेपि‍ 

  अ) 𝑎𝑚 × 𝑎n = 𝑎𝑚+𝑛   ब)‍ 𝑎𝑚  ÷  𝑎𝑛 = 𝑎𝑚−𝑛 
  स) 𝑎0  =  1    ि)‍ (𝑎𝑚)𝑛  =  𝑎𝑚𝑛 
  य) 𝑎−1  =  

1

𝑎
    (𝑎−1, 𝑎 का‍गणुा‍‍मक‍िरतलोम‍ह)ै‍‍ 

 आााि‍अलग-अलग‍एर्‍ंघाताङ्क‍समान‍होन‍ेपि‍-‍ 
  अ)‍ 𝑎𝑛 × 𝑏𝑛 = (𝑎 × 𝑏)𝑛 ब)‍ 𝑎𝑛 ÷ 𝑏𝑛 = 𝑎𝑛

𝑏𝑛
 

 (−1)सम सखं्‍या     =  1 

आााि 

घाताकं 
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 (−1)रर्िम सखं्‍या   =  −1 

4) र्ञैातारनक‍सङे्कतन‍या‍मानक‍रूप‍में‍रकसी‍सखं्‍या‍को‍व्‍यक्त‍किन‍ेके रलय‍े1.0‍
औि‍10.0‍के‍बीक‍एक‍ि मलर्‍सखं्‍या‍(1.0‍को‍सरिरलत‍कि)‍औि‍10‍
की‍रकसी‍घात‍के‍गणुनमल‍के‍रूप‍में‍व्‍यक्त‍रकया‍जाता‍ह।ै‍ 

उिाहिण‍:‍ 
 बड़ी‍स‍ेबड़ी‍सखं्‍या‍का‍मानक‍रूप 

 अ) 48000000 =  4.8 ×  107  
 ब)‍ 3.1 ×  103  =   31

10
× 1000 =  3100 

 छोटी‍स‍ेछोटी‍सखं्‍या‍का‍मानक‍रूप: 
 अ) 0.000005 =  5

1000000
   =   

5

106
 =  5 × 10−6 

 ब) 2.3 ×  10−3  = 0.0023  
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अध्‍याय‍6 
र्रैिक‍गरणत 

 र्रैिक‍गरणत‍के‍इस‍अध्‍याय‍में‍हम‍“ऊध्‍र् वरतय वग््‍‍याम”् सतू्र‍स‍ेिो‍एर्‍ंतीन‍
अङ्कों‍की‍सखं्‍या‍का‍गणुा‍किना, र्ग व‍एर्‍ंर्ग वमलू‍के‍साथ-साथ‍भाग‍की‍परू् व‍कक्षा‍
में‍बताय‍ेगए‍सतू्रों‍का‍रर्स्‍ताि‍स‍ेअध्‍ययन‍किेंग।े‍ 
गणुन‍सरिया‍– ऊध्‍र् वरतय वग््‍‍याम ्‍सतू्र 
 आइए, अब‍ हम‍ गणुा‍ के‍ एक‍ ऐस‍े सामान्‍य‍ सतू्र‍स‍ेआपका‍ परिकय‍किान‍े
र्ाले‍हैं।‍रजसकी‍मिि‍स‍ेआप‍कोई‍भी‍गणुा‍के‍सर्ालों‍को‍आसान‍तिीके‍हल‍कि‍
सकत‍ेहैं।‍ 
‍‍‍‍‍सतू्र‍का‍िथम‍ ब्‍ि‍ ‘ऊध्‍र् व‘ का‍अथ व‍ठीक‍ऊपि‍ (ऊपि‍नीक‍ेअङ्कों‍का‍गणुा)‍
इसी‍िकाि‍दूसिे‍ ब्‍ि‍‘रतय वक‘ का‍अथ व‍रतिछा‍(रतिछे‍रलख‍ेअङ्कों‍का‍गणुा)‍ह।ै‍ 
  टरिक‍रर्रा‍–  

 िो‍अङ्कों‍र्ाली‍सखं्‍या‍के‍गणुा‍–  
• •

• •
 • •

• •
 • •

• •
 

III II I 
 तीन‍अङ्कों‍की‍सखं्‍याओ‍ंके‍गणुा‍– 
• • •

• • •
 • • •

• • •
 • • •

• • •
 • • •

• • •
 • • •

• • •
 

V IV III II I 
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उिाहिण‍: 32‍औि‍15‍का‍गणुनमल‍ञातात‍कीरजए‍।‍ 
हल‍: 
किण‍1 –  गणु्‍य‍32‍र्‍गणुक‍15‍को‍रन न‍तिह‍स‍ेरलखें।‍ 
         ‍3 ‍‍2 
      × ‍1 ‍‍5 
 
किण‍2 –  समहू‍बनना‍– िो‍अङ्कों‍का‍िो‍अङ्कों‍ के‍गणुन‍में‍तीन‍समहू‍बनेंग।े‍

रजस‍ेIII, II, I में‍ि ा वया‍गया‍ह।ै‍ 
    III  II  I 
    ‍3  32  2 
    ‍1  15  5 
किण‍3 – गणुन‍ररियया  3 × 1‍‍‍/ ‍‍3 × 5 + 2 × 1 ‍‍/ ‍‍2 × 5 
किण‍4 – गणुनमल  ‍‍‍3     ‍/        15 + 2        ‍/ ‍‍‍‍10 
     ‍‍‍3    ‍‍/    ‍17          ‍/ ‍ ‍‍‍10  
सखं्‍या‍को‍रियमर्ाि‍रलखकि‍औि‍एक‍बाि‍में‍एक‍अङ्क‍लेकि‍उस‍ेिायें‍स‍ेबायीं‍ओि‍
जोड़न‍ेस‍ेहमें‍परिणाम‍िा‍‍त‍होता‍ह।ै‍ 
    3 / 17 / 10  
     +1  +1 
     = 480  
अतः‍‍‍32 × 15‍का‍अभीष्ट‍गणुनमल‍=‍480‍िा‍‍त‍होता‍ह।ै‍ 
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उिाहिण‍: 123‍में‍135‍का‍गणुन‍ऊध्‍र् वरतय वग््‍‍याम ्‍सतू्र‍स‍ेकीरजए।‍ 
हल‍:‍किण‍1 –  123‍गणु्‍य‍र्‍135‍गणुक‍को‍रन न‍तिह‍रलखें। 
        1 2 3 
     × 1 3 5 
     
किण‍2 – तीन‍अङ्कों‍का‍तीन‍अङ्कों‍ के‍गणुन‍में‍ पाकँ‍समहू‍बनेंग।े‍ रजस‍े रनम्न‍
रूप‍स‍ेि ा वया‍V, IV, III, II एर्‍ंI ह।ै 
  V  IV  ‍III  II  I 
  1  12  123  23  3 
  1  13  135  35  5 
किण‍3 – गणु‍नररियया‍र्‍गणुनमल‍ 
गणुनररियया‍:  1+1/1×3+1×2/1×5+2×3+3×1/2×5+3×3/3×5 
गणुनमल‍:‍‍‍‍‍‍ ‍‍1  /    3+2   ‍/     5 +‍‍6 ‍+ 3   / ‍10 + 9  / 15 
योगररियया‍:‍‍‍‍‍ ‍‍1  /      5 ‍‍‍‍‍‍/          14   /       19    / 15 
 सखं्‍या‍को‍रियमर्ाि‍रलखकि‍औि‍रमि‍एक‍बाि‍में‍एक-एक‍अङ्क‍को‍िायें‍स‍े
बायीं‍ओि‍जोड़त‍ेजान‍ेस‍ेहमें‍अरन्तम‍परिणाम‍िा‍‍त‍होता‍ह।ै‍ 
   1   /   5   /   14   /   19   /  15 
                 +1         +2         +1 
    =  1  6  6  0  5 
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अतः‍123 × 135‍का‍अभीष्ट‍गणुनमल‍16605‍ह।ै‍ 
 किो‍औि‍सीखो‍–  
‍‍‍‍‍‍‍‍‍ऊध्‍र् वरतय वग््‍‍याम ्‍सतू्र‍के‍द्वािा‍गणुनमल‍ञातात‍कीरजए।‍ 
 1)  ‍‍‍‍2 ‍3    2)  ‍‍‍‍1 ‍2‍ 5 
  ×  3 ‍1     ×  2‍ 0 ‍1 
  
रनरखलम ्‍(उपाााि)‍स‍ेगणुा‍–  
यह‍आनरुूप्यणे‍सतू्र‍स‍ेगणुा‍–  
 “रनरखलम ्‍”‍द्वािा‍रकसी‍िश्‍न‍के‍बड़‍ेरर्कलन‍िा‍‍त‍हो‍जात‍ेहैं।‍रक‍उनका‍
गणुा‍ करठन‍ हो‍ जाता‍ ह‍ै जसै‍े32 ×  34‍में‍ यरि‍ आााि‍ 10‍ लेत‍े हैं, तो‍ इनका‍
रर्कलन‍22‍र्‍24‍का‍गणुा‍बड़ा‍हो‍जाता‍ह।ै‍अतः‍रनकटतम‍िहाई‍के‍आााि‍पि‍
उपाााि‍का‍कयन‍कित‍ेहैं।‍रजसस‍ेउपाााि‍स‍ेरर्कलन‍छोटा‍िा‍‍त‍होता‍ह।ै‍ 
जसै‍े:‍ ‍‍88 × 81‍में‍ उपाााि‍8 × 10 = 80‍लेत‍े ह‍ै एर्‍ं32 × 27‍में‍ उपाााि‍‍‍‍

3 × 10 = 30‍लेत‍ेह‍ै िे‍रर्रा‍परू् व‍की‍भारँत‍ह।ै‍ 
उिाहिण‍:‍ 32 ×  33‍का‍मान‍ञातात‍कीरजए।‍  
किण‍1 : सखं्‍या‍ 
   3‍2   + ‍‍2 
    ‍‍× 3‍3   + ‍‍3 
                      ‍‍‍‍‍‍‍‍ / 

  ‍‍‍‍‍सकेंत‍– 
1) आााि‍=‍10, उपाााि‍=‍3×10 = 30  
2) उपाााि‍अकं‍=‍उपाााि

आााि ‍‍=‍30
10

‍ = 3  
3) उपाााि‍स‍ेरर्कलन‍=‍सखं्‍या‍– आााि 
= 32–30 = +2/‍= 33–30 = +3 
िाए‍ँपक्ष‍के‍रर्कलन‍का‍गणुा‍ = 2 × 3 = 6 
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किण‍2 : हल‍िो‍खण् ों‍में‍होगा- 
   3‍2   + ‍‍2 
    ‍‍× 3‍3   + ‍‍3 
                      ‍‍‍‍‍‍‍‍ ‍/ ‍‍6  
किण‍3 : बायें‍ पक्ष‍में‍कोई‍एक‍सखं्‍या‍औि‍ िे‍सखं्‍या‍का‍ रर्कलन‍का‍योग‍

किके‍उस‍ेउपाााि‍अङ्क‍3‍स‍ेगणुा‍किेंग।े‍ 
   3‍2   + ‍‍2 
    ‍‍× 3‍3   + ‍‍3 
  ‍‍‍‍‍‍‍105  /  
 (जह ‍ं32 + 3 = 35‍या‍33 + 2 = 35‍एर्‍ं3 × 35 = 105) 
किण‍4 : किण‍(1) र्‍किण‍(3) को‍समरेकत‍र्‍सरिया‍कि‍व्‍यर्रस्थत‍किना।‍ 
   3‍2   + ‍‍2 
    ‍‍× 3‍3   + ‍‍3 
  ‍‍‍‍‍‍‍105  / ‍‍‍‍6  ( रतिछी‍लाईन‍हटान‍ेपि) 
  =‍‍‍‍1056 
‍‍अतः‍32 × 33‍अभीष्ट‍गणुनमल‍1056‍ह।ै 
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उिाहिण‍:‍हल‍किें‍- ‍55 × 57‍ 
 परू् व‍उिाहिण‍के‍किण‍4‍का‍सीाा‍उपयोग‍किना।‍ 
हल‍:‍  सखं्या   रर्कलन 
    55     + 5  
       ×  57     + 7  
5 × (55 + 7‍या‍57 + 5)  / 5 × 7  
        5 × 62  / 35 
    310     /  35    
   =  3135 
 
उिाहिण‍:‍ 66 ×  67‍को‍हल‍कीरजए।‍ 
हल‍:‍  सखं्या‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍रर्कलन 
   66     – 4   
     ×  67     – 3   
 7× (66 – 3)   /  (–3) × (–4)    
        7 × 63   /   12 
             441  /    12 
  = 4422 
  

 ‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍सकेंत‍–  
1) आााि‍=‍10, उपाााि‍=‍5×10 = 50  
2) उपाााि‍अकं‍=‍5  
3) उपाााि‍स‍ेरर्कलन‍=‍+5‍र्‍+7 
4)‍ आााि‍ 10‍ में‍  नू्य‍ स‍े िाए‍ँ पक्ष‍ में‍ एक‍
अकं‍ही‍होगा। 
5)‍िहाई‍का‍अकं‍बाए‍ँपक्ष‍में‍जोड़न‍ेपि 
     = 310 + 3 = 313 

  ‍‍‍‍‍सकेंत‍–  
1) आााि‍=‍10, उपाााि‍=‍7×10 = 70  
2) उपाााि‍अकं‍=‍7  
3) उपाााि‍स‍ेरर्कलन‍=‍–4 र् –3 
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उिाहिण‍:‍गणुनमल‍ञातात‍कीरजए‍- 64 ×  58‍ 
हल‍:  सखं्या  रर्कलन 
  64   + 4   
    × 58    – 2   
       6 × (64 – 2)/(– 2) × (+ 4)    
   6 × 62     /   – 8 
       372     /    – 8 
      371 + 1       /    – 8 
   371         /   10 – 8 
   =   3712 
 किो‍औि‍सीखो‍–  
 आनरुूप्यणे‍सतू्र‍द्वािा‍रनम्‍न‍का‍गणुनमल‍ञातात‍किें। 
 1)  ‍6 4   2) 4 3   3) 5 1 
 ‍‍‍‍‍×  6 2            ‍‍‍‍×  4 6               ‍‍‍‍×  4 9 
 
  

  ‍‍‍‍‍सकेंत‍–  
1) आााि‍=‍10, उपाााि‍=‍6×10 = 60  
2) उपाााि‍अकं‍=‍6 
3) उपाााि‍स‍ेरर्कलन‍64 =‍64–60 = 4 
    58 = 58 – 60 = –2 
4) आााि‍िाए‍ँपक्ष‍में‍रर्कलनों‍का‍गणुा 
‍‍‍‍‍=‍‍4‍×‍2‍=‍–8 
जो‍एक‍ऋणात्मक‍ह‍ैअतः‍ानात्मक‍के‍रलए‍
बाए‍ँ पक्ष‍ स‍े 1‍ ि ा वए‍ 10‍ को‍ इकाई‍ पक्ष‍ में‍
लेन‍ेपि‍10‍–‍6‍=‍4‍होगा। 
5)‍अतः‍गणुनमल‍=‍3712 
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िश्‍नार्ली‍6.1 
1. ऊध्‍र् वरतय वग््‍‍याम ्‍सतू्र‍का‍उपयोग‍कि‍गणुा‍कीरजए।‍ 

 िो‍अङ्कों‍का‍गणुा‍-‍ 
  1)  ‍3 2   2) 3 1   3) 4 5 
  ‍‍‍‍‍×  4 3            ‍‍‍‍×  4 2               ‍‍‍‍×  2 1 
 
 

  तीन‍अङ्कों‍का‍गणुा‍-‍ 
  4)  ‍1 2‍3  5) 4 0‍1   6) 3 1‍2 
  ‍‍‍‍‍×  3 0‍1            ‍‍‍‍×  1 0‍4               ‍‍‍‍×  1 2‍1 
 
 
2. आनरुूप्यणे‍सतू्र‍के‍ियोग‍स‍ेगणुा‍कीरजए।‍ 
 1)  ‍6 6  2) 3 5  3) 7 2  4) 7 1 
 ‍‍‍‍‍×  6 3           ‍‍‍×  3 2           ‍‍‍‍×  7 3           ‍‍‍‍×  8 2 
 
  



 

 

101 

ध्वजाङ्क‍सतू्र‍–  
 यह‍अनिुयोग‍ऊध्‍र् वरतय वग्भ्याम ्‍एर्‍ंध्वजाङ्क‍सतू्र‍पि‍आ‍ाारित‍ह।ै‍इस‍रर्रा‍
स‍े भाग‍ सरिया‍ का‍ ि‍‍यके‍ िश्‍न‍ बड़ी‍ सिलता‍ स‍े रकया‍ जा‍ सकता‍ ह।ै‍ सरिया‍
िािम्भ‍किन‍ेस‍ेपरू् व‍िश्‍न‍रलखत‍ेसमय‍रन न‍रबन्‍ु ‍ध्‍यान‍िखन‍ेयोग्‍य‍हैं।‍ 
1) सर्विथम‍भाजक‍को‍सरुर्ााजनक‍िो‍भागों‍में‍रर्भारजत‍कित‍ेहैं, भाजक‍के‍

इकाई‍यकु्त‍भाग‍का‍ध्वजाङ्क‍औि‍ िे‍भाग‍को‍मखु्याङ्क‍अथर्ा‍स ंोरात‍
भाजक‍ कहत‍े हैं।‍ध्वजाङ्क‍ में‍ केर्ल‍ इकाई‍ अथर्ा‍ इकाई‍ यकु्त‍ कई‍ अङ्क‍ हो‍
सकत‍ेहैं। 

2) भाग‍सरिया‍की‍परू् व‍रर्रायों‍के‍समान‍इस‍रर्रा‍में‍रनाा वरित‍स्‍थान‍को‍तीन‍
खण्‍ ों‍में‍रर्भारजत‍कित‍ेहैं।‍ 

 अ) िथम‍ खण्‍ ‍ में‍ भाजक‍ के‍ िोनों‍ भाग‍ लेंग।े‍ मखु्याङ्क‍ नीक‍े अथा वत ्‍
आााि‍स्‍थान‍पि‍तथा‍ध्वजाङ्क‍उसके‍ऊपि‍अथा वत ्‍घाताङ्क‍के‍स्‍थान‍
पि‍रलखेंग।े 

 ब) ध्वजाङ्क‍में‍रजतन‍ेअङ्क‍हो, भाज्‍य‍के‍उतन‍ेही‍अरिम‍अङ्क‍(इकाई‍स‍े
लेकि)‍तमतीय‍खण्‍ ‍में‍तथा‍उसके‍ िे‍अङ्क‍मध्‍य‍खण्‍ ‍में‍रलखेंग।े‍ 

 स) ध्वजाङ्क‍रर्रा‍के‍रलए‍524 ÷ 23‍को‍रन न‍रूप‍में‍रलखा‍जा‍सकता‍
ह।ै‍  िथम‍खण्‍   मध्‍यम‍खण्‍  तमतीय‍खण्‍  

  ध्वजाङ्क  3  ‍‍‍5 ‍‍‍‍‍2  4 
  मखु्याङ्क 2    
       भागमल   िेमल 
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रर्रा‍–  
1) मध्‍यखण्‍ ‍के‍ रलए‍भाज्‍य‍के‍सबस‍ेबायें‍अङ्क‍में‍मखु्याङ्क‍का‍भाग‍िने‍ेपि‍

भाग‍ का‍ जो‍ िथम‍ अङ्क‍ आता‍ ह‍ै उस‍े क्षरैतज‍ िेखा‍ के‍ नीक‍े भागमल‍ के‍
रनाा वरित‍स्‍थान‍पि‍रलखा‍जाता‍ह।ै 

2) िा‍‍त‍ िेमल‍को‍बायें‍औि‍स‍ेदूसिे‍अङ्क‍स‍ेपहले‍औि‍नीक‍ेरलखा‍जाता‍ह।ै‍
जो‍नया‍भाज्‍य‍बन‍जाता‍ह।ै‍ 

3) नय‍ेभाज्‍य‍स‍ेरन न‍सतू्र‍स‍ेस ंोरात‍भाज्‍य‍िा‍‍त‍होता‍ह।ै‍ 
 स ंोरात‍भाज्‍य‍=‍नया‍भाज्‍य‍–‍भागमल‍अङ्क‍× ध्वजाङ्क 
4) स ंोरात‍ भाज्‍य‍ में‍ मखु्याङ्क‍ का‍ रमि‍ भाग‍ िने‍े स‍े रपछली‍ ररिययाओ‍ं की‍

पनुिार्मरत‍होती‍ह।ै 
आइए,‍रर्रा‍को‍रन न‍उिाहिण‍स‍ेस्‍पष्‍ट‍रकया‍जा‍सकता‍ह।ै‍ 
उिाहिण‍: ध्वजाङ्क‍सतू्र‍का‍ियोग‍कि‍भागमल‍ञातात‍कीरजए‍–‍ 
  552‍÷‍23‍ 
हल‍:‍  ध्वजाङ्क  3 5 5 ‍‍‍‍‍2 
  मखु्याङ्क 2  ‍‍‍‍1  1 
              2 4 0 
सङे्कत‍–  
1) मध्‍यखण्‍ ‍के‍5‍में‍2‍का‍भाग‍िीरजए।‍ 
2) भागमल‍का‍िथम‍अङ्क‍2, क्षरैतज‍िखेा‍के‍नीक‍ेरलखेंग।े‍ 
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3)  िेमल‍=‍1‍रलखा‍मध्‍य‍खण् ‍के‍5‍स‍ेपहले‍औि‍नया‍भाज्‍य‍=‍15‍िा‍‍त‍
हुआ।‍‍ 

4) स ंोरात‍भाज्‍य‍‍ = नया‍भाज्‍य‍–‍िथम‍भागमल‍× ध्वजाङ्क‍ 
      = 15 – 2 × 3 = 9  
5) 9‍में‍मखु्याङ्क‍2‍का‍भाग‍रिया।‍भागमल‍का‍दूसिा‍अङ्क‍4, क्षरैतज‍िेखा‍के‍

नीक‍ेरलखेंग।े‍ 
6)  िेमल‍=‍1‍तमतीय‍खण्‍ ‍के‍2‍स‍ेपहले‍औि‍नया‍भाज्‍य‍=‍12‍रमलेगा।‍ 
7) स ंोरात‍भाज्‍य‍‍ = नया‍भाज्‍य‍– रद्वतीय‍भागमल‍× ध्वजाङ्क‍ 
      =  12 – 4 × 3  = 0  
8) भागमल‍=‍24 ,   िेमल‍=‍0   
उिाहिण‍: ध्वजाङ्क‍रर्रा‍स‍े4096‍में‍64‍का‍भाग‍िकेि‍भागमल‍एर्‍ं िेमल‍ 
  ञातात‍कीरजए।‍ 
हल‍:  ध्वजाङ्क ‍‍‍4 
  मखु्याङ्क 6  4   0 ‍‍‍9 ‍‍‍6 
     ‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍4 1  
      6 4 0 
सङे्कत‍–  
1) भाज्‍य‍=‍40‍में‍6‍का‍भाग‍िने‍ेपि‍भागमल‍=‍6 एर् ं िेमल‍=‍4‍िा‍‍त‍

हुआ‍ह।ै‍ 
2) स ंोरात‍भाज्‍य‍=‍49 – 6 × 4 = 25। 
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3) 25‍में‍मखु्याङ्क‍6‍का‍भाग‍रिया।‍भागमल‍का‍दूसिा‍अङ्क‍4‍क्षरैतज‍िेखा‍में‍
नीक‍ेरलखेंग।े‍ 

4)  िेमल‍=‍1‍को‍तमतीय‍खण्‍ ‍6‍स‍ेपहले‍औि‍नया‍भाज्‍य‍=‍16‍िा‍‍त‍हुआ।‍ 
5) पनु:‍स ंोरात‍भाज्‍य‍=‍16 – 4 × 4 = 0  
6) अतः‍भागमल‍=‍64,   िेमल‍=‍0   
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िश्‍नार्ली‍6.2 
1.  ध्वजाङ्क‍सतू्र‍के‍उपयोग‍स‍ेभाग‍कीरजए।‍ 
 1) 1764 ÷ 42 2) 7396 ÷ 82  3) 992 ÷ 62  
 4) 945 ÷ 21  5) 6417 ÷ 24 6) 5004 ÷ 42 
 7) 459 ÷ 23  8) 4167 ÷ 42 9) 7008 ÷ 24 
रपछले‍अध्‍यायों‍में‍आपन‍ेर्ग व‍एर्‍ंर्ग वमलू‍का‍अध्‍ययन‍रकया‍ह।ै‍ 
आइए,‍र्रैिक‍रर्रा‍स‍ेरकसी‍सखं्‍या‍का‍र्ग वमलू‍रनकालना‍सीखत‍ेहैं।‍ 
आपको‍परू् व‍अ्‍‍यास‍के‍बाि‍ेमें‍स्‍मिण‍होगा‍रक‍- 

 यरि‍आप‍2‍का‍र्ग व‍ञातात‍किें‍तो‍आपको‍4‍रमलेगा‍औि‍यरि‍आपन‍े
4‍का‍र्ग वमलू‍रनकाला‍तो‍2‍रमलेंग।े 

 यरि‍आपन‍े3‍का‍र्ग व‍ञातात‍किें‍तो‍आपको‍9‍रमलेगा‍औि‍यरि‍9‍का‍
र्ग वमलू‍रनकाला‍तो‍आपको‍3‍रमलेंग।े‍ 

  अथा वत ् 22   =   2 ×  2   =    4  तथा    √42   =   2 
    32   =   3 ×  3   =    9  तथा   √92    =   3 

सामान्‍य‍ तभि‍ पि‍ रकसी‍ सखं्‍या‍ का‍ र्ग वमलू‍(√92    =   3)‍रनकालना‍ अराक‍
करठन‍काय व‍काम‍सम ा‍जाता‍ह।ै‍जबरक‍र्रैिक‍सतू्र‍(‍रर्लोकनम ्‍) स‍ेअर्लोकन‍की‍
मिि‍रमलती‍ह।ै‍ 
र्ग वमलू‍ञातात‍किन‍ेकी‍रर्रा‍–  
 1) सर्विथम‍ञातात‍कीरजए‍रक‍सखं्‍या‍पणू व‍र्ग व‍ह‍ैअथर्ा‍नहीं। 
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 2) एक‍पणू व‍र्ग व‍का‍अन्त‍में‍किमाङ्क‍(इकाई‍अङ्क)‍0, 1, 4, 5, 6‍औि‍9‍
स‍ेहोता‍ह।ै‍ 

 3) यरि‍सखं्‍या‍का‍अन्त‍2, 3, 7‍या‍ 8‍स‍ेहोता‍ह‍ै तो‍यह‍पणू व‍ र्ग व‍
नहीं‍ह।ै‍ 

 4) पणू व‍र्ग व‍सखं्‍या‍के‍अन्त‍में‍ नू्‍यों‍की‍सखं्‍या‍सम‍होती‍ह‍ैतथा‍ नू्‍यों‍
के‍परू् व‍सखं्‍या‍र्ग व‍सखं्‍या‍हो।‍ 

 5) रजस‍सखं्‍या‍के‍अन्त‍में‍ नू्‍यों‍की‍सखं्‍या‍रर्िम‍होती‍ह,ै‍तो‍यह‍पणू व‍
र्ग व‍सखं्‍या‍नहीं‍होती‍ह।ै‍ 

 6) किमाङ्क‍अङ्क‍अथा वत ्‍इकाई‍का‍अङ्क। 
 7) यरि‍सखं्‍या‍पणू व‍र्ग व‍हो‍तो‍उसके‍र्ग वमलू‍के‍अङ्कों‍की‍सखं्‍या‍ञातात‍किेंग।े‍ 
 8) र्ग वमलू‍के‍इकाई‍के‍अङ्क‍का‍पता‍लगाएगं।े‍ 

सािणी‍-‍1 
सखं्‍या‍का‍किमाङ्क‍(इकाई‍अङ्क) र्ग वमलू‍का‍किमाङ्क‍(इकाई‍अङ्क) 

1 1‍या‍9 
4 2‍या‍8 
5 5 
6 4‍या‍6 
9 3‍या‍7 

उपय ुवक्त‍सािणी‍के‍अरतरिक्त‍हम‍एक‍अन्‍य‍सािणी‍को‍ध्‍यान‍स‍ेिखेत‍ेहैं‍रजसकी‍
सहायता‍स‍ेआप‍रकसी‍सखं्‍या‍का‍र्ग वमलू‍कुछ‍ही‍क्षणों‍में‍ञातात‍कि‍सकत‍ेहैं।‍ 
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सािणी‍-‍2 
सखं्‍या रनकटतम‍र्ग वमलू 
1 – 3  1 
4 – 8 2 
9 – 15 3 
16 – 24 4 
25 – 35 5 
36 – 48 6 
49 – 63 7 
64 – 80 8 
81 – 99 9 

सतू्र‍रर्लोकनम ्‍स‍े3–4‍अङ्कों‍की‍सखं्‍या‍के‍सही‍र्ग वमलू‍ञातात‍किन‍ेके‍रनयम‍–  
1) िायें‍ओि‍स‍े रुू‍कित‍ेहुए‍िो-िो‍अङ्कों‍का‍समहू‍बनाए। 
2) सखं्‍या‍के‍इकाई‍अङ्क‍को‍िखेें‍औि‍अपना‍उति‍सािणी‍1‍स‍ेज कं‍े रजसस‍े

आपको‍अपन‍ेउति‍का‍इकाई‍अङ्क‍को‍तय‍किन‍ेमें‍सहायता‍रमलेगी। 
3) अब‍दूसिे‍समहू‍को‍िखेें‍सािणी‍2‍को‍िकेि‍अपन‍ेर्ग वमलू‍के‍िहाई‍का‍अङ्क‍

ञातात‍किें।‍ 
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उिाहिण‍: 2116‍का‍र्ग वमलू‍‍ञातात‍कीरजए। 
हल‍: ‍िायें‍स‍ेिो-िो‍अङ्कों‍का‍समहू‍बनाए।‍ 
     21              16 
  समहू‍2      समहू‍1 

 यह ‍ंकी‍इकाई‍का‍अङ्क‍6‍ह‍ैतो‍र्ग वमलू‍का‍अन्त‍4‍या‍6‍स‍ेहोगा।‍
(सािणी‍1‍िखेें)‍ 

 अब‍दूसिे‍समहू‍को‍िखेें‍कूरँक‍16 < 21 < 25‍तो‍िहाई‍का‍अङ्क‍4‍‍
(सािणी‍2‍िखेें)‍ 

 अब‍आपके‍पास‍िो‍रर्कल्‍प‍हैं‍‍√21162
= 44‍या‍46 

हम‍जानत‍ेहैं‍‍452 = 2025‍कूरँक‍2116 > 2025‍अतः‍अपरेक्षत‍र्ग वमलू‍45‍स‍े
अराक‍होगा‍इसरलए‍ 
  √2116

2
= 46‍ 

उिाहिण‍: 5184‍का‍र्ग वमलू‍ञातात‍कीरजए। 
हल‍:‍ िायें‍स‍ेिो-िो‍अङ्कों‍का‍समहू‍बनाए।ँ 
     51              84 
  समहू‍2     समहू‍1 

 पहले‍जोड़‍ेको‍इकाई‍अङ्क‍4‍ह‍ैतो‍र्ग वमलू‍का‍अन्त‍(इकाई‍अङ्क)‍2‍
या‍8‍होगा।‍ 

 अब‍दूसिे‍समहू‍को‍िखेें‍कूरँक‍49 < 51 < 64‍तो‍िहाई‍का‍अङ्क‍7 
(सािणी‍2‍िखेें) 
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 अब‍हमािे‍पास‍िो‍रर्कल्‍प‍हैं।‍√51842
= 72‍या‍78 

हम‍जानत‍ेहैं‍‍752 = 5625‍कूरँक‍5184 < 5625‍अतः‍अपरेक्षत‍र्ग वमलू‍75‍स‍े
कम‍होगा‍इसरलए‍ 
  √5184

2
= 72 

उिाहिण‍: 9216‍का‍र्ग वमलू‍ञातात‍कीरजए।‍ 
हल‍:‍  ‍‍92            16 
  समहू‍2 समहू‍1 

 पहले‍समहू‍का‍इकाई‍अङ्क‍6‍ह‍ैतो‍र्ग वमलू‍का‍अन्त‍(इकाई‍अङ्क)‍4‍
या‍6‍होगा।‍ 

 अब‍दूसिे‍समहू‍को‍िखेें‍कूरँक‍81 < 92 < 100‍तो‍िहाई‍का‍अङ्क‍9 
(सािणी‍2‍िखेें) 

 अब‍हमािे‍पास‍िो‍रर्कल्‍प‍हैं‍‍√92162
= 94‍या‍96 

हम‍जानत‍ेहैं‍‍952  =  9025‍कूरँक‍9216 > 9025‍अतः‍अपरेक्षत‍र्ग वमलू‍95‍
स‍ेअराक‍होगा‍इसरलए‍- 
  √9216

2
= 96  

  



 

 

110 

िश्‍नार्ली‍6.3 
1. सतू्र‍रर्लोकनम ्‍स‍ेर्ग वमलू‍ञातात‍कीरजए। 
 1) √169

2   2) √324
2   3) √2025

2  
 4) √1024

2   5)  √9025
2   6) √400

2  
 हमन‍ेसीखा‍– 
1) ऊध्‍र् वरतय व ्‍‍याम ्‍  ब्द‍ ‘ऊध्‍र् व’ एर्‍ं ‘रतय वक’ िो‍  ब्‍िों‍ स‍े रमलकि‍ बना‍ ह।ै‍

ऊध्‍र् व‍का‍अथ व‍ठीक‍ऊपि‍या‍नीक‍ेरलख‍ेअङ्क‍एर्‍ंरतय वक‍का‍अथ व‍रतिछे-रतिछे‍
अङ्कों‍का‍गणुनमल‍ह।ै 

2) ऊध्‍र् वरतय वग््‍‍याम ्‍सतू्र‍स‍ेगणुा‍कित‍ेसमय‍सखं्‍याओ‍ंका‍समहूीकिण‍कित‍ेहैं, 
िो‍अङ्क‍का‍िो‍अङ्क‍स‍ेगणुा‍कित‍ेसमय‍तीन‍समहू‍एर्‍ंतीन‍अङ्क‍का‍तीन‍
अङ्क‍स‍ेगणुा‍कित‍ेसमय‍समहू‍प कं‍बनत‍ेहैं। 

3)  आनरुूप्यणे‍सतू्र‍स‍ेगणुा‍किना‍सीखा। 
4)  ध्वजाङ्क‍सतू्र‍स‍ेभागमल‍ञातात‍किन‍ेकी‍सामान्य‍रर्रा‍का‍अध्ययन‍रकया। 
5) रर्लोकनम ् सतू्र‍ द्वािा‍ 3 – 4‍ अङ्क‍ र्ाली‍ सखं्‍या‍ का‍ र्ग वमलू‍ ञातात‍ किना‍

सीखा।‍ 
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अध्‍याय‍7 
कतभु ुवजों‍को‍सम ना 

 रिय‍ बटुकों!‍ आपन‍े न‍े परू् व‍ कक्षा‍ में‍ अलग-अलग‍ िकाि‍ के‍ आकम रतयों‍ का‍
अध्‍ययन‍ रकया‍ ह।ै‍ आपको‍ र्रियों‍ के‍ बािे‍ में‍ भी‍ स्‍मिण‍ होगा।‍ र्रिय‍ -‍ घमुार्िाि‍
आकाि‍या‍आकम रत‍र्रियाकाि‍कहलाती‍हैं।‍ 

  

यह‍खलुी‍आकम रत‍ह।ै यह‍सिल‍बन्द‍र्रिय‍आकम रत‍ह।ै‍(र्मत) 
  

यह‍एक‍बन्द‍आकम रत‍ह।ै यह‍एक‍बन्द‍र्रिय‍आकम रत‍ह‍ैपिन्‍त‍ुसिल‍नहीं‍ह।ै 
 आपन‍ेरमत्रों‍स‍ेभी‍इस‍िकाि‍की‍अन्‍य‍आकम रत‍बनाकि‍कका व‍किें।‍ 
बहुभजु‍–  
 बहुभजु‍ससं्कम त‍के‍िो‍ ब्दों‍स‍ेरमलकि‍बना‍ह।ै‍यारन‍“बहु‍+‍भजु”‍स‍ेबना‍
ह,ै रजसम‍े“बहु”‍का‍अथ व‍“अनके”‍एर्‍ं“भजु”‍का‍अथ व‍“भजुा”‍होता‍ह‍ै केर्ल‍
िेखाखण्‍ ों‍स‍ेबना‍सिल‍बन्द‍र्रिय‍बहुभजु‍कहलाता‍ह।ै 

  

र्रिय‍जो‍बहुभजु‍ह।ै र्रिय‍जो‍बहुभजु‍नहीं‍‍ह।ै 
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एक‍बहुभजु‍की‍भजुाऍं‍एर्‍ं ीितों ‍की‍पहकान‍‍– 
‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ ीि व  

   ‍रिया‍गया‍बहुभजु‍‘रत्रभजु’ ह,ै‍रजसमें‍3‍भजुा‍एर्‍ं3‍ ीि व‍हैं।‍ 
          ‍‍‍‍ ‍‍‍भजुा 

इस‍िकाि‍स‍ेबहुभजुों‍का‍र्गीकिण 
भजुा‍या‍ ीितों ‍की‍सखं्‍या र्गीकिण आकम रत 

3 रत्रभजु  

4 कतभु ुवज  

5 प कभजु  

6 िट्भजु  

   

n n -‍भजुा  

रर्कणव‍–  
 रकसी‍बहुभजु‍का‍रर्कण व‍उसके‍रकन्हीं‍िो‍ ीितों ‍(रियमागत‍ ीितों ‍को‍छोड़कि)‍
को‍रमलान‍ेपि‍िा‍‍त‍िखेाखण्‍ ‍होता‍ह।ै 
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कतभु ुवज‍में‍2‍रर्कण व‍होत‍ेहैं। प कभजु‍में‍.......... रर्कण व‍होत‍ेहैं। 
उतल‍औि‍अर्तल‍बहुभजु‍– 
उतल‍बहुभजु‍–  
 ऐसा‍बहुभजु‍रजसमें‍सभी‍आन्तरिक‍कोण‍1800‍स‍ेकम‍होत‍ेहैं‍या‍रजसका‍
कोई‍भी‍रर्कण व‍बाह्य‍न‍हो।‍उतल‍बहुभजु‍कहलाता‍ह।ै‍ 

  

कतभु ुवज‍में‍2‍रर्कण व‍होत‍ेहैं। िट्भजु‍में‍.......... रर्कण व‍होत‍ेहैं। 
अर्तल‍बहुभजु‍–  
 ऐसा‍बहुभजु‍ रजसका‍एक‍या‍एक‍स‍ेअराक‍आन्तरिक‍कोण‍1800‍स‍ेबड़‍े
(ज्‍यािा)‍होत‍ेहैं, या‍रजसका‍कोई‍भी‍रर्कण व‍बाह्य‍हो, अर्तल‍बहुभजु‍कहलाता‍ ह।ै‍ 

 
यह ‍ंरिया‍गया‍आन्तरिक‍कोण‍1800‍स‍ेबड़ा‍ह‍ैऔि‍यह ‍ंएक‍रर्कण व‍बाह्य‍ ह।ै 
सम‍बहुभजु‍–  
 र्ह‍बहुभजु‍रजसमें‍समान‍भजुाऍं‍औि‍समान‍कोण‍हों।‍समबहुभजु‍कहलाता‍
ह।ै‍जसै‍े:             र्ग व‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ ‍‍समबाहु‍रत्रभजु 
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यह ‍ं4‍भजुाऍं‍र्‍4‍कोण‍समान‍हैं। यह ‍ंतीनों‍भजुाऍं‍र्‍तीनों‍कोण‍समान‍हैं। 
रर्िम‍बहुभजु‍–  
 र्ह‍बहुभजु‍रजसमें‍भजुा‍एर्‍ंकोण‍असमान‍हों।‍रर्िम‍बहुभजु‍कहलाता‍ह।ै‍ 
जसै‍े:   आयत‍ 
  
 यह ‍ं4‍कोण‍(900) समान‍हैं‍पिन्त‍ुभजुाऍं‍समान‍नहीं‍हैं।‍यह‍एक‍रर्िम‍
बहुभजु‍ह।ै‍ 
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िश्‍नार्ली‍7.1 
1. रिक्त-स्‍थानों‍की‍परूत व‍किें।‍ 
 1) बहुभजु...............................स‍ेबना‍सिल‍बन्द‍र्रिय‍होता‍ह।ै‍ 

         (िेखा‍/‍िेखाखण्‍ ) 
 2) प कं‍भजुाओ‍ंस‍ेबन‍ेबहुभजु...........................कहलाता‍ह।ै‍ 

         (कतभु ुवज‍/‍प कभजु) 
 3) ऐसा‍बहुभजु‍रजसके‍सभी‍कोण‍र्‍भजुा‍समान‍हो‍...........‍कहलाता‍ह।ै‍ 

        (समबहुभजु‍/‍रर्िम‍बहुभजु) 
 4) रकसी‍बहुभजु‍के‍ ीितों ‍को‍जोड़न‍े(रियमागत‍ ीितों ‍को‍छोड़कि)‍र्ाले‍

िेखाखण् ....................कहलाता‍ह।ै‍ (रर्कण व‍/‍रत्रभजु) 
 5) ऐसा‍बहुभजु‍रजसमें‍रर्कण व‍बाह्य‍हो.................कहलाता‍ह।ै‍ 

         (उतल‍/‍अर्तल) 
 6) ऐसा‍बहुभजु‍रजसका‍ि‍‍यके‍आन्तरिक‍कोण‍1800‍स‍ेछोटा‍हो‍औि‍

सभी‍रर्कण व‍आन्तरिक‍हों‍...............‍बहुभजु‍कहलाता‍ह।ै 
(उतल‍/‍अर्तल) 

2. बहुभजु‍के‍नाम‍बताइय‍ेरजसमें‍रन न‍भजुा‍िी‍हो।‍ 
 अ) 4‍भजुा  ब) 6‍भजुा  स) 8‍भजुा‍ 
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A B 

C D 

कतभु ुवज‍–  
 काि‍भजुाओ‍ंस‍ेरघिी‍बन्द‍आकम रत‍को‍कतभु ुवज‍कहत‍ेहैं।कतभु ुवज‍एक‍बहुभजु‍
ह।ै‍रजसमें‍काि‍रकनािे‍(भजुा)‍एर्‍ंकाि‍ ीि व‍(कोन)े‍होत‍ेहैं।‍‍ 

 

 यह ‍ंरकत्र‍में‍AB, BC, CD एर्‍ंDA काि‍भजुाऍं‍ह।ै 
 रजसस‍ेकतभु ुवज‍ABCD रनमा वण‍हुआ‍ह।ै 
कतभु ुवज‍की‍रर् िेता‍ह‍ै–  
 1)  ि‍‍यके‍कतभु ुवज‍में‍काि‍भजुाऍं‍होती‍हैं।‍ 
 2)  ि‍‍यके‍कतभु ुवज‍में‍काि‍कोण‍होत‍ेहैं। 
 3)  ि‍‍यके‍कतभु ुवज‍में‍काि‍ ीि व‍होत‍ेहैं। 
 4)  ि‍‍यके‍कतभु ुवज‍में‍कािों‍अन्‍त‍कोणों‍का‍योग‍3600‍होता‍ह।ै‍ 
कतभु ुवज‍का‍कोण‍योग‍गणु‍: 
 आइय,े एक‍कतभु ुवज‍के‍योग‍गणु‍को‍सम त‍ेहैं।‍कतभु ुवज‍के‍कािों‍कोणों‍का‍
योग‍360° होता‍ही‍इसकी‍जाकँ‍कतभु ुवज‍रर्कण व‍के‍द्वािा‍कित‍ेहैं।‍कतभु ुवज‍का‍एक‍
रर्कण व‍खींककि‍उस‍ेिो‍रत्रभजुों‍में‍रर्भारजत‍किके‍कि‍सकत‍ेहैं। 
 
 
 

A B 

C D 
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A B 

D C 

 
उपय ुवक्त‍कतभु ुवज‍ABCD‍में‍BD रर्कण व‍ह।ै तब‍आप‍िखेत‍ेहैं‍रक‍रर्कण व‍BD के‍
खींकन‍ेपि‍िो‍रत्रभजुाकाि‍(∆ABD, ∆BCD) बनत‍ेहैं।‍हम‍जानत‍ेहैं‍रक‍रत्रभजु‍
के‍तीनों‍कोणों‍का‍योग 180 0होता‍ह।ै‍िोनों‍रत्रभजु‍के‍कोणों‍का‍योग‍कित‍ेहैं- 
∆ABD+ ∆BCD = 180 0+‍180 0‍=‍360° 
∠ABD‍+ ∠ADB +∠A+∠BDC + ∠DBC +∠C ‍= 360 0 
∠A + ∠ABD + ∠ DBC +∠C+∠ADB+∠BDC‍‍= 360 0‍ 
जहा‍ँ‍∠ABD + ∠DBC  =  ∠B  
 ∠ADB  + ∠BDC = ∠D 
 ∠A ‍+ ∠B ‍+ ∠C‍+ ∠D ‍= 360 0‍ 
अथा वत, कतभु ुवज‍के‍कािों‍कोिों‍का‍योग‍360 0‍होता‍ह।ै 
कतभु ुवज‍के‍िकाि‍–  
1) र्ग व‍– ऐसा‍कतभु ुवज‍रजसकी‍कािों‍भजुाऍं‍एर्‍ंकािों‍कोण‍समान‍हो (समकणव‍

हो), तो‍यह‍कतभु ुवज‍र्ग व‍कहलाता‍ह।ै 
 

 
यह ‍ं कािों‍भजुा‍AB = BC = CD = DA 
 कािों‍कोण‍∠A = ∠B = ∠C = ∠D = 900 
 र्ग व‍के‍रर्कण व‍पिस्पि‍लम्ब‍समरद्वभाजक‍होत‍ेहैं। 
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A B 

D C 

A B 

D C 

A B 

D C 

 यह ‍ंरर्कण व‍AC औि‍BD ह।ै 
2) आयत‍– ‍ऐसा‍कतभु ुवज‍रजसके‍सम्‍मखु‍भजुाऍं‍बिाबि‍(समान)‍हो‍एर्‍ंकािों‍

कोण‍900 (अ ं)‍हो‍तो‍यह‍कतभु ुवज‍आयत‍कहलाता‍ह।ै 
 
 
 यह ‍ंसम्‍मखु‍भजुाऍं‍‍AB = DC एर्‍ंCB = DA 
 कािों‍कोण‍ ∠A = ∠B = ∠C = ∠D = 900 
3) समान्ति‍कतभु ुवज‍–‍ऐसा‍कतभु ुवज‍रजसम‍ेसम्‍मखु‍भजुाऍं‍समान‍एर्‍ंसमान्ति‍

हो‍तथा‍सम्‍मखु‍कोण‍समान‍(बिाबि)‍हो‍तो‍यह‍कतभु ुवज‍समान्‍ति‍कतभु ुवज‍
कहलाता‍ह।ै‍समान्‍ति‍भजुाओ‍ंको‍` ∥ ′ रकह्न‍द्वािा‍ ि ा वया‍जाता‍हैं।‍ 

‍  यह ‍ंसम्‍मखु‍भजुाऍं‍ 
 AD ∥‍BC एर्‍ंAB ∥‍DC  
 सम्‍मखु‍कोण‍∠A = ∠C एर्‍ं∠B = ∠D 
4) समलम्ब‍ कतभु ुवज‍–  ऐसा‍ कतभु ुवज‍ रजसमें‍सम्‍मखु‍भजुाओ‍ं का‍ केर्ल‍ एक‍

यगु्‍म‍(जोड़ा)‍समान्ति‍हो, तो‍र्ह‍कतभु ुवज‍समलम्ब‍कतभु ुवज‍कहलाता‍ह।ै 
 
 
  यह ‍ंसम्‍मखु‍भजुाऍं‍ 
  AB | |‍DC 
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D C 

B A 

x 

300 
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600 

D 

C 

B A 

x 
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600 

600 

A C 

B 

D 

5) समकतभु ुवज‍– ऐसा‍कतभु ुवज‍ रजसमें‍कािों‍भजुाऍं‍समान‍होती‍हैं‍औि‍िोनों‍
रर्कण व‍ एक-दूसिे‍ को‍ 900‍ अ ं‍ पि‍ समरद्वभारजत‍ कित‍े हैं‍ साथ‍ ही‍ रर्कण व‍
अतलु्य‍होत‍ेह।ैतब‍र्ह‍समकतभु ुवज‍कहलाता‍ह।ै‍ 

   
  
 
यह ‍ंरर्कण व‍AC औि‍BD एक‍दूसि‍ेको‍900‍यह‍समरद्वभारजत‍कित‍ेहैं। 
6) पतगं‍– ऐसा‍कतभु ुवज‍रजसमें‍अलग-अलग‍आसन्न‍भजुाओ‍ंके‍िो‍यगु्म‍होत‍े

हैं‍रजनकी‍लम्बाई‍समान‍होती‍ह।ै‍पतगं‍कहलाता‍ह।ैतथा‍रर्कण व‍एक-दूसि‍े
को‍900‍समरद्वभारजत‍कित‍ेहैं। 

 
 
आइए‍, कतभु ुवज‍में‍कोणों‍पि‍आाारित‍सर्ालों‍का‍हल‍किना‍सीखें।‍ 
1)  रनम्‍नारङ्कत‍आकम रतयों‍में‍𝑥 का‍(कोण‍की‍माप)‍ञातात‍कीरजए। 
 (अ)      (ब)  
 
 
 
हल‍: (अ) आकम रत‍में,  
 हम‍जानत‍ेहैं, कतभु ुवज‍के‍कािों‍कोणों‍का‍योग‍=‍3600‍ह।ै‍ 

A 

B 

D 

C 
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A B 

D C 
𝒙 

5 c.m. 

D 

A 

B 

C 

तब,   ∠𝐴 + ∠𝐵 + ∠𝐶 + ∠𝐷 =  3600 

  300 + 600 + 1000 + 𝑥 = 3600 

 या‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍1900  +  𝑥   =  3600 

 या      𝑥 =  3600 – 1900 = 1700 

       𝑥 =  1700 
हल‍: (ब) रिया‍ह,ै आकम रत‍में‍‍∠A = 600‍रिया‍ह।ै 
 हम‍जानत‍ेहैं, कतभु ुवज‍के‍कािों‍कोणों‍का‍योग‍3600‍ह।ै 
तब,    ∠A +  ∠B +  ∠C +  ∠D =  3600 

   600 + 800 +  600 +   𝑥 = 3600 

 या‍‍‍‍‍‍‍ ‍‍‍‍2000  +  𝑥   =  3600 

 या      𝑥 =     3600 − 2000 = 1600 

       𝑥 =  1600 
उिाहिण‍: िी‍गई‍कतभु ुवज‍की‍आकम रतयों‍को‍पहकान‍कि‍परिभािा‍या‍गणु‍का‍
ियोग‍मान‍ञातात‍कीरजए‍- 

अ) ब) (स) 
     

 

हल‍:‍अ)‍ िी‍गई‍आकम रत (अ)‍एक‍समान्‍ति‍कतभु ुवज‍ह।ै‍ 
  ञातात‍किना‍ह‍ै–  𝑥 (कोण‍𝑥0‍का‍मान)‍ 
 तब‍हम‍जानत‍ेहैं, समान्‍ति‍कतभु ुवज‍के‍सम्‍मखु‍कोण‍बिाबि‍होत‍ेहैं‍अतः‍- 

D C 

A B 

x 

800 

x 
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   ∠𝐴 =  ∠𝐶  

   800 = 𝑥  
 अतः‍आकम रत‍(अ)‍में‍𝑥‍का‍मान‍800‍ह।ै‍ 
हल : ब) िी‍गई‍आकम रत (ब)‍एक‍र्गा वकाि‍ह।ै‍ 
  रिया‍ह‍ै–  जह ‍ंAB = 5‍स.ेमी.‍ 
 ञातात‍किना‍ह‍ै-‍ DC = ? (भजुा‍DC का‍माप)‍ 
 तब‍हम‍जानत‍ेहैं, र्ग व‍की‍सभी‍भजुाऍं‍समान‍होती‍हैं।‍अतः,  
    DC = 5‍स.ेमी. 
 अतः, आकम रत‍(ब)‍में‍भजुा‍DC = 5‍स.ेमी.‍‍ह।ै‍ 
हल: स) िी‍गई‍आकम रत‍(स)‍एक‍समकतभु ुवज‍की‍आकम रत‍ह।ै‍ 
 ञातात‍किना‍ह‍ै-‍ 𝑥 =  (कोण‍𝑥 का‍मान) 
 तब‍ हम‍ जानत‍े हैं,‍ समकतभु ुवज‍ में‍ रर्कण व‍ एक‍ दूसिों‍ को‍ 𝟗𝟎𝟎 ‍पि‍
समरद्वभारजत‍कित‍ेहैं।‍अतः,    
    ∠𝑥 =  900 

अतः, आकम रत‍(स)‍में‍कोण‍𝑥 = 900 ह।ै‍ 
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िश्‍नार्ली‍7.2 
1. रन नरलरखत‍बहुरर्कल्पीय‍िश्नों‍के‍सही‍रर्कल्प‍का‍कयन‍किें।‍ 
(अ) एक‍समान्‍ति‍कतभु ुवज‍रजसका‍ि‍‍यके‍कोण‍समकोण‍हो‍
 .......................कहलाता‍ह-ै  

(I) आयत   (II) समकतभु ुवज   
(III)‍समलम्‍ब‍कतभु ुवज‍  (IV) पतगं 

(ब) र्ह‍समान्‍त‍कतभु ुवज‍रजसकी‍कािों‍भजुाऍं‍समान‍हो‍एर्‍ंरर्कण व‍एक-दूसिे‍
 स‍ेलम्‍ब‍समरद्वभाजक‍होत‍ेह-ै  

(I) र्ग व    (II) समलम्‍ब‍कतभु ुवज 
(III)‍समकतभु ुवज‍   (IV) आयत 

(स) रजस‍कतभु ुवज‍के‍सम्‍मखु‍भजुाओ‍ंका‍केर्ल‍एक‍यगु्‍म‍समान्‍ति‍
 हो................‍कतभु ुवज  कहलाता‍ह-ै  
 (I) समकतभु ुवज   (II) समान्‍ति‍ 

(III)‍समलम्‍ब   (IV) आयत 
(ि) कतभु ुवज‍के‍कािों‍अन्‍त:कोणों‍की‍मापों‍का‍योगमल‍रकतना‍होता‍ह-ै  

(I) 3600 (II) 5400  ‍ ‍ (III)‍1800‍ ‍‍‍‍(IV) 900 
(य) पञ्चभजु‍में‍रर्कणतों ‍द्वािा‍रकतन‍ेरत्रभजु‍बनाए‍जा‍सकत‍ेहैं। 

(I) 3  (II) 4  ‍ ‍‍‍ (III)‍2‍ ‍‍‍‍‍‍‍‍‍(IV) 1 
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2. रनम्‍नारंकत‍कतभु ुवज‍की‍आकम रत‍को‍पहकानें - 
 (र्ग व, आयत, समान्ति‍कतभु ुवज, पतगं,‍समकतभु ुवज, समलम्‍ब‍कतभु ुवज) 

क) 
 
 

ख) 

ग) 
 
 

घ) 

ङ) 
 
 

क) 

 
 
3.  रन न‍कतभु ुवज‍रक‍आकम रत‍को‍पहकान‍कि‍अञातात‍कोणों‍(x) का‍मान‍ञातात‍
 कीरजए। 
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अ) 
 
 

ब)  

 

स) 
 
 

ि) 
  

 
 
 
 
 
 
4. िी‍ गई‍ रन न‍ आकम रत‍ ्‍‍या‍ समान्ति‍ कतभु ुवज‍ की‍ ह‍ै ? यरि‍ नहीं‍ तो‍ कािण 
 बताइय।े‍ 

1. 2.  

5. स‍‍य‍ह‍ैया‍अस‍‍य‍बताइय।े‍ 
 अ) सभी‍र्ग व,‍आयत‍होत‍ेहैं। 

800 
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 ब) आयत‍की‍सभी‍भजुाऍं‍बिाबि‍होती‍ह।ै‍ 
 स) समकतभु ुवज‍की‍आकम रत‍पतगं‍के‍समान‍होती‍ह।ै‍ 
 ि) सभी‍समान्ति‍कतभु ुवज,‍र्ग व‍होत‍ेहैं। 
6. समान्ति‍कतभु ुवज‍एर्‍ंसमलम्ब‍कतभु ुवज‍में‍अन्ति‍बताइय।े‍ 
 हमन‍ेसीखा‍– 
 1) बहुभजु‍– िेखाखण्‍ ों‍स‍ेबनी‍सिल‍बन्द‍आकम रत‍बहुभजु‍कहलाती‍ह।ै‍ 
  जसै‍े– रत्रभजु, कतभु ुवज, प कभजु‍आरि‍ 
 2) बहुभजु‍ के‍ िकाि‍ – उतल‍ बहुभजु, अर्तल‍ बहुभजु, सम‍ बहुभजु, 

रर्िम‍बहुभजु‍ 
 3) कतभु ुवज‍– काि‍भजुाओ‍ंस‍े रघिी‍हुई‍बन्द‍आकम रत‍कतभु ुवज‍कहलाती‍

ह।ै‍‍एक‍कतभु ुवज‍की‍भजुाओ‍ंर्‍कोणों‍की‍िकम रत‍के‍आााि‍पि‍रर् िे‍
नाम‍रिए‍ह।ै‍ 

 कतभु ुवज‍र्‍गणु‍–  
 1)  समान्‍ति‍कतभु ुवज‍– एक‍कतभु ुवज‍ रजसमें‍सम्‍मखु‍भजुाओ‍ंका‍ि‍‍यके‍

यगु्‍म‍समान‍एर्‍ंसमान्ति‍होता‍ह।ै‍ 

 गणु‍–  अ) सम्‍मखु‍भजुाऍं‍बिाबि‍होती‍हैं।‍ 
   ब) सम्‍मखु‍कोण‍बिाबि‍होत‍ेहैं। 

A B 

D C 

समान्ति‍कतभु ुवज 
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‍‍   स) रर्कण व‍एक‍दूसिे‍को‍समरद्वभारजत‍कित‍ेहैं।‍  
2)  समकतभु ुवज‍– एक‍कतभु ुवज‍रजसकी‍सभी‍भजुाऍं‍समान‍माप‍की‍होती‍हैं।‍ 
   
 
 
 
 
   गणु‍– अ)‍ समान्ति‍कतभु ुवज‍की‍सभी‍गणु‍होत‍ेहैं।‍ 
‍‍‍‍‍‍‍   ‍ब)‍ रर्कण व‍एक‍दूसिे‍को‍900‍पि‍समरद्वभारजत‍कित‍ेहैं।‍ 
 3)  आयत‍–  एक‍समान्ति‍कतभु ुवज‍रजसमें‍ि‍‍यके‍कोण‍समकोण‍ह।ै  

 
   गणु‍– अ)‍ समान्ति‍कतभु ुवज‍के‍सभी‍गणु‍ 
   ‍ब)‍ ि‍‍यके‍कोण‍समकोण‍900‍होता‍ह।ै 
‍   ‍स)‍ रर्कण व‍बिाबि‍माप‍के‍होत‍ेहैं। 
4)  र्ग व‍– एक‍आयत‍रजसकी‍सभी‍भजुाऍं‍बिाबि‍होती‍हैं।‍ 

लम्बाई 

कभड़
ाई 

A B 

D C 

आयत 

900 

C A 

D 

B 
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  गणु‍– समान्ति‍कतभु ुवज, समकतभु ुवज‍तथा‍आयत‍के‍सभी‍गणु‍होत‍े 
   ‍हैं। 
 5) समलम्ब‍कतभु ुवज‍– इस‍कतभु ुवज‍में‍सम्‍मखु‍भजुाओ‍ंका‍कम‍स‍ेकम‍

एक‍यगु्‍म‍(जोड़ा)‍समान्ति‍होता‍ह।ै‍ 
  

 
 
     
  यह ‍ंसम्‍मखु‍भजुाऍं‍‍‍AB ∥  DC 
 6)  पतगं‍–‍एक‍कतभु ुवज‍रजसमें‍िो‍आस न‍भजुाओ‍ंका‍यगु्म‍बिाबि‍होत‍ेहैं।‍ 
  अ) रर्कण व‍एक‍दूसिे‍को‍90º पि‍रर्भारजत‍कित‍ेहैं। 
 
 
 

  

A B 

D C 

 

 
कभ ाई 

लम्बाई 

D C 

B A 
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अध्‍याय‍8 
बीजीय‍व्‍यजंक‍एर्‍ंसर् वसरमकाऍं‍ 

 रिय‍बटुकों‍!‍हमन‍ेसिल‍समीकिण‍के‍अध्‍यायों‍में‍कि‍एर्‍ंअकि‍िार ‍के‍
बािे‍में‍कका व‍की‍थी, जह ‍ंहमनें‍सम ा‍था‍रक‍‍ऐसी‍िार ‍रजसका‍मान‍परिर्रत वत‍
हो‍कि‍िार ‍कहलाती‍ह।ै‍हम‍कि‍िार ‍व्‍यक्त‍किन‍ेके‍रलए‍अक्षिों‍𝑎, 𝑏, 𝑥, 𝑦 …‍
इ‍‍यारि‍का‍ियोग‍कित‍ेहैं।‍इसके‍दूसिी‍औि‍अकि‍िार ‍रजसका‍मान‍परिर्रत वत‍
न‍हो‍अकि‍िार ‍ह‍ै इसके‍उिाहिणों‍में‍ ‍4, –10, 100‍इ‍‍यारि‍हैं।‍आप‍सिल‍
बीजीय‍ व्‍यजंकों‍ स‍े परिरकत‍ हो‍ ककेु‍ हैं।‍ आपन‍े पहरेलयों‍ औि‍ समस्‍याओ‍ं का‍
समााान‍किन‍ेमें‍गरणतीय‍कथन‍बीजीय‍व्‍यजंक‍के‍रूप‍में‍रलखा‍ह।ै‍‍𝑥 +  2 ,   
3𝑥 +  4  ,   𝑥 +  5‍‍इ‍‍यारि। 
 इस‍अध्‍याय‍में हम‍रर्स्‍ताि‍स‍ेबीजीय‍व्‍यजंकों‍एर्‍ंसर्वसरमका‍का‍अध्‍ययन‍
किेंग।े‍ 
बीजीय‍व्‍यजंक‍–  
 हम‍कि‍औि‍अकि‍िार ‍को‍सयंोरजत‍कि‍बीजीय‍व्‍यजंक‍बनात‍ेहैं।‍इसके‍
रलए‍हम‍योग, व्‍यर्कलन‍(घटार्), गणुा‍औि‍रर्भाजन‍की‍सरियाओ‍ंका‍ियोग‍
कित‍े हैं।‍ हम‍ ‍𝒙 +  𝟓, 𝟐𝒙 +  𝟏, 𝟑𝒙 −  𝟐‍जसै‍े व्‍यजंकों‍ को‍ पहले‍ ही‍ िखे‍
ककेु‍हैं।‍ 
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 व्‍यजंक‍𝑥 +  5‍में‍ ‘कि’ 𝑥  में‍ 5‍ जोड़कि‍ िा‍‍त‍ रकया‍ जाता‍ ह‍ै व्‍यजंक‍
2𝑥 + 1‍में‍कि‍𝑥 में‍2‍का‍गणुा‍किके‍रमि‍इस‍गणुनमल‍में‍अकि‍1‍को‍जोड़कि‍
िा‍‍त‍रकया।‍इस‍िकाि‍स‍े3𝑥 − 2‍व्‍यजंक‍में‍कि‍𝑥 का‍3‍गणु‍ेमें‍अकि‍(–2) को‍
जोड़कि‍िा‍‍त‍रकया‍जाता‍ह।ै‍3𝑥 + (−2)  =  3𝑥 –  2 
नोट‍:‍बीजीय‍व्‍यजंक‍में‍कम‍स‍ेकम‍एक‍कि‍िार ‍अर्श्‍य‍होती‍हैं।‍ 
बीजीय‍व्‍यजंक‍के‍पि‍–  
 एक‍बीजीय‍पि‍में‍एक‍स‍ेअराक‍भी‍कई‍कि‍(𝑙,𝑚, 𝑛, 𝑥, 𝑦, 𝑧 …… . . ) 
एर्‍ंअकि‍िार ‍होती‍ह‍ैरकसी‍भी‍बीजीय‍व्‍यजंक‍के‍छोटे-छोटे‍भाग‍होत‍ेहैं।‍ 
जसै‍े:     5𝑥 +  4‍ पि‍रर्काि‍कित‍ेहैं।‍ 
इसमें‍पहले‍हम‍5‍र्‍𝑥 का‍गणुा‍कि‍5𝑥 बनात‍ेह‍ैऔि‍इसमें‍4‍जोड़त‍ेहैं।‍इसी‍
िकाि, 3𝑦2  +  2𝑧 हम‍ 3‍ में, 𝑦 औि‍𝑦 का‍ गणुा‍ किके‍3𝑦2 ‍बनात‍े हैं।‍ रमि‍
अलग‍ स‍े 2‍ र्‍z का‍ गणुा‍ किके‍2z बनाया‍3𝑦2‍र्‍2z को‍ बनान‍े के‍ बाि‍ हमन‍े
जोड़‍रिया‍इस‍िकाि‍‍3𝑦2  +  2z बनता‍ह।ै‍ 
 व्‍यजंक‍के‍छोटे-छोटे‍भाग‍जो‍पहले‍अलग‍स‍ेबनाय‍ेजात‍ेहैं‍औि‍रमि‍जोड़‍
रिए‍जात‍ेहैं‍उस‍ेबीजीय‍व्‍यजंक‍के‍पि‍कहलात‍ेहैं।‍ 
जसै‍े:‍  4𝑥𝑦 , 3y2  +  2z , 3yz +  2𝑥 

रजस‍व्‍यजंक‍में‍केर्ल‍एक‍पि‍होता‍ह।ै‍उस‍ेएकपि‍कहत‍ेहैं।‍िो‍पिों‍र्ाला‍व्‍यजंक‍
रद्वपि‍कहलाता‍ह‍ै एर्‍ंतीन‍पिों‍र्ाला‍ व्‍यजंक‍ रत्रपि‍कहलाता‍ह।ै‍ इस‍िकाि‍स‍े
बहुपि‍में‍पिों‍की‍सखं्‍या‍एक‍या‍एक‍स‍ेअराक‍कुछ‍भी‍हो‍सकती‍ह।ै‍बहुपि‍के‍
रर्िय‍में‍हम‍आग‍ेकी‍कक्षा‍में‍कका व‍किेंग।े‍ 
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 एकपि‍के‍उिाहिण‍:‍‍3𝑦2, 3𝑥𝑦 , 4𝑥 , 5𝑥𝑦𝑧 , 5𝑦2𝑧 
 रद्वपि‍के‍उिाहिण‍‍:‍‍3𝑥 +  𝑦, 3𝑥𝑦 +  2𝑧 , 3𝑦2  + 4𝑧, 3𝑦2– 𝑧2 
 रत्रपि‍के‍उिाहिण‍:‍𝑎 + 𝑏 + 𝑐, 3𝑎 + 3𝑥 + 𝑧, 𝑎 + 𝑦 + 𝑏, 𝑥2 + 𝑦 + 𝑧  
बीजीय‍पि‍के‍गणुनखण्‍ ‍–‍ 
 बीजीय‍व्‍यजंक‍का‍एक‍पि‍कई‍किों‍र्‍अकिों‍का‍गणुनमल‍हो‍सकता‍ह।ै‍
एक‍व्‍यजंक‍के‍तथा‍पिों‍के‍गणुनखण्‍ ों‍के‍गणुनमल‍के‍रूप‍में‍बनाए‍जा‍सकत‍ेहैं।‍ 
जसै‍े:  3𝑦2  +  2𝑥𝑧 

पि कि अकि 
𝟑𝒚𝟐, 𝟐𝒙𝒛 𝑥, 𝑦, 𝑧 3, 2 

  3𝑦2  +  2𝑥𝑧 
 =   3 ×  𝑦 ×   𝑦  +  2 ×  𝑥 ×  𝑧  
 इसी‍िकाि 10𝑥2𝑦 के‍गणुनखण्‍ ‍=  2 ×  5 ×  𝑥 ×  𝑦 
 किो‍औि‍सीखो‍- 

व्‍यजंक पिों‍की‍
सखं्‍या 

पि पि‍के‍
गणुनखण्  

कि अकि 

𝟐𝒙 + 𝟑𝒛 2 2𝑥, 3𝑧 2𝑥 = 2 × 𝑥 
3𝑧 = 3 × 𝑧 

𝑥, 𝑧 2,3 
𝒂 + 𝟑𝒃 + 𝒄      
𝟐𝒙𝟐  +  𝒕𝟐      
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गणुाकं‍–  
 रकसी‍पि‍के‍रकन्हीं‍भी‍गणुनखण्‍ ों‍के‍गणुाकं‍उस‍पि‍के‍ िे‍गणुनखण्‍ ों‍
के‍गणुनमल‍के‍बिाबि‍होता‍ह।ै‍गणुाकं‍बीजीय‍एर्‍ंसखं्‍या‍‍मक‍िोनों‍ही‍िकाि‍के‍
हो‍सकत‍ेहैं। 
जसै‍े‍:‍ 3𝑥𝑦  में ‍𝑥𝑦 का‍गणुाकं  = 3 
  3𝑥𝑦  में‍ 3𝑥 का‍गणुाकं‍ =‍ 𝑦 
  3𝑥𝑦  में‍ 3‍का‍गणुाकं‍  =‍ 𝑥𝑦 
  10𝑥2𝑦  में‍ 𝑥2 ‍का‍गणुाकं‍ =‍ 10𝑦 
उिाहिण‍:‍रन नरलरखत‍व्‍यजंकों‍में‍𝑦 का‍गणुाकं‍्‍‍या‍ह‍ै?  
हल‍:‍‍ 3𝑥 –  4𝑦 ,    3𝑥 +  𝑦 +  𝑧 ,    2𝑥2𝑦 +  𝑧 

व्यजंक गणुनखण् ‍र्ाला‍पि गणुाकं 
𝟑𝒙 − 𝟒𝒚 −4𝑦 −𝑦 
𝟑𝒙 + 𝒚 + 𝒛 𝑦 1 
𝟐𝒙𝟐𝒚 + 𝒛 2𝑥2𝑦 2𝑥2 

 किो‍औि‍सीखो‍–  
 रन नरलरखत‍ व्‍यजंक‍3𝑥2𝑦3 + 4𝑥𝑦 + 15‍में‍ गणुाकं‍ का‍ सही‍ रमलान‍
 कीरजए। 
  1)  𝑥2𝑦3‍का‍गणुाकं‍  :‍ 4 
  2)  3𝑥2 का‍गणुाकं‍  :‍ 𝑥  
  3)  𝑥𝑦  का‍गणुाकं‍  :‍ 3 
  4)  4𝑦  का‍गणुाकं‍  :‍ 𝑦3 
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समान‍औि‍असमान‍पि‍–  
 जब‍पिों‍के‍बीजीय‍गणुनखण्‍ ‍एक‍जसै‍ेही‍हों‍तो‍र्‍ेपि‍समान‍पि‍कहलात‍े‍‍‍‍
हैं।‍ इसके‍ रर्पिीत‍ जब‍ बीक‍ गणुनखण्‍ ‍ रभ न‍ रभ न‍ हो‍ तो‍ र्‍े पि‍ असमान‍ पि‍
कहलात‍ेहैं।‍ 
आइय,े उिाहिण‍स‍ेसम त‍ेहैं।‍ 
 2𝑥𝑦  ,   7𝑥  ,   12𝑥  ,   5𝑥2 , −3𝑥 , 9𝑦2 , −4𝑥𝑦 , −4𝑥2 
इनमें‍समान‍पि‍इस‍िकाि‍हैं।‍ 
 1)  7𝑥 , 12𝑥  र्‍−3𝑥 
 2)  5𝑥2‍‍र्‍−4𝑥2 
 3)  2𝑥𝑦 र्‍ 4𝑥𝑦 
इसके‍ रर्पिीत‍4𝑥𝑦 औि‍9𝑦2‍में‍ रभ न-रभ न‍बीजीय‍गणुनखण्‍ ‍हैं, र्‍ेअसमान‍
पि‍हैं।‍इस‍िकाि‍12𝑥 र्‍−4𝑥2‍भी‍असमान‍पि‍ह।ै‍ 
 किो‍औि‍सीखो‍-‍‍ 
 समान‍पिों‍का‍सही-रमलान‍कीरजए। 
  1. 𝑎2𝑏        :      15𝑎2𝑏𝑐 
  2. 𝑎2𝑏𝑐     :      –  3𝑎/𝑏 
  3. 2𝑎

𝑏
      :      4𝑎2𝑏 

बीजीय‍व्‍यजंकों‍का‍योग‍एर्‍ंव्‍यर्कलन‍–  
 ब्रह्मसु्फटरसद्धान्त‍ में‍ बीजीय‍ पिों‍ के‍ योग‍ एर्‍ं व्यर्कलन‍ ञातात‍ किन‍े के‍
सम्बि‍में‍रन न‍श्लोक‍रमलता‍ह।ै‍ 
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अव्यक्त‍र्ग व‍घनर्ग व‍र्ग व‍पञ्चगत‍ि ‍्गतािीनाम‍। 
तलु्याना‍ंसङ्करलतव्यर्करलत‍ेपमथगतलु्यानाम॥् 

(ब्रह्मसु्फटरसद्धान्त‍,‍कु टकाध्याय‍:41) 
 उपय ुवक्त‍श्लोक‍में‍बताया‍गया‍ह‍ै रक‍अव्यक्तों‍के‍र्ग व, घन, र्ग वर्ग व, पञ्चाात‍
ि घ्ात, आरि‍ समान‍ जारतयों‍ (‍ समान‍ पिों)‍ का‍ योग‍ औि‍ व्यर्कलन‍
(अन्ति)होता‍ह।ै‍ 

‘‘योगोऽन्तिं‍तिे‍ुसमान‍जात्यो‍रर् वरभन्नजात्योस्त‍ुपमथक‍्रस्थरतश्च ” 
(बीजगरणतम ्‍,अव्यक्तसङ्कलनव्यर्कलन‍ेसतू्रम ्‍,7) 

 उपय ुवक्त‍बीजगरणतम ्‍के‍श्लोक‍में‍भािकायकाय व‍के‍अनसुाि‍योग‍औि‍अन्ति‍
समान‍पिों‍में‍होता‍ह।ै‍बीजीय‍व्‍यजंकों‍समान‍पिों‍को‍योग‍(या‍व्‍यर्कलन)‍एक‍
अन्‍य‍ समान‍ पि‍ होता‍ ह।ै‍ रजनका‍ गणुाकं,‍ समान‍ पिों‍ के‍ गणुाकंों‍ के‍ योग‍ (या‍
व्‍यर्कलन)‍के‍बिाबि‍होता‍ह‍ैऔि‍जो‍पि‍समान‍नहीं‍ह‍ैउन्‍हें‍छोड़‍रिया‍जाता‍ह।ै 
योग‍- 
उिाहिण‍:‍ 8𝑥𝑦 औि‍3𝑥𝑦 का‍योगमल‍ञातात‍कीरजए।‍ 
हल‍:‍ ‍‍‍8𝑥𝑦 +  3𝑥𝑦  ‍‍‍=  (8 + 3) 𝑥𝑦 =  11𝑥𝑦 
उिाहिण‍:‍ 11𝑎𝑏 में‍स‍े6𝑎𝑏 को‍घटाइए। 
हल‍:‍‍‍‍‍11𝑎𝑏 − 6𝑎𝑏  =  (11 − 6) 𝑎𝑏‍                          
 ‍‍‍‍=  5𝑎𝑏 
उिाहिण‍:‍ 3𝑥 + 4𝑦‍में‍𝑥 + 2𝑦 को‍योगमल‍ञातात‍किें।‍ 
हल‍:‍ ‍‍‍(3𝑥 + 4𝑦)  + (𝑥 + 2𝑦) 
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 समान‍पि‍को‍व्‍यर्रस्थत‍किन‍ेपि-‍ 
  =  (3𝑥 + 𝑥) + (4𝑦 + 2𝑦) 
  =  4𝑥 +  6𝑦 
उिाहिण‍:‍ 8𝑥 + 4y + z  में ‍3𝑦 + 2𝑧  को‍जोरड़य।े‍ 
हल‍:‍‍‍‍‍(8𝑥 + 4y + z)  +   (3𝑦 + 2𝑧)  
 समान‍पिों‍को‍व्‍यर्रस्थत‍किन‍ेपि‍- 
  =  8𝑥 + 4𝑦 + 3𝑦 + 𝑧 + 2𝑧 
  =  8𝑥 + 7𝑦 + 3𝑧 
 र्कैरल्पक‍रूप‍स‍े:  8𝑥 +  4𝑦 +  𝑧 
   ‍‍‍   +         ‍ 3𝑦 +  2𝑧 
     8𝑥 +  7𝑦 +  3𝑧 
व्‍यर्कलन‍-‍ 
उिाहिण‍:‍ 8𝑥 +  5𝑎‍ में‍स े‍3𝑥 +  2𝑎  को‍घटाइय।े 
हल‍:  8𝑥 +  5𝑎 − (3𝑥 +  2𝑎)  
  =  8𝑥 +  5𝑎 –  3𝑥 –  2𝑎 
 समान‍पिों‍को‍व्‍यर्रस्थत‍किन‍ेपि‍ 
  =  8𝑥 −  3𝑥 +  5𝑎 −  2𝑎 
  =  5𝑥 +  3𝑎  
उिाहिण‍:‍ 3𝑎 +  𝑏 −  3𝑐‍ में‍स े‍2𝑎 −  𝑐  को‍घटाइय।े‍ 
हल‍:  3𝑎 +  𝑏 −  3𝑐 − (2𝑎 −  𝑐)  
  =  3𝑎 +  𝑏 −  3𝑐 −  2𝑎 +  𝑐 
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 समान‍पिों‍को‍व्‍यर्रस्थत‍किन‍ेपि‍ 
  =  3𝑎 −  2𝑎 +  𝑏 −  3𝑐 +  𝑐 
  =  𝑎 +  𝑏 −  2𝑐  
 ध्‍यान‍िीरजए‍–  
 बीजीय‍पिों‍के‍रकह्नों‍पि‍उसी‍िकाि‍काय व‍रकया‍जाता‍ह‍ैजसै‍ेरक‍सखं्‍याओ‍ं
के‍रकह्नों‍‍के‍साथ‍रकया‍जाता‍ह।ै‍ 
आइय‍े,‍रन न‍उिाहिणों‍को‍ध्यान‍स‍ेिखेें‍एर्‍ंसम ।े 
उिाहिण‍:  −( −7)  = + 7 
   −(−2𝑎)  = 2𝑎 
   −(5 − 𝑥)  = −5 +  𝑥 
   −(𝑎 − 𝑏)  = −𝑎 +  𝑏 
बीजीय‍पिों‍के‍गणुन‍– 
 ब्रह्मसु्फटरसद्धान्त‍में‍बीजीय‍पिों‍के‍गणुनमल‍ञातात‍किन‍ेके‍सम्बि‍में‍
रन न‍श्लोक‍रमलता‍ह।ै 

सदृ रद्वर्ाो‍र्ग वस्त्र्यारिर्ास्ति‍्गतोऽन्यजारतर्ा:। 
अन्योऽन्यर्णवघातो‍भारर्तकः‍परू् वर्छेेदिम॥् 

(‍ब्राह्मसु्फटरसद्धान्त‍,कु टकाध्याय,‍42) 
 अथा वत ्‍,‍समान‍िो‍अव्यक्त‍िार ‍का‍गणुन‍उस‍िार ‍का‍र्ग व‍होता‍ह।ै‍तीन‍
समान‍अव्यक्तकों‍का‍गणुन‍घन‍होता‍ह।ैसमान‍काि‍अव्यक्त‍िार ‍का‍गणुन‍र्ग व‍
र्ग व‍(कतघुा वत)‍होता‍ह।ै‍रर्रभ न‍िार ‍होन‍ेपि‍र्हीं‍पि‍िखा‍जाता‍ह‍ै। 
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𝒙 × 𝒙 = 𝒙𝟐      𝒙 × 𝒙 × 𝒚 = 𝒙𝟐𝒚 
𝒙 × 𝒙 × 𝒙 = 𝒙𝟑     𝒙 × 𝒚 × 𝒚 × 𝒛 = 𝒙𝒚𝟐𝒛 

ब्राह्मसु्फटरसद्धान्त‍ के‍ अरतरिक्त‍ बीजगरणतम(्अव्यक्तारि‍ गणुन‍े किणसतू्र,े 8)‍ में‍
अव्यक्त‍िार ‍के‍गणुन‍के‍बािे‍में‍बताया‍ह।ै 
उिाहिण‍:‍ 3𝑥𝑦 औि‍2𝑦 का‍गणुा‍कीरजए। 
हल‍:‍  (3𝑥𝑦)  × (2𝑦)  
  =  3 ×  2 ×  𝑥 ×  𝑦 ×  𝑦 
  =  6𝑥𝑦2‍ 
उिाहिण‍:‍ (𝑥 +  𝑦) का‍(2𝑥 +  3𝑦) स‍ेगणुा‍कीरजए।‍ 
हल‍:‍  (𝑥 +  𝑦) (2𝑥 +  3𝑦)  
 =  𝑥(2𝑥 +  3𝑦)  +  𝑦(2𝑥 +  3𝑦)  
 =  (𝑥 ×  2𝑥)  +  (𝑥 ×  3𝑦)  + (𝑦 ×  2𝑥)  + (𝑦 ×  3𝑦)  
 =  2𝑥2  +  3𝑥𝑦 +  2𝑥𝑦 + 3𝑦2 
(िो‍समान‍पिों‍को‍एकरत्रत‍(जोड़)‍कि‍रिया‍जाता‍ह)ै‍ 
 =  2𝑥2  +  (3𝑥𝑦 +  2𝑥𝑦)  + 3𝑦2 
 =  2𝑥2  +  5𝑥𝑦 + 3𝑦2 
 किो‍औि‍सीखो‍–  
 गणुा‍किें। 
 1)  (𝑥𝑦)  ×  4𝑥𝑦   2) (2𝑥 + 𝑦)  × (a +  b)  
 3) (𝑥2𝑦)𝑥𝑧    4) (3𝑥 + 𝑦)(5𝑥)  
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िश्‍नार्ली‍8.1 
1. रन नरलरखत‍बहुरर्कल्पीय‍िश्नों‍के‍सही‍रर्कल्प‍का‍कयन‍किें।‍ 
(अ)‍ 8𝑥𝑦 बीजीय‍व्‍यजंक‍ह-ै 
 (I) ‍एकपिी (II) रद्वपिी   (III)‍‍रत्रपिी  (IV) कोई‍नहीं‍‍ 
(ब) 2𝑥2 − 𝑥 + 1 बीजीय‍व्‍यजंक‍ह-ै 
 (I) ‍एकपिी (II) रद्वपिी   (III)‍‍रत्रपिी  (IV) कोई‍नहीं‍‍ 
(स)‍‍ 𝑥 = 2 िखन‍ेपि‍व्‍यजंक‍𝑥2 − 2 का‍मान‍होगा-‍ 

(I) ‍‍2 ‍‍‍‍ (II)  4  (III) 8   (IV) 10 
(ि) 𝑥

2
 व्‍याजंक‍का‍सखं्‍या‍‍मक‍गणुाकं‍होगा- 

I) ‍‍𝑥 ‍‍‍‍ (II)  1  (III) 7   (IV) 𝑦  
(प) 8𝑚2+3𝑛2+1 में‍स‍े3𝑚2 − 𝑛2 −4 घटान‍ेपि‍िा‍‍त‍होाग-‍ 

(I) ‍‍5𝑚2+2𝑛2+5  (II)  5𝑚2+4𝑛2+5   
(III) 5𝑚2+2𝑛2+3  (IV) 5𝑚2 − 2𝑛2 −3 

2. रन नरलरखत‍ बीजीय‍ व्‍यजंकों‍ को‍ एकपिी,‍ रद्वपि‍ एर्‍ं रत्रपि‍ के‍ रूप‍ में‍
र्गीकम त‍कीरजए।‍ 

 4𝑥2 ,  3𝑎 + 𝑏 ,  3𝑡2 ,  4𝑥 + 𝑧 ,  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 ,  2𝑐 + 𝑎 + 𝑥 ,   
 𝑃 + 3𝑥 ,  9𝑥 − 2𝑧 ‍,  2𝑧2𝑦2 ,  9𝑥 − 𝑦 + 2 , 10𝑥2𝑦2𝑧 ,  
 4𝑥 − 12𝑦2𝑧 ,   4𝑥 + 3𝑎2𝑏 +  𝑐 
3. रिए‍गए‍पिों‍में‍गणुाकं‍बताइय‍े?   
 1)  10𝑥2𝑦2𝑧  में ‍𝑧  का‍  2)  9𝑥𝑦2𝑧  में ‍𝑥𝑦2‍ का‍ 
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 3)  − 8

7
𝑦2𝑧  में ‍𝑦2‍का‍  4)  5𝑥𝑦  में ‍𝑦 का‍ 

 5)  3𝑥𝑦 + 4𝑧  में ‍3𝑥 का‍  6)  4𝑥 + 3𝑦𝑧  में ‍3𝑦 का‍ 
 7)  −4𝑥2𝑦 + 𝑧  में ‍𝑥2‍का‍ 
4. रन नरलरखत‍में‍समान‍पिों‍को‍सही-रमलान‍कीरजए।‍ 
  1) 7𝑎2𝑏  :      15𝑥2𝑦2𝑧2 
 2) 5𝑥2𝑦2𝑧2  :       5𝑛𝑚 
 3) 3𝑝

𝑞
   :       −7𝑝

𝑞
 

 4) 2𝑛𝑚   :       −11𝑎2𝑏 
 5)  8𝑥𝑦𝑧          :       4𝑎2

𝑏2
 

 6)  2𝑎2

3𝑏2
      :       2𝑥𝑦𝑧 

5. रन न‍बीजीय‍व्‍यजंकों‍का‍योगमल‍ञातात‍कीरजए।‍ 
 1) (𝑥 + 2y) ‍‍औि‍‍‍(3𝑥 + y)   2) 8𝑎2𝑡 ‍‍औि‍‍‍12𝑎2𝑡 
 3) (7𝑦 + 8𝑧) ‍‍औि‍‍‍(𝑦 − 2𝑧)  4) 8𝑝𝑞 ‍‍औि‍‍‍7𝑞𝑝 
 5) (𝑥 + 3𝑎2𝑏) ‍‍औि‍‍‍(𝑥 + 𝑦 + 2𝑎2𝑏)  
6. रन नरलरखत‍बीजीय‍व्‍यजंकों‍को‍घटाइय।े‍(व्‍यर्कलन)‍ 
 1)  11a2bc ‍‍में‍स‍े‍‍3a2bc  2)  7𝑝𝑞2‍‍में‍स‍े‍−3𝑝𝑞2 
 3)  3𝑥 + 3𝑦 ‍‍में‍स‍े‍‍𝑥 + 𝑦   4)  3𝑥 + 4𝑦 में‍स‍े‍𝑥 + 𝑦  
7. रन नरलरखत‍यगु्‍मों‍के‍ि‍‍यके‍व्‍यजंक‍का‍गणुन‍कीरजए।‍ 
 1) 8𝑥𝑦 , 2𝑥      2) (4𝑥 +  𝑦) , 5𝑥 
 3) 10𝑥 , (3𝑥 +  2)   4) (3𝑥 +  𝑦), (𝑥 +  𝑦) 
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 5) (𝑎 +  𝑏), (𝑎 +  2𝑏)   6) −4𝑥 , 2𝑥  
सर्वसरमकाऍं‍–  
सर्वसरमका‍एक‍ऐसी‍सरमका‍ह,ै‍जो‍किों‍के‍ि‍‍यके‍मानों‍के‍रलए‍स‍‍य‍होती‍ह।ै 
मानक‍सर्वसरमकाऍं‍–‍ 
 लीलार्ती‍गरणत‍में‍रन न‍श्लोक‍के‍िथम‍किण‍रकसी‍सखं्या‍के‍र्ग व‍किन‍ेकी‍
सामान्य‍रर्रा‍स‍ेसर्वसरमका‍1‍एर्‍ं2‍बनती‍ह‍ै। 
  खण्‍ द्वयस्‍यारभहरतरद्विरननी‍त‍‍खण्‍ र्गगैक्‍‍ययतुा‍कम रतर्ा व। 

   (लीलार्ती‍गरणत,र्ग‍ेकिणसतू्र‍ंर्मतद्वयम ्‍, 9 (स)) 
 अथा वत ्‍रजस‍सखं्या‍का‍र्ग व‍ञातात‍किना‍हो‍उसके‍िो‍खण् ‍किें,‍उन‍खण् ों‍
के‍गणुनमल‍ के‍ रद्वगरुणत‍को‍उन‍खण् ों‍ के‍र्ग व-योग‍ के‍साथ‍जोड़न े स‍ेसम्पणू व‍
सखं्या‍का‍र्ग व‍िाप्त‍होता‍ह।ैइसस‍ेिाप्त‍सर्वसरमका‍को‍गरणत‍की‍भािा‍में‍रनम्न‍रूप‍
स‍ेरलखत‍ेहैं। 

(𝐚 ± 𝐛)𝟐 = 𝐚𝟐 + 𝐛𝟐  ±  𝟐𝐚𝐛 
आइय,े‍सर्वसरमका‍1‍एर्‍ं2‍को‍बनान‍ेका‍अभ्यास‍किें। 

𝑥 × 𝑥 =   𝑥2 
 इस‍िकाि,  
   (𝑎 + 𝑏)  × (𝑎 + 𝑏)  =  (𝑎 + 𝑏)2 

सर्विथम‍(𝑎 + 𝑏) (𝑎 + 𝑏) का‍गणुनमल‍अथर्ा‍(𝑎 + 𝑏)2‍के‍बािे‍कका व‍कित‍े
हैं‍।   (𝑎 + 𝑏)2  =  (𝑎 + 𝑏) (𝑎 + 𝑏)  
     =  𝑎(𝑎 + 𝑏) + 𝑏(𝑎 + 𝑏)  
     =  𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏𝑎 + 𝑏2 
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     =  𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2  (्‍‍योंरक‍ab =  ba) 
अतः ‍ (𝒂 + 𝒃)𝟐  ‍ = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 ‍‍‍(िथम‍सर्वसरमका)‍ 
इसके‍बाि‍(𝑎 − 𝑏) (𝑎 − 𝑏) में‍गणुनमल‍अथर्ा‍(𝑎 − 𝑏)2‍‍ के‍बािे‍में‍कका व‍
कित‍ेहैं। 
  (𝑎 –  𝑏)2  =  (𝑎 − 𝑏) (𝑎 − 𝑏)  
    =  𝑎(𝑎 − 𝑏) –  𝑏(𝑎 − 𝑏)  
    =  𝑎2 − 𝑎𝑏 − 𝑏𝑎 + 𝑏2 
    =  𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2  
अतः ‍‍‍‍‍‍(𝒂 − 𝒃)𝟐  =  𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 ‍‍‍‍ ‍‍‍‍‍(रद्वतीय‍सर्वसरमका)‍ 
लीलार्ती‍गरणत‍के‍रन न‍श्लोक स‍ेसर्वसरमका‍3‍के‍बनन‍ेका‍सन्दभ व‍रमलता‍ह‍ै। 
  तयोययोऽगान्तिाहरत:॥3॥ 
  र्गा वन्तिं‍भर्िेरे्‍ंञातये‍ंसर् वत्र‍ाीमता।‍ 

(लीलार्ती‍गरणत, तज्ज्ञानाय‍किणसतू्र,ंपम.174) 
 अथा वत ्‍िो‍िार यों‍के‍अन्ति‍र्ग व‍में‍उन्हीं‍िो‍िार यों‍के‍रद्वगरुणत‍घात‍जोड़‍िने‍े
स‍ेउन‍िोनों‍िार यों‍का‍र्ग वयोग‍होता‍ह‍ैऔि‍िो‍िार यों‍ ‍ के‍योगान्ति‍घात‍उन‍
िार यों‍ का‍ र्गा वन्ति‍ के‍ बिाबि‍ होता‍ ह।ैइस िकाि‍ सर्वत्र‍ बरुद्ध‍ मानों‍ को‍ जानना‍
कारहय।े 
आइय,े‍(𝑎 + 𝑏) (𝑎 − 𝑏) के‍गणुनमल‍रर्काि‍किें।‍ 
 (𝑎 + 𝑏) (𝑎 − 𝑏) =  𝑎(𝑎 − 𝑏) + 𝑏(𝑎 − 𝑏)  
     =  𝑎2 − 𝑎𝑏 + 𝑏𝑎 − 𝑏2  
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     =  𝑎2 − 𝑏2 
अतः‍‍‍‍‍ (𝒂 + 𝒃) (𝒂 − 𝒃) =  𝒂𝟐 − 𝒃𝟐  ‍(तमतीय‍सर्वसरमका)‍ 
उपय ुवक्त‍तीनों‍सर्वसरमका‍में‍गणुन‍के‍द्वािा‍बाया‍ँएर्‍ंिाया‍ँपक्ष‍िा‍‍त‍रकया‍गया‍ह।ै‍
आप‍स‍‍यारपत‍कि‍सकत‍ेहैं‍औि‍रकसी‍भी‍मान‍के‍रलए‍सर्वसरमका‍के‍िोनों‍पक्षों‍
में‍मान‍समान‍ह।ै‍ 
सर्वसरमका‍का‍उपयोग‍–  
 रद्वपि‍व्‍यजंकों‍के‍गणुा‍औि‍सखं्‍याओ‍ंके‍गणुन‍में‍सर् वसरमका‍का‍उपयोग‍
किन‍ेस‍ेगणुा‍सिल‍हो‍जाता‍ह।ै 
उिाहिण‍:‍ सर्वसरमका‍ 1 [(𝒂 + 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝟐𝒂𝒃] की‍ सहायता‍ स‍े
हल‍किें।‍ 
 1)  (2𝑥 + 𝑦)2    2)  (102)2 
हल‍1 :  (2𝑥 + 𝑦)2 
 हम‍जानत‍ेहैं‍-‍ 
  (𝒂 + 𝒃)𝟐    =   𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 
  𝑎 =  2𝑥  , 𝑏 =  𝑦 

  (2𝑥 +  𝑦)2  =  (2𝑥)2 + 𝑦2 + 2 × 2𝑥 × 𝑦 
     =  4𝑥2 + 𝑦2 + 4𝑥𝑦 
हल‍2 :  (102)2   =  (100 +  2)2 
 हम‍जानत‍ेहैं‍ 
  (𝒂 + 𝒃)𝟐   =  𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 
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  (100 + 2)2  =  1002 + 22 + 2 × 100 × 2  
     =  10000 +  4 +  400  
     =  10404  
उिाहिण‍: सर्वसरमका‍2 [(𝒂 −  𝒃)𝟐  =  𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 − 𝟐𝒂𝒃] के‍उपयोग‍स‍े

हल‍किें।‍ 
  1) (4𝑥 −  3𝑦)2   2) (98)2     
हल‍1 :  (4x –  3y)𝟐 
 हम‍जानत‍ेहैं‍- 
  (𝒂 − 𝒃)𝟐  = 𝒂𝟐 +  𝒃𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 
  𝑎 =  4𝑥 , 𝑏 = 3𝑦  
  (4𝑥– 3𝑦)2 =  (4𝑥)2 + (3𝑦)2 − 2 × 4𝑥 × 3𝑦  
    =  16𝑥2 + 9𝑦2 − 24𝑥𝑦 
हल‍2 :   (98)2   =  (100 − 2)2 
  (𝒂 − 𝒃)𝟐   =   𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 
     =  10000 + 4 − 400 
     =  10004 − 400  
     =  9604  
उिाहिण‍:‍ सर्वसरमका‍ 3 [(𝑎 + 𝑏) (𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 − 𝑏2]   के‍ उपयोग‍ स‍े
हल‍किें।‍ 
 1) (3𝑥 − 4𝑦) (3𝑥 +  4𝑦)   2) 16𝑥2 − 25𝑦2 
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हल‍1 : (3𝑥 − 4𝑦) (3𝑥 +  4𝑦) 
 हम‍जानत‍ेहैं -  
  (𝒂 + 𝒃) (𝒂 − 𝒃) ‍= 𝒂𝟐 − 𝒃𝟐 
  𝑎 =  3𝑥 ,        𝑏 =  4𝑦 
  (3𝑥 − 4𝑦) (3𝑥 + 4𝑦) ‍=  ‍(3𝑥)2 − (4𝑦)2  
      ‍‍‍‍‍=  ‍9𝑥2 − 16𝑦2 
हल‍2 :   16𝑥2 − 25𝑦2 
 हम‍जानत‍ेहैं‍ 
  (𝑎 + 𝑏) (𝑎 − 𝑏)‍‍= 𝑎2 − 𝑏2 
  16𝑥2 − 25𝑦2 ‍‍‍=   (4𝑥)2 − (5𝑦)2  
    𝑎 =  4𝑥,      𝑏 =  5𝑦 
   =  (4𝑥 + 5𝑦) (4𝑥 − 5𝑦)  
 किो‍औि‍सीखो। 
 उरकत‍सर्वसरमका‍का‍उपयोग‍कि‍सिल‍किें।‍ 
 1) (3𝑥 + 𝑦) (3𝑥 + 𝑦) या‍(3𝑥 + 𝑦)2 
 2) (4𝑥 − 2)2 
 3) (3𝑎 − 𝑏)(3𝑎 − 𝑏) = (3𝑎 − 𝑏)2 
 4) 𝑥2 − 𝑦2  
 5) (5𝑥 + 2) (5𝑥 − 2)  
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िश्‍नार्ली‍8.2 
1. सर्वसरमका‍का‍उपयोग‍कित‍ेहुए‍गणुनमल‍ञातात‍कीरजए। 
 सर्वसरमका‍1 :‍(𝑎 + 𝑏)2  =   𝑎2 + 𝑏2 + 2𝑎𝑏  के‍ियोग‍स‍े 
 1) (𝑥 + 4) (𝑥 + 4)   2) (3𝑥 + 2) (3𝑥 + 2) 
 सर् वसरमका‍2 :‍(𝑎 − 𝑏)2  =   𝑎2 + 𝑏2 − 2𝑎𝑏  के‍ियोग‍स े
 3) (3𝑥 − 4) (3𝑥 − 4)   4) (4𝑥 − 𝑦) (4𝑥 − 𝑦) 
 सर् वसरमका‍3 :‍(𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) =  𝑎2 − 𝑏2‍ के‍ियोग‍स े
 5) (2𝑥 + 4) (2𝑥 − 4)   6) (3𝑦 + 2) (3𝑦 − 2) 
2.   सर्वसरमका‍का‍उपयोग‍कित‍ेहुए‍र्गतों ‍को‍ञातात‍कीरजए।‍ 
 1) (2 + 𝑦)2  2) (𝑃 + 4)2      3) (2𝑥 + 3𝑦)2 
 4) (2𝑥 − 𝑦)2 5) (2𝑝 − 3)2     6) (𝑦 − 3𝑥)2 
 7) 102 ×  98 8) (104)2      9) (99)2  
3. ‍‍107‍× 93 का‍मान‍ञातात‍किें।    
 हमन‍ेसीखा‍–  
 1) बीजीय‍व्‍यजंक‍किों‍एर्‍ंदूसिों‍स‍ेबनात‍ेह।ै व्‍यजंकों‍को‍बनान‍ेके‍रलए 

किों‍औि‍अकिों‍पि‍+,   −,    ×,   ÷ ‍की‍सरियाऍं‍कित‍ेहैं।‍ 
  जसै‍े: (1) 2𝑥 + 1   (2) 4𝑥𝑦  
 2) व्‍यजंक‍पिों‍स‍ेरमलकि‍बनत‍ेहैं‍पिों‍को‍जोड़कि‍व्‍यजंक‍बनाया‍जाता‍ह।ै‍ 
 3) किों‍के‍गणुनखण्‍ ‍को‍बीजीय‍गणुनखण्‍ ‍कहत‍ेहैं।‍ 
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 4) पि‍का‍गणुाकं‍उसका‍सखं्‍या‍‍मक‍गणुनखण्‍ ‍होता‍ह‍ैया‍कभी-कभी‍पि‍
का‍कोई‍भी‍एक‍गणुनखण्‍ ‍पि‍के‍ िे‍भाग‍का‍गणुाकं‍कहलाता‍ह।ै‍ 

  जसै‍े:‍ 10𝑥𝑦 ‍में‍‍𝑥𝑦 का‍गणुनखण्‍ ‍  =‍ 10 
    10𝑥𝑦 ‍में‍‍𝑥 का‍गणुनखण् ‍  =‍ 10y  
 5)  एक‍ पि‍र्ाला‍ बीजीय‍ व्‍यजंक‍एकपि‍ , िो‍ पि‍ र्ाला‍ व्‍यजंक‍ रद्वपि, 

तीन‍पि‍र्ाला‍व्‍यजंक‍रत्रपिीय‍(रत्रपि)‍कहलाता‍ह।ै‍ 
  जसै‍े:  एकपि : 4𝑥𝑦,   𝑎2𝑏  
    रद्वपि‍  : (𝑥 + 𝑦),   4𝑥 + 2𝑦 
    रत्रपि‍  : 3𝑥 + 𝑦 + 𝑧,    𝑎 + 𝑏 + 𝑐 
 6) र्‍ेपि‍रजसमें‍बीजीय‍गणुनखण्‍ ‍एक‍जसै‍ेहो, समान‍पि‍कहलात‍ेहैं‍

तथा‍रभ न-रभ न‍होन‍ेपि‍असमान‍पि‍कहलात‍ेहैं।‍‍ 
 7) िो‍समान‍पिों‍र्ाले‍बीजीय‍व्‍यजंक‍को‍जोड़ा‍या‍घटाया‍जाता‍ह‍ैजो‍

पि‍समान‍नहीं‍होता‍ह‍ैउस‍ेछोड़‍रिया‍जाता‍ह।ै‍ 
 8) एकपि‍का‍एकपि‍स‍ेगणुा‍किन‍ेपि‍एकपि‍िा‍‍त‍होता‍ह‍ै 
  जसै‍े:  2𝑥 × 3𝑦 = 6𝑥𝑦 
 9) िो‍रद्वपि‍के‍गणुा‍में‍रद्वपि‍स‍ेि‍‍यके‍पि‍को‍दूसिे‍रद्वपि‍स‍ेगणुा‍किेंग।े‍

रमि‍ रर्तिण‍ रनयम‍का‍उपयोग‍कित‍ेहुए‍एकपि‍का‍ रद्वपि‍स‍ेगणुा‍
किेंग।े 

 10) सर्वसरमका‍एक‍ऐसी‍सरमका‍ह‍ैजो‍किों‍के‍सभी‍मानों‍के‍रलए‍स‍‍य‍
होती‍ह।ै‍ 

 11) मानक‍सर्वसरमकाऍं‍- 
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  िथम‍‍‍‍‍‍(𝑎 + 𝑏)2  =  𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 
  रद्वतीय‍    (𝑎 − 𝑏)2  =  𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 
  तमतीय‍     (𝑎 + 𝑏) (𝑎 + 𝑏) ‍‍‍= 𝑎2 − 𝑏2  
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अध्‍याय‍9 
िार यों‍की‍तलुना 

िरत त‍–  
 आपको‍ स्‍मिण‍ होगा‍ रक‍ अनपुात‍ का‍ अथ व‍ िो‍ या‍ िो‍ स‍े अराक‍ समान‍
िार यों‍में‍तलुना‍कित‍ेहैं।‍यरि‍िमन‍के‍पास‍4‍पने‍एर्‍ंआ ा‍के‍पास‍8‍परेिल‍
ह,ै‍तो‍उनके‍पने‍एर्‍ंपरेिल‍का‍अनपुात‍4 ∶ 8‍अथा वत ्‍सिल‍रूप‍में‍1 ∶ 2‍होगा।‍ 
इस‍हम‍िरत त‍के‍रूप‍में‍भी‍ििर वत‍कि‍सकत‍ेहैं।‍िरत त‍का‍अथ व‍ह‍ै100‍में‍स‍े
रकतना‍यरि‍2‍में‍स‍े1‍ह‍ैतो‍100‍में‍स‍े50‍होगा।‍ 
 अथा वत ्‍1

2
‍‍में‍हि‍को‍100‍बनाया‍जाता‍ह।ै 

   = ‍‍‍(1×50)
(2×50)

‍ 
   =  ‍‍ 50

100
‍   

   = ‍‍‍50%  
 इस‍ेहम‍50%‍पढ़त‍ेहैं। 
आइय‍े, हम‍ऐस‍ेकुछ‍औि‍उिाहिण‍लेकि‍िरत त‍को‍रर्स्‍ताि‍स‍ेसम त‍ेहैं।‍ 
उिाहिण‍: एक‍  रलया‍ में‍ आम‍ औि‍ सरे्मल‍ िख‍े हैं‍ रजसमें‍ 14‍ आम‍ औि‍ 6‍

सरे्मल‍हैं‍अथा वत ्‍कुल‍ रलया‍में‍20‍मल‍िख‍ेहैं।‍ 
हल‍: आम‍के‍मलों‍की‍सखं्‍या, सरे्मल‍के‍मल‍की‍सखं्‍या‍का‍तलुना‍(अनपुात)‍‍ 
   =‍ 14 ∶ 6  
 या‍  =‍ 7 ∶ 3   
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इसी‍िकाि, सरे्मल‍औि‍आम‍की‍सखं्‍या‍की‍तलुना‍किन‍ेपि‍3 ∶ 7‍िा‍‍त‍होगा।‍
यह‍तलुना‍िरत त‍में‍भी‍किके‍िखेत‍ेहैं। 
हल‍: मलों‍की‍कुल‍सखं्‍या = 20  
  20‍मलों‍में‍सरे्मल‍की‍सखं्‍या‍‍=‍‍6‍‍ह।ै‍ 
  1‍नग‍मल‍में‍सरे्मल‍की‍सखं्‍या‍= 6

20
  

  100‍नग‍मलों‍में‍सरे्मल‍की‍सखं्‍या = 6

20
× 100 % 

        =  6 × 5 % 
        =  30% 
  रलया‍में‍आम‍तथा‍सरे्मल‍हैं।‍इसरलए‍- 
  आम‍का‍िरत त‍+‍सरे्मल‍का‍िरत त‍=‍100% 
 या आम‍का‍िरत त‍+‍30% = 100% 
 या आम‍का‍िरत त‍=‍100 – 30 = 70%  
अतः‍ रलया‍में‍70‍िरत त‍आम‍तथा‍30‍िरत त‍सरे्मल‍हैं।‍ 
 किो‍औि‍सीखो‍–  
 एक‍ कम्‍पास‍ ब ्‍‍स‍ में‍ 12‍ बालपने‍ तथा‍ 8‍ परेिल‍ िख‍े हैं।‍ तब‍ बताइय‍े

कम्‍पास‍ब ्‍‍स‍में‍बालपने‍रकतन‍ेिरत त‍हैं।‍ 
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उिाहिण‍: र्िे‍ िरतष्‍ठान‍ उज्‍जनै‍ की‍ एक‍ पाठ ाला‍ में‍ पभाािोपण‍ के‍ अन्तगवत‍
25%‍जामनु, 15%‍नीम‍तथा‍ िे‍पीपल‍के‍पभा‍ेलगाए‍गए‍हैं‍? यरि‍
पभाों‍की‍सखं्‍या‍80‍हो, तो‍ 

   1) जामनु‍के‍पभाों‍की‍सखं्‍या‍रकतनी‍ह‍ै?‍ 
   2) नीम‍के‍पभाों‍की‍सखं्‍या‍रकतनी‍ह‍ै? 
   3) जामनु‍एर्‍ंनीम‍के‍पभाों‍का‍अनपुात‍्‍‍या‍ह‍ै? 
   4) पीपल‍के‍पभाों‍की‍सखं्‍या‍ञातात‍कीरजए‍? 
हल‍: रिया‍ह‍ै-‍कुल‍पभाों‍की‍सखं्‍या‍80‍ह‍ै? 
 1) जामनु‍के‍पभाों‍की‍सखं्‍या‍‍=‍‍80‍का‍25% 
      ‍‍=‍‍80 × 25

100
 

      ‍‍= ‍80 × 1

4
  

      ‍‍= ‍20 
  अतः‍जामनु‍के‍पभाों‍की‍सखं्‍या‍20‍ह।ै‍ 
 2) नीम‍के‍पभाों‍की‍सखं्‍या‍ ‍=‍‍80‍का‍15% 
      ‍= ‍80 × 15

100
  

      ‍= ‍‍80 × 3

20
  

      ‍= ‍4 × 3 = 12 
  अतः‍नीम‍के‍पभाों‍की‍सखं्‍या‍12‍ह।ै 
 3) जामनु‍एर्‍ंनीम‍की‍पभाों‍का‍अनपुात‍‍=‍ 20 ∶ 12  
  या      =‍ 5 ∶ 3 
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 4)  पीपल‍के‍पभाों‍की‍सखं्‍या‍=‍कुल‍पभा–े(नीम‍के‍पभा+ेजामनु‍के‍पभा)े 
      =  80 − (20 + 12) 
      =  80 − 32 
      =  48‍पभा े
  अतः‍पीपल‍के‍पभाों‍की‍सखं्‍या‍48‍ह।ै‍ 
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िश्‍नार्ली‍9.1 
1. रन नरलरखत‍बहुरर्कल्पीय‍िश्नों‍के‍सही‍रर्कल्प‍का‍कयन‍किें।‍ 
(अ) 1200‍का‍50%‍होगा 

(I) ‍60 (II) 600 ‍‍‍‍ (III)‍6000 ‍‍‍‍(IV) 120 
(ब) 40‍का‍रकतना‍िरत त‍16‍ह‍ै-‍  

(I) ‍20%‍ ‍‍‍‍ (II) 40%‍ ‍‍‍‍ (III) 60% ‍‍ (IV) 80%‍ ‍‍‍‍ 
(स) 𝑥 का‍40%‍= 200 तो‍x‍का‍मान‍होगा‍- 

(I) ‍240‍ ‍‍‍‍ (II) 800 ‍‍‍‍ (III)‍500 ‍‍‍‍ (IV) 5 ‍‍‍‍ 
2. रन न‍अनपुात‍को‍िरत त‍में‍बिरलए।‍ 
 अ) 1 : 3     ब) 2 : 5 
3. मभनी‍बाबा‍र्िे‍पाठ ाला‍में‍कुल‍70‍रर्यारारथ वयों‍में‍स‍े20%‍र्िे‍भिूण‍तमतीय‍

र्ि व‍के‍रर्याराथी‍हैं।‍बताइय‍ेरकतन‍ेरर्याराथी‍र्िे‍भिूण‍तमतीय‍र्ि व‍में‍अध्‍ययन‍
कित‍ेहैं। 

4. गण े‍ के‍ खते‍ में‍ कुल‍ 100‍ र्मक्ष‍ हैं‍ रजनमें‍ 30%‍ र्मक्ष‍ छायािाि‍ तथा‍  िे‍
मलिाि‍र्मक्ष‍हैं‍तो‍बताओ‍गण े‍के‍खते‍में‍मलिाि‍र्मक्षों‍की‍सखं्‍या‍रकतनी‍हैं। 

5.  ्ु‍‍ल‍यजरु्िे‍के‍50‍रर्यारारथ वयों‍के‍समहू‍में‍अपनी-अपनी‍पसन्द‍रमठाई‍की‍
को‍पछूा‍गया।‍जह ‍ं20%‍रर्याराथी‍गलुाब‍जामनु, 10%‍रर्याराथी‍िसगलु्‍ले‍
पसन्द‍कित‍ेहैं।‍ 

 अ) गलुाब‍जामनु‍पसन्द‍किन‍ेर्ाले‍रर्यारारथ वयों‍की‍सखं्‍या‍रकतन‍ेिरत त‍ह‍ै?  
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 ब)‍ िसगलु्‍ले‍पसन्द‍किन‍ेर्ाले‍रर्यारारथ वयों‍की‍सखं्‍या‍रकतन‍ेिरत त‍ह‍ै? 
र्मरद्ध‍िरत त‍अथर्ा‍ह्रास‍(कमी)‍िरत त‍ञातात‍किना‍–  
आपको‍िरैनक‍जीर्न‍में‍िाय:‍रन नरलरखत‍सकूनाऍं‍रमलती‍होगी‍-‍ 
 जसै‍े: अ) अरंकत‍मलू्‍य‍पि‍15%‍की‍कमी‍ 
  ब) पटे्रोल‍के‍मलू्‍य‍में‍10%‍की‍र्मरद्ध 
उिाहिण‍: एक‍गेंि‍का‍मलू्‍य‍20‍ह‍ैएक‍र्ि व‍बाि‍गेंि‍के‍मलू्‍य‍में‍30%‍र्मरद्ध‍हो‍

गई‍ह‍ैतो‍गेंि‍का‍नया‍मलू्‍य‍बताइय‍े?  
आिाध्‍य‍कहता‍ह‍ै -‍सबस‍ेपहले‍तो‍मलू्‍य‍में‍र्मरद्ध‍ञातात‍किेंग‍ेजो‍ रक‍20‍रु.‍का‍
30%‍ह‍ैऔि‍रमि‍नया‍मलू्‍य‍ञातात‍किेंग।े 
  20‍रु.‍का‍30% = 20 ×

30

100
  

                        =  6 
   नया‍मलू्‍य = पिूाना‍मलू्‍य‍+‍र्मरद्ध 
     =  20 + 6  
     =  26‍रु. 
 इसके‍रर्पिीत‍एक‍गेंि‍20‍रु.‍की‍ह।ै‍गेंि‍की‍अराक‍रबरियी‍(रर्रियय‍मलू्‍य)‍
किन‍ेके‍रलए‍उसके‍मलू्‍य‍को‍10%‍घटा‍रिया‍गया‍तो‍गेंि‍का‍मलू्‍य‍ञातात‍कीरजए।‍ 
  मलू्‍य‍में‍कमी‍ =‍ 20‍का‍10% 
              =  20 ×

10

100
  = 2 

   नया‍मलू्‍य = पिूाना‍मलू्‍य‍– कमी‍ 
     = 20 – 2  
     = 18  
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बट्टा‍ञातात‍किना‍–  
 जब‍ सामान्यतः‍ कोई‍ व्यापािी‍ अपन‍े ग्राहक‍ को‍ कोई‍ समान‍ बकेता‍ ह,ै‍ तो‍
अरंकत‍मलू्य‍पि‍छूट‍ितेा‍ह,ै‍इसी‍छूट‍को‍बट्टा‍कहत‍ेहैं।‍बटुकों‍ !‍छूट‍का‍ ब्‍ि‍
आपन‍ेसमान‍की‍खिीिािी‍कित‍ेसमय‍ुकान‍र्ाले‍स‍ेसनुा‍होगा।‍ 
 जसै‍े: 1) इस‍ टव‍पि‍आपको‍20%‍की‍छूट‍ह।ै‍ 
  2)  इस‍ाोती‍के‍अरंकत‍मलू्‍य‍पि‍10%‍का‍कंस ेन‍छूट‍(बट्टा)‍िी‍

 जाएगी।‍ 
 इसरलए,      
  बट्टा‍(छूट) = अरंकत‍मलू्‍य‍–‍रर्रियय‍मलू्‍य 
ध्यान‍िह‍े: बट्टा‍(छूट)‍हम ेा‍अरंकत‍मलू्‍य‍पि‍ही‍रिया‍जाता‍ह।ै 
उिाहिण‍: 50‍रु.‍अरंकत‍मलू्‍य‍र्ाले‍ रबरस्कट‍के‍पकेैट‍को‍40‍में‍ रर्रियय‍(बके)‍

कि‍रिया‍जाता‍ह‍ैतो‍बट्टा‍औि‍बट्टा‍िरत त‍रकतना‍होगा।‍ 
हल‍: बट्टा =‍‍‍‍अरंकत‍मलू्‍य‍–‍रर्रियय‍मलू्‍य‍ 
  =‍‍‍‍50‍–‍40 रु. 
  =‍‍‍‍10‍रु. 
 50‍रु.‍अरंकत‍मलू्‍य‍पि‍10‍रु.‍बट्टा‍ह।ै‍ 
 तो‍10‍रु.‍अरंकत‍मलू्‍य‍पि‍रकतना‍िरत त‍बट्टा‍होगा‍?  
   बट्टा‍िरत त ‍‍=‍‍‍10

50
× 100  

     बट्टा‍िरत त‍‍= ‍‍20 % 

ध्‍यान‍िरे्ें-‍यह ‍ंबट्टा‍अरंकत‍मलू्य‍पि‍
ह‍ैइसरलए‍हमें‍अरंकत‍मलू्य 
को‍आााि‍मानना‍होगा।‍ 
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 किो‍औि‍सीखो‍–  
यरि‍रकसी‍र्स्‍त‍ुका‍अरंकत‍मलू्‍य‍60‍रु.‍एर्‍ंरर्रियय‍मलू्‍य‍40‍रु.‍ह‍ैतो‍बट्टा‍
एर्‍ंबट्टा‍िरत त‍ञातात‍किें। 

उिाहिण‍:‍ एक‍कुता व‍की‍अरंकत‍मलू्‍य‍400‍रु.‍ह।ै‍यरि‍व्‍यापािी‍20%‍की‍छूट‍
ितेा‍ह‍ैतो‍कुत‍ेपि‍बटे्ट‍की‍िार ‍एर्‍ंरर्रियय‍मलू्‍य‍ञातात‍कीरजए‍। 

हल‍:  रिया‍ह‍ै:‍अरंकत‍मलू्य‍=‍400‍रु. 
  बटे्ट‍की‍िार  ‍‍= अरंकत‍मलू्‍य‍का‍20% 
    ‍‍=  400 ×  20% 
    ‍‍=  400 × 20

100
  

    ‍‍=  80‍रु. 
  रर्रियय‍मलू्‍य ‍‍=‍ अरंकत‍मलू्‍य‍–‍बट्टा 
    ‍‍=  400 – 80  
    ‍‍=  320  
 अतः‍कुत‍ेपि‍बटे्ट‍की‍िार ‍80‍रु.‍एर्‍ंरर्रियय‍मलू्‍य‍320‍रु.‍ह।ै‍ 
उिाहिण‍: अरंकत‍मलू्‍य‍पि‍20%‍बट्टा‍(छूट)‍िने‍ेके‍बाि‍एक‍ुपट्टा‍400‍रु.‍में‍

बकेा‍गया।‍ुपट्टा‍का‍अरंकत‍मलू्‍य‍ञातात‍कीरजए।‍ 
हल‍:  रर्रियय‍मलू्‍य ‍‍= 400‍रु.‍ 
कूरँक‍20%‍का‍बटे्ट‍िने‍ेका‍अथ व‍ह‍ैरक‍100‍रुपय‍ेके‍अरंकत‍मलू्‍य‍पि‍20‍रुपय‍ेका‍
बट्टा‍ह‍ैअतः‍रर्रियय‍मलू्‍य‍=‍100 – 20 = 80‍रुपय‍े 
 कूरँक‍80‍रुपय‍ेरर्रियय‍मलू्‍य‍ह‍ैतो‍ुपटे्ट‍का‍अरंकत‍मलू्‍य‍100‍रु. 
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 इसरलए, 1‍रुपय‍ेरर्रियय‍मलू्‍य‍ह‍ैतो‍ुपटे्ट‍का‍अरंकत‍मलू्‍य‍=‍100
80

‍‍रु. 
 इसरलए, 400‍रुपय‍ेरर्रियय‍मलू्‍य‍ह‍ैतो‍ुपटे्ट‍का‍अरंकत‍मलू्‍य 
      =‍‍‍100

80
× 400 

      = ‍‍500‍रुपय‍े 
 अतः‍ुपटे्ट‍का‍अरंकत‍मलू्‍य‍‍=‍‍500‍रु.‍हैं। 
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िश्‍नार्ली‍9.2 
1. रन नरलरखत‍बहुरर्कल्पीय‍िश्नों‍के‍सही‍रर्कल्प‍का‍कयन‍किें।‍ 
(अ) अरंकत‍मलू्‍य‍350‍रुपय‍ेर्ाली‍एक‍कुसी‍300 रुपय ेमें‍उपलब्‍ा‍हो‍तो‍बटे्ट‍

की‍िार ‍्‍‍या‍होगी‍- 
(I) 20 ‍ (II) 30‍ ‍‍‍‍ (III)‍40 ‍‍‍‍ (IV) 50 

(ब) 250‍रकलोग्राम‍टमाटि‍में‍स‍े10%‍टमाटि‍सड़‍गया, रजस‍ेहटा‍रिया‍
 गया।‍रकतना‍टमाटि‍ िे‍बका‍- 

(I) ‍240‍रक.ग्रा.(II) 225 रक.ग्रा.(III)‍200 रक.ग्रा.(IV) 275‍रक.ग्रा. 
(स) र्िा व‍ऋत‍ुमें‍मन्‍िी‍के‍कािण‍ 500 रूपय ेमें‍रमलन‍ेर्ाले‍उपर्स्‍त्र‍के‍मलू्‍य‍
 में‍30% कमी‍की‍गयी‍तो‍नया‍मलू्‍य‍ह‍ै-‍  

(I) 300 (II) 350‍ ‍‍‍‍ (III)‍410‍ ‍‍‍‍ (IV) 260 
2. यरि‍रकसी‍र्स्‍त‍ुपि‍रनम्‍न‍अरंकत‍मलू्‍य‍तथा‍रर्रियय‍मलू्‍य‍रिया‍हो‍तो‍रन न‍

का‍बट्टा‍िार ‍ञातात‍कीरजए‍?  
 अ) अरंकत‍मलू्‍य‍=‍500‍रु.‍, रर्रियय‍मलू्‍य‍=‍450‍रु. 
 ब) अरंकत‍मलू्‍य‍=‍600‍रु.‍, रर्रियय‍मलू्‍य‍=‍480‍रु. 
 स) अरंकत‍मलू्‍य‍=‍750‍रु.‍, रर्रियय‍मलू्‍य‍=‍710‍रु. 
 ि) अरंकत‍मलू्‍य‍=‍890‍रु.‍, रर्रियय‍मलू्‍य‍=‍780‍रु. 
3. एक‍र्स्‍त‍ुका‍अरंकत‍मलू्‍य‍1500‍रु.‍औि‍उस‍े1000‍रु.‍रर्रियय‍कि‍रिया‍

जाता‍ह‍ै? बट्टा‍औि‍बट्टा‍िरत त‍रकतना‍होगा।‍ 
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4. एक‍टूथपसे्‍ट‍का‍मलू्‍य‍60‍रु.‍ह।ै‍मलू्‍य‍में‍20%‍की‍र्मरद्ध‍होन‍ेपि‍टूथपसे्‍ट‍
का‍नया‍मलू्‍य‍्‍‍या‍होगा‍? 

5. एक‍साबनु‍का‍सटे‍80‍रु.‍का‍ह।ै‍साबनु‍के‍सटे‍की‍अराक‍रबरियी‍के‍ रलए‍
सटे‍का‍मलू्‍य‍20%‍घटा‍ रिया‍जाता‍ह‍ैतो‍साबनु‍सटे‍का‍नया‍मलू्‍य‍्‍‍या‍
होगा‍?  

6. अरंकत‍मलू्‍य‍पि‍30%‍छूट‍(बट्टा)‍िने‍ेपि‍एक‍प कपात्र‍का‍सटे‍140‍रु.‍में‍
बकेा‍गया, प कपात्र‍के‍सटे‍का‍अरंकत‍मलू्‍य‍्‍‍या‍होगा‍?  

स्मिणीय‍रबन्दु‍- 
मलूान‍:  
 जब‍कोई‍व्यरक्त‍रकसी‍साहूकाि‍या‍महाजन‍या‍बैंक‍स‍ेकुछ‍ान‍उााि‍लेता‍
हैं, तो‍यह‍उााि‍ रलया‍गया‍ान‍मलूान‍(principal)कहलाता‍ह।ै इस‍े‘p’‍स‍े
ि ा वत‍ेहैं। 
ब्याज‍:  
 उााि‍ रलया‍गया‍ान‍जब‍एक‍ रनरश्चत‍समय‍के‍बाि‍लभटाया‍जाता‍ह‍ैतो‍
मलूान‍ के‍ अरतरिक्त‍ कुछ‍ औि‍ ान‍ िनेा‍ पड़ता‍ ह‍ै यह‍ अरतरिक्त‍ ान‍ ही‍ ब्याज 
(interest) कहलाता‍ह।ै‍ 
रमश्रान‍:  
 मलूान‍औि‍ब्याज‍के‍योग‍को‍ रमश्रान‍(amount)कहत‍ेहैं। इस‍े ‘a’‍स‍े
ि ा वत‍ेहैं। 
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समय‍:  
 ान‍ रजतनी‍ अर्रा‍ के‍ रलए‍ उााि‍ रलया‍ जाता‍ ह‍ै उस‍े ब्याज‍ का‍ समय‍
(Time)‍ कहत‍ेहैं।‍ इस‍े ‘t’‍स‍े ि ा वत‍े हैं। समय‍ की‍गणना‍ केर्ल‍र्ि व‍में‍ की‍
जाती‍ह।ै 
िि‍:  
 िरत‍100 रुपए‍मलूान‍पि‍िरतर्ि व‍िी‍जान‍ेर्ाली‍िकम‍को‍ब्याज‍की‍िि‍
(Rate)‍कहा‍जाता‍ह।ै‍इस‍े‘r’‍स‍ेि ा वत‍ेहैं। 
सााािण‍ब्याज‍:   
 ‘जब‍ब्याज‍केर्ल‍मलूान‍पि‍रनरश्चत‍समय‍के‍रलए‍एक‍ही‍िि‍पि‍लगाया‍
जाता‍ह,ै तब‍ उस ेसााािण‍ब्याज (simple‍interest)‍कहत‍ेहैं।’ इस‍े‘S.I.’‍स‍े
ि ा वत‍ेहैं। 
 सतू्र:‍  ‍सााािण‍ब्याज‍= मलूान × समय ×िि 

𝟏𝟎𝟎
 

या ‍𝐒. 𝐈. =  𝐩×𝐫×𝐭
𝟏𝟎𝟎

 या‍ S.I.‍= 𝐩 × 𝐫 % × 𝐭 
जहा ँ  रमश्रान‍‍=‍‍मलुान‍‍‍+‍‍ब्याज‍ 
‍या  ‍A‍=‍P‍+‍S.I. 
उिाहिणाथ व:‍िाज े‍1200‍रुपय‍े3%‍की‍िि‍स‍ेउााि‍लेता‍ह‍ैयरि‍उस‍ान‍िार ‍
को‍2‍र्ि व‍एर्‍ं6‍माह‍में‍ककुाना‍काहता‍ह।ै‍उस‍ेरकतना‍ब्‍याज‍ककुाना‍होगा‍? 
िाज े‍गरुुजी‍के‍पास‍जाता‍ह‍ैकहता‍ह‍ै–  
 गरुुजी‍2‍र्ि व‍6‍माह‍का‍ब्‍याज‍की‍गणना‍कैस‍ेहोगी‍?  
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गरुुजी‍– समय‍को‍र्ितों ‍में‍बिलें ,‍एक‍र्ि व‍में‍12‍माह‍होत‍ेहैं।‍ 
 माह‍को‍र्ितों ‍में‍बिलन‍ेके‍रलए‍12‍स‍ेभाग‍िेंग।े‍ 
 उााि‍ान‍(मलूान) = 1200‍रु.‍ 
  ब्‍याज‍की‍िि = 3%‍र्ारि वक‍ 
   समय‍  = 2‍र्ि व‍6‍माह‍ 
     =   2‍र्ि व‍+‍ 6

12
‍र्ि व‍ 

     = (2 +
1

2
)‍र्ि व‍‍या‍5

2
‍र्ि व‍ 

  सााािण‍ब्‍याज = मलूान × िि × समय
𝟏𝟎𝟎

‍ 
     =   1200 × 3

100
×
5

2
  

     =   90‍रु. 
   रमश्रान‍‍ =‍ मलूान‍+‍ब्‍याज‍ 
      =   1200 + 90 
      =   1290‍रु. 
उिाहिण‍:‍ 2500‍ रु.‍ का‍ 5%‍ र्ारि वक‍ सााािण‍ ब्याज‍ की‍ िि‍ स‍े 4‍ र्ि व‍ का‍

सााािण‍ब्याज‍क्या‍होगा‍? 
हल‍: रिया‍ह‍ै: मलूान‍=‍2500‍रु.,‍िि‍=‍5%,‍समय‍=‍4‍र्ि व 
 तब‍हम‍जानत‍ेहैं‍– 
  सााािण ब्याज = मलूान × िि × समय

𝟏𝟎𝟎
  

    ‍‍‍‍= 2500 × 5 × 4
100

 ‍‍‍=  500 रु. 
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 किो‍औि‍सीखो‍–  
 सााािण‍ब्‍याज‍ञातात‍कीरजए।‍ 
 यरि‍मलूान‍=‍500‍रु., िि‍=‍5%‍र्ारि वक, समय‍=‍1‍र्ि व‍6‍माह‍ 
करियर्मरद्ध‍ब्‍याज‍–  
 ऐसा‍ब्याज‍रजसमें‍मलूान‍के‍साथ-साथ‍ब्याज‍पि‍भी‍ब्याज‍जड़ुता‍ह‍ैइस‍े
करियर्मरद्ध‍ ब्‍याज‍(compound‍interest)कहत‍ेहैं। रजस‍अर्रा‍के‍बाि‍ब्‍याज‍
की‍गणना‍किके‍उस‍ेमलूान‍में‍जोड़ा‍जाता‍ह।ै‍उस‍ेकरियर्मरद्ध‍अर्रा‍कहत‍ेहैं। 
दूसिे‍ ब्‍िों‍में‍“जब‍ब्‍याज‍का‍परिकलन‍रपछले‍र्ितों ‍की‍िार ‍पि‍रकया‍जाता‍ह,ै‍
तो‍इस‍ब्‍याज‍का‍सयंोजन‍अथर्ा‍करियर्मरद्ध‍ब्‍याज‍कहत‍ेहैं।”‍करियर्मरद्ध‍ब्‍याज‍को‍
C.I.‍स‍ेि ा वत‍ेहैं। 
र्ारि वक‍करियर्मरद्ध‍ब्‍याज‍ञातात‍किन‍ेका‍सतू्र‍:‍ 

 करियर्मरद्ध‍रमश्रान =‍ मलूान (𝟏 + िि
𝟏𝟎𝟎
)

समय  
  या ‍‍‍‍‍A  =  𝐏(𝟏 +

𝐑

𝟏𝟎𝟎
)
𝐧‍ 

 करियर्मरद्ध‍ब्‍याज = मलूान (𝟏 + िि
𝟏𝟎𝟎
)

समय
− मलूान   

 ‍‍‍‍‍‍‍‍‍या C.I.  = 𝐏(𝟏 +
𝐑

𝟏𝟎𝟎
)
𝐧
−  𝐏 

 जहा,ँ A = रमश्रान, P =‍मलूान, R =‍िि, n =‍समय 
उिाहिण‍: यरि‍करियर्मरद्ध‍ब्‍याज‍िि‍10000‍रु., 1‍र्ि व‍के‍रलए‍उााि‍रलया‍जाए‍तो‍

2%‍र्ारि वक‍िि‍स‍ेकुल‍रकतना‍ान‍र्ापस‍लभटाना‍(रमश्रान)‍होगा।‍ 
हल‍: रिया‍ह‍ै-‍‍मलूान‍=‍10000‍रु., िि‍=‍2%, समय‍=‍1‍र्ि व‍ 
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 हम‍जानत‍ेह,ै 
  रमश्रान =‍ 𝐏(𝟏 +

𝐑

𝟏𝟎𝟎
)
𝐧 

    = 10000(1 +
2

100
)
1 

    =  10000(
100+2

100
)
1 

    =  10000(
102

100
) 

    =  10200‍रु.‍ 
 अतः‍1‍र्ि व‍बाि‍10200‍रुपय‍ेब्‍याज‍र्ापस‍लभटाना‍होगा।‍ 
उिाहिण‍: यरि‍20000‍रु., 2‍र्ि व‍के‍रलए‍करियर्मरद्ध‍ब्‍याज‍पि‍उााि‍रलया‍जाए‍

तो‍3%‍र्ारि वक‍िि‍स‍ेकरियर्मरद्ध‍ब्‍याज‍रकतना‍िनेा‍होगा।‍ 
हल‍: रिया‍ह‍ै- मलूान‍=‍20000, िि‍=‍3%‍र्ारि वक,  समय‍=‍2‍र्ि व‍ 
  रमश्रान =‍ 𝐏(𝟏 +

𝐑

𝟏𝟎𝟎
)
𝐧 

    = 20000(1 +
3

100
)
2 

    =  20000(
100+3

100
)
2 

    =  10000(
103

100
)
2 

    = 20000 ×
103

100
×
103

100
 

    =  21218‍रु.‍ 
 करियर्मरद्ध‍ब्‍याज‍ =‍ रमश्रान‍– मलूान 
  C.I.   =  A – P  
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    =  21218 – 20000 
    =  1218‍रु. 
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िश्‍नार्ली‍9.3 
1. सााािण‍ब्‍याज‍की‍ञातात‍कीरजए।‍ 
 1) मलूान‍=‍1500, िि‍=‍1%, समय‍=‍2‍र्ि व‍6‍माह 
 2) मलूान‍=‍2000, िि‍=‍2%, समय‍=‍1‍र्ि व‍6‍माह 
 3) मलूान‍=‍3000, िि‍=‍3%, समय‍=‍3‍र्ि व‍6‍माह 
 4) मलूान‍=‍10000,‍िि‍=‍4%,‍समय‍=‍2‍र्ि व 
 5) मलूान‍=‍800,‍िि‍=‍3%,‍समय‍=‍5‍र्ि व 
2. करियर्मरद्ध‍ब्‍याज‍पि‍रलय‍ेगय‍ेान‍का‍रमश्रान‍ञातात‍कीरजए।‍ 
 1) मलूान‍=‍50000, िि‍=‍2%, समय‍=‍1‍र्ि व‍ 
 2) मलूान‍=‍40000, िि‍=‍3%, समय‍=‍2‍र्ि व 
 3) मलूान‍=‍60000, िि‍=‍3%, समय‍=‍1‍र्ि व‍ 
 4) मलूान‍=‍80000, िि‍=‍4%, समय‍=‍2‍र्ि व 
3. करियर्मरद्ध‍ब्‍याज‍ञातात‍कीरजए।‍ 
 1) मलूान‍=‍20000, िि‍=‍3%, समय‍=‍1‍र्ि व 
 2) मलूान‍=‍40000, िि‍=‍4%, समय‍=‍2‍र्ि व‍ 
4. 30000‍रु.‍पि‍3‍र्ि व‍ के‍ रलए‍5%‍र्ारि वक‍िि‍स‍ेसयंोरजत‍किन‍ेपि‍कुल‍

िार ‍एर्‍ंब्‍याज‍ञातात‍कीरजए। 
5. मह े‍ में‍ 70000, 3‍ र्ि व‍ के‍ रलए 4%‍ र्ारि वक‍ िि‍ स‍े करियर्मरद्ध‍ ब्‍याज‍ पि‍

उााि‍रलया‍ह।ै‍तो‍करियर्मरद्ध‍ब्‍याज‍की‍िार ‍्‍‍या‍होगी‍? 
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 हमन‍ेसीखा‍– 
 1)  अरंकत‍मलू्‍य‍पि‍िी‍गई‍छूट‍बट्टा‍कहलाती‍ह।ै‍ 
    बट्टा‍‍‍=‍‍‍अरंकत‍मलू्‍य‍–‍रर्रियय‍मलू्‍य‍ 
 2) िरत त‍बट्टा‍ = ‍ बट्टा 

अरंकत मलू्‍य ×  100 

 3)  सााािण‍ब्‍याज‍ = (मलूान × िि × समय)
100

 
  रमश्रान  =‍ मलूान +  ब्‍याज 
 4)  जब‍ समय-समय‍ पि‍ सरंकत‍ हुए‍ ब्याज‍ को‍ मलूान‍ में‍ रमलाकि‍ इस‍

रमश्रान‍पि‍ब्याज‍की‍गणना‍की‍जाती‍ह‍ैतो‍इस‍ेकरियर्मरद्ध‍ब्याज‍कहत‍े
हैं। 

 5)  जब‍ब्‍याज‍र्ारि वक‍सयंोरजत‍होता‍ह‍ैतो‍कुल‍िार ‍ 
    A =  P(1 +

𝑅

100
)
𝑛 

  जह ‍ं‍‍P  =  मलूान,  R  =  िि,  n  =  समय‍ 
    करियर्मरद्ध‍ब्‍याज‍ =‍ P (1 +

𝑅

100
)
𝑛
–  P 

   compound‍interest(C.I. ) =  A – P 
  



 

 

165 

अध्‍याय‍10 
सीाा‍औि‍िरतलोम‍समानपुात 

 आप‍िरैनक‍जीर्न‍में‍कई‍रस्थरतयों‍का‍सामना‍कित‍ेहैं।‍जह ‍ंआपको‍यह‍
ञातात‍किना‍आर्श्‍यक‍हो‍जाता‍ह‍ैरक‍एक‍रस्थरत‍में‍परिर्त वन‍होन‍ेस‍ेदूसिी‍िार ‍में‍
भी‍परिर्त वन‍हो‍िहा‍ह।ै‍ 
उिाहिण‍: 
 1) बैंक‍खात‍ेमें‍आप‍रजतनी‍ानिार ‍जमा‍कित‍ेजाएगं,े‍आपके‍खात‍ेमें‍

 उतनी‍ही‍ानिार ‍‍बढ़ती‍जाएगी। 
 2)  एक‍काम‍को‍पिूा‍किन‍ेमें‍15‍ रिन‍लगत‍ेहैं।‍यरि‍काम‍किन‍ेर्ाले‍

 व्‍यरक्तयों‍की‍सखं्‍या‍बढ़ा‍िी‍जाए‍तो‍काम‍कम‍समय‍में‍पणू व‍होगा।‍ 
 3)  खिीिी‍गई‍र्स्‍तओु‍ंकी‍सखं्‍या‍रजतनी‍अराक‍होगी,‍उनका‍मलू्‍य‍भी‍

 उतना‍ही‍अराक‍होगा।‍ 
 4)  एक‍ही‍मलू्य‍की‍रजतनी‍अराक‍र्स्तएु‍ँहोगी,‍उनका‍मलू्‍य‍भी‍उतना‍

 ही‍अराक‍होगा। 
 5) बैंक‍खात‍ेमें‍आप‍रजतनी‍ानिार ,‍अराक‍समय‍के‍रलय‍ेजमा‍किेंग,े‍

 उसका‍ब्याज‍भी‍उतना‍अराक‍होगा। 
 ध्‍यान‍िीरजए‍–  
 एक‍िार ‍के‍परिर्त वन‍किन‍ेपि‍दूसिी‍िार ‍में‍हो‍िह‍ेपरिर्त वन‍की‍गणना‍को‍
ञातात‍ कित‍े ह।ै‍ इस‍ िकाि‍ के‍ िश्‍नों‍ के‍ उति‍ िने‍े के‍ रलए‍ हम‍ कुछ‍ रर्किण‍
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(Variation) रजसमें‍सीाा‍तथा‍िरतलोम‍समानपुात की‍अर्ाािणा‍का‍अध्‍ययन‍
किेंग।े‍ 
सीाा‍अनपुात‍–  
 जब‍िो‍िार ‍इस‍िकाि‍सम्बरित‍हो‍ रक‍एक‍का‍मान‍बढ़ान‍ेपि‍दूसि‍ेका‍
मान‍बढ़‍ेया‍एक‍मान‍घटान‍ेपि‍दूसिे‍का‍भी‍मान‍घटे, तो‍उन‍िोनों‍िार यों‍में‍
सीाा‍सम्‍बन्‍ा‍होता‍ह।ै 
यरि‍िो‍ िार ‍में‍सीाा‍सम्‍बन्‍ा‍ह‍ैतो‍ आय वभ टीयम ्‍ के‍ रन न‍श्लोक‍ के‍द्वािा‍हम‍
अञातात‍िार ‍‍का‍मान‍ञातात‍कि‍सकत‍ेहैं। 

त्रिैार कमलिार ‍ंतमथछेेदािार ना‍हत‍ंकम त्वा‍। 
लब्ध‍ंिमाणभारजत‍ंतस्मारिछेदामलरमि‍ंस्यात ्‍॥ 

(आय वभ टीयम ्‍,‍गरणतपाि‍:‍26) 
 अथा वत ्‍ त्रिैार क‍ को‍ मल‍ िार ‍ को‍ इछेदा‍ िार ‍ स‍े गणुा‍ किन‍े स‍े िाप्त‍
गणुनमल‍को‍िमाण‍स‍ेभाग‍िने‍ेपि‍इछेदा‍मल‍िाप्त‍होता‍ह।ै 

इछेदामल‍=‍मल × इछेदा िार  
िमाण  

आय वभ टीयम ्‍ के‍अरतरिक्त‍भास्किाकाय व‍जी‍द्वािा‍िरकत‍लीलार्ती‍गरणत‍में‍भी‍
त्रिैार के‍किणसतू्रम ्‍बताया‍गया‍ह।ै 
उिाहिण‍: िीपार्ली‍पि‍पाठ ाला‍में‍ िंगाई‍का‍काय व‍कल‍िहा‍ह।ै‍मजदूिों‍न‍े3‍

रिन‍में‍15‍कमिों‍की‍पतुाई‍की।‍यरि‍पाठ ाला‍के‍कुल‍20‍कमिों‍की‍
पतुाई‍के‍काय व‍में‍रकतन‍ेरिन‍लगेंग‍े?  
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अरभिके‍– 3‍रिन‍में‍15‍कमिों‍की‍पतुाई‍हुई‍ह‍ैतो‍20‍कमिों‍की‍पतुाई‍में‍लगन‍े
र्ाला‍समय‍की‍गणना‍कित‍ेहैं।‍ 

अरङ्कत‍– रिनों‍की‍सखं्‍या ∷ पतुाई‍रकए‍गए‍कमिों‍की‍सखं्‍या‍ 
   3     15 
   𝑥     20 
यह ‍ंरिनों‍की‍सखं्‍या‍तथा‍काय व‍की‍मात्रा‍में‍समानपुाती‍सम्‍बन्‍ा‍ह‍ैअथा वत ्‍काय व‍की‍
मात्रा‍अराक‍होन‍ेलगन‍ेर्ाला‍समय‍(रिन)‍भी‍अराक‍होगा।‍काय व‍पणू व‍होन‍ेमें‍
लग‍ेमजदूिों‍एर्‍ंरिनों‍की‍सखं्‍या‍में‍सीाा‍सम्‍बन्‍ा‍ह।ै‍ 
   3 ∶  𝑥   ∷    15 ∶  20  
 बाह्य‍पिों‍का‍गणुनमल  = आन्तरिक‍पिों‍का‍गणुनमल‍ 
  3 ×  20    =   15 ×  𝑥 
    3 × 20

15
    =   𝑥 

या      𝑥     =   4  
अरभिके‍– ह ‍ंसही‍ह।ै‍पिूे‍रर्यारालय‍में‍(20‍कमिों‍की)‍4‍रिन‍में‍पतुाई‍कि‍िेंग।े‍ 
आयिु‍–  तो‍ बताइय‍े मजदूिी‍ की‍ सखं्‍या‍ तथा‍ काय व‍ पणू व‍ होन‍ेमें‍ लग‍े समय‍ में‍

कोई‍सम्‍बन्‍ा‍ह‍ै?  
अरभिके‍–  म ु‍ेतो‍लगता‍ह‍ै रक‍ज्‍यािा‍मजदूि‍होंग‍ेतो‍काय व‍जल्‍िी‍पिूा‍होगा।‍

कलो‍गरुुजी‍स‍ेपछूत‍ेहैं।‍ 
आयिु‍– गरुुजी‍सखं्‍या‍तथा‍काय व‍पणू व‍होन‍ेमें‍लग‍ेमजदूिों‍की‍औि‍रिनों‍की‍

सखं्‍या‍में‍सीाा‍सम्‍बन्‍ा‍ह।ै‍ 
गरुुजी‍–  ह ‍ंसीाा‍सम्‍बन्‍ा‍ह।ै‍ 
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 िो‍ किों‍ में‍ सम्‍बन्‍ा‍ इस‍ िकाि‍ होत‍े हैं‍ रक‍एक‍ कि‍में‍ बढ़ान‍े स‍े दूसिा‍ कि‍
बढ़ता‍ह‍ैतथा‍घटान‍ेपि‍घटता‍ह‍ैसीाा‍सम्‍बन्‍ा‍कहलाता‍ह‍ैपिन्‍त‍ुकभी-कभी‍एक‍
कि‍बढ़न‍ेपि‍दूसिा‍कि‍घटता‍ह‍ैतथा‍पहले‍कि‍के‍घटान‍ेपि‍दूसिा‍कि‍बढ़‍जाता‍
ह।ै‍यह‍सम्‍बन्‍ा‍िरतलोम‍सम्‍बन्‍ा‍कहलाता‍ह।ै‍ 
 किो‍औि‍सीखो‍–  
 रन नरलरखत‍कथनों‍को‍पढ़कि‍पता‍कीरजए‍रक‍यह‍सीाा/िरतलोम‍सम्बि‍
ह।ै‍ 

रिय. कथन सम्बि‍(सीाा‍/‍
िरतलोम) 

1) एक‍कुत‍ेका‍3‍मीटि‍कपड़‍ेका‍मलू्‍य‍300‍
रु.‍ह।ै‍इस‍िकाि‍के‍5‍मीटि‍के‍कपड़‍ेका‍
मलू्‍य‍तब‍बताइय‍ेकुत‍ेके‍कपड़‍ेऔि‍मलू्‍य‍
के‍बीक‍कभन-सा‍सम्बि‍ह‍ै? 

................................ 

2) एक‍काम‍ में‍ 2‍ मजदूि‍ एक‍ काम‍ को‍ 20‍
रिन‍ में‍ काम‍ पणू व‍ कित‍े हैं।‍ यरि‍ मजदूिों‍
की‍सखं्‍या‍औि‍काम‍पणू व‍किन‍ेर्ाले‍रिनों‍
के‍बीक‍सम्बि‍ह।ै 

................................ 

3) पानी‍की‍टंकी‍में‍स‍ेपानी‍रनकाल‍लेन‍ेपि‍
टंकी‍में‍पानी‍की‍मात्रा‍के‍बीक‍रकस‍िकाि‍
का‍सम्‍बन्‍ा‍ह‍ै? 

................................ 
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उिाहिण‍: यरि‍4‍कलम‍की‍कीमत‍20‍रूपय‍ेह‍ैतो‍40‍रु.‍के‍रकतन‍ेकलम‍खिीिी‍ 
  जा‍सकती‍ह।ै‍ 
हल‍:‍  मान‍लीरजए‍कलम‍की‍सखं्‍या‍𝑥‍ह।ै‍ 
 रजनकी‍कीमत‍40‍रु.‍ह।ै‍यह ‍ंकलम‍की‍सखं्‍या‍तथा‍कलम‍की‍कीमत‍के‍
मध्‍य‍सीाा‍सम्‍बन्‍ा‍ह।ै 
  कलम‍की‍सखं्‍या ‍‍‍∷  कलम‍की‍कीमत 
   4     20 
   𝑥      40 
   ‍‍4   ∶    𝑥   ∷    20   ∶    40 
 बाह्य‍पिों‍का‍गणुनमल‍ =‍ मध्‍य‍पिों‍का‍गणुनमल 
   4 ×  40  =  20 ×  𝑥  
   ‍‍‍‍4 × 40

20
  =  𝑥  

 या      𝑥  =  8  
 अतः‍40‍रु.‍के‍8‍कलम‍खिीिी‍जाएगी।‍ 
उिाहिण‍: एक‍पसैेंजि‍िेलगाड़ी‍एक‍समान‍काल‍स‍े50‍रकमी‍की‍दूिी‍20‍रमनट‍

में‍ तय‍ किती‍ ह‍ै तो‍ 100‍ रकमी‍ की‍ दूिी‍ को‍ रकतन‍े रमनट‍ में‍ तय‍
किेगी।‍ 

हल‍: ‍मान‍लीरजए‍यह ‍ंिेलगाड़ी‍100‍रकमी‍की‍दूिी‍को‍𝑥 समय‍में‍तय‍किेगी।‍ 
 यह ‍ंतय‍की‍दूिी‍औि‍समय‍के‍मध्‍य‍सीाा‍सम्‍बन्‍ा‍ह‍ैअथा वत ्‍दूिी‍बढ़न‍ेके‍

साथ‍िेलगाड़ी‍द्वािा‍रलया‍गया‍समय‍भी‍उसी‍अनपुात‍में‍बढ़ता‍ह।ै‍ 
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 िलेगाड़ी‍द्वािा‍तय‍की‍दूिी ∷ िलेगाड़ी‍के‍द्वािा‍रलया‍गया‍समय‍ 
  50 ∶  20   ∷  100 ∶  𝑥 
  बाह्य‍पिों‍का‍गणुनमल = मध्‍य‍पिों‍का‍गणुनमल‍ 
   50 ×  𝑥 = 20 ×  100  
        𝑥  =  20 × 100

50
 

या        ‍‍‍‍𝑥  =  40‍रमनट‍ 
 अतः‍िेलगाड़ी‍100‍रकमी‍की‍दूिी‍को‍40‍रमनट‍में‍तय‍किेगी।‍ 
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िश्‍नार्ली‍10.1 
1. अगि‍7‍ रकलो‍टमाटि‍का‍मलू्‍य‍35‍रुपय‍ेह‍ैतो‍हमें‍10‍ रकलो‍टमाटि‍के‍

रलए‍रकतना‍भगुतान‍किना‍होगा‍?  
2. यरि‍3‍रवंटल‍सोयाबीन‍कीमत‍6,000‍रुपय‍ेह‍ैतो‍4,000‍रुपय‍ेमें‍रकतन‍े

र्‍‍र्टंल‍सोयाबीन‍खिीिेंग‍े?  
3. िो‍मोबाइल‍की‍कीमत‍10,000‍रुपय‍ेह‍ैतो‍5‍ऐस‍ेमोबाइल‍खिीिन‍ेके‍रलए‍

रकतन‍ेरुपयों‍की‍आर्श्‍यकता‍होगी‍?  
4. यरि‍2‍रकलो‍ ्‍‍कि‍का‍मलू्‍य‍80‍रुपय‍ेह,ै‍तो‍160‍रुपय‍ेमें‍रकतन‍ेरकलो‍

 ्‍‍कि‍खिीिेंग‍े?  
5. एक‍गाड़ी‍2‍लीटि‍पटे्रोल‍में‍100‍ रकलोमीटि‍की‍दूिी‍तय‍किती‍ह‍ैतो‍5‍

लीटि‍पटे्रोल‍में‍गाड़ी‍रकतन‍ेरकलोमीटि‍दूिी‍तय‍किगेी‍?  
6. यरि‍16‍परेन्‍सल‍का‍मलू्‍य‍64 रुपय ेह‍ैतो‍144 रुपय ेमें‍रकतन‍ेपरेन्‍सल‍
 खिीिें‍जाऍंगी‍-‍‍ 
िरतलोम‍सम्बि‍–  
 लीलार्ती‍गरणत‍में‍िरतलोम‍सम्बि‍पि‍आाारित‍िश्नों‍को‍उति‍जानन‍ेके‍
रलए‍रन न‍श्लोक‍बताया‍गया‍ह।ै‍ 

इच्‍छार्मद्धभ‍मले‍ह्रासो‍ह्रास‍ेर्मरद्ध:‍मलस्‍य‍त।ु 
व्‍यस्‍त‍ंत्रिैार कं‍तत्र‍ञातये‍ंगरणतकोरर्ि:ै‍।। 

     (लीलार्ती‍गरणत,‍उिाहिण‍102‍)  
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अथ व: जह ‍ंइच्‍छा‍की‍र्मरद्ध‍में‍मल‍की‍कमी‍हो तथा‍इछेदा‍की‍कमी‍में‍मल‍की‍र्मरद्ध‍
 हो, र्ह ‍ंगरणतञातों‍को‍व्‍यस्‍त‍त्रिैार क‍जानना‍कारहए। 
भार्: जब‍एक‍िार ‍के‍मान‍बढ़न‍ेएर्‍ंघटन‍ेपि‍रियम :‍दूसिी‍िार ‍के‍मान‍घटे‍या‍
 बढ़,े‍तब‍इस‍िकाि‍की‍अर्ाािणा‍र्ाले‍गरणतीय‍िश्‍नों‍को‍त्रिैार क‍रनयम‍
 स‍ेहल‍कित‍ेह।ै‍ 
िो‍कि‍में‍सम्‍बन्‍ा‍इस‍िकाि‍हो‍रक‍एक‍कि‍के‍मान‍बढ़ान,े पि‍दूसिे‍कि‍का‍मान‍
घट‍जाता‍ह।ै‍या‍एक‍कि‍का‍मान‍घटान‍ेपि, दूसि‍ेकि‍का‍मान‍बढ़‍जाता‍ह,ै‍तो‍
यह‍ सम्‍बन्‍ा‍ िरतलोम‍ सम्बि‍ कहलाता‍ ह।ै‍ इसमें‍ एक‍ कि, दूसिे‍ कि‍ का‍
व्‍य‍ु‍रियमानपुाती‍कहलाता‍ह।ै‍ 
जसै‍े: एक‍काम‍को‍पिूा‍किन‍ेमें‍5‍व्‍यरक्तयों‍को‍15‍रिन‍लगत‍ेह‍ैउसी‍काम‍को‍

10‍व्‍यरक्तयों‍को‍रकतन‍ेरिनों‍में‍पिूा‍किेंग।े‍ 
उपय ुवक्त‍िश्‍न‍को‍पढ़कि‍आपन‍े रर्काि‍ रकया‍होगा‍ रक‍यह ‍ं व्‍यरक्तयों‍ रक‍सखं्‍या‍
बढ़ान‍ेपि‍र्हीं‍काम‍कम‍रिन‍में‍पिूा‍कि‍रलया‍जायगेा।‍अथा वत ्‍एक‍कि‍को‍बढ़ान‍े
पि‍दूसिा‍कि‍कम‍हो‍िहा‍ह।ै‍यह ‍ंिोनों‍िार यों‍के‍मध्‍य‍िरतलोम‍सम्‍बन्‍ा‍ह।ै‍ 
उिाहिण‍: एक‍खते‍की‍खिपतर्ाि‍का‍काम‍4‍मजदूि‍8‍रिन‍में‍पिूा‍कित‍ेह‍ैयरि‍

उसी‍ काम‍ को‍ 16‍ मजदूि‍ किें‍ तो‍ काम‍ रकतन‍े रिन‍ में‍ पिूा‍ रकया‍
जायगेा।‍ 

हल‍:‍ यह ‍ंमजदूि‍की‍सखं्‍या‍तथा‍खिपतर्ाि‍के‍काय व‍पणू व‍किन‍ेमें‍लगा‍समय‍के‍
मध्‍य‍िरतलोम‍(व्‍य‍ु‍रियम)‍सम्बि‍ह।ै 
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 मजदूिों‍की‍सखं्‍या   काय व‍पणू व‍किन‍ेमें‍रिया‍समय‍(रिनों‍में) 
   ‍‍‍4     8 
  ‍‍‍16     𝑥 
 माना‍की‍काय व‍किन‍ेमें‍लगन‍ेर्ाले‍रिन‍𝑥 ह।ै‍ 
  16 ∶ 4   ∷   8 ∶ 𝑥 
   16

4
 = 8

 𝑥 
 

 बाह्य‍पिों‍का‍गणुनमल = मध्‍य‍पिों‍को‍गणुनमल‍ 
   16 ×  𝑥  =  4 ×  8  
  ‍‍‍  ‍𝑥  = 4 × 8

16
  

 या ‍‍‍  ‍𝑥  = 32

16
 

 अतः‍16‍मजदूि‍के‍द्वािा‍काय व‍पणू व‍किन‍ेमें‍2‍रिन‍लगेंग।े‍ 
उिाहिण‍: एक‍टंकी‍को‍2‍पाइप‍6‍घण्‍टे‍में‍भित‍ेह।ै‍उसी‍टंकी‍को‍3‍पाइप‍द्वािा‍

भिन‍ेमें‍रकतना‍समय‍लगगेा‍? 
हल‍: ‍मान‍लीरजए‍यह ‍ंटंकी‍को‍भिन‍ेमें‍𝑥 समय‍(घण्‍टे)‍लगगेा।‍ 
 पाइप‍की‍सखं्‍या‍अराक‍किन‍ेपि‍पानी‍की‍टंकी‍भिन‍ेमें‍कम‍समय‍लगगेा।‍
अतः‍यह‍एक‍िरतलोम‍सम्‍बन्‍ा‍की‍रस्थरत‍ह।ै‍ 
 पाइपों‍की‍सखं्‍या‍‍‍‍‍∷ ‍‍‍‍समय‍ 
  ‍‍‍‍‍2   ‍‍‍6 
  ‍‍‍‍‍3   ‍‍‍𝑥 
 मान‍लीरजए‍यह ‍ंटंकी‍को‍भिन‍ेमें‍𝑥 समय‍(घण्‍टे)‍लगगेा।‍ 
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  3 ∶ 2   ∷   6 ∶ 𝑥 
‍‍‍   3

2
 = 6

 𝑥 
 

 बाह्य‍पिों‍का‍गणुनमल = मध्‍य‍पिों‍को‍गणुनमल‍ 
   3 ×  𝑥 = 2 ×  6  
    𝑥 = 2 × 6 

3
 

 या   𝑥 = ‍4 
 अतः‍3‍पाइपों‍के‍द्वािा‍टंकी‍भिन‍ेमें‍4‍घण्‍टे‍लगेंग।े‍ 
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िश्‍नार्ली‍10.2 
1. एक‍गाड़ी‍एक‍स्‍थान‍तक‍पहुकँन‍ेमें‍20‍रक.मी./घण्‍टा‍की‍काल‍स‍ेदूिी‍तय‍

किती‍ह‍ैतो‍बताइय‍े‍60‍रक.मी.‍की‍दूिी‍तय‍किन‍ेमें‍रकतना‍समय‍लगगेा‍?  
2. एक‍छात्रार्ास‍में‍100‍रर्याराथी‍हैं‍औि‍उनके‍भोजन‍की‍सामग्री‍20‍रिन‍के‍

रलए‍पया व‍‍त‍ह‍ैयरि‍समहू‍में‍25‍रर्याराथी‍औि‍आ‍जाए‍(कुल‍125) तो‍यह‍
भोजन‍सामग्री‍रकतन‍ेरिन‍कलेगी‍?  

3. एक‍गभ ाला‍में‍20‍गायों‍के‍रलए‍6‍रिन‍के‍रलए‍पया वप्त‍भोजन‍ह‍ैयरि‍इस‍
गभ ाला‍में‍10‍गाय‍औि‍आ‍जाए‍तो‍भोजन‍रकतन‍ेरिन‍तक‍पया वप्त‍िहगेा‍?  

4. 5‍व्‍यरक्त‍एक‍काय व‍को‍पणू व‍किन‍ेमें‍15‍ रिन‍लगत‍ेहैं।‍उसी‍काम‍को‍पिूा‍
किन‍ेमें‍15‍व्‍यरक्तयों‍को‍रकतन‍ेरिन‍लगेंग‍े?  

5. भाित‍में‍स्‍र्च्‍छता‍अरभयान‍के‍अन्तगवत‍15‍स्‍र्यसंरे्कों‍अपन‍ेगारँ्‍को‍4‍
रिन‍में‍स्‍र्च्‍छ‍कि‍सकत‍ेहैं‍यरि‍उसी‍ग रं्‍को‍3‍रिन‍में‍स्‍र्च्‍छ‍कि‍सकत‍ेहैं‍
यरि‍ उसी‍ ग रं्‍ को‍ 3‍ रिन‍ में‍ स्‍र्च्‍छ‍ किना‍ हो‍ तो‍ रकतन‍े स्‍र्यसंरे्क‍ की‍
आर्श्‍यकता‍होगी‍?  
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 हमन‍ेसीखा‍–  
1)  जब‍िो‍िार ‍इस‍िकाि‍सम्‍बरित‍हों‍ रक‍एक‍का‍मान‍बढ़न‍ेया‍घटन‍ेपि‍

दूसिे‍का‍मान‍भी‍उसी‍अनपुात‍में‍बढ़‍ेया‍घटे‍तो‍र्‍ेसमानपुाती‍(सीाा)‍या‍‍
अन‍ु‍रियमानपुाती‍कहलाती‍हैं। 

2)  जब‍िो‍िार य ‍ंइस‍िकाि‍स‍ेसम्बरित‍हों‍रक‍एक‍का‍मान‍बढ़ान‍ेया‍घटान‍े
पि‍ दूसिे‍ का‍ मान‍ भी‍ उसी‍ अनपुात‍ में‍ रियम :‍ घट‍ या‍ बढ़‍ जाता‍ ह‍ै तो‍
िरतलोम‍सम्‍बन्‍ा‍या‍व्‍य‍ु‍रियमानपुाती‍कहलाती‍हैं।‍ 
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अध्‍याय‍11 
क्षते्ररमरत 

 रिय‍ बटुकों‍ !‍ हम‍ अध्‍ययन‍ कि‍ ककेु‍ हैं‍ रक‍ रकसी‍ बन्द‍ समतल‍ आकम रत‍
(रद्वरर्मीय‍आकम रत)‍की‍सीमा‍ के‍कािों‍ओि‍की‍ दूिी‍उसका‍ परिमाप‍कहलाता‍ह‍ै
औि‍उस‍आकम रत‍द्वािा‍ रघिे‍हुए‍क्षते्र‍को‍उसका‍क्षते्रमल‍कहत‍ेहैं।‍हम‍ रद्वरर्मीय‍
आकम रतयों‍में‍रत्रभजु, र्ग व, आयत‍इ‍‍यारि‍के‍रर्रभ न‍समतल‍आकम रत‍के‍परिमाप‍
र्‍क्षते्रमल‍ञातात‍किना‍सीख‍ककेु‍हैं।‍इस‍अध्‍याय‍में‍हम‍रद्वरर्मीय‍आकम रत‍स‍ेबन‍े
ठोस‍आकम रत‍में‍घन, घनाभ‍औि‍बलेन‍का‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍ञातात‍किना‍सीखेंग।े‍ 
 मानर्‍ लु्‍ब‍सतू्र‍10.2.5.5. एर्‍ं10.3.2.11 में‍क्षते्रमल‍ञातात‍किन‍ेकी‍िीरत‍
के‍बािे‍में‍बताया‍गया‍हैं।‍ 
आपको‍परू् व‍कक्षा‍में‍रकय‍ेरद्वरर्मीय‍आकम रत‍के‍क्षते्रमल‍के‍सतू्र‍स्‍मिण‍होंग।े‍ 

रिय. आकम रत आकाि क्षते्रमल 
1)  र्ग व भजुा‍× भजुा 

𝑎 × 𝑎 
2)  आयत लम्‍बाई‍× कभड़ाई 

ℓ ×  𝑏 
3)  रत्रभजु 1

2
 ×आााि × ऊँकाई 
1

2
 × 𝑏 × ℎ 

4)  र्मत 𝜋 (रत्रज्‍या)2 
𝜋𝑟2 

5)  समान्‍ति‍कतभु ुवज आााि‍× ऊँकाई 
𝑏 ×  ℎ 
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 आप‍ठोस‍आकम रतयों‍ के‍मलक, रकनािे,‍ ीि व‍ िखेकि‍आसानी‍स‍ेपहकान‍
कि‍सकत‍ेहैं।‍ 
         ीि व 
        मलक‍ 
        रकनाि े
  
 आपन‍ेिखेा‍होगा‍कुछ‍आकािों‍में‍िो‍या‍िो‍स‍ेअराक‍मलक‍या‍पमष्‍ठ‍एक‍
जसै‍े(सर्ांगसम)‍होत‍ेहैं।‍ 

  
  
रन न‍आकम रतयों‍में‍एक‍जसै‍े(सर्ांगसम)‍मलकों‍को‍पहकानें।‍ 
 

्‍‍या‍ आप‍ उपय ुवक्त‍ समतल‍ आकम रतयों‍ (2D)‍ के‍
परिमापों‍के‍सतू्र‍रलख‍सकत‍ेहो‍?‍ 
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घन‍एर्‍ंघनाभ‍का‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍–  
 भोला‍औि‍अथर्व‍न‍ेअपनी‍र्िे‍की‍पसु्‍तक‍एर्‍ंअन्‍य‍पसु्‍तकों‍को‍िखन‍ेके‍
रलए‍का व‍बो व‍का‍रियम :‍घन‍एर्‍ंघनाभ‍का‍आकाि‍बनाया‍ रजस‍पि‍र्‍े िंगीन‍
कागज‍ रकपकाना‍ काहत‍े हैं।‍ भोला‍ न‍े 4‍ स.ेमी.‍ र्ाला‍ घन‍ एर्‍ं अथर्व‍ 3‍ स.ेमी.‍
लम्‍बाई, 4‍स.ेमी.‍कभड़ा‍र्‍5‍स.ेमी.‍र्ाला‍घनाभ‍तयैाि‍रकया।‍र्‍ेइस‍समस्‍या‍में‍हैं‍
रक‍बाजाि‍स‍ेरकतना‍कागज‍खिीिकि‍लाया‍जाए‍?  
भोला‍औि‍अथर्व‍के‍बीक‍कका व‍-‍ 
भोला‍–  ्‍‍यों‍न‍हम‍ि‍‍यके‍मलक‍का‍क्षते्रमल‍अलग‍अलग‍रनकाल‍कि‍जोड़‍

लें।‍तभी‍ 
अथर्व‍–‍ भयै्या‍(भोला)‍इस‍ेही‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍कहत‍ेहैं। 
गरुुजी‍–  रबल्‍कुल‍ठीक‍कका व‍कि‍िह‍ेहैं।‍ 
आप‍ रकसी‍ ठोस‍ के‍ सम्‍पणू व‍ पमष्‍ठों‍ द्वािा‍ घिेा‍ गया‍ क्षते्र‍ उस‍ आकम रत‍ का‍ पमष्‍ठीय‍
क्षते्रमल‍कहलाता‍ह।ै‍ 
घनाभ‍का‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍–  

 घनाभ 
अथर्व‍द्वािा‍बनाय‍ेघनाभकाि‍ब ्‍‍स‍को‍काटकि‍खोलन‍ेपि‍रन न‍ि ा वया‍गया‍रकत्र‍
िा‍‍त‍होता‍ह।ै‍आप‍िखेत‍ेहैं रक‍घनाभ‍में‍हमें‍िो-िो‍सर्ांगसम‍मलकों‍के‍तीन‍
जोड़‍ेिा‍‍त‍होत‍ेहैं।‍जह ‍ंलम्‍बाई‍ℓ,‍कभड़ाई‍𝑏‍एर्‍ंऊँकाई‍ℎ स‍ेि ा वया‍गया‍ह।ै 
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घनाभ का क्षते्रमल = क्षते्रमल1 + क्षते्रमल2 + क्षते्रमल 3 + क्षते्रमल4 + क्षते्रमल5 + क्षते्रमल6 
    =  ऊँ.× ल. + ऊँ.× ल. + कभ.× ऊँ. +कभ.× ऊँ. +ल.× कभ. + ल.× कभ. 
    =  ℎ × 𝑙 + ℎ × 𝑙 + 𝑏 × ℎ + 𝑏 × ℎ + 𝑙 × 𝑏 + 𝑙 × 𝑏 
    =  2ℎ𝑙 +  2𝑏ℎ +  2𝑙𝑏  

घनाभ‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍‍=‍𝟐(𝒍𝒃 +  𝒃𝒉 +  𝒉𝒍) 
जह ‍ं𝑙, 𝑏 र्‍ℎ रियम :‍लम्‍बाई, कभड़ाई‍एर्‍ंऊँकाई‍ह।ै‍ 
इस‍अथर्व‍के‍द्वािा‍बनाय‍ेगय‍ेघनाभ‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल 
      =  2(3 × 4 + 4 × 5 + 5 × 3)‍र्ग व‍स.ेमी. 
     =  2( 12 + 20 + 15)  
     =  2 (47)  
     =  94‍र्ग व‍स.ेमी.‍ 
कमिे‍का‍कािों‍ओि‍पतुाई‍हते‍ुघनाभ‍का‍तल‍(म व)‍एर्‍ंछत‍को‍छोड़ना‍होता‍ह।ै‍
केर्ल‍कािों‍िीर्ािों‍का‍ही‍क्षते्रमल‍ञातात‍किना‍होता‍ह।ै‍इसरलए‍घनाभ‍का‍पाश्‍र् व‍
पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍कहत‍ेहैं।‍अथा वत ्‍ 
घनाभ का पाश्व व पमष्‍ठीय क्षते्रमल =  सम्‍पणू व पमष्‍ठ का क्षते्रमल –  छत एर् ंम व का क्षते्रमल‍ 
    ‍‍‍= 2 (𝑙𝑏 +  𝑏ℎ +  ℎ𝑙) –  2𝑙𝑏 
    ‍‍‍= 2𝑏ℎ +  2𝑙ℎ 
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 घनाभ‍का‍पाश्‍र् व‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍=‍𝟐 × (𝒃 +  𝒍) ×  𝒉  
या‍ घनाभ‍का‍पाश्‍र् व‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍=‍आयत(म व)‍का‍परिमाप‍× ऊँकाई‍ 
यह ‍ं छत‍ एर्‍ं म व‍ का‍ क्षते्रमल‍ ऊँकाई‍ स‍े स्‍र्त त्र‍ होता‍ ह‍ै केर्ल‍ लम्‍बाई‍ औि‍
कभड़ाई‍पि‍रनभ वि‍किता‍ह।ै‍ 
घन‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍–  

घन 
 आप‍जानत‍ेहैं‍घन, र्ग व‍का‍रत्ररर्मीय‍आकाि‍ह‍ैअथा वत ्‍सभी‍भजुाऍं‍समान‍
होती‍हैं‍घन‍में‍छ:‍मलक‍होत‍ेहैं। 
 घन‍के‍एक‍मलक‍का‍क्षते्रमल‍=‍भजुा ×  भजुा =  (भजुा)𝟐‍होता‍ह‍ैतथा‍
सभी‍छ:‍मलक‍र्गा वकाि‍होत‍ेहैं‍‍ि‍‍यके‍भजुा‍को‍𝑎 स‍ेरनरूरपत‍कित‍ेहैं।‍ 

‍ 
अतः‍घन‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल =‍𝟔 ×  एक र्गा वकाि मलक का क्षते्रमल 
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इस‍िकाि,  
 भोला‍द्वािा‍बनाय‍ेगय‍ेघन‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍=‍𝟔 × (भजुा)𝟐 
   ‍=  6 × (4)2  (भजुा‍=‍4‍स.ेमी.)‍ 
   ‍=  6 ×  16   
   =  96‍र्ग व‍स.ेमी.‍ 
उिाहिण‍:  भुम‍न‍ेसार्न‍को‍जन्‍मरिन‍का‍उपहाि‍िने‍ेके‍रलए‍घनाकाि‍ब ्‍‍स‍

में‍उपहाि‍की‍परैकंग‍की‍यरि‍उस‍घनाकाि‍की‍एक‍भजुा‍5‍स.ेमी.‍ह।ै‍
ब ्‍‍स‍ के‍बाहिी‍ पमष्‍ठ‍पि‍ िंगीन‍कागज‍ रकपकान‍े के‍ रलए‍आर्श्‍यक‍
कागज‍का‍क्षते्रमल‍ञातात‍किें।‍ 

हल‍:‍‍रिया‍ह‍ै:‍घन‍की‍एक‍भजुा‍(a)‍=‍5‍स.ेमी. 
 हम‍जानत‍ेहैं,‍ 
 घन‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍ =‍‍𝟔𝒂𝟐 
      = 6 × (5)2 (a‍=‍5‍स.ेमी.) 
      = 6 ×  25 =  150‍र्ग व‍स.ेमी.‍ 
‍ अतः‍लगन‍ेर्ाला‍आर्श्‍यक‍िंगीन‍कागज‍का‍क्षते्रमल‍150‍र्ग व‍स.ेमी.‍ह।ै‍ 
उिाहिण‍: रन न‍आकम रतयों‍के‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍ञातात‍किें।‍ 

1)‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍                 
‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍                                                          
 
‍‍‍‍ 

2) 
3‍स.ेमी. 

3‍स.ेमी. 
3‍स.ेमी. 

4‍स.ेमी. 

5‍स.ेमी. 
3‍स.ेमी. 
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‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍                                                          
हल‍:‍1)  िी‍गई‍आकम रत‍का‍आकाि‍घन‍ह।ै‍ 
 रिया‍ह‍ै– घन‍की‍भजुा‍=‍3‍स.ेमी.‍ 
 हम‍जानत‍ेहैं‍ 
  घन‍का‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍ =‍𝟔𝒂𝟐 
      = 6 × (3)2  
      = 6 ×  9 =  54‍र्ग व‍स.ेमी.‍ 
2) िी‍गई‍आकम रत‍का‍आकाि‍घनाभ‍ह।ै‍ 
 रिया‍ह‍ै-‍घनाभ‍की‍लम्‍बाई‍(𝑙) = 3‍स.ेमी.‍, कभड़ाई‍(𝑏) = 5‍स.ेमी.‍,  
   ऊँकाई‍(𝑐) = 4‍स.ेमी.‍ 
 हम‍जानत‍ेहैं,‍ 
 घनाभ‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍=‍𝟐 (𝒍𝒃 +  𝒃𝒉 +  𝒉𝒍)  
      = 2 (3 × 5 + 5 × 4 + 4 × 3)  
      = 2 (15 + 20 + 12)  
      = 2 (47)  
      = 94‍र्ग व‍स.ेमी.‍ 
उिाहिण‍: एक‍ घनाभ‍ के‍ आकाि‍ का‍ सटूकेस‍ ह‍ै रजसकी‍ लम्‍बाई‍ 30‍ स.ेमी., 

कभड़ाई‍40‍स.ेमी.‍तथा‍ऊँकाई‍20‍स.ेमी.‍ह।ै‍यरि‍सटूकेस‍को‍ऊपि‍स‍े
रतिपाल‍या‍कपड़‍ेस‍ेढकना‍ह‍ैतो‍रकतन‍ेस.ेमी.‍कपड़‍ेकी‍आर्श्‍यकता‍
होगी।‍ 
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हल‍:  रिया‍ह‍ै–  
सटूकेस‍की‍लम्‍बाई‍𝑙 = 30‍स.ेमी., कभड़ाई‍𝑏 = 40‍स.ेमी., ऊँकाई‍ℎ = 20‍स.ेमी. 
 अतः‍सटूकेस‍का‍पमष्ठीय‍क्षते्रमल‍=‍𝟐 (𝒍𝒃 +  𝒃𝒉 +  𝒉𝒍)  
     = 2 (30 × 40 + 40 × 20 + 20 × 30)  
     = 2(1200 +  800 +  600)  
     = 2 (2600)  
     = 5200‍र्ग व‍स.ेमी.‍ 
 अतः‍ सटूकेस‍ पि‍ कपड़‍े ढकन‍े के‍ रलए‍ 5200‍ र्ग व‍ स.ेमी.‍ कपड़‍े की‍
आर्श्‍यकता‍होगी।‍ 
उिाहिण‍:  एक‍पाठ ाला‍का‍कक्ष‍घनाभ‍आकाि‍का‍ह‍ैजह ‍ंकक्ष‍की‍लम्‍बाई‍5‍

मी., कभड़ाई‍6‍मी.‍र्‍ऊँकाई‍4‍मी.‍ह।ै‍यरि‍उस‍कक्ष‍की‍काि‍रिर्ािों‍
पि‍ िंगाई‍ किान‍े का‍ 3‍ रु.‍ र्ग व‍ िरत‍ मीटि‍ ह‍ै तो‍ उस‍ कक्ष‍ के‍ काि‍
रिर्ािों‍पि‍िंगाई‍किान‍ेका‍खक व‍रकतना‍होगा।‍ 

हल‍: रिया‍ह‍ै-‍कक्ष‍की‍लम्‍बाई‍=‍5‍मी.‍, कभड़ाई‍=‍6‍मी., ऊँकाई‍=‍4‍मी.‍ 
हम‍जानत‍ेहैं‍ 
कक्ष‍की‍कािों‍िीर्ाि‍का‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍=‍आयत‍(आााि)‍का‍परिमाप‍× कमि‍ेकी‍ऊँकाई‍ 
     ‍‍‍= 2 (l +  b)  ×  h  
     ‍‍‍= 2 (5 +  6) ×  4 
     ‍‍‍= 2 (11) ×  4 
     ‍‍‍= 22 ×  4 ‍‍‍= 88‍र्ग व‍मीटि‍ 
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 यरि‍िंगाई‍किर्ान‍ेका‍खक व‍िरत‍र्ग व‍मीटि‍ =‍3‍रु. 
 इसरलए‍,  
 कमिे‍की‍कािों‍रिर्ािों‍पि‍िंगाई‍किर्ान‍ेका‍खक व‍=‍88 × 3 रु. 
        ‍‍‍‍‍‍= 264‍रु.‍ 
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िश्‍नार्ली‍11.1 
1. रन नरलरखत‍सतू्रों‍को‍रलखकि‍रिक्त-स्थानों‍की‍परूत व‍कीरजय।े‍ 
(अ)‍ घनाभ‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍‍=‍.................................... 
(ब) घनाभ‍का‍पाश्‍र् व‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍‍‍‍=‍.................................... 
(अ)‍ घन‍के‍एक‍मलक‍का‍क्षते्रमल‍‍‍‍‍‍‍=‍.................................... 
(ब) घन‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍‍‍‍‍=‍..................................... 
2.  रनम्‍नारकंत‍आकम रतयों‍के‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍ञातात‍कीरजए।‍ 

1)‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍                 
‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍                                                          
‍ 
 

4‍स.ेमी. 

4‍स.ेमी. 
4‍स.ेमी. 

2) 
1‍स.ेमी. 

3‍स.ेमी. 2‍स.ेमी. 

3.  एक‍घन‍का‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍ञातात‍कीरजए।‍ 
 रजसकी‍एक‍भजुा‍2‍स.ेमी.‍हो।‍     2‍स.ेमी. 
4. िाहुल‍न‍े2‍मी.‍× 3‍मी.‍× 4‍मी.‍माप‍र्ाली‍एक‍पटेी‍पि‍पेंट‍रकया‍यरि‍पटेी‍को‍

बाहि‍स‍ेपटे‍रकया‍तो‍बताइय‍ेउसके‍रकतन‍ेपमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍को‍पेंट‍रकया‍ह।ै‍ 
5. एक‍साबनु‍की‍ब ्‍‍स‍में‍100‍साबनु‍ह‍ैयरि‍ब ्‍‍स‍का‍माप‍10‍स.ेमी.‍× 20‍

स.ेमी.‍× 10‍स.ेमी.‍ह‍ैतो‍साबनु‍के‍ब ्‍‍स‍का‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍ञातात‍किें। 
6. गण े‍के‍कमिे‍की‍आन्‍तरिक‍माप‍12‍मी.,‍10‍मी.‍एर्‍ं7‍मी.‍ह‍ैतो‍कमि‍े

का‍ कुल‍ पमष्‍ठीय‍ क्षते्रमल‍ ञातात‍ किें।‍ यरि‍ गण े‍ 2‍ रु.‍ िरत‍ र्ग व‍ मीटि‍ के‍
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रहसाब‍स‍ेकािों‍िीर्ािों‍पि‍पेंट‍किर्ाना‍काहता‍ह‍ैतो‍कािों‍रिर्ािों‍पि‍पेंट‍का‍
खक व‍रकतना‍आएगा।‍ 

7. एक‍घनाभ‍का‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍ञातात‍किें‍रजसकी‍लम्‍बाई‍3‍मी., कभड़ाई‍10‍
मी.‍एर्‍ं‍ऊँकाई‍4‍मी.‍ह।ै 

8. एक‍ऐस‍ेघन‍की‍भजुा‍ञातात‍कीरजए‍रजसका‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍600 स.ेमी.2‍ह।ै 
बलेन‍का‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍–  
  एक‍ पाइप, गोलाकाि‍ खम्‍बा, ट्यबूलाईट‍ आरि‍ लम्‍बर्मतीय‍ बलेन‍ के‍
उिाहिण‍ हैं।‍ लम्‍बर्मतीय‍ बलेन‍ में‍ र्मताकाि‍ मलकों‍ के‍ केन्‍रों‍ को‍ रमलान‍े र्ाला‍
िेखाखण्‍ ‍आााि‍पि‍लम्‍ब‍होगा‍आर्श्‍यक‍ह।ै‍ 

 
बलेन‍के‍िोनों‍के‍र्मताकाि‍मलकों‍को‍छोड़कि‍बका‍हुआ‍पमष्‍ठ‍र्रियपमष्‍ठ‍कहलाता‍
ह।ै‍आइए,‍एक‍गरतरर्रा‍के‍माध्‍यम‍स‍ेबलेन‍के‍र्रिय‍पमष्‍ठ‍का‍सतू्र‍ञातात‍कित‍ेहैं।‍ 
गरतरर्रा‍– 
 एक‍आयताकाि‍कागज‍लेकि‍उसकी‍लम्‍बाई‍र्‍कभड़ाई‍अरंकत‍कि‍िीरजए‍
रकत्रों‍के‍अनसुाि‍ रसिों‍को‍मोड़कि‍अरतव्‍यापन‍के‍ टेप‍के‍सहायता‍स‍े रकपकाए।‍
इस‍िकाि‍एक‍बलेन‍का‍र्रियपमष्‍ठ‍का‍रनमा वण‍होगा। 
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 आयताकाि‍कागज‍की‍लम्‍बाई‍l, बलेन‍का‍र्मताकाि‍आााि‍परिरा‍(2πr)  स‍े
सम्पारित‍हो‍गई‍ह‍ैऔि‍कभड़ाई‍(b) न‍ेबलेन‍की‍ऊँकाई‍(h) का‍रूप‍ले‍रलया‍ह।ै 
अतः‍‍‍‍बलेन‍का‍र्रियपमष्‍ठ‍ =‍ आयताकाि‍कागज‍का‍क्षते्रमल‍ 
                                =  l ×  b   ( l = 2πr, b = h)   
                               =  2πr ×  h  
                               = 2πrh 
‍‍‍बलेन‍का‍र्रियपमष्‍ठ‍क्षते्रमल‍ =‍‍ 𝟐𝛑𝐫𝐡 र्ग व‍इकाई‍ 
 यरि‍बलेन‍के‍िोनों‍र्मताकाि‍मलकों‍को‍बलेन‍के‍र्रियपमष्‍ठ‍में‍सरिरलत‍कि‍
रलया‍जाए, तो‍यह‍बलेन‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठ‍कहलाता‍ह।ै‍यह ,ं ‍ 

 
बलेन‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठ‍क्षते्रमल‍ 
  = बलेन‍का‍र्रियपमष्‍ठ‍क्षते्रमल‍+‍िोनों‍र्मताकाि‍मलकों‍का‍क्षते्रमल 
  = 2πrh + 2πr2 

2πrh 
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    = 2πr (h +  r) 
 बलेन‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठ‍क्षते्रमल‍‍=‍ 𝟐𝛑𝐫 (𝐡 +  𝐫) र्ग व‍इकाई‍ 
    जह ‍ंπ =  22

7
 

उिाहिण‍: एक‍बलेन‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठ‍क्षते्रमल‍ञातात‍कीरजए‍रजसकी‍रत्रज्‍या‍14‍
स.ेमी.‍र्‍ऊँकाई‍7‍स.ेमी.‍हो‍(जह ‍ंπ =  22

7
) 

हल‍:‍  रिया‍बलेन‍की‍रत्रज्‍या‍=‍14‍स.ेमी.‍, बलेन‍की‍ऊँकाई‍=‍7‍स.ेमी.‍ 
 हम‍जानत‍ेहैं,  
 बलेन‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठ‍क्षते्रमल‍‍=‍𝟐𝛑𝐫 (𝐫 +  𝐡)  
      = 2 ×  π ×  14 (7 +  14)  
      = 2 × 22 

7
×  14 (21)  

      = 2 × 22
7
 ×  14 ×  21 

      = 1848‍र्ग व‍स.ेमी.‍ 
 अतः‍बलेन‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठ‍क्षते्रमल‍1848‍र्ग व‍स.ेमी.‍ह।ै‍ 
उिाहिण‍: पलु‍पि‍लगन‍ेर्ाले‍एक‍खोखले‍पाइप‍का‍र्रियपमष्‍ठ‍ञातात‍किें।‍रजसकी‍

रत्रज्‍या‍2‍मी.‍र्‍ऊँकाई‍21‍मी.‍हो।‍ 
हल‍:‍ रिया‍ह‍ै-‍खोखले‍सीमेंट‍के‍पाईप‍की‍रत्रज्‍या‍=‍2‍मी.‍र्‍ऊँकाई‍=‍21‍मी.‍ह‍ै 
तब‍हम‍जानत‍ेहैं‍, खोखले‍पाइप‍(बलेन)‍का‍र्रिय‍पमष्‍ठ‍क्षते्रमल‍‍=‍𝟐𝛑𝐫𝐡  
       = 2 × 22

7
 ×  2 ×  21 

       = 264‍र्ग व‍मीटि‍ 
 अतः‍खोखले‍पाईप‍का‍र्रियपमष्‍ठ‍264‍र्ग व‍मीटि‍ह।ै‍ 



 

 

190 

िश्‍नार्ली‍11.2 
1. रन नरलरखत‍सतू्रों‍को‍रलखकि‍रिक्त-स्थानों‍की‍परूत व‍कीरजय।े‍ 
(अ)‍ बलेन‍का‍र्रियपमष्‍ठ‍क्षते्रमल‍‍‍‍=‍.................................... 
(ब) ‍‍बलेन‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठ‍क्षते्रमल‍=‍‍................................. 
2. रन न‍बलेन‍आकाि‍आकम रतयों‍के‍र्रियपमष्‍ठ‍ञातात‍कीरजए।‍ 
(1)                                                  (2)  
        3cm                                           2.8 cm 
                    7 cm                                                      2 cm 
3. उस‍ बलेन‍ र्रिय‍ पमष्‍ठ‍ ्‍‍या‍ होगा‍ ? रजसकी‍ ऊँकाई‍ 14‍ स.ेमी.एर्‍ं रत्रज्‍या‍ 4‍

स.ेमी.‍ह।ै‍ 
4. बलेन‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठ‍क्षते्रमल‍ञातात‍कीरजए।‍रजसकी‍रत्रज्‍या‍21‍स.ेमी.‍ह‍ै

एर्‍ंऊँकाई‍2‍स.ेमी.‍ह।ै‍ 
5. एक‍ कम्‍पनी‍ अपन‍े  दु्ध‍ घी‍ को‍ ऐस‍े बलेनाकाि‍ में‍ पकै‍ किती‍ ह।ै‍ रजसका‍

व्‍यास‍ 14‍ स.ेमी.‍ औि‍ ऊँकाई‍ 10‍ स.ेमी.‍ ह।ै‍ कम्‍पनी‍ बत वन‍ के‍ कािों‍ औि‍
लेबल‍लगाती‍ह।ै‍ (जसै‍े रकत्र‍में‍ि ा वया‍गया‍ह)ै‍यरि‍ लेबल‍बत वन‍ के‍तले‍
औि‍ ीि व‍स‍ेिोनों‍औि‍स‍े1‍स.ेमी.‍की‍दूिी‍पि‍रकपकाया‍जाता‍ह‍ैतो‍लेबल‍
का‍क्षते्रमल‍ञातात‍किें।‍ 
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 (सङे्कत‍-‍ऊँकाई‍के‍रलए‍िी‍गई‍लेबल‍की‍ऊँकाई‍में‍स‍ेबत वन‍के‍िोनों‍ओि‍की‍
छोड़ें‍गय‍ेलेबल‍की‍ऊँकाई‍घटानी‍होगी)‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ 

   ‍‍‍‍‍‍10 cm‍‍‍‍‍ 

 ‍‍‍‍‍‍14 cm 
6. एक‍बलेन‍का‍व्‍यास‍14‍स.ेमी.‍र्‍ऊँकाई‍5‍स.ेमी.‍ह‍ैतो‍बलेन‍का‍र्रियपमष्‍ठ‍

तथा‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठ‍का‍क्षते्रमल‍ञातात‍कीरजए।‍ 
7.  एक‍ऐस‍ेबलेन‍की‍ऊँकाई‍ञातात‍कीरजए‍रजसकी‍रत्रज्‍या‍7‍स.ेमी.‍औि‍कुल‍

पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍968 स.ेमी.2‍ह।ै 
  

 

 शुद्ध घी h 
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 हमन‍ेसीखा‍–  
 1)  एक‍ ठोस‍ आकम रत‍ का‍ पमष्‍ठीय‍ क्षते्रमल‍ उस‍ आकम रत‍ के‍ मलकों‍ के‍

 क्षते्रमलों‍के‍योग‍के‍समान‍िहता‍ह।ै‍ 
 2)  घनाभ‍का‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍=‍2(𝑙𝑏 +  𝑏ℎ +  ℎ𝑙)  
  (जह ‍ंl = लम्‍बाई, b = कभड़ाई‍र्‍h = ऊँकाई‍ह)ै 
 3)  घन‍का‍पमष्‍ठीय‍क्षते्रमल‍=‍6𝑎2 
  (जह ‍ंa = घन‍की‍एक‍भजुा) 
 4)  बलेन‍का‍र्रियपमष्‍ठ‍=‍2πrh 
  जह ‍ंr = बलेन‍की‍आााि‍की‍रत्रज्‍या‍ 
  h = बलेन‍की‍ऊँकाई‍ 
  जह ‍ंπ का‍मान‍लेत‍ेहैं‍‍π = 22

7
 

 4)  बलेन‍का‍सम्‍पणू व‍पमष्‍ठ‍क्षते्रमल‍= 
  ‍‍‍=  बलेन‍का‍र्रिय‍पमष्‍ठ‍क्षते्रमल‍+‍िोनों‍र्मताकाि‍कक्षों‍का‍क्षते्रमल 
    =   2πrh + 2πr2 
            =   2πr (h +  r) 
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भाितीय‍गरणतञातों‍का‍परिकय‍एर्‍ंउनका‍योगिान‍ 
 ब्रह्मगपु्त‍(Brahmagupta) 

ब्रह्मगपु्त‍ एक‍ रर्श्वरर्ख्यात‍ गरणतञात‍ थ।े‍ इनका‍ जन्म‍ िाजस्थान‍ िाज्य‍ में‍
आय‍ुपर् वत‍तथा‍लूणी‍निी‍के‍बीक‍रस्थत‍भीनमाल‍नामक‍गारं्‍में‍ईस्वी‍सन ्‍598‍
में‍हुआ‍था।‍इनके‍रपता‍का‍नाम‍रजष्ण‍ुथा, इन्होंन‍ेिाकीन‍‘ब्रह्मरपतामहरसद्धान्त’ 
के‍आााि‍पि‍‘ब्राह्मसु्फटरसद्धान्त’ तथा‍‘खण् खायारक’ नामक‍ग्रन्थ‍रलखा।‍इनका‍
एक‍ अन्य‍ ग्रन्थ‍ ‘ध्यानग्रहोपि े’ नाम‍ स‍े भी‍ िाप्त‍ होता‍ ह।ै‍ ‘ब्राह्मसु्फटरसद्धान्त’ 
नामक‍अपन‍ेग्रन्थ‍की‍िकना‍ब्रह्मगपु्त‍न‍ेमात्र‍30‍र्ि व‍की‍अल्पाय‍ुमें‍ रकया।‍इस‍
ग्रन्थ‍में‍कुल‍221‍अध्याय‍हैं।‍सम्पणू व‍ग्रन्थ‍के‍िो‍अध्यायों‍में‍गरणत‍रर्ियों‍तथा‍
 िे‍के‍19‍अध्यायों‍में‍ज्योरति‍सबंांी‍रर्ियों‍का‍सरन्नर् े‍रकया‍ह।ै‍इस‍ग्रन्थ‍के‍
12‍र्ें‍अध्याय‍िरसरद्ध‍‘गरणताध्याय’ के‍नाम‍स‍ेरर्ख्यात‍ह।ै‍इस‍िरसद्ध‍ग्रन्थ‍का‍
अनरु्ाि‍T. Olebrooke न‍ेअगं्रजेी‍में‍रकया‍जो‍1927‍में‍लंिन‍स‍ेछपा।‍ब्रह्मगपु्त‍
न‍ेअपन ेग्रन्थ‍में‍गरणत‍सबंांी‍िमखु‍रनयमों‍यथा‍जोड़ना, घटाना, गणुा, भाग, र्ग व‍
तथा‍र्ग वमलू, घन‍तथा‍घनमलू, रभन्नों‍को‍जोड़ना, घटाना‍आरि, त्रिैार क‍रनयम, 
व्यस्त‍त्रिैार क, भाण् , िरतभाण् , रमश्रक‍व्यर्हाि‍(रत्रभजु, कतभु ुवज‍आरि‍क्षते्रों‍के‍
क्षते्रमलों‍ को‍ जानन‍े की‍ िीरत‍ रकरत‍ व्यर्हाि‍ (ढालू‍ खाई‍ का‍ घनमल‍ जानन‍े की‍
िीरत),‍ खात‍ व्यर्हाि‍ (खाई‍ का‍ क्षते्रमल‍ रनकालना),‍ रियाकरकक‍ व्यर्हाि‍ (आिा‍
कलान‍ेर्ालों‍का‍उपयोगी‍गरणत)‍िार ‍व्यर्हाि‍(अन्न‍के‍ढिे‍के‍परिमाण‍जानन‍े
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की‍रर्रा, छाया‍व्यर्हाि‍(िीप‍स्तम्भ‍तथा‍उसकी‍छाया‍स‍ेसबंरंात‍िश्न)‍इत्यारि‍
का‍र्ण वन‍रकया‍ह।ै‍आकाय व‍ब्रह्मगपु्त‍न‍ेइसके‍अरतरिक्त‍‘गणक’ का‍र्ण वन‍रकया‍ह‍ै
गरणत‍की‍20‍ररिययाओ‍ंतथा‍8‍व्यर्हािों‍को‍गणक‍कहा‍ह।ै 

20‍परिकमव-‍सङ्करलत, व्यर्करलत, ित्यतु्पन्न, भागहाि‍र्ग व, र्ग वमलू, घन, 
घनमलू, भागजारत, िभागजारत, भागानबुि‍जारत, भागापर्ाह‍जारत, भागमाता‍
जारत‍ त्रिैार क, व्यस्त‍ त्रिैार क, पञ्चिार क, सप्तिार क, नर्िार क, 
एकाि िार क‍तथा‍भाण् िरतभाण् ‍| 
व्यर्हाि-‍रमश्रक, श्रढेी, क्षते्र, खात, रकरत, रियाकरकक‍िार क‍औि‍छाया। 

‘ब्राह्मसु्फटरसद्धान्त’ के‍18‍र्ें‍अध्याय‍को‍‘कु टकाध्याय’‍के‍नाम‍स‍ेजाना‍
जाता‍ ह।ै‍ इसमें‍ 103‍ श्लोक‍ हैं।‍ कु टक‍ समीकिण‍ (Indeterminate 
equation) बीजगरणत‍का‍ही‍अगं‍ह।ै‍ब्रह्मगपु्त‍न‍े कु टक‍ रनकालन‍े के‍अनके‍
रर्रायों‍का‍र्ण वन‍रकया‍ह।ै ब्रह्मगपु्त‍न‍ेिरैखक‍समीकिण‍का‍रसद्धान्त‍रिया- 

अव्यक्तान्तिभकं्त‍व्यस्त‍ंरूपान्तिं‍समऽेव्यक्तः‍। 
र्गा वव्यक्ता‍ ोध्याः‍यस्मात ्‍रूपारण‍तिास्तात ्‍।।‍ 

(ब्राह्मसु्फटरसद्धान्त, 18.43) 
र्ग वकतगु ुवरणताना‍ंरूपाणा‍ंमध्यर्ग वसरहतानाम ्‍। 
मलंू‍मध्यनेोन‍ंर्ग वरद्वगणुोद्धमत‍ंमध्यः‍।।         (ब्राह्मसु्फटरसद्धान्त, 18.44) 
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 अर्ा े‍नािायण‍रसहं‍(1901-1954) :  
भाितीय‍ गरणतञात‍ अर्ा े‍ नािायण‍ रसहं‍ न‍े लखनऊ‍ रर्श्वरर्यारालय‍ स‍े

गरणत‍ की‍ र क्षा‍ िाप्त‍ की‍ औि‍ उसके‍ बाि‍ उन्होंन‍े कलकता‍ रर्श्वरर्यारालय‍ के‍
गरणत‍ रर्भाग‍ में‍ काय वभाि‍ ग्रहण‍ रकया।‍ 1954 में‍ उनकी‍ ममत्य‍ु हो‍ गई।‍ अपनी‍
ममत्य‍ुके‍समय‍र्‍ेित‍औि‍रसहं‍के‍तीसिे‍खण्‍ ‍को‍पिूा‍किन‍ेके‍काम‍में‍लग‍ेहुय‍ेथ‍े
रजसम‍ेज्यारमरत, रत्रकोणरमरत‍औि‍कलन‍के‍इरतहास‍को‍सरिरलत‍ रकया‍गया‍
था, साथ‍ही‍उसमें‍माया‍र्ग व, श्रमखंला‍औि‍रियम‍सकंय‍औि‍सयंोजन‍रसद्धान्‍त‍एर्‍ं
अन्य‍रर्ियों‍को‍सरिरलत‍किना‍था‍रजसका‍उ्ेलबख‍िस्तार्ना‍में‍रकया‍गया‍ह।ै 
जब‍पसु्तक‍को‍1961 में‍पनुम ुवररत‍रकया‍गया‍तब‍भी‍तीसिे‍खण्‍ ‍को‍सरिरलत‍
नहीं‍ रकया‍ गया।‍ ऐसा‍ लगता‍ ह‍ै रक‍ 1958 में‍ उनकी‍ ममत्य‍ु स‍े पहले‍ स्वामी‍
रर्यारािण्य‍न‍ेतीसिे‍खण्‍ ‍की‍पाण्‍ ुरलरप‍को‍कम पा‍‍‍‍‍ ङ्कि‍को‍िी।‍एक‍िरतरलरप‍
1979 में‍एस‍सी‍गपु्ता‍द्वािा‍एस.‍एन.‍रसहं‍स‍ेिाप्त‍की‍गई‍थी‍जो‍अर्ा े‍नािायण‍
रसहं‍के‍पतु्र‍हैं।‍बाि‍में‍ कु्ला‍न‍ेतीसिे‍खण्‍ ‍का‍एक‍स ंोरात‍ससं्किण‍सात‍लेखों‍
की‍ एक‍ श्रमखंला‍ के‍ रूप‍ में‍ इरण्‍ यन‍ जन वल‍  म‍ रहट्री ी‍  म‍ साइसं‍ में‍ 1980-
1994 के‍िभिान‍िकार त‍रकया। 
 िाम‍र्मा व‍मारुथम्पिुन‍ 

भाितीय‍ गरणतञात‍ िाम‍ र्मा व‍ मारुथम्पिुन‍ जी‍ न‍े अरखलेश्वियैा‍ के‍ साथ‍
रमलकि‍ ज्यषे््िरे्‍ रलरखत‍ यरुक्तभाष्य‍ (मलयालम)‍ के‍ गरणत‍ खण्‍ ‍ का‍ िका न‍
रर्स्तमत‍गरणतीय‍व्याख्या‍के‍साथ‍मलयालम‍में‍1948 में‍रकया‍रजसन‍ेयरुक्तभाष्य‍
पि‍ आग‍े के‍ सभी‍ कायतों ‍ का‍ आााि‍ तयैाि‍ रकया। रर्ञातान‍ के‍ इरतहास‍ के‍ रलए‍
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भाितीय‍िाष्ट्रीय‍आयोग‍का‍गठन‍1965 में‍भाितीय‍िाष्ट्रीय‍रर्ञातान‍अकािमी‍द्वािा‍
रकया‍गया‍था।‍आयोग‍सररियय‍रूप‍स‍ेभाित‍में‍रर्ञातान‍के‍इरतहास‍पि‍अनसुन्‍ाान‍
को‍बढ़ार्ा‍ितेा‍ह।ै‍1971 में, अकािमी‍न‍ेएक‍सरंक्षप्त‍ रर्ञातान‍इरतहास‍िकार त‍
रकया‍था।‍यह‍इस‍क्षते्र‍में‍एक‍ऐरतहारसक‍िका न‍ ी.‍एम.‍बोस, एस‍एन‍सने‍
औि‍ बी.‍ बी.‍ सबु्बािाप्पा‍ द्वािा‍ सम्‍पारित‍ था।‍ र्ि व‍ 2009 में‍ सबु्बािाप्पा‍ न‍े पया वप्त‍
परिर्ा वन‍के‍साथ‍एक‍स ंोरात‍ससं्किण‍िकार त‍किाया।‍1966 में, अकािमी‍न‍े
इरण्‍ यन‍जन वल‍ म‍रहट्री ी‍  द‍ि‍साइसं‍का‍िका न‍आिम्भ‍रकया‍जो‍बहुत‍
समल‍िहा‍ह‍ैऔि‍भाित‍के‍िमखु‍जन वल‍में‍रगना‍जाता‍ह।ै 
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